
CAPITOLO X I X . 

FONDAZIONE DI SALAMANCA. 

La santa madre fonda questo monastero ¡1 di d'Ognissanti del 1570, 
e lo dedica sotto ¡I titolo di san Giuseppe. — Alcun tempo dopo, é posta 
a capo del monastero della Incarnazione di Avila. — Fa un viagglo a Sa­
lamanca, e, il giorno di san Michele del 1373, stabilisce ¡1 monastero delle 
sue figlie in una nuova casa. 

C1570-1573 ) 

A. _ssai mi son io allontanata dal mió soggetto; ed 
ecco come ció mi suol avvenire. Quando mi si offre a l ­
cun punto della vita spirituale su cui abbia voluto 11 
divin Maestro coramunicarmi qualche lume per mezzo 
della esperienza, mi sa mala di non ne dir qualche cosa; 
e potrá essere che ció che a me par buono ed utile^ 
realmente sia tale. 

Consigliatevi sempre, figliuole míe , con coloro che 
hanno dottrina, che col mezzo loro troverete i l cammino 
della perfezione con discrezione e veri tá . E di questo in 
modo piü particolare hanno bisogno le priore: se vo-
gliono far bene 1 ufficio loro, conviene che si confessino 
da persone dotte; altrimenti daranno in grossi abba-
gli , che parranno a' lor occhi atti di santi tá . Inoltre, 
nulla debbono esse trasandare perché le religioso loro 
commesse abbiano del pari confessori savii e i l luminati . 
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Or poi rifacendomi al mió racconto giungemmo a Sa­
lamanca la vigil ia di tutti i santi, sul mezzo di, l'anno 
1570. Sraontate appena che fummo in un albergo, man­
da! a cercare un uom dabbene di quella cittá, al quale 
aveva raccoraandato di tenerci libera la casa peí nostro 
arrivo. Chiamavasi Nicoló Gutiérrez. In ricompensa della 
vita cristiana che aveva sempre menata, avea ottenuto 
dal Signore una preziosissima grazia. Gustava in mezzo 
a grandi prove una pace e una. gioia inalterabile; e, 
avendo perduto una assai ricca sostanza, trovavasi piü 
felice nella pover tá che non giá tra le sue antiche ric-
chezze. Questo buon servo di Dio s' adopró assai in questa 
fondazione, e ció di gran cuore e con sommo impegno. 

Venuto che fu a me i l buon Gutiérrez, mi riferi come 
non peranco fosse sgombra la casa, per non aver egli 
potuto ancora venir a capo di farne sloggiare g l i stu-
denti. G l i ' feci vedare di qual importanza era per noi 
1' entrarvi prima che si divolgasse in cittá i l nostro ar­
rivo, perché temevo io sempre, giá 1' ho detto, di qualche 
intoppo. Recossi egli immantinente dal padrón della casa, 
e tanto fece che quella sera istessa fu sgombrata, cosió-. 
che, prima che fosse notte chiusa, v' entrammo. F u questa 
l a prima casa ch' io fondassi, senza che vi.fosse posto i l 
divin Sacramento. Sol da poco aveva io saputo come tal 
cerimonia non fosse necessaria altrimenti per prendere 

• validamente possesso. E d ebbi ad essere tanto piü lieta di 
tal notizia, che, codesta volta, non avrebbe essa potuto 
aver luogo al primo nostro entrare in quella casa: impe-
rocché gl i studenti, i quali per dir vero non si tengon poi 
tanto d' ordine e pulitezza, V avean lasciata in condizion 
tale che v i si ebbe a lavorar tutta notte perché ogni 
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cosa TÍ fosse decente e assettata !. II giorno seguente, 
al far del mattino, v i si celebró la prima messa; e, senza 
perderé un momento di tempo, diedi le disposizioni ne-
cessarie per mandar a prendere le altre suore che do-
vevano venire da Medina del Campo 2. L a notte di tutt i 
i santi restammo solé in quella gran casa disabitata la 
mia compagna ed io. V i diró qui, sorelle mié, che quante 
volte ricordo la paura che passó la compagna mia, mi 

1 ti Uno di quegli studenti, dice 11 signor de la Fuente, era niente 
meno che un futuro vescovo. Infalti, nel tomo V dell' Año Teresiano, 
pag. 74, evvi una lettera assai curiosa d' un vescovo di Barbastro, nel la 
quale, supplicando per la beatificazione di s. Teresa, dice quanto segué : 
II Perché son quarant' anni, che sludiando io all' üniversitá di Salamanca, 
uscü dalla casa in cui abitava, acció entrasse a fondar in essa un mo-
nastero di oionache ». Chiamavasí quel prelato don Giovanni Moriz. « Escrit. 
de s.Ter., vol. II, pag. 212. 

2 Erano queste suor Arma dell' Incarnazione che santa Teresa no­
minó priora, suor María di Cristo che fe' sotto priora, e suor Gerolama di 
Gesü. A pagg. 35-6, noi demmo la Nolizia di suor Anna dell' Incarnazione. 
A codeste tre religiose, venute da Medina del Campo, s' aggiunsero tre 
novizie di san Giuseppe d'Avila, cioé suor Anna di Gesü che la santa co-
stitui maestra delle novizie, suor Giovanna di Gesü, e swor María di 
san Francesco, 

Queste prime religiose del monastero di Salamanca sparsero nel Car­
melo vivo splendore colla lor virtú e santitá. Ma quella cui riserbava Id-
dio il piú alto incarico, era la venerabile madre Anna di Gesü. Aveva 
essa, ne' disegni di Dio, a continuare, dopo santa Teresa, 1' opera delle 
fondazioni, e divenir 1'ornamento maggiore e 11 sostegno piú saldo del-
1' ordine. Stabilite ch' essa ebbe le íigiie di santa Teresa nella metrópoli 
delia Spagna, ando a stabilirle in quelle della Francia e de' Paesi Bassi. 

La venerabile madre Anna di Gesú morí in odor di santitá in Brus-
selles, il 4 marzo 1621, in elá d'anni seltantasei. La serenissima infante 
Isabelia, di santa memoria, ne fe' scriver la vita dal padre Manrique ge­
nérale dell'ordine di san Bernardo. 
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vien voglia di ridere. E r a essa Maria del santissimo Sa­
cramento, religiosa piü attempata di me e serva grande 
di Dio. Non poteva essa torsi di capo gl i studenti: pa^ 
reva a lei che siccome avea dato lor tanta noia i l vuotar 
quella casa, qualcuno poteva benissimo esservi rimaste 
nascoso; e la cosa, convenia pur confessarlo, sarebbe 
stata assai facile, ché vasto era i l caseggiato, aveva raolti 
solai, e trovavasi quel di, ben s'intende, in un disordine 
sommo *. C i chiudemmo in una stanza in cui trovavasi 
della paglia: era questa la prima cosa ch' io aveva cura 
di far provvedere nell ' andaré a fondar un monastero : 
cosi per lomeno eravam sicure di non mancar di letto. 
Codesta paglia ci scusó di giaciglio, e, a ripararci dal 
freddo, ci servirono due coperte avute in prestanza. II 
giorno dopo, certe suore di sant' Isabella, nostre vicine, 
ce ne imprestarono alcune altre per le compagne che 
dovevan venire; di piü, ci mandarono alcune provvisioni 
di bocea. Non cessarono esse dal farci caritá e dal ren-
derci ogni specie di servigi per tutto quel tempo che 
abitammo presso a lo ro : prova manifesta che la prossi-
mi tá nostra non riusciva loro altrimenti d'aggravio, e 
che i l timore dapprima da noi concepitone, non era in 
contó alcuno fondato. 

Torno alia buona suor Maria. Come si vide essa 
chiusa in quella camera, parve tranquillarsi alquanto per 

i-u Questa casa, che si chiama pur oggi di santa Teresa, sta tra 
la chiesa parrocchiale di san Giovanni de los Barbalos, o 1'altra demo-
lita di san Tomaso. Mostrasi ancor piü sudicia e rovinosa che non ai 
tempo di santa Teresa. Per entrarvi, bisogna attraversar una di quelle 
H albercas ti o cloache pubbliche all' aria aperta che infestano quella po-
polazione. ti DE LA FUENTE, EscriU de s. Ter., vol. IF, pag. 212. 
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contó degli studenti; non lasciava tuttavia per ció dal 
guardar a ogni istante in qua e in lá, con un semblante 
di gran terrore; e i l demonio gliel doveva senza meno 
aumentare, rappresentandole pericoli imaginarii ; voleva 
egli con ció metter sossopra anche me, e, certo, col mal 
di cuore al quale andava io soggetta, poco ci sarebbe 
voluto. Le chiesi perché mirasse mal a quel modo, da 
che era impossibile che persona viva c' entrasse in istanza. 
Risposemi: « Madre mia, ecco i l pensiero che mi preoc-
cupa: se ora io venissi a moriré, che farebbe ella mai, 
cosí sola com' é? » . Veramente, se sirail cosa fosse mai 
accaduta, sarebbemi paruto, i l confesso, un brutto cimento. 
M i rappresentai un istante quale stata sarebbe la con-
dizion mia, e ne provai certo senso di raccapritício. P e -
rocché, sebben non tema io de' corpi mort i , non posso 
tuttavia, a l l ' aspetto loro, non sentir certa mancanza di 
cuore, ove pur non mi trovi dove essi stanno. I doppí 
lugubri delle campano, (era, come giá ho detto, la v i ­
gilia de' mor t i ) contribuivano eziandio ad aumentare 
quelle impressioni di vago terrore; infine, i l demonio non 
vi doveva essere estraneo, che questo é uno de' suoi ar-
tiflcii, d'atterrirci con tali apprensioni da ragazzi, e, se 
vede poi che non ne abbiam timore, al tr i ne pone in 
giuoco. Contuttoció, dopo un momento di riflessione, r i -
sposi alia compagna: « Sorella mia buena, quando sará 
ció che dice, penseró a quello che abbiami a fare: or mi 
lasci dormiré. » Siccome avevam fatto due pessime not-
tate, i l sonno venne a dileguar ben presto le vane paure, 
e 1' arrivo poi, la domani, dell ' altre compagne, ce ne 
liberó pienamente. 

Ci serví detta casa tre, o fors' anche quattr' anni, ché 
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non 1' ho ben a mente, senza che la cittá mostrasse d'oc-
cuparsi guar í di noi, Quanto a me poi, avendo ricevuto 
ordine di recarmi alF Incarnazione d' Av i l a mi vidi mal 
mió grado costretta a separarmi da quelle dilette mié 
figlie. Imperocclié mai non m' indurrei a partirmi da una 
fondazione, senza lasciar le religiose padrone in proprío 
d' una casa tranquilla e ben adattata a' lor usi. E íale 
infatti é la condotta costanteniente da me tenuta in sin 
qui. Giacché d' una particolar grazia ebbi io a ringra-
ziare in queste fondazioni i l Signore: m'era inesprimibil 
diletto 1' esser la prima al lavoro; davami premura di 
procurare alie sorelle quanto lor fosse necessario per la 
lor quiete e i l lor buon assestamento; e la mia solleci-
tudine per questo canto si stendeva alie cose piü piccole, 
quasiché avessi avuto io stessa a condurre tutta la raia vita 
in quella casa. Sommo era quindi i l contento mió allor-
ché mi riusciva di lasciar un monastero provyisto a do-
vere di tutto. E sentii pero a l l ' anima quanto quelle care 
sorelle di Salamanca ebbero a soffrire i prim' anui ; non 
che abbian mancato in punto d'alimento, che a ció prov-

1 Tra'varii visitatori apostolici che il santo pontcfice Pió V nomino 
in Ispagna per compiervi 1' opera della riforma dcgli ordíni religiosi sol-
lecitata da Filippo II, uno fu Pietro Hernández, religioso domenicano d'una 
prudenza, dottrina e virlü consúmala. La giurisdizione a lui assegnata si 
estendeva sull'ordine del Monte Carmelo nell' una e nell' altra Ca$tiglia. 
Or quest' uomo di Dio credelte che a far rifiorire la regolarita nel mo­
nastero dell' Incarnazione di Avila, il mezzo piú efficace era d' affidarne 
per tre anni ¡1 governo alia madre Teresa. Né 1'aspettazione sua ando 
delusa. Entró la santa in uííizio nell'ottobre del 1371, e, assecondata da 
san Giovanni della Crece che aveva oltenuto per contessore di quel mo­
nastero, ebbelo in breve rinnovato. Vedi nella Jstoria della propria vita 
ció ch'essa medesima racconta del suo soggiorno alia Incarnazione di Avila. 
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vedeva io fin dal luogo dov' era, ben sapendo che lon-
tane come trovavansi dal centro della cittá, non potevano 
ricevere che pochissime limosine; ma quel che m'accorava 
era i l vederne pregiudicata la sanitá, per esser umida e 
molto fredda la casa, e, d' altra parte, si vasta, che esse 
non avevan modo di farvi le convenienti riparazioni. Ma 
11 maggior sacrifizio al lor cuore era quello di vedersi 
prive della presenza di Gesü in sacramento, privazione 
tanto maggiormente sensibile a chi vive in cosi stretta 
clausura. P u r é , ad onta di tutte codeste cose, esse, lungi 
dali'appenarsi di lor condizione, ne sopportavano g l ' i n -
commodi con si fatto contento che eravi veramente da 
darne gran lodi al Signore. Alcune tra esse dicevanmi 
come paresse loro non potersi, senza imperfezione, de-
siderar altra casa, e come nulla lor mancasse, ad esser 
plenamente felici, fuorché solo di possedere in mezzo a 
loro la santissima Eucaristía. 

Vero é che, alcun tempo dopo, i l superiore dal quale 
dipendiamo, al veder la tanta lor v i r tü , e a quali e quante 
incommoditá e patimenti andasser soggette, ne fu tocco 
di compassione, e m'ordinó di partir dal monastero della 
Incarnazione e di recarmi presso di loro. Giá avevano 
esse aperte trattative con un gentiluomo della cittá per 
la compra d' una casa; senonché, per far questa parte 
d'un maggiorasco ^ non poteva esser venduta senza au-
torizzazione del re. Quel cavaliere tuttavia, prima ancora 
d'averia ottenuta, permetteva alie sorelle d'abitarvi, ed 
eziandio di farvi alzare le occorrenti costruzioni. P r ima 
di potervi entrare, v'ebbero a spendere oltre mille du -

1 Vedi pag. 244 in nota. 
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cati. Or, io pregai i l padre Giuliano d' Av i l a , che era i l 
degno sacerdote i l quale, come ho detto, soleva accom-
pagnarmi in queste fondazioni, di voler far meco i l viag-
gio di Salamanca. Visitammo i l fabbricato per vedere 
che fossevi a fare, e, come l'esperienza me ne avea dato 
qualche cognizíone, i l vidi alia prima. S' era allora in 
agosto: io feci dar dentro a lavorare con ogni solleci-
tudine, ma ci voleva altro perché tutto fosse a l l ' ordine 
peí san Michele, che é i l tempo ordinario in quel paese 
alio scader degli affitti di case. Dovevam puré, ció no-
nostante, deciderci a passar nella nuova nostra casa, per­
ché colui che ci aveva appigionato quella in cui ci tro-
vavamo, e che non avevam rifermata peí prossimo anno, 
ci faceva gran fretta d' uscirne. I lavori interni dalla 
chiesuola non erano terminati del tutto, e, per colmo 
d' impaccio, i l cavaliere che ci aveva venduta la casa, 
trovavasi assente. Var íe persone a noi ben affette disap-
provavano che vi ci andassimo a stabilir cosi tostó. Ma 
nelle stringenti necessitá, inuti l i tornano i consigli, quando 
accompagnati non sonó dagli occorrenti ripari. 

V entrammo adunque la vigil ia di san Michele, un 
po' innanzi che facesse giorno. Giá era stato pubblicato 
come i l di seguente, festa del glorioso Arcangelo, messo 
si sarebbe in chiesa nostra i l santissimo Sacramento e 
v i si farebbe solennissima predica. Or, permiso Iddio che 
i l di appunto del nostro traslocamento piovesse in sul 
far della sera a ciel si dirotto che non senza grandi dif-
ficoltá ci riusci di far trasportare le necessarie masseri-
zie. L a chiesina, stata fabbricata di pianta, avea i l tetto 
con tanto poca cura coperto, che v i pioveva dentro pres-
soché dappertutto. Io v i dico, figliuole, che quel giorno 
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mi trovai ben imperfetta. L a ceremonia era stata an-
nunziata al pubblico, e io non sapea che mi fare, e m'an-
dava in me stessa struggendo. In tanta distretta, mi volsi 
a Nostro Signore, e, quasi dolcemente lagnandomi. g l i 
dissi che « o giá piü non mi comandasse d'attendere a 
simili opere, o si degnasse recar rimedio alia presente 
necessitá » 

Quell ' uom dabbene di Nicola Gutiérrez, con quella 
sua eguali tá di spirito, come se nulla fosse, mi diceva, 
non dessimi pena: v' avrebbe posto riparo i l Signore. E 
COSÍ fu veramente. Perocché, la mattina di san Michele, 
al l 'ora in cui dovea venir la gente, cominció a fare un 
solé si bello, ch'io nol poteva mirare senz' esser profonda-
mente mossa a divozione, e conobbi quanto quel santo 
uomo avea fatto incomparabilmente meglio a confldare in 
Nostro Signore, che non io ad abbandonarrai a l l ' aífanno. 

Grande fu i l concorso del popólo ; scelta música crebbe 
splendore alia festa; e infine fu posto i l divin Sacramento 
nella chiesa nostra con grande solennitá. Siccome la casa 
é ben situata, cominció i l monastero ad esser conosciuto, 
e la divozione successe alia indifferenza. T ra le per­
sone che ci addimostrarono maggior benevolenza, debbo 
in primo luogo nominare la contessa de Monterey, donna 
Mar.ia Pimentel 2, ed un' altra signora, moglie del « cor-
regitore 3 » della provincia, che chiamavasi donna M a -
rianna. i 

1 A . Un miracolo di santa Teresa. 
2 B . Due altri miracoli di santa Teresa. 
3 11 u corregitor ti ( correghitbr ) e in Ispagna e Porlogallo il primo 

magistrato di giustizia d' una ciltá o provincia, in cui non vi sia u go-
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M a la gioia di possedere Gesü in sacramento in mezzo 
di noi ci doveva tostó esser rattemperata. Súbito i l di 
susseguente venne i l cavaliere che ci aveva venduto la 
casa, con tal braveria, ch.' io non sapeva in qual modo 
pigliarlo. Non voleva udire ragione alcuna: i l demonio 
fors'anco Faizzava: aveva io bel rappresentargli come, 
per parte nostra, avessimo pienaraente adempiuto agli 
obblighi convenuti: tutto era indarno. Alcune persone 
si provarono a parlargli, e parve placarsi alquanto; ma 
non fu purtroppo per molto. G l i dichiarai io allora come 
fossi pronta a sgombrar anche la casa; ma neppur questo 
i l soddisfaceva. E g l i voleva venderla, e averno in mano 
tutto i l contante, quantunque fossimo convenuti di non 
isborsargli che un acconto, e che giá questo acconto ftwse 
depositato in mano della persona che aveva designata 
egli stesso. L a sua consorte, di. cui capo veniva la casa, 
non s' era indotta ad alienarla che per potere col val-
sente dar marito a due figliuole. Dalle quali cose tutte 
é risultato che, dopo giá piü di tre anni, i l contratto di 
vendita non é oggi peranco conchiuso, in modo che non 
so se noi v i rimarremo in avvenire Questo io so che 
tra ' monasteri tutti della regola primitiva che Nostro 

vernatore D, ed é superiore all' n alcalde n. Quest' ultimo, il cui nome 
viene dall'arabo (el cadi, il giudice ), ha altribuzioni analoghe a quelle 
del noslro sindaco, ma si estendono insierae alia polizia civile e militare. 
Esso porta come distintivo delle sue funzioni una lunga bacchetla blanca. 

1 Dopo la morte della beata madre, le sue Gglie di Salamanca, non 
cssendosi potute accordare con quel gentiluomo, furono coslretle ad an-
darsi a stabilire in un altro quartiere della citta, in cui si trovarono fi­
nalmente Iranquilie. E, fino a questi ultimi anni, Iddio non cesso di be-
nedire quella santa comunitá. Quella casa é stata chiusa dopo il 1870. 
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Signore fondó in questi ultirai tempi, non ve n' ha nes-
suno nel quale le sorelle abbiano avuto altrettanto a 
soffrire. Senonché, per misericordia di Dio, le religioso 
che v i si trovano sonó si virtuoso che tutto sopportano 
con allegrezza *. lo supplico la divina Maestá a crescere 
nell' anima loro ogni di piü tali sentimenti. Poco im­
porta che una abitazione sia commoda o incommoda: noi 
ci abbiam anzi da rallegrare di trovarci in una casa dalla 
quale possiamo essere scacciate, memori che i l Signor 
del mondo non ne possedeva veruna quaggiü. Assai volte 
ci é avvenuto, come si vede nel ragguaglio di queste 
fondazioni, d'abitar sotto un tetto che non ci apparte-
neva; e non mai, posso dirlo con veritá, lio ío veduto 
pur una delle mié sorelle addimostrarne dispiacere. Piac-
cia alia Maestá, del Signore, per effetto della bontá e 
misericordia sua infinita, che non ci abbiano a falliré un 
di i tabernacoli eterni! Amen, amen. 

1 C. II primo fiore del Carmelo di Salamanca. 
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A . Un miracolo di santa Teresa. — « L a santa, dice i l 
B o u i x , con un grazioso artificio della sua umil tá , ci parla qui 
dalla sua imperfezione, affine di celarci un miracolo ch' essa 
fece a l lora: imperocché, appena aveva volto al cielo i l suo 
amoroso lamento, e g iá i l cielo era sereno e stellato. L a ve-
nerabile madre A u n a d i Gesú, presente al fatto, riferisce cosi 
questo miracolo nelle sue deposizioni per la beatificazione della 
santa. 

t Erano le otto della sera, essa dice; avevamo ad apparare 
« tre altari, e l a pioggia continuava a cadere nella chiesa. Non 
« sapendo che fare, io andai con due altre suore a trovar la 
« santa, che stava con Giuliano d' A v i l a e i l licenziato Nieto 
« cappellano del nostro monastero d ' Alba , e le dissi con molta 
« risoluzione: « Leí sa 1' ora che é, e quanto ci resta a fare 
« prima di domani. Preghi adunque i l Signore che cessi la 
« pioggia ». — « L o preghino loro medesime », mi rispóse 
« essa un po'dispiaciuta della confidenza che io mostrava nelle 
« sue preghiere, « lo preghino, giacché c' é tanta premura, e 
« loro s' imaginano che Dio m' esaudi rá sull1 istante ». 

« l o mi rit irai t o s t ó ; ma fui appena nel cortile vicino che 
« vidi i l cielo stellato e si sereno, che non s i sarebbe detto 
« mai ch' avesse piovuto per piü. ore. Resa ardita da un mu-
« tamento s i inopinato, ritornai dalla santa, e, col tono me-
« desimo di confidenza, osai dirle ancora; « Non pió ve p i ü ; 
« ma vostra Reverenza avrebbe. ben potuto demandare un 
« po' piú presto a Dio che i l tempo cambiasso ». L a santa non 
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« rispóse a queste parole che con un amabile e grazioso sor-

« riso 1 ». 

B . AUri due miracoli di santa Teresa. — « Qui p u r é , 
prosegue 11 Bouix , santa Teresa ben si guarda di farol cono-
scere la cagione della cordial devozione verso di essa d i donna 
María Pimentel. Senonché, quello che la sua umilfcá avrebbe 
voluto sottrarre alia nostra conoscenza, fedelmente ci vien r i -
ferito dagli scrittori della sua vi ta ; ed ecco in quai termini. 

L a santa, fondato che ebbe 11 monastero d' A l b a , ritorno a 
Salamanca, ove la sua presenza era necessaria per consolidare 
la nascente famiglia di sue figlie. Giunta in tal c i t tá , ando a 
smontare in casa del conté de Monterey, che desiderava pos-
sedería alcuni giorni, e che ne aveva ottenuto licenza dal pro-
vinciale de'carmelitani. L a dimora che fece presso quel signore 
fu contraddistinta da due guarigioni miracolose. 

L a prima fu sopra ana donna della casa, che era malata 
d'una febbre pútr ida . II conté e l a contessa le volevano bene 
assai perché era la moglie dell'aio de' loro figliuoli. L a santa, 
avvicinandosi a lei, le pose le mani sulla testa; e a l l ' istante 
l'inferma si sveglio come di soprassalto, chiese chi 1'avesse 
toccata, e assicuro ch' era guarita. Confusa la beata madre che 
Dio si fosse servito di lei per operare un cosi evidente mira-
colo, volle imporre silenzio alia donna, e far credere a quell í 
che erano presentí che essa stava in delirio; ma 1'agilita con 
cui la donna si rizzo a sedere sul letto, o le dimostrazioni di 
riconoscenza che dava a chi tratta 1' avea dalle porte della 
tomba, confermarono apertamente la veri tá del miracolo. 

L a seconda guarigione fu operata in una figliuoletta de'suoi 
ospiti stessi. Quella bambina amatissima stava agli estremí, e 
i suoi parenti, costernati d i perderla, avevano p réga te Teresa 

1 MANRIQDK, Vita della venerahile madre Anna di Gesú, libr. II, cap. 8. 
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di demandar a Dio di lor conservarla. Accondiscese la santa 
ai lor desiderii, e, in quella che stava pregando, san Domenico 
e santa Cattarina da Siena le apparvero, e le dissero che la 
sua preghiera era stata esaudita; ma che, in riconoscenza di 
tal miracolo, sarebbe accetto a Dio che la fanciulletta risanata 
portasse per un anno 1'abito domenicano. Teresa, vedendo come 
non potesse parlare di tal ultima condizione, senza parlare a 
un tempe stesso della visione ond' era stata favorita, confido 
Puna cosa e 1' altra a l padre Bañez che s' inearico di parlare 
i n vece sua al conté e alia contessa. L a ragazzina vestí du­
rante un anno 1' abito di san Domenico, e, maritatasi poi al 
conté d'Olivares, ne ebbe i l famoso duca di tal nome, che, 
senza dubbio in considerazione del miracolo ottenuto dalla 
santa in favor di sua madre, fe' poi tanto heno serapre ai fi-
gl i e alie figlie di lei. » 1 

O. II primo fiore del Carmelo di Salamanca. — « Eg l i é 
giusto, dice ¡1 Bouix , di far conoscere i l primo fiore che i l 
monastero di Salamanca dié al cielo: vogliam parlare (? Isa-
bella degli Angeli. 

Nata essa i n Medina del Campo da parenti ricchí e reli-
giosi, dalla sua infanzia piü. teñera serbo alio sposo delle ver-
gini una inviolabile fedeltá. L 'anima sua, presa fin dai primí 
anni d' amere pe' beni eterni, disprezzo le vane promesse del 
secólo. Entrata appena ne' begli anni della giovanezza, si 
consacro a Gesü Cristo nel monastero di Medina del Campo. 
Indi a poco, passo, per ordine di santa Teresa, in quello 
di Salamanca. Iv i , ebbe essa la sorte d' aver a maestra di 
noviziato la venerabile Anua di G-esú. Ció che particolar-
mente contraddistinse Isabella fu una umil tá ammirabile, con-
giunta al pi i i ardente desiderio di placeré a Dio. Non contando 

1 Vedi Vol. I, pag. 33. 
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per nulla quanto face\ra peí suo servizio, riputavasi indegna 
di ricever da luí l a menoma consolazioue, sia interiore, sia 
esteriore. Fuggiva a gran cura ogni cosa che le potesse recar 
qualsiasi contento, e troppo si stimava felice di partecipar al ia 
croce del suo sposo celeste. Soleva d i ré : « Temo che Dio mi 
consoli in questa vita; io non mérito le sue consolazioni. » 

Suor Isabella giá era presa dal morbo che doveva por fine 
ai suoi giorni, quando santa Teresa par t í da Salamanca alia 
volta di Segovia, in sull'entrar di marzo dell 'anno 1574. Sop-
porto fino al mese d'agosto grandi patimenti di cqrpo e di 
spirito; Dio, che voleva finir d i purificarla in questa vita, la 
fe' passare peí crogiuolo delle pene interiori, de' t imor i , degli 
scrupoli. I dolori del corpo, le angustie dell ' anima erano come 
un doppio fuoco che la consumava. Nu l l a pareggiava Fagonia 
alia quale era in preda, se non se la sua invitta pazienza, e 
la sua sete di patire. L o scarno e scontrafatto suo volto serbava 
nullameno 1' impronta d' una calma celeste. II mattino della 
festa di san Bartolomeo, la sua interna afflizione e i suoi do­
lori corporali si fecero piu intensi che mai. Le sorelle erano 
immerse nel duolo e nell ' amarezza al vederla in istato tale: 
le prodigavano ogni cura, e non la lasciarono che per andaré 
a udir messa. M a Iddio, che crocefiggeva cosi quella prediletta 
sua sol per elevarla piü alto nella gloria, volle coronare una 
fedeltá si magnán ima con un favore miracoloso. L e sorelle, 
ritornate che furono dalla messa, trovarono Isabella come tra-
mutata in un ' a l t r a : non piú pene, non piú dolori; raggiavano 
i suoi occhi del piú vivo splendore, l 'allegrezza era dipinta 
sulle sue sembianze, e l ' anima sua assaporava le piü puré de-
lizie della confidenza. L a priora, tutta lieta di cosi vederla, le 
chiese i l motivo d' un si felice cambiamento. « E g l i é », le r i ­
spóse essa, « ch ' io sto presso al termine de' miei patimenti, e 
che oggi godro del bene che tanto ho sospirato. » — « E chi 
gliel ha detto? » replico la madre superiora. — « Quella », 

Operr, di S. Teresa • Yol. II. 20 
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riprese es,sa, « che lo puo sapere >; e non si spiego maggior-
mente. A lcun i momenti dopo, la venerabile madre Anna di 
Gesü, maestra delle novizie, che era rimasta sola con lei, riQ. 
terrogo di bel nuovo. « M i assicuro allora », dice quella santa 
religiosa l a cui testimonianza qui riferiamo, « che nel tempo 
« della messa la nostra beata madre era stata con lei ; le aveva 
« dato anzi tutto la sua benedizione, 1' aveva consolata con 
« tenerezza, e, appressandole le maní al viso, le aveva detto: 
« Figlia mia, non, siate si semplice di dar luogo a tali ti-
« mori; concepite ben piuttosto una grandissima confidensa in 
« quanto lo sposo delV anima vostra ha fatto e sofferto per 
« voi; Dio vi riserha una gran gloria, e sappiate che oggi 
« stesso voi ne godrete ». Passo tutta la giornata in una pace 
e i n una gioia che erano un vero presagio del cielo. In sull'un-
dici della sera, dopo mattutino, noi ci deramo premura di ren-
derci tutte presso di lei , e vedemmo come quello che aveva detto 
stava per compiersi, perche era vicina al suo estremo momento. 
Le ponemmo tostó i n mano la candela e 11 crocefisso, e co-
minciammo a dír G-esü! e a recitare 11 Credo. Essa lo recito 
con noi, pronunzlando con chiara e distinta voce ognl artícelo, 
e, a l terminar 1'ultima parola, aeternam, sp l ró , e se ne voló 
a prender possesso d i quella beata vita. Dio degno darci un 
pegno della felicitá di cui godeva, giacché a l l ' istante medesimo 
i l suo corpo rifulse d'uno splendore soprannaturale e d'una 
bellezza manifestamente discesa dal cielo. Siccome i suol fu­
neral! furono pubblici, e che 11 suo corpo fu esposto nella 
chiesa, la clttá tutta poté ammirar 11 prodigio, ed essere spet-
tatrice con nol della gloria che Dio aveva sparsa sulle spo-
glie mortali della fedele sua ancella. 

Si presero poi Informazloni su cío che stesse facendo in 
Segovla santa Teresa, mentre trovavasi i n Salamanca presso 
suor Isabella degli Angelí , e si seppe che era rimasta per un'o-
ra in un ' estasl profonda dalla quale per due volte erasi cer-
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cato indarno di farla uscire. II giorno medesimo, la santa aveva 
puré scritto alia priora di Salamanca interno a due punti che 
mai non avrebbe potuto sapere, se non fosse stata presente in 
qael monastero. Finalmente, un auno dopo, quando mi mandó 
a prendere per farmi priora di Veas, la interrogai sopra tal 
fatto, e, come mi amava assai, mi disse che il falto era vero. l o 
le chiesi ancora se avesse detto a suor Isabella che Dio le aveva 
apparecchiato una grande glor ia ; essa m e l ó assicuro, e m'ag-
giunse che Dio le aveva mostrato il posto di lei in cielo, e 
che in cingue anni di religione quella sorella aveva meritalo 
altrettanlo, quanValtre in 'cinquanf anni di vita regolarissima. » 

Questo avvenimento con tutte le dette circostanze venne 
testificato dalla venerabile madre Anna di Gesu nelle informa-
zioni giuridiche per la canonizzazione della santa. 1 » 

1 MANRIQUE., Vita della venerabile madre Anna di Gesú, libr. II, cap. 9. 
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F0NDAZ1ONE DI ALBA DE TORMES 

Qucsto monastero é fondato ¡1 giorno della Convcrsione di san Paolo 
l'anno 1571, e vien dcdicato sollo ¡I titolo dell' Annnnziazione di Nostra 
Signgra. — Eminente pietá di Francesco Velasqm z e di Teresa de Layz, 
sua consorte, che ne furono i fondatori. 

(1571) 

X. on erano ancor due mesi che io avea preso pos-
sesso, i l di d' Ognissanti, della casa di Salamanca, quando 
1'intendente del duca d 'Alba e la sua moglie mi fecero 
pregare colle piü vive istanze í d'andar a fondare un mo­
nastero in quella cittá 2. lo non ne aveva gran fatto vo-
glia, perché, essendo luogo quello tanto poco considere-
vole, bisognava che avesse rendite, e mia inclinazione era 
che nessuna delle nostre case n ' avesse. Senonché, es-
sendosi abbattuto d'essere in quella cittá i l padre Do-
menico Bañez, mió confessore, del quale. parlai al prin­
cipio di questo mió scritto, egli mi riprese, e mi disse che, 
dappoiché i l concilio 3 permetteva d' aver rendite, non 
doveva io, per tal cagione, rifiutare di fondar un mo-

1 Le persone che fecero tali istanze alia santa furono Giovanna de 
Ahumada sua sorella e Giovanni de. Ovalle suo cognato. 

2 A . Alba de Tormes. 
3 II sacro concilio di Trento, che, per essersi chiuso poco prima, 

cosí chiamavasi allora sema allro aggiunto. 
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nastero; e aggiunse ch' io non la intendeva a dovere, e 
che l'essere un monastero dotato non impediva giá in 
contó alcuno alie monache d' esser povere e perfette. Ma 
prima di passar oltre, vo' dir qui chi fu la fondatrice 
di detta casa, e come Nostro Signore le ispiró tal pío 
divisamento e le dié grazia di effettuarlo. 

IHS i 

II nostro monastero di Alba de Tormos, sotto V i n -
vocazione della santissima Annunziata, ebbe a fondatrice 
Teresa de Layz, figlia di genitori nobilissimi d'antico e 
chiaro sangue; ma, non essendo ricchi abbastanza per 
sostenere con decoro la dignitá del lor legnaggio in una 
cittá, abitavano in una t é r r a chiamata Tordillos 3, d i ­
stante due leghe dalla detta cittá d 'Alba. É veramente 
cosa di gran compassione i l veder la vanitá del secólo 
spinta a tanto eccesso: piuttosto che cederé un pochissimo 
in ció che chiamano i l punto d' onore, i seguaci del mondo 
preferiscono ritirarsi in villaggi in cui si manca d' is t ru-
zione cristiana e di tanti altr i aiuti che possono contri­
buiré si valevolmente alia salute dell ' anima. Or, i pa-
renti suoi, avendo giá quattro figlie quando Teresa venne 
al mondo, provarono alia sua nascita grandissimo d i ­
splaceré. É cosa veramente da piangere la cieca teme-

1 Nel Ms. origínale v' é qui un par ágrafo a parte ed é preceduto dal 
monogramma di Gesú, qual soleva porlo la santa in capo delle sue let-
tere e d'ogni allro suo serillo. Nelle edizioni anteriori il capoverso co-
mincia col periodo precedente. 

2 Pronuncia: Tordtglios. 
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rita de' mortali! P u r ignorando ció che puó lor essere 
maggiormente vantaggioso, perché i giudizi di Dio lor 
sonó interamente nascosti; non sapendo i gran beni che 
posson lor venire dalle flglie, e i gran mali che dai fi-
gl i , sembran nullameno voler dettar la legge a Colui che 
tutto sa, e crea. G V insensati si affliggono fuor di misara 
di ció che dovrebbe farli tripudiar d' allegrezza. L a lor 
fede é addormentata, e dimenticano che Dio tutto orde­
nando e disponendo, dovrebbero abbandonarsi pienamente 
nelle sue mani. Che se giá é lamentevole accecamento 
i l non volersi confidare alia sua sapienza, é altresi una 
strana ignoranza i l non capire la piena inutili tá di 
tutti codesti loro rammarichi. Oh! Dio grande, quanto giu-
dicheremo diversamente queste cieche pretensioni del 
mondo, quel gran di in cui ci si fará manifesta la ve-
ri tá di tutte le cose! E quanti padri si vedranno pre­
cipitar nell ' inferno per aver avuto de' figli, e quante 
madri vedrannosi salir al cielo per mezzo délle lor figlie! 

E , per tornare alia piccoletta nostra Teresa, la cosa 
venne a tali termini, che, come nulla importasse ai ge­
nitor! la vita della bambina, i l terzo di dalla sua nascita, 
1'abbandonarono sola, senza che persona viva si desse 
pensiero di lei, dalla mattina fino alia sera. Una cosa 
avevano fatta bene: súbito dopo nata, l 'avean fatta bat-
tezzare da un sacerdote. Or, quando alia sera arrivó una 
donna che aveva cura della fanciullina, e seppe quello che 
seguiva, ando correndo a vedere se era morta, e la se-
guirono altre persone che erano venute a far visita alia 
madre, e furono cosi spettatrici di quello che ora diró. 
Prese la donna piangendo la bambina tra le braccia, e le 
disse: « Or come, figlia mia, non siete voi cristiana? » 
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mostrando cosi la pietá che sentiva della crudeltá usatale. 
Alzó allora la bambinella i l capo, e disse: « S i , sonó »; né 
piü parló poi fino al tempo ordinario in cui tutti soglion 
parlare. Quanti 1' udirono rimasero attoniti per alto stu-
pore; e, da quel giorno, sua madre incominció a. portarle 
amore e averie le piü tenere cure. Essa spesso diceva 
che avrebbe voluto viver tanto da poter vedere quello 
che i l Signore voleva fare di quella bambina. E l 'al levó 
molto cristianamente, insegnandole con gran cura ogni 
esercizio di vir tü. 

Come la giovin Teresa ne ebbe l ' e tá , i suoi parenti 
le vollero dar marito: essa rifiutó dapprima, perché non 
ne aveva desiderio; ma, avendo saputo che chi la do-
mandava era Francesco Velasquez í, in solo sentirlo no­
minare, si risolse a sposarlo, senza che mai tuttavia 1' a-
vesse visto in vita sua. Ma Nosfro Signore cosi per-
mise, perché essa potesse, di concertó con un marito si 
cristiano, compiere una tanto sant' opera come l a fon-
dazione d'un monastero. Francesco Velasquez era per­
sona virtuosissima, e possedeva considerevoli ricchezze; 
portó tanto amore alia pia sua compagna, che cercó co-
stantemente di farle placeré in tutto; e ben avea ra-
gione di far cosi, perché tutto quello che si puó deside-
rare in una donna maritata, a lei aveva Concesso i l S i ­
gnore. Infattú reggeva essa la casa con cura e accortezza 
somma; e di piü accoppiava ad un' amabil bontá una 
virtü saldissima. E d eccone bella prova. II suo marito, 
che era nativo d' Alba, avendola condotta in quella cittá, 
un giovane gentiluomo fu posto ad alloggio in casa loro 

1 Pronuncia: Velásches. 
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dai forieri del duca. Da quel punto, essa non si poté 
piü vedere in quella casa. Giovane ancora com'era e di 
assai bell ' aspetto, vide che potrebbe trovarsi esposta a 
pericolo; ed avendo creduto d' accorgersi che i l demonio 
giá cominciava a suscitar mali pensieri nell ' animo del 
giovine ospite, risolse di sottrarsi a ogni possibil rischio. 
Onde, senza nulla diré del motivo della sua dimanda, pregó 
i l marito a sceglier per lor dimora un altro luogo che la 
cittá d 'A lba . Ed egli accondiscese al suo desiderio, e la 
condusse a Salamanca. Ivi , vivevano essi molto c o n t e n t é 
avevano in abbondanza i beni di questo mondo, perché, 
oltre i l ricco suo patrimonio, Francesco Velasquez teneva 
in quella cittá una carica onorevolissima, per cui tutti 
cercavano di fargli piacere e andavano a gara ad ono-
rarlo ed accarezzarlo; solo avevano una pena, ed era 
che i l Signore non concedeva loro figliuoli. Per ottenerne, 
grandi erano le divozioni e le orazioni che quella v i r ­
tuosa signora faceva; né mai supplicava d'altro i l S i ­
gnore, se non che le desse figliuoli, acciocché, morta lei, 
lodassero Iddio. Le parea dura cosa di non potere, dopo 
1' ultimo suo respiro, rivivere in figli cristiani, e offrir 
ancora per mezzo loro al Signore un tributo di benedi-
zioni e di lodi. Non mai, com'essa mi assicuró, i suoi voti 
e le sue preghiere ebbero altro di mira. Troppo bene 
conosco la sua eminente vir tü e pietá da poter dubitare 
della veri tá delle sue parole. lo vedo in essa un tal de­
siderio di piacere costantemente a Dio, una vita cosi sa-
viamente regolata e tante opere buone, che non posso 
a meno di benedirne spesso i l Signore. 

Erano giá var i i anni che nutriva in cuore tal deside­
rio ; non aveva cessato di raccomandarsi a sant' Andrea, 
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che s'invoca particolarmente in simil circostanza; avea 
fatto ricorso a varíe altre divozioni, e i suoi voti non 
venivano esauditi. Una notte, essendo coricata, udi una 
voce che le disse: « Non desiderar figliuoli, che t i dan-
neresti ». Ta l i parole la compresero di stupore e di spa-
vento, ma non valsero a farla rinunziare al suo deside-
rio: lo trovava essa tanto legittimo, che non poteva con-
cepire che le potesse esser causa di dannazione. E cosi 
proseguiva essa sempre a domandar tal grazia al S i -
gnore, e a prender per intercessore sant' Andrea. Un di, 
senza ch'essa possa diré se era desta o addormentata, 
ebbe una visione; ma, qual ch' essa siasi stata, i fe-
lici effetti provarono che era vera e buona. Parevale che 
dair alto del balcone d' una casa nella quale si trovava, 
e»sa vedeva sotto di se un pozzo in mezzo a un cortile, 
e non lontano un prato smaltato tutto quanto di bian-
chissimi fiori d'una maravigliosa bellezza. Sant' Andrea 
le apparve presso a quel pozzo, in sembiante di persona 
si venerabile e bella, ch' essa non potea saziarsi dal r i -
mirarlo. Eg l i le disse: « Ecco ben altr i figli che quei che 
tu brami. » Quella visione davale tal letizia e contento, 
ch'essa non avrebbe mai voluto che finisse; ma non duró 
che pochissimo. Essa intese chiaramente, senza che per­
sona gliel dicesse, che quegli era sant' Andrea, e come 
fosse volontá del Signore che fondasse un monastero. 

I caratteri di tal visione dimostrano ch' essa fu ad 
un tempo intellettuale e imaginaria e non poté essere 
un giuoco dell' imaginazione, né un artifizio dello spirito 

1 Voce di teología mística, che vale u sensibile agli occhi dell'anima 
mediante un' imagine. « 
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delle tenebre. L a . prova che primieramente non fu un 
giuoco d' imaginazione, é che la pia dama, perdendo a un 
tratto i l desiderio d'aver figliuoli, cessó da quel giorno 
in poi di chiederne al Signore; d' altra parte, restó essa 
si intimamente convinta che Dio voleva da lei quella 
fondazione, che da quell ' istante cominció a pensare ai 
modi di effettuarla. Ció che prova poi che tal visione 
non ebbe per autore i l demonio, sonó primieramente i 
suoi salutari effetti, giacché 1' operazione di quel reo spi-
rito non puó produrre nulla di bene; in secondo luogo, 
la fondazione stessa, giá effettuata, d' un monastero in 
cui Dio é servito con molto fervore; in terzo luogo fi­
nalmente, i l tempo della visione che precedette d' oltre 
sei anni 1' erezione del monastero, attesoché i l demonio 
non puó conoscere le cose futuro. 

L a pia matrona, rimasta insieme stupita e spaven-
tata da quella visione disse a l marito, che, dappoiché 
non piaceva a Dio di dar loro figliuoli, i l meglio che po-
tessero fare si era di fondare un monastero di monache. 
L a somma pietá di Francesco e F amore suo grande per 
la consorte g l i fecero accettar con gioia la proposta di 
l e i ; e cominciarono a pensare dov^ l'avessero a erigere. 
Teresa avrebbe desiderato che ció fosse nel suo paese 
natale, ma suo marito le fece vedere che v i si attra-
versavano insuperabili ostacoli. 

Or, mentre stavano essi in tali trattative, la duchessa 
d' Alba mandó a chiamare Francesco Velasquez, e, re-
catosi egli a lei, essa gli ordinó di tornarsene ad Alba 
per esercitarvi un ufficio che gl i affidó nella sua casa. 
E d egli, come ebbe saputo e veduto quello ch' essa vo­
leva, 1' accettó, quantunque quel carico gl i fosse di minor 



CAPITOLO XX 315 

utile di quello che aveva in Salamanca. Come ció seppe 
Teresa, se ne afflisse assaissimo, perché, come ebbi giá 
a diré, aveva in abborrirnento qnel luogo; ma, assicu-
rata poi che giá. piü non avrebbero ad alloggiare in 
casa nessuno, s ' achetó alquanto, sebbene tuttavia le in-
crescesse grandemente di lasciar Salamanca ove trova-
vasi meglio sott' ogni aspetto. 

Compró súbito Francesco una casa, e mandó a pren­
dere la moglie. Teresa partí , ma non senza rammarico, 
e, giunta ad Alba , i l provó ancora maggiore al vedere 
che fece la casa: era questa vasta e ottimamente situata, 
ma non aveva gran commoditá di stanze. V i passó dun-
que la prima notte assai afflitta; ma qual non fu la sua 
sorpresa e la gioia sua la mattina seguente, quando, d i ­
scesa che fu nel cortile, riconobbe quel pozzo presso del 
quale sant' Andrea érale apparso, e t rovó come quel 
luogo era quello appunto che le era stato mostrato nella 
visione: non vide essa allora per veri tá , né i l santo, né 
i l prato, né i fiori, ma tutte codeste cose erano rimaste 
mirabilmente stampate nella sua imaginazione. S i pensi 
quale impressione le dovette fare tal vis ta ; e, da quel 
punto, la sua risoluzione fu irrevocabilmente presa di 
erigere i l monastero in quel luogo; e giá abitava Alba 
con gran piacere e soddisfazione, né piü pensava omai 
d'andarsi a stabilire altrove. Onde incominciarono a com­
prare alcune case contiguo, finché ebbero sito molto suf-
ficiente per far quello che volevano. Andava ella intanto 
pensando con gran sollecitudine di che ordine avesse ad 
essere i l monastero, perché desiderava che le suore v i 
fossero in piccol numero e in clausura strettissima. Con­
sultó sopra questo soggetto due religiosi di diversi or-
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díni: erano amendue molto buoni e assai istruiti, e puré 
le risposero entrambi che sarebbe stato meglio di pen­
sare ad altre opere buone, perché, dicevano, le piü delle 
monache sonó malcontente del loro stato; e aggiunge-
vano altre ragioni che i l demonio senza dubbio lor ispi-
rava per cercar d ' impediré un disegno tanto contrario ai 
suoi interessi. Questo spirito di menzogna persuase a 
Teresa Layz che le ragioni arrecatele erano buone e 
fondate. E , come insistevano tanto a ripeterle che non 
era cosa ben fatta, e i l demonio sempre piü si metteva 
di mezzo per mandar la cosa in fumo, la paura e i l tur-
bamento s1 impadroniron di lei, e si risolse di rinunziare 
al pió disegno; e cosi lo disse al marito. Questi, al ve-
dere che una impresa, in cui si proponevano únicamente 
la gloria di Dio, incontrava la disapprovazione di per­
sone tali, fu parimenti d'avviso d' abbandonarne i l pen-
siero. E d ecco quel che lor verme in animo di fare. Te­
resa Layz aveva un ñipóte, giovanetto ancora e som-
mamente virtuoso, ed essa V amava assai. Formarono 
adunqae i l disegno di accasarlo con una ñipóte del Ve-
lasquez, dando loro l a maggior parte de' proprii averi, e 
facendo col resto del bene per le anime loro. Come un 
tal progetto lor sorrideva assai, erano omai risoluti di ese-
guirlo. Senonché Iddio aveva ordinato altramente, e poco 
valsero tutti i loro divisamenti. Quindici di erano ap-
pena scorsi, che i l ñipóte fu preso da una malattia si 
violenta, ch'entro pochi giorni i l Signore sel prese con 
se. L a dama, intimamente convinta che la cagione della 
morte di lu i era stata la propria infedeltá a compiere 
le volontá del cielo, ne rimase percossa d' alto spavento. 
II castigo inflitto al profeta Giona, per aver disobbedito 
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al Signore, le si presentó alia mente, e le fe' conside­
rare come una punizione della propria colpa i l fine prema­
turo di quel giovin párente da lei tanto amato. Da quel 
di, tanto essa che i l marito rimasero ferraissimamente 
risoluti di non lasciar piü, per cosa che si potesse lor diré, 
di fondare i l divisato monastero, sol non sapevano come 
dar effetto a tal pió divisamento. Perocché, per una 
parte, sombra che Iddio ponesse in cuore a quella v i r ­
tuosa signora quasi un' idea di ció che ha poi fatto 
dopo; ma, per altra parte, quelíi a cui essa ne parlava, 
divisando i l modo in cui voleva i l monastero, si pren-
devan giuoco di lei, parendo loro che mai non le sarebbe 
riuscito di trovar quello ch' ella voleva. In particolare 
ne la sconfortava i l suo confessore, religioso francescano, 
uorao di lettere e di qualitá. Per le quali cose tutte si 
stava in somma ansietá e desolazione. 

Trovavansi le cose in questi termini, quando avvenne 
a quel religioso d' udir parlare in una cittá nella quale 
g l i occorse d' andaré di questi monasteri di Nostra S i ­
gnora del Monte Carmelo, che si stavano allora fondando. 
Procurossi egli un'esatta conoscenza del nostro ordine; e, 
tó rna te ad Alba, ahnunzió alia pia dama come avea t r ó ­
vate omai quello ch' essa cercava, e che potrebbe cosi 
fondare un monastero giusta i suoi desideri. L a raggua-
glió d' ogni cosa, e la consiglió di mettersi in relazione 
con rae. E cosi essa fece. Non avemmo poca difficoltá a 
convenire delle condizioni. lo esigeva che quel mona­
stero, come tutti quelli ch' io fondai con én t ra te , potesse 
somministrare alie religiose quanto era lor necessario 
peí vitto e peí vestito, e in particolare per ben curare 
le inferme, senza che le religiose avessero bisogno di 
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ricorrere a parenti o altre persone; giacché so troppo 
bene per esperienza i molti inconvenienti che ne r isul-
tano. Quanto ai monasteri che debbono vivere di limo-
sine, sempre lo son pronta a fondarli, e in gran numero; 
né i l coraggio e la confldenza mai me ne manca, certa 
come sonó che Dio se ne prenderá Eg l i pensiero. M a tutto 
mi manca, quando si tratta di monasteri dotati, segna-
tamente poi se le rendite ne debbono essere tenui, e 
preferisco non fondarli. Senonché si venne finalmente a 
un ragionevole accordo. Teresa Layz e Francesco Velas-
quez assegnarono un fondo conveniente peí mantenimento 
della casa secondoché doveva essere. Né questo é ancor 
tutto: ci lasciarono la propria lor casa, e andarono ad 
abitar in un' altra che non trovavasi in molto buono 
stato. Atto fu questo di cristiana generositá, del quale 
serberó loro un' eterna riconoscenza. 

U santissimo Sacramento fu messo nella cappella del 
nostro monastero, e la fondazione di Alba de Tormes 1 si 
t rovó COSÍ compiuta, all'onore e alia gloria di Dio, i l di della 
Conversione di san Paolo, 1' anno 1571. Nostro Signore, a 
parer mió, é molto ben servito in quella casa, e io sup-
plico la Maestá sua divina a mantenervi sempre i l fer­
vore di questi felici principii. 

Aveva io cominciato a riferire alcune particolaritá di 
talune religioso di questi nostri monasteri. Io pensava 
che esse non sarebbero piü in vita, quando i l mió scritto 
vedrebbe la luce, e, d' altra parte, una simil lettura mi 
sembrava sommamente valevole a eccitar quelle che loro 
succederebbero a imitare cosi buoni esempi. M a ho r i -

1 B . 11 monastero di Alba de Tormes. 
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flettuto dopo che potranno al t r i compiere meglio di me 
tal incarico, e scendere a piü minute particolari tá. Saranno 
essi almeno liberi da un timore che m' ha sempre predo-
minata: era questo che si venisse a supporre aver io 
avuta qualche parte uelle azioni che racconterei. P e r 
tal ragione, passai sotto silenzio molte cose sopranna-
turali, riguardate come miracolose da tutt i coloro che ne 
furono testimonii o le riseppero. M i son pur ristata dal 
parlare d' un gran numero di favori straordinari, indu-
bitabilmente concessi dal Signore alie preghiere delle fe-
deli sue spose. 

Forse m' avvenne di sbagliarmi in ció che riguarda 
i l tempo di queste fondazioni, benché io fo quanto posso 
per ricordarmene; ma ció non é qui di molta importanza ; 
e a ogni modo si potrá correggere, e la differenza delle 
date non sará grande. 



ILLUSTRAZIONI 

A . Alba de Tormes. — Questa cittá pur sempre assai pie-
cola come al tempo di santa Teresa, é posta sul fiurae Tormes 
da cui riceve la denominazione, e sta a venti chilometri verso 
scirocco da Salamanca nella provincia della quale é compresa. 
É assai famosa negli annali mili tari del tempo nostro per una 
importante battaglia combattutasi nelle sue vicinanze tra Spa-
gnuoli e Francesi P anno 1809. 

F u essa giá signoria della nobilissima casa degli Alvares 
de Toledo che ne avevan titolo di duehi. Con tale illustre non 
raen che pia famiglia assai fu legata la santa nostra. E pri-
mieramente uno de' suoi principali direttori di spirito lustro 
insignissimo fu i l padre Garzia de Toledo, dell ' ordine dome-
uicano A lux anzi possiam diré d' andar noi debitori del 
presente Libro delle Fondazioni 2. Molte furono puré le rela-
zíoni della santa col fratello di l u i , Ferdinando, che fu i l 
celebre duca d'Alba, e colla sua cognata, María Enriques, 
consorte d i detto duca. Ferdinando (1508-1582), generalis-
simo delle armi imperiali (1546), governatore severo de' Pae-
si Bassi (1566-73) f e conquistatore del Portogallo (1581), 
avea d i Teresa la piú alta stima. E d ecco come la concepi. 
Verso i l 1580, suo figlio contrasse matrimonio senza i l bene­
plácito di Fi l ippo II . Quel monarca fe' sostenere per alcuní 
mesi suo padre nella rocca d' Uzeda. Iv i i l duca d 'A lba alle-
viava g l i ozi involontari leggendo 1' Istoria della propria vita 

1 Vedine la Notizia a pag. 11. 
2 Vedi pagg. 6-7. 
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di santa Teresa. E al padre Barón che fu a visitarlo disse, tanto 
aver preso eoncetto dell ' altissima donna, che braraava cono-
scerla, avesse par da far un lunghissirao viaggio. L a provvi-
denza gliela condusse ben presto nella propria sua casa. F i -
lippo II i l mando tostó trarre di carcere per affidargli la spe-
dizione di Portogallo (1581). L a piissima sua consorte, afflitta 
in estremo d 'aver lu i giá vecchissimo tra' rischi di guerra, ot-
tenue da' superiori di posseder per qualche tempo in sua casa 
a consolatrice la santa. Non meno essa che i l duca suo marito 
si diedero, per effetto in gran parte de 'suoi esempi, ad edifi­
cante pietá. Abbiamo varié lettere della madre Teresa alia buona 
duchessa. In una di esse la santa loda grandemente i l vecchio 
capitano d' essersi dato alia spir i tual i tá . I n altrt scherza colla 
pia signora, adontata, diceva, che la santa piü amasse un sol-
dato come suo marito, che le i . 

L a santa essendo morta in quella lor cittá, i duchi d 'Alba 
guardarono i l corpo di lei come i l lor piú ricco possesso, e, 
quando fu trasferito in A v i l a , mossero ogni pietra per riaverlo, 
e lo riebbero per sentenza di Monsignor Cesare Speciano vescovo 
di Novara, Nunzio di Sisto V in Ispagna. Essi e i lor discen-
denti furono sempre i benefattori cosi di Teresa come delle 
sue benedette figliuole, e i n ispecie poi di quelle del mona-
stero di A l b a . 

B . II monasiero di Alba de Tormes. — « Questa casa do-
veva éssere tra tutte la privilegiatisshna, dice i l Bou ix . Dio 
le riserbó la gloria d'essere spettatrice degli ul t imi momenti 
di santa Teresa, e di possedere le spoglie mortali di questa 
sposa immortale di Cristo. L ' ultima traslazione delle sue pre-
ziose reliquie ebbe luogo nel 1760, i l 15 ottobre, giorno della 
sua festa. Quel corpo verginale, tuttor flessibile e respirante 
un soave profumo, fu posto i n ricca cassa d'argento, e questa 
in un avello di diaspro eolloeato nel muro stesso dell ' altar 

Opere di S. Teresa - Vol. II. 21 
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maggiore, a trenta piedi circa al di sopra del pavimento della 
chiesa. II capo della santa é dalla parte del vangelo; essa ha 
alia sua destra, alcuni piedi sottesso se, i l tabernacolo dell'al-
tar maggiore. Posta a tal altezza in quella magnifica tomba, 
la seráfica Teresa é quasi risplendente corona che Gesü C r i ­
sto compiacesi di mostrare al mondo. 

II coro delle religioso é situato dietro i l muro laterale della 
chiesa, dalla parte del vangelo. Come si trova al livello del 
sancta sanctorum, i l quale si risolleva d' alcuni scaglioni sul 
piano della navata, le religiose non hanno che a trar la tenda 
della grata per aver veduta sull'altare e sulla tomba benedetta. 

No i abbiam detto, a pagg. 701-2 del primo volurae, che 
nell ' interno del monastero, centro i l muro maestro dell' altar 
maggiore, si trovano 1' uno sul l ' altro due oratorii di pari gran-
dezza e decorati con rara magnificenza. L e religiose possono, 
nel recarsi i n quel di sopra, andar ad inginocchiarsi quando lor 
píace dinanzi la tomba della santa riformatrice del Carmelo, 
baciar i l marmo che la ricopre, porre i l proprio capo sul capo 
della lor madre diletta, stendere in certo qual modo le lor 
mani fino ad essa, svegliarla nel vivo sonno della sua gloria, 
e come a diré forzarla a stare attenta alie loro preghiere. 
Spesso, infatti, con liberta e confidenza filíale, battono esse 
col dito alia tomba, interrogando la santa con queste parole: 
« Madre, oies? » - « Madre, udite? » Seguono poi le r i -
chieste, le supplicazioni, le domando, P esposizione de'bisogni 
del l 'anima; poi le parole e le proteste di tenerezza filíale, 
i riograziamenti, le azioni di grazie, infine le gioie, le giubi-
lazioni, e un rinnovellamento d'ardore per servir sempre me-
glio lo sposo divino. 

Scendendo nell'oratorio inferiere, le troppo felici religiose 
d ' A l b a de Tormes possono ancora, a grado di lor divozione, 
venerar 1' insigne reliquia del braccio sinistro, sepára te dal 
corpo della santa, e chiuso in trasparente cristallo. In quel 
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medesimo oratorio esse posseggono la reliquia preziosa e cara 
per eccellenza, i l cuore della lor seráfica madre. Loro é dato 
di vedarlo a traverso i l cristallo che lo circonda, di respirare 
i l profumo che ne esala, di dargli ogni mostra di rispetto e 
d'amore, di porlosi alcuni istanti sul cuore, d'elevarlo tra esse 
e i l cielo, di presentarlo a Dio siccome una offerta di grade-
vole soavitá, di domandare non solo alcune scintille del bello 
incendio che lo consumo, ma si ancora di condividere un giorno 
con esso gl i eterni trasporti e le inenarrabili dolcezze del divino 
amore. 

Olíre questi due oratorii, v ' é nel monastero di A l b a un al-
tro santuario riceo delle piú commoventi memorie, e questo é 
la celletta, in cuí chiuse Terésa i l suo mor ía le pellegrinaggio. 
Quell ' umile cameretta, privilegiata di tanta gloria, trovasi al 
pian terreno. L a pietá filíale volle conservarla religiosamente 
qual era a l momento del beato transito della santa. Son que' 
medesimi muri , quella stessa fenestrella, quella porta mede-
sima; ma, lasciata pur quella dessa, venne abbellita con qua-
dri e ornamenti degni d' un tal santuario. Quella ce l ia , con-
secrata giá dagli ul t imi momenti della santa, ricevette di bel 
nuovo, dal 1750 al 1760, i l prezioso deposito del suo corpo 
cbiuso in una cassa, mentre la pia munifioenza di Ferdinando V I 
e della sua consorte faceva appareccbiare la toraba attuale, co-
struire due oratorii, e daré a tutto quel religioso edifizio la 
forma che ha al d i d' oggi. L a verginale spoglia della santa 
lasció i l celeste suo odore in quella stanza benedetta. Le suore 
si rocano spesso a visitarla; amano esse di raccogliersi in quel 
santuario testimonio d' una delle piú belle morti che abbian 
rallegrato l a chiesa. Quella scena sublime é pur tuttavia pre­
sente a' lor occhi: esse contemplano Teresa sul povero ma 
trionfante suo letticciuolo, cinta la fronte d ' un diadema di luce, 
o 1' odon ancora proferiré quelle parole: « Finalmente lo 
muoio, o Signore, figlia della chiesa cattolica ». L a veggono 
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soccombere ad un ultimo assalto che le da i l suo amore, e, 
spezzando le sue catene, sciogliere i l velo verso i l cielo sotto 
forma di una colomba. 

Ta l i sonó i privilegi delle Teresiane d ' A l b a di Termes. In 
quel fortunato soggiorno, si trovano esse, durante i giorni del 
loro esilio, come giá negli atrii della Gerusalemme celeste: 
« Stantes erant pedes nostri i n atriis tuis, lerusalem. 1 » 

L a perla delle vergini che entrarono nel monastero di Alba , 
fu Beairice de Ahumada, ñ ipóte di santa Teresa, figlia di 
Giovanna de Ahumada e di Giovanni de Ovalle. 2 Essa porto 
nel Carmelo i l nome di Beatrice di Gesü. Come ne abbiam 
dato la biografía a pagg. 493-4 del I volume, aggiungeremo qui 
solamente che, dopo una vita piena di giorni e di meriti, que-
sta serva d i Dio morí in odore di sant i tá nel monastero di 
Madrid, nel quale i l suo corpo, per testimonianza dell ' anna-
lista del Carmelo, si conserva incorrotto. 

In una cappella della chiesa, si vede la tomba de'pii fon-
datori del sacro cenobio, Teresa L a y z e Francesco Velasquez, 
l a cui memoria Teresa resé immortale. 

Giovanna de Ahumada, madre di Beatrice di Gesú, e Gio­
vanni de Ovalle suo padre, possono del par í venir riguardati 
come fondatori del monastero di A lba . Dopo avergli dato ció 
che avevano di piu caro al mondo, vogliam diré 1' única loro 
figliuola, g l i diedero ancora tutti i lor beni. E pero, a titolo 
di benefatfcori insigni, hanno la lor tomba nella chiesa. Si trova 
questa in faccia alia porta d' entrata. Sotto i l medesimo monu­
mento riposa i l giovane Gonzalvo de Ovalle lor figlio, che, in 
etá d' appena cinqu' anni, fu risusci íato da santa Teresa in 
A v i l a , e che, d 'anni ventisette, chiuse i suoi di in Alba con 
una morte preziosa dinanzi al Signore. Gonzalvo fu dapprima 

1 Salm. CXI. 
2 Pronuncia: de Omglie. 
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sepolto nella chiesa di san Paolo di quella cifctá, ma venne 
quindi trasferito in quella del moaastero fondato dalla santa 
sua zia, affia di riposar nell ' avello de' religiosi suoi genitori. 
H suo corpo é posto in traverso su quello de 'pii suoi parenti; 
la sua testa riposa sopra i l proprio braccio destro, ed é volta 
verso quella del suo padre e della sua madre. » 



CAPITOLO X X I . 

FONDAZIONE DI SEGOVIA. 

Nostro Signore comanda alia santa d' andar a fondare un monastero 
nella cittá di Segovia. — Essa obbedisce: concorso préstatele in tal im­
presa da Anna de Ximena. — II monastero é fondalo 1'anno 1374, ü 
giorno di san Giuseppe, ed é dedicato al glorioso patriarca. - Elogi e rin-
graziamenti ai sacerdoti Giuliano d' Avila e Antonio Gaytan, compagni di 
viaggio delia beata madre. — Messe le cose tutte in buon ordine nella 
nuova casa di Segovia, la santa fondatrlce si restituisce in Avila in sul-
1' uscir di setiembre dell' anno medesimo. 

(1574 ) 

"iá ho riferito come dopo aver io fondato i l mo­
nastero di Salamanca e quello di Alba, e anziché i l primo 
di essi possedesse propria casa, avessi ricevuto ordine dal 
padre maestro F r a Pietro Fernandez, 1 che era allora 
commissario apostólico, di andaré a reggere per un trien-
nio in quali tá di priora i l monastero della Incarnazione 
di A v i l a ; e come, vedendo poi quel padre la necessitá del 
monastero di Salamanca, avessemi ingiunto di ritornar 
colá, per istabilire le sucre di quella comunitá in una casa 
che fosse lor propria. Or, stando io un di in orazione 
nella detta ultima casa, Nostro Signore mi disse che an-
dassi a fondare un monastero in Segovia. 2 Parve a me 
cosa impossibile, ché non mi poteva io ' muovere senza 

1 Vedi pag. 296, e RIBERA, libr. III, cap. I. 
2 A . Segovia. 
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che fossemi cornandato, e sapeva che i l commissario apo­
stólico non era propenso a permettere nuove fondazioni, 
e, d' altra parte poi, non ancora essendo corapiuti i tre 
anni che io doveva rimaner priora alia Incarnazione, ben 
vedeva come i superiori s' avessero ogni ragione di non 
lasciarmene allontanare. Mentre a ció stava io pensando, 
soggiunsemi i l Signore, aprissi i l disegno a quel supe-
riore, ch' egli rae lo consentirebbe. Trovavasi a que' di 
in Salamanca, ed io senza indugio g i i diressi colá una 
lettera. In essa gli diceva, esser noto alia pa terni tá sua 
come tenessi precetto dal reverendissimo nostro padre 
genérale, che, offerendosi occasione favorevole di qualche 
fondazione in alcun luogo, non lasciassi di farla: or, una 
appunto averne di presente in Segovia, ove la cittá e i l 
vescovo m ' inv i t a vano a fondare un nostro monastero: 
se la paterni tá sua i l comandasse, V avrei fondato: tanto, 
del rimanente, non significargli io che per isgravio di 
coscienza, ché a quel che avrebbe creduto decidere sarei 
io rimasta soddisfatta e tranquilla. Ta l i a un dipresso 
erano i termini della mía lettera, solo aggiungeva di piü 
sembrarmi che la proposta fondazione dovesse contribuir 
non poco al divino ser vigió. E ben parve che i l Signore 
volesse la cosa, perocché di presente mi rispóse che v i 
mettessi pur mano, e me ne mandó la licenza; e, ben 
ricordando quale per 1' innanzi si fosse i l sentir suo, ne 
rimasi soprammodo maravigliata. 

Pr ima ancora di lasciar Salamanca, incaricai persona 
amica di trovare! ad affitto una casa in Segovia. Le fon­
dazioni di Toledo e di Vagliadolid aveanmi fatto vedere 
come fosse miglior partito cómprame una dopo aver preso 
possesso, e ció per piü ragioni, di cui ecco la principales 
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Nel part i ré per le fondazioni, io non aveva in tasca un 
quattrino per farne acquisto; e, eretto ck 'era poi i l mo-
nastero, a tutto provvedeva i l Signore; d' altra parte, 
potevansi sceglier cosi luoghi di nostra maggior conve-
nienza. 

Stavain Segovia una dama grande serva di Dio, che 
era venuta giá a farmi visita in A v i l a . Chiamavasi Anna 
de X i m e n a a, ed era vedova d'un cavaliere che, in qua-
l i tá di capo di famiglia, possedeva un maggiorasco. F in 
dalla sua prima gioventü, s' era essa sentita chiamare 
alio stato religioso; e pero, fondato che fu appena i l mo-
nastero di Segovia, c'entró in compagnia d'una sua figlia 
di religiosissima vita. Per lo scontento e i disgusti avuti 
giá da maritata e da vedova, dié i l Signore ad Anna 
doppio contento al vedersi in religione. Tanto la madre 
che la figlia avevano menato sempre vita molto ritirata 
e fervorosamente cristiana. 

Questa benedetta signora piglió la casa ad affitto, 
e ci provvide di quanto credette esserci mestiere, tanto 
per la chiesa, quanto per noi stesse; cosicché, per tal capo, 
poco ebbi travaglio. Ma, perche non v i fosse fondazione 
che qualcuno non ne avesse, ecco come in questa piacque 
al Signore di visitarmi. Oltreché, nel mettermi in via, 
mi trovava in ariditá e oscuritá grande di spirito, aveva 
una violenta febbre, somma inappetenza e var i i al tr i ac-
ciacchi corporali che mi travagliarouo per tre mesi senza 
interruzione; insomma, tutto quel mezz' anno ch'io passai 
a Segovia, fui costantemente ammalata. 

1 B , Anna de Ximena. 
2 Pronuncia: Khiména. 
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Ar r iva i in detta cittá la vigi l ia di san Giuseppe; e' 
comedié avessi licenza di far la fondazione dal vesoovo 
e dalla cittá, non ci vol l i entrare che secretamente di 
notte. II di seguente, festa dell' amorosissimo Patriarca, 
11 santissirao Sacramento fu posto nella nostra chiesa, e 
i l monastero si t rovó cosi canónicamente eretto. Ben era 
un pezzo che s' avea ottenuta la licenza dall ' ordinario; 
ma, come io mi trovava nel monastero dell ' Incarnazione, 
e iv i dipendeva da altro superiore che dal reverendissimo 
padre nostro genérale, non me n ' era potuta prevalere. 
Convien puré aggiungere che tal permesso mi era stato 
dato solo oralmente. Un cavaliere chiamato Andrea de 
Ximena che ce Fottenne era stato d'avviso, ed io puré 
con lu i , non essere necessario altrimenti d' averio per 
iscritto, ma m ' ingannai. Perocché, appena la mattina 
stessa della fondazione, 11 vicario genérale , amministra-
tore della diócesi in assenza del vescovo, ne ebbe notizia, 
venne molto adirato al monastero. Per prima cosa, proibi 
di continuare a dir messa, e poco mancó che facesse trar 
prigione i l religioso nostro che V aveva detta. 1 E r a questi 
venuto col padre Giuliano d' Av i l a , e un altro servo di 
Dio chiamato Antonio Gaytan 2 che m'aveva puré accom-
pagnata. 

Era quest' ultimo rín cavaliere d' Alba, che, alcuni di 
prima, Nostro Signore aveva chiamato a se dalle vani tá 
del mondo. Da quel punto, se le era egli poste siffatta-
mente sotto de' piedi, che sol volgeva nelF animo come 

1 Questo religioso non era altri che san Giovanni della Crece. RI­
BERA, libr. 111, cap. 2. 

2 O. Antonio Gaytan. 
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potesse piü e meglio serviré i l Signore. L a riconoscenza 
rai obbliga a far qui conoscere un uomo di tanto mérito, 
giacché, non solo ci ha aiutato molto in tal occasione, 
ma ha poi lavorato ancora assaissimo nelle fondazioni 
seguenti. Se avessi a dir partitamente delle sue vir tü , non 
la fínirei cosi presto. Quella tra esse che piü ci giovó, fu la 
grandissima sua mortificazione. Eg l i 1' esercitava a cosi 
alto punto, che tra' famigli che venivano con noi nessuno 
ve n 'era che piü di luí s'adoprasse in quanto oocorresse. 
E ra uomo di grande orazione, e Dio avevagli fatto insi-
gni favori. L a sua annegazione era tale che prendeva per 
se con placeré quanto aglí a l t r i tornava grave e penoso, 
e partecipó con sempre nuova consolazione a quanti pa-
timenti si ebbero a soffrire in queste fondazioni. Ben si 
pareva aver Iddio chiamato a ció lui e i l padre Giuliano 
d 'Av i l a , sebbene questo secondo cominció fin dal primo 
monastero. Nostro Signore vele va senza dubbio, che, gra-
zie a tali compagni di viaggio, tutto mi riuscisse a bene. 
Ogni loro parlare ne' viaggi era sempre di Dio; is t rui -
vano le persone che venivan con noi, e quelle che i n -
contravano; in una parola, s'adopravano in ogni possi­
bil maniera al servizio della divina Maestá. 

E g l i é giusto, figliuole mié, che quante di voi leg-
geranno la storia di queste fondazioni sappiano quante 
noi abbiamo obbligazioni a questi due servi di Dio, che, 
senza nessun personale interesse, tanto hanno lavorato 
alia erezione di questi monasteri in cui voi godete ora 
si tranquilla pace. V o i procurerete di giovar loro alia vo-
stra volta, raccomandandoli istantemente al Signore nelle 
vostre orazioni, e certo, se sapeste com' io quante cattive 
nottí passarono, e quante durarono pene e fatiche in tutti 
codesti viaggi, i l fareste di grandissimo cuore. 
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Non si volle i l vicario part i ré dalla nostra chiesa 
senza lasciarvi alia porta un bargello, a che fine vera­
mente non so; ben serví a spaventare alquanto le per­
sone che vi si trovavano. Per quanto a me, non me na 
diedi pensiero: poco a me importava checché potesse ac-
cadere preso giá i l possesso: tutti i timori miei eran prima. 
Mandai a chiamare alcune persone parenti d' una delle 
suore che aveva condotto meco 1 e che erano tra le piu. 
qualiñcate della cittá, perché parlassero al vicario, e g l i 
dicessero com' io aveva licenza del vescovo. E g l i i l sapea 
molto bene, secondo che disse dopo, ma avrebbe voluto 
che gliene avessimo dato parte, ed io credo che sarebbe 
stato peggio. In fine, cedendo alie replícate istanze che 
gli vennero fatte, consentí a lasciarci i l monastero, ma 
ci tolse i l santissimo Sacramento, e fu pur forza di ada-
giarvisi. 2 Restammo in tale stato alcuni mesi, finché 
ci comprammo una casa e con essa gran l i t i . Una giá ne 
avevamo co' padri francescani, per un piccolo lócale adia-
cente di cui avevano fatto acquisto. Comprata poi appena 

1 Cioé suor Isabella di Gesú. RIBEHA, lib. Mí, cap. 2. 
2 Non appena le difficoltá opposte dal vicario genérale furono tolte, la 

santa fe' partir per Pastraaa Giuliano d'Avila e Antonio Gaylan per con-
durre tutte le religiose di quel monastero in qnel di Segovia. Motivo di 
tal traslazione, come s ' é visto al capitolo XVII di questo libro, era l'in-
tollerabil giogo che faceva pesare su quelle suore la principessa d' Eboli, 
dalla mone in poi di suo marito, seguita il 29 luglio 1373, La santa non 
credette di dover sofFrire piú a lungo una simile schiavilú, e gli no mi ni 
cminenti che consultó furono tutti del suo parare. 1 due sacerdoli so-
praddetti compirono il delicato incarico con pari zelo e prudenza. La pia 
colonia giunse il martedi o il mercoledi della settimana santa del 1574. 
La beata madre accolse con somma gioia le sue figlie, e nominó tostó 
priora del monastero di Segovia suor Isabella di san Domenico. 
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la deí ta casa, ci convenne litigare tutto insieme e co're-
ligiosi della Mercede, e col Capitolo per avervi un censo 
sopra. O Gesü mió, che pena é 11 dover combattere con 
tanti dispareri! Quando una lite pareva terminata, ecco 
ricominciava di nuovo, perché non bastava dar quello 
che domandavano, che súbito veniva in campo qual-
ch' altro inconveniente. Codesta prova a contarla pare 
un nonnulla, ma a trovareis! in mezzo non fu poca 
cosa. Un ñipóte del vescovo, canónico di quella chiesa 
e capo del capitolo, non men che i l licenziato Her­
rera, persona di santa vita e gran pietá, facevano quanto 
potevano per noi. In fine, con isborsar di gran danari, 
s' usci di tal contestazione. Restava ancora quella co'pa-
4ri della Mercede. Per traslocarci nella nuova casa, ci 
convenne usar gran secreto. Come ci vider colá, uno o 
due giorni prima di san Michele, ebber per bene d' ac-
cordarsi con noi per danari. L a maggior pena che tutti 
codesti intrighi mi davano, era che i l mió officio di priora 
áll ' Incarnazione stava per ispirare tra sette o otto giorni, 
e di tutta necessitá mi conveniva trovarmi colá innanzi 
tal termine. 

L a Dio mercé, tutto s' acconció prima della mia par-
tenza, e giá piü non restava differenza veruna. Indi a 
due o tre di, me ne ritornai alia Incarnazione. 1 Lodi 
e benedizioni senza fine al norae santo di Dio che mi 
fece del continuo tante grazie. Le creature tutte ne can-
tino eternamente le lodi. Amen. 2 

1 D, Santa Teresa al sepolcro di san Domenico. 
2 B . La lomba di san Giovanni della Croce. 
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A . Segovia. — É l ' antíca capitale degli Arevad, detta da' 
romani Seguhia o Segovia. Sorge presso i l fiume Eresma, a 78 
^hilometri verso maestro da Madrid, e conta 13000 abitanti. 
F u abbelliía da Traiano e dai re mori. L'aequedotto, che s'at-
tribuisce a quell ' imperator romano, é uno de' piü belli e de' 
meglio conservati che esistano. UAlcázar, o sia 1' ant íca resi­
den za dei re mori, é piena di ragguardevoli s ingolar i tá . Vasta 
e bella é la cattedrale. Segovia é sede d' un vescovo, ed é r i -
nomata da gran tempo peí suoi panni. F u patria a Domenico 
de Soto e ad altri famosi personaggi. Ne ' suoi dintorni v i son 
miniere d ' oro e di piombo, e cave di pietre calcari, di marmi 
diversi, e in ispecie di graniti e diaspri. II suolo della contrada 
in cui siede é fertilissimo, e le sue belle praterie alimentano 
numeróse greggi di finissima lana. 

B . Anna de Ximena. —• Ecco le notizie che su questa piis-
sima gentildonna noi troviarao nel Ribera. « Donna A n n a de 
Ximena diede per la chiesa e per la casa tutto quello che b i -
sognava, i l che lo pago Nostro Sigaore molto bene e tos tó ; 
perché in fondandosi la casa v i entrarono essa, e donna Ma­
ría de Bracamente sua figliuola, l a quale nella v i r t i e r i t i -
ramento s'assomigliava a sua madre, e ritrovarono dentro a 
quelle povere mura la quiete e 1' allegrezza che nel mondo non 
avevano potuto mai ritrovare. L a madre si chiama A n n a di 
Gresü, e la figliuola María dell ' Incarnazione, e vivono tutta-
via nel medesimo monastero. » Cosi i l Ribera nel 1590, l ib. I II 
cap. 2. 
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O. Antonio Gaytan. — D i questo gran benefattore di santa 
Teresa e delle sue figlie parla abbastanza la beata madre stessa 
qui e in tre sue lettere, la X L V I I , cioé, la X L V I I I e la 
C C L X V I I . Le due prime sonó dirette a lu i stesso; nella terza, 
la santa dice che « L o que el ha trabajado por la Orden no tiene 
precio, s II Gaytan era stato ammogliato, ed una sua figlia 
fu monaca teresiana in A v i l a . 

D . Santa Teresa al sepolcro di san Domenico. — t Pr ima 
di lasciar Segovia per ritornare in A v i l a , dice i l Bouix, santa 
Teresa, volle visitare i l monastero di Santa Croce de'Domeni-
cani, celebre per una cappella in cui i l glorioso san Domenico 
fece penitenza e sparse molto sangue. L a santa entró in quel-
l'oratorio, accompagnata dal padre priore e dal padre Diego de 
Yanguas a l quale essa allora si confessava. Avvicinatasi a l -
1' altare per fare orazione, si prostro a térra , entro in altis-
sima orazione, e, durante questa, vide al suo fianco destro i l 
glorioso patriarca san Domenico. Dopo un certo terapo, i l pa­
dre de Yanguas chiamo la santa; essa s' alzo tostó tutta ba-
gnata d i lacrime, che cercava di dissimulare secondo i l suo uso 
i n siraili contingenze. II padre Diego la confesso, disse la messa 
e l a comunico. L a santa, entrata di nuevo in estasi, vide come 
prima san Domenico al suo lato sinistro; g l i chiese perché si 
fosse messo da tal parte. II santo le r i spóse: « Perché i l lato 
destro é quello del Sigoore ». Incontanente dopo tali parole, 
essa vide alia sua destra Nostro Signore; E g l i rimase qualche 
terapo con essa, e le disse prima di privarla della sua divina 
presenza: « Ral lcgrát i col mió amico. » L a santa rimase nella 
cappella circa due ore; san Domenico, sempre al suo lato, le 
atiesto la gran gioia che aveva provato del suo arr ivo; le 
raccontó le fatiche che aveva fatte in quella cappella, e le gra-
zíe onde i l Signore 1' avea ricolmato. Finalmente, i l glorioso 
patriarca, stretta la mano a Teresa, le promise d' aiutarla 
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efficacemente nei negozi dell'ordine suo, e le agglunse alfcre pa­
role che la consolarono e la rallegrarono assai. L a santa di 
ceva poi che Dio aveale eompartito in quel luogo tante grazie, e 
v' aveva ricevuto una si gran consolazione, che non avrebbe 
voluto uscir mai da quell ' avventurato santuario. » 1 

E . La tomha di san Giovanni della Croce. — Non lasce-
remo i l monastero di Segovia senza toccare d' una sua sorte 
rarissima. « U n a delle piú dolci consolazioni delle teresiane di 
Segovia, cosi i l Bou ix , é di possedere nella lor ci t tá i l corpo 
di san Giovanni della Croce. Comeché fosse passato di vita 
in Ubeda, la sua spoglia mortale fu trasferita in Segovia nella 
chiesa de' carmelitani scalzi. Quel convento era stato fondato 
nel 1586 per le cure di quel gran santo, e, poco dopo la sua 
fondazione, egli v ' avea eserciíato la carica di maestro de'no-
vizi . Grazie alia viva fede della cattolica Spagna, le reliquie 
di san Giovanni della Croce furono poste in una magnifica 
tomba. Questa casa fu miracolosamente conservata nelle ultime 
rivoluzioni, mentre tante altre furono devástate e demolite, ma 
la bufera ne ha disperso i religiosi. Nel 1849 noi non abbiam 
tróvate in quel convento che un solo padre carmelitano scalzo. 
E r a restato, in onta alia tempesta, fedel custode della tomba 
del santo e di quel santuario che é uno d e ' p i ú cari alia c r i -
Btianitá. » 

1 Dal RIBERA, libr. IV, cap. 13. 
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F O N D A Z I O N E D I V E A S 

II monastero v' é eretto il giorno di san Mattia Panno 157S, e vien 
dedicato sotlo l' invocazione di san Giuseppe. — Ammirabili virtú di Cat-
tarina de Sandoval che insiera colla soreila María fonda il monastero. — 
La santa ne nomina priora la madre Anna di Gesú, che introdusse piú lardi 
le sue figlie in Francia e nel Belgio. 

( 1S75 ) 

' iá ho io raccontato qui innanzi come fossemi stato 
ingiunto di recarmi dal monastero della Incarnazione di 
A v i l a in quello delle sorelle nostre di Salamanca. Or, 
trovandomi io in codesta ultima casa, venne un messo 
da Veas 1 con lettere a me dirette di una dama e del pár­
roco di quella t é r ra e d'altre persone, nelle quali era 
pregata di recarmi a fondar colá un monastero, assicu-
randomi che non troverei difficoltá di sorta, giá tenen-
dosi in pronto una casa, e nient' altro piü mancandovi 
se non ch' io v1 andassi. 

M ' informai da colui che ave va portato le lettere sulle 
condiz.ioni del luogo; ed egli me ne disse, e certo a r a -
gione, ogni bene, perché veramente molto delizioso é i l 
paese ed ottima F aria. Ma, considerando che Veas era 
lontano di gran leghe 2, e che per far simil fondazione 

1 A . Feas. 
2 Sta ne'confini dell'Andalusia, cioé daU'altra parte della Spagna. 
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richiedevasi un ordine del comraissario apostólico, i l quale^ 
come giá ho detto, se non avversava del tutto, poco certo 
favoriva le nuove fondazioni, credetti che non sarebbe 
savio consiglio accettare 1' offerta; e peró io voleva, sen-
za pur darne parte a quel superiore, rispondere sen-
z'altro di non potere. Se non che, siccome di que'di ei si 
trovava in Salamanca,, e i l reverendissimo nostro padre 
genérale m ' avea dato ordine di non rifiutar fondazione 
che venissemi offerta, ripensatovi su piü posatamente, mi 
parve non potermi dispensare dal conoscere su tal nego-
zio i l suo avviso. Or, com' egli vide le lettere, mandommi 
a diré che s' era edificato assai degli ottimi lor senti-
menti, e che non parevagli da contristar si buone persone 
con un rifiuto; che peró rispondessi loro che, appena l 'or-
dine di san Giacomo, di cui Veas é commenda, ne avesse 
lor dato licenza, io mi sarei recata a soddisfare i lor de-
siderii. Ma al tempo stesso mi fe' diré che stessi pur certa 
che non avrebbero potuto ottenerla, at tesoché egli sapeva 
che i commendatori avevano rifiutato permessi di simil 
genere sollecitati lunghi anni per altr i luoghi. Insomma, 
che vedessi di non risponder lor male. Tornami talora a 
mente codesta sua risposta, e ammiro sempre come, quando 
vuol Dio una cosa contraria alia volontá degli uomini, 
sa servirsi di loro, senza che se n' avveggano, per darle 
effetto. E tanto per l'appunto seguí, in tal incontro, a l 
padre Pietro Hernández, che era i l commissario apos tó­
lico di cui parlo. Contro ogni aspettazion sua, avendo i 
commendatori dato licenza, egli non poté onoratamente 
rifiutare la propria; e cosi la fondazione piü non t r o v ó 
altro estacólo. 

Otie ié di S. Teresa - V'ol. II. 22 
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I H S i 

Fondossi i l monastero della t é r r a di Veas, dedicato 
a l glorioso san Giuseppe, i l giorno di san Mattia del-
1' anno 1575. E d ecco, a onore e gloria di Dio, quale ne 
sia stata 1' origine. 

V i vea in quella cittá un cavaliere, chiamato Sancio 
Rodríguez de Sandoval, persona di nobil lignaggio e r ic-
camente provveduta di beni temporali. Avea menato in 
isposa una nobil dama che chiamavasi Cattarina Godinez. 
F r a g l i a l t r i figliuoli stati lor concessi dal Signore, avevan 
due femine, che sonó state poi quelle che fondarono i l 
monastero. L a maggiore avea nome donna Cattarina Go­
dinez, e la minore donna Mariade Sandoval. Cattarina era 
circa ne'quattordici anni quando Nostro Signore la chiamó 
a consecrarsi interamente a lu i . E r a essa ben lontana a l -
lora dal pensare d' abbandonar i l secólo, anzi mettevasi 
tant' alto nella propria stima, che rifiutava con disdegno 
ogni partito d'accasamento che proponessele i l padre, tutti 
trovandoli indegni di sé. Ma i suoi r iñut i provenivano 
da un' altra causa: i l vincolo del matrimonio le pareva 
insopportabile, perché le pareva indegna e v i l cosa l 'as-
soggettarsi a veruno. Non sapeva allora 1' altera donzella 
onde nascesse in lei tal orgoglio, ma i l divin Maestro ben 
sapeva Eglí come ne l'avesse a guar i r é . Sia eternamente 
benedetta la sua misericordia! 

1 A questo luogo v'e nell'origiaale non solo parágrafo a parte, ma 
si ancora il raonogramma di Gesú, come nel capoverso secondo del ca-
pitolo XX, in cu! parlas! della fondazione d'Alba de Tormos, 
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Una mattina, sola nella sua stanza contigua a quella in 
cui suo padre ancor, riposava, stava essa pensando a un 
parentado che le era proposto come sommaraente per leí 
onorevolo e vantaggioso. Nella sua fierezza essa diceva 
a sé stessa: «Oh! che i l padre mío si contenta puré di poco! 
Purché io prenda chi abbia un maggiorasco, gli basta; per 
me, io pensó che la nobiltá mia abbia da cominciare da 
me.» Or, mentr'era tutta immersa in tal pensiero, le venne 
volto a caso l'occhio sopra un crocefisso: in quel raedesimo 
istante, Nostro Signore operó in lei i l piü mirabile cambia-
mento. II titolo della croce, che aveva letto, raggió nel-
l'anima sua una subitánea luce che le scoperse la vér i tá : fu 
appunto come se i l solé avesse dato in un súbito entro una 
stanza oscura. Mirando essa allora con tutt' altr ' occhi i l 
Signore appeso alia croce e grondante tutto vivo sangue, 
vide 1'eccesso de'suoi martori, e i l contrasto stupendo 
della umil tá di l u i eolio sfrenato orgoglio ond'era piena. 
Dopo alcuni istanti passati in tal santa considerazione, 
fu rápita fuor di se stessa. In tal estasi, le communicó i l 
Signore un si chiaro conoscimento, e un sentimento si 
vivo della propria bassezza, ch' avrebbe voluto che tutt i 
Favessero penetrata e conosciuta; e I' acceso d' una si ar-
dente brama di soífrire per L u i , che avrebbe desiderato 
patir sola i tormenti di tutti i mart ir i . A questi senti-
menti accoppiavasi T umiltá piü profonda, e un tale santo 
odio di se medesima, che, se stato fosse possibile senza aver 
ofíeso Iddio, avrebbe voluto esser mala femina, affin d'es-
sere a tutti un oggetto d' orrore. Da quel punto, almeno, 
incominció ad abborrir se stessa, e concepi que' grandi 
desideril di penitenza che esegui poi con si eroico co-
raggio. A U ' istante medesimo, fe' voto di casti tá e di po-
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ver t á ; di piü, si sentí attratta a vivere sotto 1' altrui 
dipendenza con si gagliardo impulso che sarebbe stata 
fuor di sé dalla gioia al vedersi trarre in t é r ra di Mori , 
affine d' esservi trattata da schiava. L a sua perseveranza 
nella pratica di tutte tali v i r tü mostró poi in modo ma-
nifestissimo che Nostro Signore la favoriva di grazie so-
p ránna tu ra l i ; ed io ne tesseró i l racconto, perché tutti 
ne tributino a quel Dio di bontá le lodi che gli sonó 
dovute. 

Oh! siate eternamente benedetto, o mió Dio! Atter-
rar un'anima, e ridonarle una novella vita, é opera per 
V o i d'un istante! Or qual mistero é mai codesto, o S i ­
gnore? Vorre i io qui farvi una dimanda quasi simile a 
quella che v i fecero gl i apóstol i allorché sanaste i l cieco 
nato, chiedendovi se egli o i parenti suoi avevan pec-
cato. Io v i dico: Chi a Cattarina meritato avea si sovra­
na grazia ? Essa no; poiché, al fargliela V o i , trovavasi essa 
in tu t t ' a l t r i pensieri. Oh! si, son pur profondi i consi-
gl i vostri; o Signore! V o i sapete quello che fate, ed io 
non so quel che mi dico. Si , incomprensibili son le opere 
vostre e imperscrutabili i vostri giudizi! Siate eternalmen-
te glorificato, o mió Dio, perché i l poter vostro si stende 
a maraviglie ancor piü stupende! Che saria di me, i n -
fatti, se COSÍ non fosse? Ma, adorabil mió Signore, non 
avreste V o i forse concesso, in parte almeno, i l muta-
mento della flglia alia pietá della madre? Pieno di bontá 
e d' amore qual V o i v i siete, non avreste voluto ricom-
pensar per ventura quella madre si cristiana, compar-
tendole la consolazione di vedere, innanzi di moriré, si 
gran vi r tü nelle sue figlie ? Io pensó talora, o Signor mió, 
che V i complácete di spandere su quelli che V amano 
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i l favor si prezioso di dar loro ne' proprii figli come nuovi 
modi di tributarvi omaggio. 

Mentre che Cattarina de Sandoval faceva cosi a Nostro 
Signore 1' ofFerta di tutta sé stessa, udi sopra i l suo capo 
un si spaventevol fracasso da parere che i l piano supe-
riore crollasse : quel grande strepito pareva calar tutto in 
quell' angolo appunto della stanza, in cui proprio essa si 
stava, ed udi roggiti spaventevoli che prolungaronsi a l -
cuni istanti. II padre, che, come ho detto, non anche era 
alzato, fu preso da tal terrore, che cominció a tremare, 
e, come fuori di sé, gettatosi addosso una veste di ca­
mera e presa la spada, entró nella stanza della figlia, e 
tutto sfigurato in volto le domando che cosa maifosse? 
Cattarina rispóse che non aveva visto nulla. Eg l i guardó 
anche nella stanza vicina; e, non vistovi nulla, le disse 
che se n'andasse da sua madre, e a questa raccomandó 
d i non lasciar star sola la figlia e raccontó quel che aveva 
udito. Ben si conosce di qui qual debba esser la rabbia 
del demonio, allorché si vede sfuggir dall 'ugne un'anima 
che egli teneva per guadagnata. Come egli é irreconci-
liabil nemico del nostro bene, io non mi stupisco che, 
vedendo fare dal pietoso Iddio tante grazie in un tratto 
ad una persona, se ne spaventi, e dia segni si terribili 
del suo risentimento, massimamente se vede, come in simii 
caso, che, mercé tal tesoro di grazie, quella persona gl i 
strapperá molte anime che teneva per sue. Imperocché 
mai, per mió avviso, non ha da versar Iddio tal profu-
sione di beni spirituali in un' anima, senza che abbia di-
segno che ne profittin puré molt' altre. 

Cattarina non fe'mai parola di tutto questo ad anima 
v iva ; ma, da quel punto, le en t ró in cuore un grandis-



342 LIBRO D E L L E FONDAZIONI 

simo desiderio di rendersi religiosa. Ne supplicó caloro­
samente i suoi genitori, ma essi non v i acconsentirono 
mai. Dopo tre anni d' inutil i istanze, ecco lo spediente a 
cui s' appiglió, per romperla apertamente col mondo. Sa-
pendo che sua madre, se fosse stata sol essa, avrebbe 
secondato l a sua vocazione, la mise a parte del secreto, 
ma non si a t tentó di pa r í ame a suo padre. II giorno di 
san Giaseppe, lasció gli ordinari suoi abbigliamenti, e, 
messasi in abito decente si ma positivo, se n ' ando in 
chiesa, e annunzió cosi pubblicamente la sua risoluzione 
di non voler piü altro sposo che Gesü Cristo. Sperava 
che, mostratasi una volta al pubblico in tal vestiré, non 
sarebbesi giá piü potuto farglielo smettere. Né andarono 
fallite le sue speranze; perocché i l padre non mostró 
aver per male la cosa. In quei tre primi anni, non pas-
sava di senza dar varíe ore a l l ' orazione. Mortificavasi 
in tutto ció che poteva, secondo che Nostro Signore, 
ch' Eg l i stesso prendeva cura dalla sua condotta, le ispi-
rava. A.ndava spessissimo in un cortile di casa a bagnarsi 
i l volto e ad esporsi quindi al solé per torsi al piü presto 
ogni fior di gioventü, e porre cosí un termine alie do-
mande di matrimonio da cui seguiva pur sempre ad es-
sere importunata. 

Da che i l Signore le ebbe mutato i l cuore, provó una 
ripugnanza estrema a esercitare la menoma autor i tá so-
pra g l i al tr i . Quando i l governo della casa di cui i saoi 
l'aveano incaricata, l ' obbligava a comandare alie donne 
di servizio, essa aspettava con impazienza che fossero 
addormentate per baciar loro i piedi: tanto 1' appenava 
di vedersi servir da persone che stimava migliori di sé. 
Se le accadeva d'esser tutto i l di trattenuta da'parenti. 
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se ne rifaceva, consacrando la notte a l l ' orazione. E , af-
fln di poter darsi meglio a tal esercizio, passava lunghi 
intervalli di tempo con si poco sonno, che non avrebbe 
potuto vivero senza una grazia particolare. Inventava 
mille nuovi modi di raortíficarsi, e le penitenze e disci­
pline che faceva erano eccessive, perché non aveva d i -
rettore che la moderasse, e non ne parlava a nessuno. 
F r a 1' altre asprezze, portó sulle vive carni tutta una 
quaresima una cotta di maglia di sao padre. S'era scelto 
per oratorio un luogo molto appartato: lá, si tratteneva 
col suo Dio, e trionfava del nemico che, per turbarla, 
poneva in giuoco centro di lei millc artifizi. Molte volte 
cominciava 1' orazione alie dieci della sera, e non s' ac-
corgeva del tempo che v' avea passato, che vedendo a l -
beggiare. 

Quattr' anni circa avea passato in questi esercizi di 
pietá e di penitenza, quando Nosíro Signore volle che 
Cattarina dessegli le maggiori prove della sua fedeltá. 
Le mandó infermitá grandissime e sommamente penóse, 
come febbre continua, idropisia, mal di cuore, e un can­
cro che bisognó estirparle. Questo stato si protrasse per 
circa diciasette anni, durante i quali ben pochi furono i 
di che le corressero imrauni da patimenti. 

L a vocazione di Cattarina alia vita perfetta precedetté 
di cinque anni la morte di suo padre. Mossa da si santi 
esempi, la sua sorella Maria, in capo a un anno, si r i -
solse di seguir le sue tracce. Essendo pur ne' quattordicl 
anni, detto un eterno addio al mondo, si mise anch'essa 
in abito dimesso, rinunzió alie gale del secólo ond' era 
stata assai vaga, e cominció a darsi a l l ' orazione. L ' ot-
tima loro madre le secondava in tutti questi buoni eser-



344 LIBRO D E L L E FONDAZIONI 

cizi e santi desiderii. E quindi fu che avesse per bene 
che si dessero ad un' occupazione certo lodevolissima in 
se, ma ben lontana dal grado loro. Quelle virtuose da-
migelle presero a insegnare ad un buon numero di fan-
ciullette a leggere e lavorare, senza alcun umano inte-
resse, raa únicamente per aver occasione di ben istruirle 
nel catechisrao e formarle alia pietá cristiana. Ebbero esse 
la sorte di coltivarne cosi non piccol numero: e i l modo 
edificante con cui quelle oggi vivono, mostra qual pro-
fitto hanno cavato da' santi ammaestramenti ricevuti 
nella loro infanzia. Se non che un' opera si bella non 
duró lungo tempo. II demonio, a cui forte spiaceva, fece 
che i paren ti si recassero a vergogna che fosse data 
alie lor figliuolette istruzione gratuita; e le tolsero pero 
da cosi buona scuola. Del resto, le infermitá di Catta-
rina, che da quel tempo cominciarono a cagionarle v i -
vissirai dolori, avrebbero solé bás ta te per por termine a 
ta l esercizio di zelo. 

Cinqu' anni dopo morto i l padre loro. Dio dispose puré 
della lor madre. Donna Cattarina, libera alflne di sé, e 
giá piü da verun estacólo trattenuta, yolle di presente 
eseguire l'immutabile risoluzione presa di abbracciar lo 
stato religioso. Non trovandosi in Veas verun monastero, 
essa disponevasi a cé rcame uno altrove. Ma i parenti le 
rappresentarono che, potendo colla sua dote e quella della 
sorella, fondare un monastero nella sua patria, avrebbe 
fatto meglio ad abbracciar tal partito, e che procurerebbe 
per tal modo a Dio gloria maggiore. Essa v i acconsenti. 
M a dipendendo la t é r ra di Veas dalla commenda di 
san Giacomo, i l permesso del consiglio deglí ordini era 
-di assoluta necessitá. S i cominció a far diligenza di do-
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mandarlo. Ma quanti ostacoli non s' incontrarono ! Quat-
tr ' anni furono impiegati a negoziar tal aliare; né pene, 
né spese furono risparmiate: e non raai tuttavia se ne 
sarebbe venuto a capo, ove non si fosse direttamente r i -
corso al re. I parenti di Cattarina, a l veder si insormon-
tabili difíicoltá, le dice vano che sarebbe follia da parte sua 
a voler persistere nel suo disegno: che, d'altro lato, r i -
tenuta quasi sempre a letto dalle sue grandi infermitá, 
non troverebbe verun monastero che volesse ammetterla 
alia professione. Essa loro rispóse che, se dentro un mese, 
Nostro Signore le rendeva la sanitá, piü non potrebbero 
dubitare che approvasse i l suo divisamento; e che per la 
licenza andrebbe essa stessa alia corte. Quando essa cosi 
parlava, era giá piü di sei mesi che non poteva uscire 
dal letto, e quasi otto che non era piü buona a fare al-
oun movimento da sé. Da otto anni, la febbre non l'avea 
lasciata: trovavasi in preda a'dolori di sciatica e di gotta, 
era consunta da tisi, era idropica, e divorata infine da 
tal fuoco nel fegato^ che i l ini della persona sembravano 
arderé, e i l calore sentivasi fin sopra la coperta, cosa che 
pare da non si credere^ ed io medesiraa voll i informar-
mene dal medico che la cura va, ed egli non solo me la 
confermó, ma confessommi che cagionavagli i l piü grande 
stupore. 

In tale stato essa trovavasi, quando la vigil ia di san 
Sebastiano, che cadeva quell'anno in sabbato, Nostro S i ­
gnore le resé istantaneamente la sanitá. L'evidenza del m i -
racolo resé inut i l i tutti gli sforzi da lei fatti per nascon-
derlo. Quando i l Signore la volle sanare, le prese, ci ha 
essa detto, un tremor interno si violento, che sua sorella 
si pensó che stava per ispirare; a l l ' istante medesimo 
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sentí rinascer l a vita nelle sue raembra, e le si operó puré 
nell 'anima un mutamento si maraviglioso, che giá piü 
non riconoscea se medesima. Quel che le die piü viva 
gioia in tal guarigione, fu di vedersi in istato di solleci-
tare lo stabiliraento del monastero. Quanto alia cessazione 
de' suoi mali, poco essa la sentí. Imperocché, da quel di 
in cui Nostro Signore le fe' udir la sua voce, tal le prese 
un abborriraento di sé, che tutto parevale poco. Dice che 
le restó un desiderio cosi acceso di soffrire, che dal fondo 
deir anima supplicava Dio di provarla con ogni specie di 
patimenti. Né lasció la divina Maestá sua d'esaudire tali 
suoi voti. In quegli otto anni di malattia, le trassero 
sangue piü di cinquecento volte, le fu raesso uno ster-
minato numero di ventóse di cui porta tuttavia i segni, e 
nelle incisioni d' alcune di esse fu gettato sale, dicendo 
un medico che era buono per trar fuori i l veleno d' un 
umore che le cagionava un violento dolor di flanco. E 
questo tormento sopportó essa piü di venti volte. Quello 
che dá maggior maraviglia é, che súbito che i l medico 
ordinava uno di questi estremi rimedi, stava essa con 
gran desiderio che s'avvicinasse Tora d'eseguirlo, senza 
tiraore alcuno; e essa animava i medici a non rispar-
miarle né ferro né fuoco, ché l i dovettero impiegare a 
varié riprese, per occasion del cancro e d 'a l t r i malori 
per cui bisognarono. Dice che ció che la moveva a bra-
marli , era per provare se i desideri che aveva d' esser 
martire erano veri. 

Quando si vide resa istantaneamente alia sanitá, t ra t tó 
col suo confessore e col medico che le facessero mutar 
aria, perché a ció attribuir si potesse la sua guarigione. Ma 
essi non vollero: che anzi gl i stessi medici furono i primi 



CAPITOLO XXII 347 

a pubblicare i l miracolo. E r a questo tanto piü evidente 
a ' lor occhi, che avevano giudicato i l raale incurabile, 
affermando che quel sangue corrotto gettato da lei 
dalla bocea altro non era che i suoi polraoni giá sfatti. 
Cattarina rimase tre giorni a letto senza osare levarsi, 
per paura che si scoprisse i l prodigio, ma fu invano; 
giá la sanitá era cosi manifesta come prima la malattia. 

M i disse che al mese d' agosto precedente, supplicando 
un giorno Nostro Signore di torle quel si ardente desi-
derio che aveva di esser religiosa e di fondare un mo-
nastero, o di darle modo di compierlo, con gran certezza ' 
fu da LUÍ assicurata « che starebbe bene a tal tempo che 
potesse andaré, la seguente quaresima, á sollecitar in per­
sona la licenza ». E cosi anche dice che, in tutto quel 
tempo, avvegnaché le sue infermitá si raggravassero assai 
piü, non perdette peró mai un momento la speranza 
che i l Signore le avea data di ottener quella grazia. Giá, 
prima ancor di tal tempo, s'era essa vista due volte alie 
porte della tomba: le era stata data 1'estrema unzione 
1' una volta e 1' altra, e la seconda i l medico aveva giu­
dicato i l pericolo cosi vicino, che assicurava essere inutile 
oraai mandare per Folio santo, giacché spirerehbe prima 
che giungesse i l sacerdote. Or, quanto ad essa, benché 
si vedesse si prossima a passare, mai non cessó di spe-
rare un istante dalla bontá del Signore d'aver a morir 
religiosa. 

I fratelli e .g l i al tr i parenti, al veder la grazia e i l 
miracolo che Nostro Signore avea fatto dándole súbi ta ­
mente la sanitá, piü non osarono opporsi alia sua par-
tenza per Madrid, quantunque non ne sperassero guar i 
buon esito. Stette tre mesi al ia corte, senza mai nul la 
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ottenere. Prese essa allora la risoluzione d' indirizzare 
direttamente la sua domanda al re, Filippo II, non ap-
pena seppe che trattavasi d' un nuovo monastero di car-
melitane scalze, fe' spedir di presente le necessarie l i -
cenze. 

Ben si parve che donna Cattarina aveva soprattutto 
í r a t t a t o questo affare con Dio; poiché i superiori acconsen-
tirono tostó, ad onta della modicitá delle rendite, e della 
lontananza del luogo. Tanto é vero che ció che Nostro 
Signor vuole, non puó falliré di aver effetto. 

Or COSÍ dunque giunsero a Veas le suore destínate, 
al principio di quaresima V anno 1575, e furono ricevute 
dal popólo processionalmente con grande solennitá ed a l -
legrezza. Appariva la gioia su tutti i vo l t i ; era un con­
tento universale: i fanciulli medesimi attestavano al modo 
loro che una símil opera era gradevole a Dio. II mona­
stero fondossi i l giorno di san Mattia di quell'anno stesso, 
e g l i fu dato 11 nome di san Giuseppe del Salvatore. 

Quel medesimo giorno le due sorelle presero 1'abito 
con sommo loro contento. L a sani tá di donna Cattarina 
andava facendosi sempre migliore. L 'umi l tá , F obbedienza, 
e la sete che mostra in ogni incontro d' umiliazioni e d i -
sprezzi, ben fanno fede come vero fosse 11 suo desiderio 
di tutta^ consecrarsi a Gesü Cristo. Ne sia quest' ado-
rabil Signore lodato e glorificato ne'secoli de' secoli! 

F r a Taltre particolari tá che Cattarina mi ha mani-
festate, racconteró la seguente. Una sera, saranno ora 
presso a vent'anni, essendo andata a prender riposo, con un 
gran desiderio di sapere qual era la piü perfetta re l i -
gione di monache che fosse sulla té r ra , afíin d'entrarvi, 
cominció a sognare di far via per un sentiero molto 
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stretto ed angusto, e con molto pericolo di cadere in certi 
gran precipizi che si vedevano di qua e di lá, e vennele 
visto allora un frate converso Scalzo, che le disse: «; Vien 
meco, sorella » ; e la condusse ad un monastero ove erano 
molte religioso, e non v'avea altra luce che quella d 'al-
cune cándele acceso che esse tenevano in mano. Domando 
essa che ordine fosse, ed esse nulla risposero, ma tutte, 
alzando i lor veli, mostrarono visi lieti e sorridenti. L a 
priora présela allor per mano., e dissele: « Qui t i voglio 
io » ; e le mostró la regola e le costituzioni. E quando 
si sveglió da questo sogno, rimase con tal un contento 
che parevale d' essere stata in cielo, e appuntó in carta 
quanto si ricordó della regola. Essa certifica ora che ve-
dendo per la prima volta le suore che vennero alia fon-
dazione di Veas, ha ravvisato i raedesimi volti , visti giá 
da lei in quel misterioso sogno; e che, quando F r a G i o -
vanni ie l la Miseria, buon fraticello laico del nostr' or­
dine, andó in Veas raentre ch' io mi v i trovava, essa lo 
riconobbe medesimamente per quel frate converso che 
érale apparso 

Passó essa poi assai tempo senza parlar di tal visione 
né al confessore, né ad a l t r i ; e non trovava chi le sa-
pesse dar notizia di quella religione. Banalmente, un pa­
dre della Compagnia di Gesü, a cui essa aveva manife-
stato i suoi desiderii, capitó in Veas. Cattarina gl i mostró 
la carta in cui avea scritto quanto s' era ricordata della 
regola, e g l i disse che se avesse potuto trovar quella 
religione, con molto contento v i sarebbe súbito entrata. 
Quel religioso avea contezza di questi nostri monasterio 

1 Yedine la Notizia, pagg, 272-73. 
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e le disse che quella era la regola dell'ordine di Nostra 
Signora del Carmine, sebbene non le desse maggiore 
schiarimento che dicendole essere de' raonasteri oh' io 
fondava. Dopo un tal colloquio, mi spedi essa i l messo 
che dissi. Allorché le fu portata la mia risposta, stava 
giá cosi male, che i l confessore le disse di darsi oraai pace: 
se giá fosse in religione, soggiungeva egli, nello stato in 
cui era, ne sarebbe rimandata: or quanto meno, adunque, 
ve 1'avrebbero ricevuta? Queste parole Fafflissero al 
somrao. NeU'angoscia che l 'opprimeva si volse essa con 
ardentissimo affetto a Nostro Signore, e g l i disse : « S i -
gnor mió, e Dio mío, io so per fede che V o i tutto po­
tete: or dunque, o V i t a dell 'anima mia, o fate che questi 
desiderii mi cessino, o datemi modo di adempierli ». Pro­
ferí queste parole con confldenza grandissima, supplicando 
la beatissima Vergine, pal dolor che provó jn vedersi tra 
le braccia i l divin suo figlio spirato, a farle da media-
trice. Udi essa allora internamente una voce che le disse: 
« Credi e spera. Io tutto posso. Ricupererai la sanitá. 
Comanda! a tante malattie, tutte mortali di lor natura, 
di non darti l a morte; mi sará piü facile ancora di to-
g l i e r t e l e» . Dice che queste parole farono pronunziate con 
tanta forza, e le lasciarono una cosiñatta certezza del 
loro avveramento, che non poteva dubitare che non s' a-
vesse a compiere i l suo desiderio, quantunque si vedesse 
oppressa da mali ancora piü grandi fino al di che i l S i ­
gnore la risanó nel modo che ho detto. Certo parrebbe 
incredibile quello che essa pa t í ; e confesso che cosi i m -
perfetta come sonó, non avrei potuto far a meno che so-
spettar di qualche esagerazione, se non ne fossi stata 
assicurata dal medico che la curava, dalle persone della 
sua famiglia, e da varié altre ch' ebbi cura d' interrogare. 
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In religione, Cattarina é un ottimo soggetto. Quan-
tanque sia un poco debole, ha non di meno tanta sanitá 
da poter osservare la regola. Si vede sempre raggiante 
di gioia. N e suoi atti poi e nelle sue maniere si scorge 
una umiltá si profonda, come ho giá detto, che non pos-
siam ristare dal lodarne i l Signore. 

Diedero tutte due le sorelle quanto possedevano alia 
religione senza condizion di sorte, di modo che se le avessi-
mo voluto rimandare, nulla ne potevano pretendere Cat­
tarina di Gesü, che cosi chiamasi in religione la primogé­
nita, é sommaraente distaccata da 'suoi parenti e dalla 
patria. Avrebbe anzi gran desiderio d' andarsene vía lon-
tano, e ne importuna molto i superiori; ma la sua ob-
bedienza é di tal perfezione, che, cosi volendolo essi, v i 
sta con certo contento. F u pur 1' obbedienza che le fe' 
prendere i l velo delle religioso coriste. Voleva a tutta 
forza esser semplice conversa. M a poi io le scrissi r i -
prendendola di non rendersi alia volontá del padre pro-
vinciale, dicendole, tra l 'al tre cose, con una certa seve-
ritá, che questo non era piü farsi m é r i t o ; ma é i l suo 
maggior contento quando cosi le si parla. E con questo 
s'ottenne che acconsentisse, benché molto contro la sua 
volontá. Insomma, nulla veggo in quest' anima che non 
debba essere gradevole a Dio e a quelle con cui vive.. 
Piaccia alia Maestá divina continuarle sempre i l suo aiuto, 
e dar sempre aumento alie vir tü e grazie che le ha con-
cesso, per suo maggior servizio ed onore! Amen. 

1 Commossa la santa della loro generositá, non poté tratlenersi da 
farne sentir loro le consegucnzc. a Che fareste voi ora, disse loro, se non 
vi potcssimo tener con noi? n Esse risposero: » In tal caso, vi serviremmo 
alia porta in tutto ció che potremmo; e, se non ci voleste mantcnere, 
andremmo a domandare per Dio. tt 
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A . Veas. — É questa una piccola t é r r a ne?confini deU'Ati-
dalusia, e per5 poco ne possiam diré. L ' ú n i c a part icolari tá che 
siamo in grado d1 accennarne é che era commenda a que' di 
de'faraosi cavalieri di san Giacomo. 

« L 'ordine di san Giacomo della spada » é i l primo e pin 
celebre degli ordini cavallereschi di Spagna. É famoso e no-
tissimo i l santuario di san Giacomo evangelizzatore della Iberia. 
II suo corpo si venera in magnificentissimo templo nella cittá 
di Compostella, pero detta puré Santiago. Famosi furono sem-
pre nella crist ianitá tutta quanta i pellegrinaggi a san Giacomo 
di Compostella. Quel celebre santuario divento quindi ricchis-
simo e desto sempre le cupidigie de 'Mori , quando furono do-
minatori di Spagna. Ne l 997 Santiago subi da essi un saccheg-
gio famoso. Or, verso l 'anno 1161, Ferdinando I I re di León 
e di Castiglia fondo un ordine di cavalieri col particolare scopo 
di difendere dalle ruberie moresche la tomba e la cittá del 
santo apostólo, e i pellegrini di tutta Europa che attraversavan 
la Spagna per andarne a venerare i l sepolcro. 

L 'o rd ine di san Giacomo ebbe giá immense ricchezze, e.le 
sue comraende abbracciarono due cittá e ben centodiciotto bor-
ghi . Uno di quest' u l t imi era appunto la térra di Veas. Da 
Cario V , in poi la gran maestranza dell ' ordine fu riunita alia 
corona di Spagna. E come altrettanto s' era fatto per var íe 
altre religioni mili tari , vi fu giá a Madrid un apposito « con-
siglio degli ordini ». Presso a questo si reco donna Cattarina 
de Sandoval a sollecitare le necessarie autorizzazioni per l a 
erezione del monastero ch' essa desiderava fondare. 
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< II monastero di Veas, diceva nel 1861 i l signor Vincenzo 
de la Fuente, piú non sussiste. L a comuni tá si disperse du­
rante la guerra civile, passando var ié religioso alia casa di J a é n , 
ove ancor ve ne sonó alcune oggidi. L a chiesa sta aporta al 
pubblico e serve di parrocchia. 1 » 

In proposito poi di questa casa di Yeas, compirem qui i l 
racconto che fa della vita delle due sue fondatrici la beata 
madre, facendone udire la commoventissima morte descritta 
dal sempre pió e grazioso Marcello Bou ix . — « L ' elogio, 
dio' egli, che fa santa Teresa di Cattarina e Mar ia de San-
doval, fa present i ré qual santa vita dovettero esse menare al 
Carmelo. Dolce e caro ci tornerebbe di qui raccontarne le v i r tú 
e le eroiche azioni, ma appena basterebbe un volume. Non po-
tendo noi dunque por sott' occhio a' lettori un símil quadro, 
ci terrem paghi a farli assistere a l commoventissimo spetta-
colo che corono vite si belle. 

I . F i n dal primo suo entrare i n religione, Cattarina di Gesü, 
che tal fa i l nome i a essa della prima sorella, goduto avea 
della preseuza, de' santi esempi, e de' consigli di santa Teresa. 
Avea avuto inoltre per priora la venerabil madre A n u a di Gesú ; 
e finalmente, per colmo di felicita, era stata diretta nelle vie 
spirituali per ispazio assai lungo di tempo da san GKovanni della 
Croco. Frofittando di tanta dovizia d1 aiut i con fedeltá pienis-
sima, s' era essa avanzata a gran passi nella strada della sant i tá . 
L 'anno 1582, era succeduta nella carica di priora alia madre 
Anua di Gesu, che partiva per l a fondazione di Granata, e, 
sotto la condotta di lei , i l monastero di Veas avea continuato 
ad essere un paradiso di fervore. 

Nel 1586, Nostro Signore rivelo al ia fedele sua sposa i l 
di della sua morte. Cattarina di Gesú esulta di gioia a tal fe-
licissimo annunzio, oggetto di desiderii si lunghi , e piú non 
pensa che a prepararsi alia eelebrazione delle eterno sue spon-

1 Escril de s. Ter., Vo l . I, pag. 219. 

Opere di S. Teresa - V o l . II. 25 
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salizíe. E dapprima vuol mondarsi 1' anima sua con un ' u l ­
tima confessione: una delle piü grandi imperfezioni ond1 essa 
allora rendesi i n colpa, é d'aver troppo assaporata la serte di 
soffrir per Gesü Cristo, e d ' essersi troppo abbandonata alia 
gioia che le cagionava i l pensier della morte; colpa sublime 
e a eui si tributeranno eternamente lagrime d ' invidia . L ' u m i l 
vergine, circondata dalle sue figliuole, chiede a queste perdono 
dei suoi cattivi esempi, e riceve quindi i l pane della vita con 
trasporti d'allegrezza e d' amere conosciuti da Dio solo. 

Tutto i l terzo di innanzi alia sua morte, rimase in altissima 
estasi. II suo essere moría le pareva aver súbito g iá la trasfor-
mazione de' corpi glorificati. Non solamente le rifiorirono in 
volto tutte le grazie della sua gioveníü , fna le ^ue sembianze 
riflettevano come i primi raggi d i quella bellezza soprannatu-
rale onde é sorgente Iddio. I suoi oochi levati al cielo sembra-
vano contemplare grandi maraviglie: queste parole prorompeva-
no tratto tratto dalla sua bocea: « V i seguo, madre mia. » S i 
seppe dopo quell ' estasi, come santa Teresa la conduceva per le 
var ié mansioni nella reggia celeste del palazzo che tostó essa 
doveva abitare: assorta dalle maraviglie ch' essa scopriva in 
una di tali diraore, le doleva di allontanarsene, e diceva alia 
santa: « V i seguo, madre mia, v i seguo. » 

II di innanzi alia sua morte, ch ' era la vigi l ia della festa 
del l ' apostólo san Mattia, chiese che le si cantassero i cantici 
d i san GHovanni della Croce l . L e suore la compiaequero, e co-
minciarono da quella strofa: 

Adonde te escondiste. Amado mió? 

Ove t i nascondesti, Amato m i ó ? 

1 Interno a quella mirablle epopea mística che son le poesie di san Gio 
vanni della Croce, vedi pag.85, e la dotta opera del celebre gesuita Guglielmo 
Berthier ( 1704-1782) sopra di esse, iutitolata Lettres sur ¡es oeuvres de saint 
Jean de la Croix. 
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Cattarina aveva spesso fatto le sue delizie di que' mirabil i 
cantici. Come aveva ricevuto da Dio una bellissima voce, soleva 
cantarli i giorni di fasta per rallegrar lo sue figliuole. Ne faceva 
inoltre la sua meditazione e i l suo continuo studio, ne penetrava 
i sensi misteriosi e divini , e v i si infiammava d' ardori sera-
fici. Sul sao letto di morte, quelle sacre canzoni le ritraevano 
insieme tutte le bellezze del sao Diletto, e riaprivano iasieme 
tutte le ferite del suo caore. Porgendo 1' orecchio a quegli ac-
ceati, preludio per lei del cántico degli eletti, la sua anima si 
dilatava, s'infiammava, struggevasi, e s'effondeva in Dio , e 
gustava ineffabili delizie. Le chiarezze della fede facendosi piú 
che mal vive, e i l suo velo trasparente lasciandole intravedere 
le sovrane bellezze di Colui ch' essa avea ún icamente amato, 
si sentiva venir meno a tante attrattive, e invocava con tutti 
i suoi voti i l momento del godimento pieno e della chiara v i -
sione. Per ingannar la lungbezza dell'ultime ore d'esilio, quando 
volgeva al celeste suo sposo alcune di quelle parole di fuoco 
de' versi di san Giovanni della Croce, e quando provavasi a 
placar la morte lenta troppo a venire. « O h ! dolce morte, d i -
ceva essa, chi oso diré che tu eri amara e triste? Non v' é 
allegrezza comparabile a quella che tu apporti. O Gesu mió, 
qual ingiustissima calunnia di trattar d'amara la morte, dac-
ché é la porta per cui si entra a goder di vo i ! Oh! che ben 
si vede, amato Maestro, che voi passaste per quella, e che 
tolta le avete ogni amarezza! » 

II di e la notte trascorrono ín questi teneri colloquii e in 
siffatti amorosi slanci verso Dio . / 

II giorno del l 'apostólo san Matt ia sorse alfine. E r a i l di 
anniversario della sua nascita, della sua vocazione, e della sua 
vestizione: doveva esser pur quello della sua coronazione in 
cielo. L a sposa benedetta di Oristo conosceva per rivelazione 
l1 ora che le n'avrebbe dovuto schiuder la patria. Giunto l'at-
teso momento, essa apparve sul suo leíticciuolo maestosa come 
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su un carro trionfale, tenendosi sotto a' pié la morte e 1' in-
ferno, cinta g iá la fronte d' un diadema di luce, le braccia 
stese verso i l divino sposo, e g l i occhi in lu i affisati. E r a i l 24 
febbraio dell ' anno 1586, alie tre del mattino. Gesu Cristo, tra 
le acclamazioni di tutte le celesti milizie, deponeva la corona 
delle vergini sul capo d 'una delle piú fedeli sue spose. L ' a v -
venturata Cattarina centava allora quarantasei anni, e ne avea 
passati undici nella sacra solitadine del Carmelo. 

A l l ' istante medesimo i n cui i cieli si aprono per riceverla, 
essa apparisce raggiante di gloria a san Giovanni della Crece, 
lontano allora da Veas. S i da parimenti a vedere, nel mona-
stero di Granata, ad una delle sue figliuole spirituali, suor Fran-
cesca della Madre di D i o : uno splendidissimo monile in forma 
di croco, scir^tillante delle piú preziose gemme, le riposa sul 
petto, glorioso símbolo delle ineffabili gioie che son subentrate 
a' patimeoti dell ' esilio. Cattarina, affisata con dolce e materno 
sorriso l'amatissima figliuola, teneramente l 'abbraccia e le dice: 
« O h ! é pur bella cosa l ' amar Dio e i l patire per L u i ! » F i ­
nalmente appare alia propria sorella Maria , sottopriora nel mo-
nastero di Malaga, e le fa animo perché prosegua a immo-
larsi senza riserva alcana per la gloria dello sposo che ripaga 
i l ievi nostri servizi con si munifici guiderdoni. 

I fanerali dell ' illustre vergine furono celebratí con una 
pompa e una magnificenza degna di lei . II suo antico confes-
sore, i l padre Arazo, rettore del collegio de' gesuiti di Se­
gura, pronunzio 11 suo elogio, e pose in bella luce i tesori di 
grazie onde Iddio aveva arricehita quella santa e nobilissima 
anima. 

I I . A Maria di G-esü, sorella di Cattarina, riserbava i l Si­
g n ó t e piú lunga carriera. Nominata prima sottopriora del mo-
nastero di Malaga nel 1585, e indi priora di quello di Cordova 
nel 1589, sparse per tutto i l bueno odore di Cristo. Ne sporremo 
jn una sola parola la santa vita, con diré che sempre si die 
a vedere degna sorella di Cattarina di Gesú. 
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L'anno 1604, sul principio d'agosto, avvertita senza dub-
bio da interna illustrazione, dichiara alie sua suddite come vo-
glia prepararsi alia morte guadagnando i'indulgenza della Por-
ziuncola. Comunicatasi appena, é presa da violentissima febbre. 
H giorno della Trasfigurazione, dichiarata mor ía le da'medici la 
sua malattia, riceve gl i ul t imi sacramonti della Chiesa con pietá 
e fervore piü che mai ardente. Quattro giorni trascorrono du­
rante i quali sta veramente sul Tabor, spettatrice de' primi 
raggi della gloria di Gesú Cristo, colloquiando con L u i , e dicendo 
con san Pietro: « E g l i é bueno star qui ». L a fiamma d ' a 
more cbe la consuma prende gl i ult imi accrescimenti. II giorno 
di san Lorenzo, alie otío della sera, comanda alie sue figlie, 
raduhate intorno al povero suo giaciglio, d'intonare i l « T e 
Deum ». Prendono esse a sciogliere i l cántico del trionfo, e 
finito appena l ' inno, la bene avventurata Maria di Gesü ter­
mina beatamente i l terreno suo pellegrinaggio, e sale in cielo 
a raggiungere la sua santa sorella. Contava sessantasei anni, 
e ne avea passati trenta in religione 1 ». 

1 Vedi Ann. gen. del Carm., e MANRIQUE., Vita della venerabile madre 
Anna di Gesü. 
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PONDAZIONE DI SIVIGLIA 

Primo abboceamento della santa col padre Gerolamo Gracian. — Elo­
gio delle sue virtú, e degli eminenti servigi da esso resi al Carmelo r¡-
forraato. 

( 1573 ) 

..entre che io ritrovavami nella detta t é r ra di Veas, 
aspettando che i l consiglio degli ordini mi spedisse la l i -
cenza per la fondazione di Caravaca, venne i v i a visi-
tarmi un padre del nostro ordine degli Scalzi, per nome 
maestro fra Gerolamo Gracian 1 della Madre di Dio 2, i l 
quale pochi anni prima avea preso 1'abito in Alcalá, uomo 
di molte lettere, di grande ingegno e modestia, e stato tutta 
la vita sua sommamente virtuoso, che ben pare averio 
eletto la Vergine nostra Signora peí bene di quest'ordine 
primitivo. Mentre stava egli a studio in Alcalá, ben avea 
avuto pensiero di rendersi religioso, ma non quello mai 
d'entrare fra noi. I suoi parenti, per essere innanzi assai 
nella grazia del re, 3 e per vedere nel figliuolo capacitá 
si faor del comune, facevano sopra di lu i tutt' altri di-
segni. F in dal principio de' suoi studi, i l padre suo l'avea 
destinato a studiar leggi ; ma Gerolamo, quantunque an-

1 Pronuncia: Grassián. 
2 A . ] l padre Gerolamo Gracian. 
3 Suo padre era u secretario per le lingue n di Filippo II. 
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cor giovanissimo, avea a forza di lacrime ottenuto da l u i 
di lasciar quello studio che tanto g l i spiaceva, e d' udir 
invece teología. Graduato che ne fu dottore, aveva trat-
tato per entrare nella Compagnia di Gesü, e giá quei 
padri ve 1' avean ricevuto, se non che, sorto non so quale 
estacólo^ g l i dissero d' aspettar qualche di. 

M ' afferrao i l padre Gerolamo che 1' onorato e com-
modo vivero ch' ei menava nel secólo g l i riusciva di tor­
mento, perché quella non gl i pareva buona via peí cielo. 
Ebbe sempre in quegli anni ore determinate per 1' ora-
zione, e la ritiratezza e 1' onestá. della vita erano in l u i 
veramente straordinarie. 

In tal frattempo, un suo grande araico, dottore ancor 
egli in divinitá, resesi religioso nostro nel convento , di 
Pastrana, e in religione ebbe nome padre Giovanni di 
Gesü. Non so bene se una lettera che questi g l i scrisse 
intorno alie grandezze ed a l l ' antichitá del nostr'ordine, 
o checché altro, fu la prima origine dell ' aífetto che pose 
grandissimo alia nostra religione. Tornavagl í di sommo 
placeré i l leggere quanto ad essa in qualsivoglia modo si 
riferisse, e i l provarne con au to r i t á di gravi scrittori l a 
eccellenza; ed anzi confessa che spesso avea scrup o l d i 
trascurar g l i a l t r i studi per non sapersi distaccare da que-
stOjtantoché solea consacrarvi le ore stesse di sollievo. Oh! 
sapienza, oh! potere di D i o ! Or come son dunque vani g l i 
sforzi degli uomini per tentar di sottrarsi a quello che é 
voler suo! Ben vedevaNostro Signore la necessitá grande 
in che era quest' opera da L u i incominciata d' una somi-
gliante persona. Assai volte i l lodo e ringrazio del valido 
aiuto che in questo particolare ci ha dato. Imperocché, s'io 
avessi voluto pregare l a Maestá, sua divina, a concederci 
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persona che su que' principii della religión nostra valesso 
a darle buon ordinamento ed assetto, mal saputo non 
avrei chieder tanto, quant' E g l i degnó liberalmente do-
narci. Siane in eterno benedetto! 

Or danque Gerolamo non pensava per nulla a pren­
dere 1' abito nostro, allorché fu pregato a recarsi in Pa-
strana per trattarvi della accettazione d'una donzella colla 
priora 1 del monastero che allora ancor avevamo in quella 
ci t tá 2. O h ! a quali mezzi mai s'appiglia i l Signore! Se 
Gerolamo fossesi messo in via per andar a prendere egli 
stesso F abito della nostra riforma, tanti g i l si sarebbero 
messi in torno a dissuadernelo, che non mai forse avreb-
belo preso. M a la Vergine Nostra Signora a cui egli é 
cosi in estremo divoto, ne lo volle ricompensare con 
dargli F abito suo. Essa fu, ne sonó convinta, sua me-
diatrice appo Dio perché g l i facesse tal grazia; né so­
lamente la Vergine benedetta posegli in cuore quel mi-
rabile aífetto per l 'ordine suo, ma gliene schiuse ancora 
F entrata; non volle che a colui, i l quale tanto desiderava 
servirla, mancassero occasioni e modi d' addimostrarle a 
fatti tutto 1'ardor del suo zelo, giacché é suo costume 
di favorir coloro che pongonsi sotto i l suo patrocinio. 

Ebbe infatti i l Gracian fin da' suoi anni piü teneri 
filial amore per la Regina del cielo. A Madrid, essendo 
ancor fanciulletto, andava spessissimo a pregare dinanzi 
a una imagine alia quale avea gran divozione. P iü non 
mi ricordo in qual luogo precisamente si trovasse. E ra 

1 Fu quesla priora la venerabile madre Isabella di san Domenico, fon-
dalrice famosa del monastero di Saragozza. Vedine la Notizia a pagg. 41-2. 

2 Vedi cap. XVII, e pagg. 268-71. 
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egli esattissimo ad andarle a tributare i suoi omaggi, e 
chiamavala la sua innamorata. G l i dovette essa in r i -
cambio ottenere dal suo Figliuolo quella gran pur i tá di 
costume con cui sempre é vissuto. Dice che alcune volte 
parevagli che quella effigie avesse g l i occhi gonfi dal 
piangere per le tante offese che si facevano al F ig l iuo l 
suo. Indi in l u i nacque un acceso desiderio ed uno zelo 
grande per la salute dell'anime, e un profondo senso di 
dolore air esser testimonio di qualche offesa di Dio. A 
questo desiderio del bene dell'anime é egli inclinato tanto, 
che ogni maggior travaglio g l i si fa lieve, se pensa po-
ter con esso far qualche frutto, e questo ho io visto a 
prova in tanti che ne incontró. 

Cosi conducendolo adunque la Vergine santissima in 
Pastrana, pensavasi egli d' andarvi per procurare i l san-
t' abito ad una sposa di Cristo; ed era in quella vece un 
dolce inganno del Signore che lo preparava a lu i stesso. 
Oh! secreti misericordiosi di Dio! Con qual soavitá di 
modi ci vien disponendo, centro la volontá nostra medesi-
ma, a ricevere i suoi favori! Come i l pietosissimo Signore 
ben seppe rimunerar quell' anima delle sue buone opere, 
de' santi esempi che sempre avea dato, e del desiderio 
grande onde ardeva d' onorar la gloriosa sua Madre, che 
sempre deve Gesü ripagar chi v i si adopera con r icom-
pense magnifiche. 

Giunto che fu Gerolamo in Pastrana, andó tostó a 
parlare alia priora acciocché ricevesse quella nobil da-
migella tra le sue figliuole; ma parve invece che le par-
lasse perché negoziasse presso Dio l 'entrata di l u i stesso 
nell' ordin nostro. Ed ecco come si passaron le cose. II 
Signore favori i l padre Gerolamo di particolarissimo dono: 
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ha egli tratto cosi gradevole, parola cosi insinuante, che 
per lo piü chi tratta seco forza é che lo ami; e ció é cagione 
che da quanti seno suoi sudditi e suddite é sommamente 
amato. Né é ch 'egl i lasci per ció alcun mancatnento i m -
punito, ché porta anzi al piü alto grado lo zelo per lo 
spiritual avanzamento dell ' ordine; puré i l fa coa tale 
e tanta soavitá di maniere, che non par che al tr i possa 
muover lagnanza di lu i . Or accadde a quella priora ció che 
agli a l t r i t u t t í : fin dal primo colloquio che ebbe con lu i , 
restó si presa al vedere tante e si belle • quali tá riunite in 
questo servo di Dio, che concepi desiderio grandissimo 
d'averio nella religión nostra. Manifestó essa tal cosa alie 
sorelle, facendo lor considerare quanto un símile acquisto 
sarebbe importante. Imperocché non eranvi allora nella 
Riforma che ben pochi religiosi, o per dir meglio, quasi 
nessuno di simil valore. E conseguentemente raccomandó 
^oro di porsi in orazione per demandare istantemente a Dio 
che nol lasciasse partir di Pastrana senza che si decidesse a 
prender l'abito. É quella priora cosi gran serva di Dio che, 
a creder mió, le sue solé preghiere avrebbero bás ta te ad 
ottener questa ^razia : or quanto piü dunque, coll ' aiuto di 
anime tanto buone quali i v i trovavansi. Tutte presero 
molto a petto questo negozio, e con digiuni, con discipline 
e con orazioni lo domandavano continuamente a sua d i ­
vina Maestá. E cosi si corapiaeque di farci questa grazia. 
Imperocché, come i l padre Gracian ando al convento dei 
carmelitani scalzi di quella medesima cittá, la regolar i tá 
che vi osservó, g l i aiuti e la facilitá che v i t rovó di ser­
vi r Nostro Signore, e in ispecie poi i l vedere che 1' or­
dine era consacrato alia gloriosa sua Madre a cui tanto 
desiderava egli serviré, fecero sopra di lu i una si felice 
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impressíone, che si sentí interiormente spinto a piü non 
ritornare al mondo. E sebbene i l demonio mettessegli i n -
nanzi molte difficoltá, e in particolare g l i rappresentasse 
1'afflizione che ne sarebbero per pro vare i l padre e la 
madre, i quali grandemente 1' amavano, e, carichi come 
erano di figli maschi e femmine, si ripromettevano da 
lui grande aiuto a tutta la casa; ció non di meno, l a -
sciando questo pensiero a Dio per cui araore ogni cosa 
abbandonava, si deliberó di rendersi suddito della V e r -
gine e di prendere i l santo suo abito. E cosi g l i fu dato, 
con grande allegrezza di tutti, e particolarmente della 
priora e delle sorelle che non finivano di r é n d e m e somme 
grazie a Dio nostro Signore, lor parendo che avesse con-
cessa tal grazia alie loro orazioni. 

Passó 1' anno del suo noviziato colla urailtá del m í ­
nimo de' novizi. Dié poi pro va in particolare della sua 
fina v i r tü in un tempo in cui, mancando i l priore del 
convento, restó a reggere in vece sua un frate assai gio-
vane, senza lettere e di pochissima capacitá e prudenza 
per governare, e che d'esperienza poi non avea punto, 
giovanissimo che era di religione. Dava egli in istrani 
eccessi nel modo di governare e nelle mortiflcazioni che 
imponeva; tantoché, quante volte ci ripenso^ non finisco di 
maravigliarmi come mai lo potessero soffrire e in parti­
colare poi un tal uomo come i l padre Gerolamo. Certo é 
che per sottornettersi in tal guisa, non ci volea meno 
che quel fervore che Dio gl i dava. S' ebbe poi a r ico-
noscer dopo come detto religioso patisse stranamente di 
malinconia: che dovunque é stato, ha dato gran t rava-
glio, tanto quel tristo umore lo domina: or si pensi 
quanto dovesse far soffrir piü governando. E g l i é del r i -
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manente buon religioso. Permette poi Dio alcune volte 
che si facciano di simili errori di metter persone siffatte 
a governare, affin di perfezionare la v i r tü dell' obbedienza 
in quelli che ama. E cosi dovette essere in tal caso: 
perocché, in premio di tal fedeltá,, concesse i l Signore al 
padre Gerolamo della Madre di Dio grandissiraa luce in 
quanto riguarda V obbedienza; egli ha special dono d ' in -
segnare a'suoi sudditi la pratica di questa virtü., come 
quegli che ebbe si buon principio esercitandosi in essa. 
E affínché poi, in punto d' esperienza, nulla mancassegli 
di quanto é necessario a ben governarci, tre mesi prima 
della professione ebbe fierissime tentazioni; ma egli come 
buon capitano che aveva da essere dei figliuoli della V e r -
gine, difendevasi valentemente da quelle; poiché, come piü 
^ incalzava i l nemico e i l sollecitava a lasciar V abito, 
piü egli si difendeva promettendo a Dio di non lasciarlo 
e di legarsi anzi ce' voti. M i dié a leggere un' operetta 
composta da lu i tra i l furor maggiore di quelle tenta­
zioni, e mi cagionó gran divozione, perché si vedeva qual 
maschio coraggio doves^e daré i l Signore al fedele suo 
servo. 

Pa r ra forse strano ch'egli mi abbia coraunicato tante 
part icolari tá dell 'anima sua; ma per ventura 1'ha vo-
luto i l Signore, perché io le ponessi qui, affínché sia Eg l i 
lodato nelle sue creature; giacché io so come con nes-
suna persona e neppur col confessore s' é dichiarato 
tanto. Se poi mi parlava con quella intera apertura, egli 
era o perché s' imaginava che pe' molti miei anni e per 
quello che udiva di me, dovessi aver io qualche espe­
rienza; o perché in ragionar d'altre materie i l discor­
so stesso naturalmente i l portava a dirmi tali cose, 
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non men che d'altre assai che son da lasciare, perché 
troppo sarebbe lungo i l riferirle. Debbo poi diré che an­
che in questo poco stesso che ne ho scritto mi son i m ­
posto la maggior riserva per non dargl i dispiacere, ve-
nendogli per sorte questo scritto tra mani. Ma, stante-
ché, se pur deve leggerlo, non pot rá ció essere che dopo 
molto tempo, non ho potuto a raeno ed ho creduto do-
vere di far qui memoria di persona che . tanto bene ha 
fatto a questa rinnovazione della regola primitiva. Con 
ció sia che, sebbene non sia egli stato i l primo a comin-
ciar la Riforma, venne non di mano in tal tempo in cui 
talora sarebbemi dispiaciuto che incominciata si fosse, se 
avuto non avessi si gran flducia nella misericordia d i ­
vina. E , cosi parlando, non intendo io accennare che alie 
solé case de' religiosi, ché, la Dio grazia, quelle dalle re­
ligioso sempre fin qui sonó ándate bene. Né é giá che 
le case de' nostri padri procedesser male, ma tra essi 
la riforma portava in seno come un germe di prossima 
rovina. Imperocché, non formando essi una provincia a 
parte, erano governati dai superior! della osservanza mi-
tigata. E questi non davano autor i tá su' religiosi dalla 
riforma a que' di loro che avrebbaro potuto govarnare, 
cora'era per eserapio i l padre Antonio di Gesü, ch' era 
stato quello che 1' aveva incominciata. Aggiungasi final­
mente che non avevano essi peranco costituzioni speciali 
che fossero loro state date dal nostro reverendissimo pa­
dre genérale. In ciascun convento si regolavano come 
piü pareva loro a proposito. M a come chi la pensava a 
un modo e chi a un altro, la Riforma avrebbe grande­
mente avuto a soífrire ové fosse stato necessario aspet-
tare che particolari statuti fossero stati sanciti dal padre 
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genérale, o che i carmelitani scalzi avesser potuto go-
•vernarsi da loro. L e quali cose tutte, i l confesso, mi die-
dero bene spesso molte e vivissime sollecitudini. Or, per 
mezzo appunto di quell' egregio uomo, provvide Iddio, 
per buona sorte, a tutti codesti bisogni. Imperocché gli 
fu conferita la carica di commissario apostólico, e gl i fu 
affidato i l governo degli scalzi e delle scalze, con auto-
r i tá piena su quelli e su queste. Fece egli allora delle 
costituzioni pe'religiosi, che noí religiose giá ne avevam 
di proprie, dateci dal reverendissimo padre genérale. E 
cosí le costituzioni composte da lu i non ci riguardavano 
punto, ed erano únicamente pe' padri scalzi; ed egli le 
fece in v i r tü della autor i tá apostólica di cui era inve-
stito. In tal lavoro mirabilmente gl i giovarono le belle 
qual i tá e le rare doti onde, come ho detto, 1' aveva ric-
camente fornito i l Signore. L a prima volta che visitó le 
case della Riforma v ' ordinó cosí saviamente ogni cosa, 
che ben si pare va aiutarlo i l Siguore e averio eletto la 
santissima Vergine per far rifiorire i l suo ordine. E que-
sta dolcissima Madre supplico io dal piü intimo deU'anima 
mia a impetrargli dal suo divin Figliuolo continuo fa-
vore, e la grazia di sempre maggiormente avanzarsi nel 
divino servizio. E cosi sia. 
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A . II padre Gerolamo Gradan. — Elogio cosi autorevole 
qual si é quello che udimmo qui fare dalla santa scrittrice a 
personaggio tanto poi diversamente giudicato, non é chi non 
senta quale abbia importanza. Lod i si alte e larghe, t r ibú ta te 
peasatamente in un libro che deve vivero e vivera quasi sa­
cro, e ció da uua donna e da una santa qual Teresa d i Gesú, 
costituiscono un fatto la cui gravita non isfugge certo a nessuno. 

Or, cosi solenni parole,della santa, pare a noi , c i mettono 
in condizione, come di formarci, fuor d ' ogni dubbio, un ade-, 
quato concetto del valentissimo uomo che fu i l Gracian , cosi 
di stabilire un giudizio direm cosi genéra le sopra di lu i , sem-
brandoci che possano esser quelle non pur suggello ad auten­
ticare g l i operatí anteriori di l u i , ma ancora valevolissimo 
argomento pregiudiziale a formarsi un criterio de' posterior!. 

Imperocché egli é a sapero che, se mai v i fu personaggio 
storico che venisse variamente apprezzato, certo i l Gracian fu 
quel desso. L a vita sua, anzi tutto, usci veramente dal comune. 
Chi togliesse a descriverla, non una storia parrebbe dettare, 
ma un imaginóse romanzo. F u detto, e i l lettore vedrá t ra 
breve con quanta veri tá, esser l u i stato una delle anime che 
maggiormente patissero nella chiesa di D io . Per colmo poi di 
sventura del Gracian, non sai se to rménta te piú vivo che morto, 
cosi disparate sonó a sue riguardo le opinioni degli scri t tori , 
che, fino alio scorcio almeno del secólo andato, parvo cosa non 
possibile al tutto i l venire a una risolutiva sentenza. Vero é che 
mdi in poi la sua riabilitazione fu tentata e con successo pare 

n o n infelice, e a' d i nostri va sempre p iü guadagnande ter-
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reno. In che sará bel vanto del signor Vincenzo de la Fuente 
1'essersi valevolmente adoprato a r e s t a ú r a m e la fama, come 
per altro rispetto 1' avergli assicurato quell ' eminente seggio 
che merita tra' g randí scrittori del secólo d' oro di Spagna. i 

I Bollandisti , con la usata lor diligenza, raccolsero ogni 
elemento valevole a facilitare intorno a lu i un ultimo apprez-
zamento 2. 

N o i , rimettendo ad essi quelli tra' nostri lettori che desi-
derassero veder i l fondo della intricata questione, crediam ser-
vire a sufficienza cosi alia pietá del comuna di essi, come alia 
fama stessa del Gracian, consegnando qui una indicazione som-
maria de' semplici fatti della sua agitatissima vita. L i dedu-
ciamo tanto dalle ordinario fonti a cui sogliamo attingere, 
quanto piü in particolare da un prezioso scritto diseppellito 
dal signor de la Fuente e da lu i ristampato 3. C i giova spe-
rare che tali lucidi e ordinati cenni, mercé la stessa loro conspi-
cuitá e spiccatezza, come varranno cortamente a dar chiara idea 
della vita di GKrolamo, forse, per quell ' idea genérale sopra un 

1 Escrit. de s. Ter., vol 11, pag. 434 e segg. 
2 Act. s. Ter., Comment. praev., n. XXXII e L X X X V , oltre a moltissimi 

luoghi ove ne parlano sol per incidenza,, e chi li voglia puó testo riscontrare 
in que" loro indici si ben intesi. 

3 Eccone il titolo: Exoelloncias, vida y trabajos del padre fray Jerónimo 
Gradan de la Madre de Dios, Carmelita. Recopilada de lo que escribió dél 
santa Teresa de Jesús,, y otras personas, por el licenciado Andrés del Már­
mol. Dirigida-a doria Beatriz Ramírez de Mendoza, condesa de Castellar, 
fondadora del religioso convento del Corpus Christi de Descalzas Jerónimas 
de Madrid. Con privilegio. En Valladolid, por Francisco Fernandez de Córdova. 
Año 1619. 

Non lascerem poi di notar qui, in pro di chiunque cui possa importare, 
che del Gracian abbiamo un'accurata e savia vita scritta da don Francesco 
Gracian Berroguete segretario per le lingue straniere del re di Spagna. Tal 
impiego era giá stato oceupato dal padre di Grerolamo e dal suo fratello An­
tonio. Quel Francesco adunque doveva essere o ñipóte o un terzo fratello di 
Gerolarao. 
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uomo che suol risultare dalla conoseenza dell ' intera sua vita, 
gioveranno piú e meglio d' ogni alfcra cosa a metiere altrui in 
grado di formarsene a senno suo un criterio. 

Quel che é poi fuori d ' ogni possibil controversia si é che 
Gerolamo Gracian fu una delle piú nobili menti e delle piú 
colte penne che abbia avuto la Spagna, e, parlando in parti-
colare dell ' ordine suo, a niuno tanto esso deve, dopo santa 
Teresa e san Giovanni della Croce, quanto a l u i , e a l u i poi 
únicamente i l savio suo interno ordinamento. Dove é pur bello 
osservare che tutti tre questi personaggi, glorie insignissime 
della Spagna, come ne illustrarono l a chiesa colla vita e le 
opere, cosi ne adornarono le lettere nazionali, classici scrittori 
tatti e tre, co' loro dettati. Or ecco le promesse notizie. 

Gerolamo Gracian, addi 6 di giugno del 1545, nasee i n 
Vagliadolid da nobilissima casa. Ne l 54, comincia a studiare 
nella universi tá d ' A l c a l á . Ne l 65, v ' é « g r a d ú a t e in A r t i ». 
Finisce, nel 68, di udirvi teología, nel quale anuo comincia 
la religione de' carmelifcani scalzi. II 70, é ordinato sacerdote, 
e, i l 72, veste i'abito teresiano. V a a Sivigl ia , corrente i l 73, ed 
é fatío visitatore apostólico dell ' ordine per 1' Andalusia. Ne l 75, 
va a dar contó in Madrid a Fi l ippo I I della sua visita, e, tra v ia , 
vede per la prima volta, i n Veas, santa Teresa; e i l nunzio 
Ormaneto lo fa visitatore apostólico de'calzati e degli scalzi. G l i 
si levan centro frattanto indicibili persecuzioni, finché, separatisi, 
ne l l 'S l , mitigati e osservanti, questi lo eleggono a primo lor pro-
vinciale e a superiore di tutta la riforma. e testo, 1'82, passa di 
vita la santa madre. C o l l ' 85 finisce d' esser provinciale, ed é 
fatto vicario provinciale di Portogallo. N e l l ' 87 cominciano i 
suoi patimenti cogli scalzi stessi, che l'anno 92 lo espellono dal-
1' ordine. Gerolamo si reca tostó a Eoma dal Papa per otte-
nere di rientrare tra' calzati , o farsi cappuccino; vien consi-
gliato a far vita di prete seeolare. Ne l 93, tornando d' I tal ia 

Opere, di S. Teresa - Vol. 11. 24 
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in Ispagna per mare, é fatto schiavo, e, condotto in Tunisi , 
patisce quant'uom puo patire, faticando pur sempre iacredibil-
mente per l a salute dell ' anime, e facendo gran conversioni e 
in particolare quella del famoso rinnegato Mami , cioé Alonzo 
de la Cruz. Ne ' ferri detta mirabili opere; e, tra le piut strane 
avventure, si rende caro, come sempre e per tutto al dir di 
santa Teresa, ai turchi stessi e a l basciá. Ne l 95, é riscattato. 
Libero appena, limosinando, tra millo nuove avventure, corre 
tostó a Roma per poter r ien í ra re l a qualche ordine religioso. 
Ottiene di rivestir 1' abito de' carmelitani calzati. Ne l 1600 
torna in Ispagna, che evangelizza con gran frutto e mirabile 
eloqaenza. Verso i l 1604 é mandato in Fiandra, ove divenía 
confessore e savissimo consigliere de' principi regnanti Alberto 
d' Austr ia e Isabella figlia di Fi l ippo II , alia quale erano stati 
dati i n dote i Paesi Bassi. I v i fa mirabil i frutti nelle anime, 
e a ' figli della santa, da cui pu ré era stato scacciato, conserva 
tanto affetto che n'introduce per tutto la fervorosa riforma. F ina l ­
mente, Panno 1614, ai 24 di settembre, in etá d' anni 69 passa 
di vita in odore di sant i tá , e finalmente, dopo tanti travagli e 
tanti paesi corsi e evangelizzati, 1' eterna pace 1' accoglie. I so-
vrani e tutto i l regno ne piángono la morte, e Brusselle, ove 
mori , l 'onora di solennissime esequie. 

II detto Andrea del Mármol da un lungo catalogo di sue 
opere latine, spagnuole, italiano, fiamminghe e francesi de' piü 
svariati argomenti. F u puré orator facondissimo in dette l in -
gue, e Roma e Napoli 1' ammirarono nella nostra. 
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FONDAZIONE DI SIVIGLIA 

Partenza alia volta di Siviglia. — Accidenti e disagi lungo il viag-
gi0. ,— Arrivo in dstta cittá. — DiíFicoltá ed ostacoli. — II monastero é 
fondato il di della sanlissinaa Trinitá, e vien dedícalo soíto 1' invoeazione 
di san Gíuseppe. 

( 1»7S ) 

llorché, come dissi, i l padre Gracian fu a farmi 
visita in Veas, ancora mai non c' eravamo visti, sebbene 
io bramassi in estremo di farne la conoscenza: ben c'era 
occorso pin d' una volta di scriverci. Som mámente mi 
rallegrai al sapere ch' era ven uto, giacché desiderava as-
saissimo di vederlo per le gran buone relazioni che m' e-
rano state fatte di l u i ; ma mi rallegrai poi incomparabil-
mente piü ancora al cominciar che feci a trattarlo: perocché 
mi contentó in siffatta maniera che m'ebbi a persuadere 
che quelli i quali me 1' avevan lodato non aveva conosciuto 
a pezza 1' uomo ch' egli era. In sol vederlo, parvemi che mi 
si dileguassero i patimenti e g l i affanni tra cui mi tro-
vava, perché i l Signore mi dié a vedere quasi i i i un 
quadro i l gran bene che per suo mezzo ci avea da ve-
nire; onde in quei giorni mi stava con una consolazione 
ed una allegrezza cosí eccessiva, che piü non conosceva 
me stessa. L a commissione ond'egli era allora investito 
non si estendeva che alia sola Andalusia, ma dissemi che 
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i l nunzio 1 lo chiamava a Madrid. per affidargli autor i tá 
eguale su gli scalzi e le scalze della provincia di Castiglia. 
Questa notizia mi dié una gioia indicibile: tanto era i l 
godimento che ne provava i l mió spirito, che in tutti 
que'giorni non mi saziava di ringraziarne Nostro Signore, 
né avrei voluto far altro 2. 

Giunse in tal mentre da Madrid la licenza per la fon-
dazione di Carayaca, se non che era diversa da quello 

1 Nicola Ormaneto vuol annoverarsi tra'piú chiari negoziatori che 
abbia avuti la santa sede. Fu aggiunto al cardinal Reginaldo Polo nella 
legazione di questo in Inghilterra; al-concilio di Trente ebbe parte larga 
e importante; san Cario Borromeo 1'avea eletto a vicario genérale della 
archidiocesi di Milano; e finalmente venne fatto vescovo di Padova. Fu 
uom di Dio e d'apostólico zelo, onde i romani con quella lor filíale liberta 
!o chiatnavano ¡I u riformator del mondo, n 

2 Ecco in quai termini s'esprimeva ancora la santa sul padre Gra­
dan, partito giá quesfi da alcuni giorni da Veas. 

u Madre mia n, seriveva essa alia priora di Medina, u quanto non 
ho desiderato d' averia qui meco in questi giorni! Sappia che essi, a parer 
mió, sonó stati i migliori della mia vita, senza esagerazione alcuna. Trat-
tennesí qni piú di venti giorni il padre maestro Gracian. lo le dico, che, 
per quanto lo tratti, ancor non conobbi a mezzo il valor di quest' uomo. 
A parer mió, é uom compilo, e, per noi altre, miglior di quello che lo 
sapremmo domandare a Dio. Ció che or devon fare Vostra Reverenza e le 
altre, é di supplicare la divina Maestá a darcelo per superiore. Gran sol-
lievo sarebbe per me se potessi scaricarmi cosí del governo di tutte queste 
case. Tanta perfezione unita a tanta soavitá mai non ho io veduto. II 
conduca Iddio di sua mano e ce lo conservi. Per nulla al mondo, vorreí 

10 non i'aver veduto e trattato tanto a mió agio. Stava qui aspettando 
11 padre Mariano che noi ci railegravamo tardasse tanto. Giuliano d'Avila 
nc é perduto, e tutti giá. Predica ammirabilmente. Io ben credo che s'é 
migliorato d'assai da che Ella piú non 1' ha visto, perché glí avran gio-
vato di molto i gran travagli che in questo mezzo passó. « Lett. del 12 
maggio 1375. DE LA FUENTE, vol. II, pagg. 47-8. 



CAPITOLO XXIV 373 

che conveniva, mancandovi certa condizione indispensa-
bile. Scrissi tostó alie fondatrici, che, ove tal condizione 
non s'ottenesse, in niun modo si sarebbe fatta la fon-
dazione. F u pero necessario di rimandar alia corte. Come 
le nuove í r a t t a t ive potevano andaré in lungo, a me d i -
spiaceva d'aspettar tanto in Veas, e volea ritornarmene 
in Castiglia. Vero é che trovandosi quivi i l padre Ge-
rolamo, al quale come a visitatore apostólico di tutto 
F ordine nell ' Andalusia, era soggetto quel monastero, io 
non pote va far nulla senza i l suo consenso, e per ció 
conferii con esso l u i i l negozio. Parve a lu i , che, partita 
ch' io fossi una volta di cola, sarebbesi smesso ogni pen-
siero della fondazione di Caravaca, e che, d'altra parte, era 
parimenti di gran servizio di Dio i l fondare un monastero 
in Siviglia, capitale dell'Andalusia. Ta l fondazione pareva 
a lui assai facile, essendoché era domandata da principali 
e doviziose persone le quali eran pronte a dar súbito una 
casa, e V arcivescovo di quella cittá, che amava grande­
mente la nostra riforma, mostrava desiderarlo non poco. 

Or fu dunque risoluto che partirei alia volta di S i ­
viglia con la priora e le religioso che doveva menare a 
Caravaca. Io fino a quel di, per certi rispetti, aveva r i cu -
sato costantemente di far fondazioni in Andalusia, e, se 
quando mi posi in via alia volta di Veas, avessi saputo 
che i l suo territorio dipendeva da quella provincia, in 
niun modo certo v i sarei andata. Ció che mi trasse in 
inganno fu che quella t é r ra , benché sia distante quattro 
o cinque leghe dalle frontiere dell 'Andalusia, é tuttavia 
soggetta a quella provincia. Ma, come vidi che tale era 
la risoluzione del superiore, súbito mi sottomisi, che que-
sta grazia mi fa Nostro Signore di sembrarmi sempre 
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giuste le decisioni di coloro che mi comandano in luogo 
suo. E , desiderosa com' era d' obbedire, lasciai da parte un 
altro progetto di fondazione, e non tenni contó altrimenti 
di gravi ragioni che aveva per non andaré a Siviglia *. 

Súbito si dié mano ad apparecchiar 1' occorrente peí 
viaggio, perché i caldi entravano a furia. II padre G r a ­
dan prese la via di Madrid, ove i l nunzio chiamavalo, e 
noi quella di Siviglia. I miei baoni e fedeli compagni di 
viaggio Giuliano d' A v i l a e Antonio Gaytan venivano 

1 a Santa Teresa it, dice monsignor de Yepes, u credeva piü ur­
gente e di maggior utile per la riforma di fare una fondazione nella ca-
pitale del regno. 11 padre Gracian, vedendo come inclinasse piü per la 
fondazione di Madrid che non per quella di Siviglia, le disse di consultar 
il Sig'nore su ció che fosse da fare in tal proposito. II fece essa, e, re-
catasi a dar tal risposta a quel padre, gli disse che Nostro Signore aveale 
fatto intendere che meglio si farebbe a cominciare dalla fondazione di 
fadrid. u lo tuttavia son d' avviso ti, le rispóse il padre Gracian, u che 
vada prima a Siviglia n. La santa non replicó parola, e si dié tostó a 
mettcre in ordine quanto occorreva peí viaggio, e giá avea fissate le suore 
che dovevan partiré, quando, due o tre giorni dopo, il padre Gracian, 
ammirato d'un' obbedire si pronto, rifacendosi a interrogarla, le disse: 
u Een esser puó ch' io mi sia ingannato nel mió sentimento: or come s' é 
ella deeisa a seguirlo sit prontamente contro una rivelazione da lei tenuta 
per certa? n — u lo ti, rispóse Teresa, u non posso altrimenti ingannarmi 
obbedendo a' miei superiori, ma si giudicando della veritá d'una rivela­
zione ti. Bella risposta, degna di una santa religiosa e d' ogni nomo che 
abbia idee giuste intorno all' autoritá. 11 padre Gracian nc fu si colpito, 
che diffidando di se stesso, obbligó Teresa a consultar di nuovo il Si­
gnore sullo stesso negozio; e, in una nuova rivelazione, Gesú Cristo con-
fermando e 1'autoritá del padre e 1'obbedienza della figliuola, rispóse 
alia santa: u Ben facesti a non differir d'obbedire: la riforma, non meno 
che la fondazione di Madrid, ci guadagneranno. Va a Siviglia: la fonda­
zione vi si fará; ma v'avrai molto a patire. II YEPES, Vida de s. Ter., 
libr. V, cap. 27. 
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con noi, come puré un religioso della nostra riforma. 
Andavamo sopra certi carri su' quali nessuno ci potea 
vedere, che tale era sempre i l modo nostro di viag-
giare, e, én t ra te agli alberghi, prendevamo un apparta-
mento buono o cattivo come aver si poteva, e alia porta 
si metteva una portinaia che pigliava quanto ci facea di 
bisogno, di maniera che nemmeno quelli che ci accompa-
gnavano entravano dentro. Per molta fretta che ci des­
simo, arrivammo a Siviglia 1 i l giovedi innanzi alia do-
menica della santissima Trini tá . Sentimmo per istrada 
caldo eccessivo, perché, quantunque non facessimo via nelle 
ore che i l solé é piü ardente, ben v i dico, sorelle, che 
come dava con ogni sua forza su' carri, era come stare 
in un purgatorio. Alcune volte col pensare a l l ' inferno, 
altre col considerare che si faceva e pativa qualcosa per 
Dio, andavano quelle sorelle con gran contento e allegria. 
Perocché le sei che venivan meco erano anime tali che 
mi sarei arrischiata d' andar con loro in t é r r a di turchi, 
e avrebbero avuto forza, o a dir meglio Y avria loro data 
i l Signore, di patire per amor suo, giacché tale era Tú ­
nico lor desiderio e 1'ordinario argoraento del lor con­
versare, In una parola, erano molto esercitate nella ora-
zione e nella mortificazione. E in veri tá , dovendo restar 
esse in casa tanto lontana, aveva io procurato che fos-
ser di quelle che piü mi paressero all'uopo. E certo eb-
ber esse bisogno di tutta lor vir tü , a quel che v' ebbero 
a sopportar d i travagli. Alcuni de' quali e i maggiori non 
racconteró io qui, perché ne potrebbe restar offesa qual-
che persona. 

1 A . Siviglia. 
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L a vigil ia di Pentecoste pose Iddio a gran travaglio 
le ottirae mié compagne, mandandomi una febbre vio-
lentissima e tale che mai non m' ebbi la pari a' niiei di. 
Se i l male non sorti conseguenze piü funeste, non posso 
10 attribuirlo ad altro che al fervore delle loro orazioni. 
Pare va che fossi come in letargo: per farmi rinvenire, 
esse mi gettavano acqua sul viso, ma era quella si r i -
scaldata dal sola, che non mi dava nessun refrigerio. 
Non lasceró, sorelle mié, di dirvi i l bell ' albergo che mi 
íoccó in necessitá cosi estrema. Per tutt' alloggio, non 
ci poteron daré che una cameruccia senza finestre, posta 
immediatamente sotto i l tetto e in cui dava i l solé in 
pieno, appena s' apriva la porta. E badate che non é giá 
11 sol di Castiglia in quelle parti, ma piü cocente d'as-
sai e molesto. M i fecero coricare in un letto d i siífatta 
struttura che avrei amato meglio giacer in té r ra . E ra 
tant' alto da una parte e dal l ' altra tanto basso, ch' io 
non sapea come potervi stare: pare va tutto come di pietre 
aguzze. Che non é mai la malattia! Colla sanitá, tutto é 
agevole a sopportare. In fine, tenni per lo meglio levarmi, 
e che continuassimo i l nostro viaggio; i l caldo della cam-
pagna mi pareva piü sopportabile che non quello di tal 
cameretta. O h ! che sará egli de' miseri che si stanno 
a l l ' inferno! Hanno per forza a rimaner sempre fermi, e 
non si potranno tramutar giammai, poiché i l mutarsi, sia 
pur di tormento in tormento, sombra essere d'alcun sol-

i Queste elettissime religiose che la santa seco conduceva in Siviglia, 
erano la madre Ma7-ia di san Giuseppe, e le Suore ¡sabella di san Fran­
cesco, Mario, dello Spirito Sanio, ¡sabella di san Gerolamo, Eleonora di 
san Gabriele e Anna di sanl' Alberto. 
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lievo! A me é accaduto d' aver un dolore molto gagliardo 
in una parte, e, benché me ne venisse un altro non men 
penoso in un' altra, pur mi parea che, per aver cambiato 
di sito, provassi alleviamento; e cosi m' avvenne puré in 
tal caso. Non davami con tutto ció pena alcana, che mi 
ricordi, i l vedermi ammalata: troppo piü di me pativano 
le compagne. Per buona sorte, grazie alia divina bontá, 
quegli estremi dolori non continuarono con egual furore 
piü lá di quel giorno. 

Ün po' prima, forse due giorni innanzi, c' era avve-
nuto un caso che ci cagionó non poco spavento. Passa-
vamo sopra un porto i l fiume Guadalquivir, II barcone 
in cui stavano i nostri carri, non avendo potuto traversar 
i l fiume nel luogo ove era teso i l canapo, convenne pren­
dere la corrente di sbieco; un po' nullameno serviva an­
che i l canapo, traendolo a noi. Or egli avvenne, non saprei 
ben dir come, che quelli che i l tenevano se lo lasciaron 
sfuggire, e la barca se n ' anda va senza ritegno di corda 
né aiuto di remi con un de' carri giü peí ñume. Molto 
piü era io commossa dalla desolazione del passatore che 
non dal pericolo stesso. Noi ci demmo a pregare, g l i a l t r i 
a mandar alte grida. Stavaci mirando da un castello vi-
cino un cavaliere, e, mosso a pietá, mandó tostó qual-
cuno in nostro soccorso. In quel punto, la barca non era 
ancor affatto senza canapo; i nostri religiosi e g l i a l t r i 
facevano ogni estremo per ritenerlo; ma era tanta l ' impe-
tuositá del fiume che l i trascinava tutti, facendone spesso 
stramazzar qualcuno, onde in fine si videro costretti ad 
abbandonarlo. Ma i non mi dimenticheró con qual com-
movente maniera i l figlio del navicellaio, fanciulletto d'ap-
pena un dieci o undici anni, s' addolarava pietosamente 
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al dolor del padre. lo mi sentiva tutta muovere a divo-
zione al mirare in tanta tenerezza d' e tá sentimenti si 
ammirabili di pietá filíale, onde non poteva ristare dal 
darne lode al Signore. 

Senonché la divina Maestá sua suol sempre insieme coi 
travagli far provare anche le sue misericordie; e tanto av-
venne in quelF incontro, poiché s ' imbat té ad arenare la 
barca in un banco di sabbia i n luogo ov' era poc' acqua, 
e fu allora facile i l darci soccorso. Essendosi fatto notte 
frattanto, male avremmo saputo trovar la strada, se quelli 
ch'eran venuti dal castello in nostro aiuto non ci avessero 
servito di guida. Quant'altre part icolari tá di questo viag-
gio, si pieno per noi di patimenti e disturbi, non avrei io 
potuto raccontare! Non era mió disegno di parlar di 
queste, che sonó le meno importan t i ; ma, se l 'ho fatto, 
egli é che fui sollecitata istantemente ad allargarmi in tal 
proposito. 

Assai maggior travaglio dei detti fu per me quello che 
ci accadde l ' ultimo di delle feste di Pontéeoste. C'eravam 
dato grandissima fretta per arrivar a Cordova di buo-
n'ora, aíiin di potere, senz' esser vedute, udir messa; e, 
per trovar meno gente, ci eravam fatte condurre ad una 
chiesa che sta di lá dal ponte. E giá andavamo per pas-
sarvi, quando sapemmo che non vi potevan passar sopra 
carri senza licenza del governatore. Non essendo ancor 
tempo di levarsi, passarono meglio di due ore prima che 
l a licenza si potesse spiccare. Molta gente traeva intanto 
interno a' nostri carri per sapero chi fossimo. Ma, come 
erano ben chiusi e coperti, la loro curiositá ci era meno 
importuna. Quando i l permesso arr ivó, la porta del ponte 
si t rovó essere piü stretta che i carri, onde bisognó segar 
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non so che per farli passare, e si perdette ancor tempo. 
Finalmente, quando arrivammo alia chiesa, nella guale 
dovea dir messa i l padre Giuliano d ' A v i l a , la trovammo 
piena di gente, perché era dedicata alio Spirito Santo, 
i l che noi non avevamo saputo, e \ i si faceva gran festa, 
e v i doveva anche esser predica. A l veder questo, n'ebbi 
gran displaceré, e mi pareva ch'era forse meglio non udir 
messa quel giorno, che cacciarci in tanta folla di po­
pólo. II padre Giuliano non fu di tal avviso, e, come é 
teólogo, ci convenne conformarci al suo sentimento; se 
non ci fosse stato, gli al tr i compagni sarebbero probablí­
mente entrati nel mió, e avremmo fatto un grande sba-
glio a seguirlo. Del resto, io non so se in tal caso mi sarei 
fidata del mió solo parere. Smontammo adunque vicino 
alia chiesa, senza che nessuno ci potesse vedere in viso, 
perché in pubblico tenevam sempre calati giü i nostri 
gran veli . M a i l sol veder donne cosi coperte, in quelle 
nuove cappe bianche di panno, e co' sandali a' piedi, bastó 
a mettere tutto quel popólo in indicibile scompiglio. Né 
fu minore i l soprassalto in ognuna della piccola nostra co­
lonia, e, per contó mió, s' operó in me tal rivoluzione, che 
mi tolse in sull ' atto la febbre. A l primo entrar in chiesa, 
venne verso noi un uom dabbene, e, postocisi innanzi, fe' 
ritirar la gente e ci aperse i l passaggio. lo lo pregai con 
ogni maggior istanza di condurci in qualche cappella. E g l i 
lo fece, ne chiuse la porta, né ci lasció finché ci ebbe 
ricondotte fuori di chiesa. Pochi giorni dopo, queU'uomo 
fe' i l viaggio di Siviglia, e disse ad un padre dell'ordine 
nostro che per quell' opera buona da sé fatta pensava gl i 
avesse Dio mandato un' ereditá che mal non s' era aspet-
tata. lo v i dico, figliuole mié, che, sebbene questo vi pa r rá 
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forse nulla, per me fu uno de ' p iü cattivi incontri ch ' ío 
m' abbia avuío, perché 1' agitazione di tutta quella gente 
era appunto tale qual se avessero visto arrivar tori per 
le corsé. Per questo non vedeva io F ora d' uscir di quel 
luogo, benché non v i fosse lá presso un luogo adatto per 
prendersi un po' di riposo, e, in mancanza di meglio, 
passammo quel tempo sottesso un ponte. 

Ar r iva t i infine a Siviglia, andammo ad alloggio in una 
casa che i l padre Mariano, a mia istanza, aveva avuto 
cura di affittarci. lo guardava la fondazione come un 
afíare conchiuso, perché 1' arcivescovo, come giá ho detto, 
era molto affezionato agli scalzi, e m'aveva scritto alcune 
volte, mostrandomi grande amorevolezza. Ció non tolse 
tuttavia che anco in tal fondazione io non avessi, cosi 
permettendolo Iddio, non poco a patire. L ' ascivescovo é 
grandemente nemico di monasterii che non abbiano en-
trata, ed ha ragioni per questo. Indi provenne l'ostacolo, 
o, diciam meglio, la buona riuscita della cosa. Perocché, 
se, prima che mi fossi messa in via, avesse egli saputo ch'io 
voleva fondare una casa senza rendita fissa, son di parere 
che non vi avrebbe mai aderito. Senonché, per buona sorte, 
i l padre Gracian e i l padre Mariano non gliene avevano 
voluto parlare, credendo fermamente che sarebbe con-
tentissimo d' averci, come infatti ne mostró somma gioia, 
e che noi g l i fareramo cosa gradita fondando un mona-
stero nella sua cit tá vescovile. Se quei padri avessero 
tenuta un' altra condotta, si sarebbero ingannati, pur 
pensando di far bene. Benché in tutte le fondazioni prima 
mia cura fosse d' ottenerne la licenza dell'ordinario, come 
prescrive i l concilio di Trente, noi non 1' avevara tuttavia 
domandata per questo, perché, non solo la tenevamo per 
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data, ma ci pensavamo fargli un gran servizio, come i n -
vero era, e lo riconobbe poi egli stesso. M a era volontá 
del Signore che non si facesse alcuna di queste fonda-
zioni, senza cll , lo, o d'un modo o d ' un altro, non avessi 
assai a soífrire. 

Or dunque giunte che fummo alia casa, che, come ho 
detto, ci avevano presa a pigione, io pensai pigliar súbito 
i l possesso, come soleva fare, acciocché potessimo diré 
1' ufflcio divino. Or ecco, che i l padre Mariano, i l quale 
stava quivi, cominció a metter fuóri ragioni per r i tar -
dare tal ceremonia. E g l i non voleva diré chíaro la cosa 
come stava per non darmi pena. M a come non era n quelli 
motivi sufficienti, io intesi tostó dove stava le difficoltá, 
che cioé 1' arcivescovo non voleva dar licenza; onde in fine 
mi disse, che mi contentassi che i l monastero avesse rendi-
ta, o qualche altra cosa simile, che ben non me ne ricordo. 
Insomma, mi confessó che i l prelato non aveva placeré che 
si aprisse un monastero, e che, in tanti anni da che era 
arcivescovo di Siviglia e prima vescovo di Cordova, mai 
non avea voluto concederé tal licenza, e, in particolare poi 
per un monastero di povertá, mai non l'avrebbe data; e si 
che é un gran servo di Dio. 1 Questo era un diré che 
rinunziassi a l mió disegno: perché, quand' anche avessi 
potuto assegnar rendita alia casa, non avrei ció fatto 
a Siviglia, che é ricca c i t t á ; poiché monasterii d'entrata 
non voleva io fare, se non in luoghi piccoli, dove o non 

1 Era allora arcivescovo di Siviglia il celebre don Crisloforo de Roxas 
y Sandoval, giá vescovo di Oviedo e Cordova, Fu preséntalo per la chiesa 
metropolitana di Siviglia 1' atino 1371, e visse fino al 1S80. Assistette il 
concilio di Trento, e quanto tanto zelante in punto di giurisdizionc e di* 
sciplina, tanta era caritatevole pei poveri. 
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s' avessero a fare altrimenti, o avessero da avere con che 
suffioientemente sostentarsi. D ' altre parte, non m' era 
restato che un picciolo del danaro portato peí viaggio, 
e níuna cosa portavamo con noi, se^non quel che ave-
vamo indosso, qualche camicia, qualche cuffia, e un po' 
di tela che aveva servito a coprirci sui carri. ü n amico 
di Antonio Gaytan aveva anzi dovuto prestarci i l danaro 
necessario per pagar quelli che ci avevano condotte a 
Sivigl ia , e 11 padre Mariano s' impegnó a trovar quello 
che occorreva per fare accomodar la casa. Poi , casa pro-
pria non avevo, di maniera che tornavami impossibile, in 
tutti i modi, di fare una fondazione in quella cittá. 

Finalmente, cedendo credo alie vive istanze del padre 
Mariano, l'arcivescovo diede licenza che ci dicessero messa 
i l giorno della santissima Trini tá , che fu la pr ima; ma 
nel tempo stesso ci mandó a diré che non si sonasse 
campana, né si mettesse, ma giá era stata messa. Cosi 
s' ando innanzi piü di quindici giorni o forse un mese, 
che non ricordo T appunto per la mia cattiva memoria; 
e, se stato non fosse peí padre commissario e peí padre 
Mariano, senza alcun displaceré, me ne sarei ritornata 
con le mié monache a Veas per far la fondazione di Cara-
vaca. M i pareva men disgustoso 1' abbandonare una pra-
tica incominciata, che restare, in modo si precario, in una 
cittá in cui con tanto strepito s' era annuziato i l nostro 
arrivo. M a i l padre Mariano non volle mal permettermi di 
scrivere a l i ' arcivescovo a tal proposito. Preferiva pro vare 
di guadagnarlo a poco a poco, e vi riusci infatti coll'aiuto 
del padre Gracian, che scrisse da Madrid varié lettere a 
quel prelato. Ció che mi quietava era, da una parte, la 
l ibertá che avevamo di dir 1' uffício in coro, e, dall'altra. 
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la certezza che la prima messa era stata detta con l i -
cenza dell' arcivescovo, e ch' egli aveva anzi destínate per 
dircela un sacerdote della sua casa. Inoltre, egli non l a -
sciava di mandar tratto tratto persone a visitarmi da parte 
sua, e ad assicurarmi che non tarderebbe a venir egli 
stesso: le quali cose tutte mi mostravano ch'io non aveva 
tanto ragione d'ahbandonarmi alia pena. Del resto, s'io sof-
friva, era meno per le mié compagne e per me che peí 
padre Gracian, i l quale, avendomi indotta a far quel v iag-
gio, sarebbe stato profondamente accorato se la fonda-
zione fosse andata in fumo, come tutto pareva far temeré . 

F i n dai primi giorni che noi ci trovammo in quella 
casa, vennero i nostri padri mitigati del convento di S i -
viglia per saper come e con qual au to r i t á s' era fondato 
i l monastero. lo mostrai loro l a patente che teneva del 
nostro reverendissimo padre genérale , e con questo si 
quietarono: ma io credo che non si sarebbero si fácil­
mente addolciti, se fossero stati informati delle difíicoltá 
che 1' ordinario ci faceva. Ma ció per buona sorte non 
si sapeva, anzi credevano tutt i la fondazione che fosse 
di molto suo gusto e contento. Piacque a Dio che l 'ar-
civescovo ci venisse a vedere, ed io g l i rappresentai 1' ag-
gravio che ci faceva opponendosi al nostro stabilimento. 
Si arrese alie mié ragioni, e mi disse infine che si fa-
cesse quello ch' io volessi e come io volessi. Da quel 
giornó in poi, s' é mostrato nostro protettore in ogni 
occasione, e non ha cessato di darci ogni maggior segno 
della sua benevolenza. 
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A . Siviglia. — « Siviglia , dice Adriano Bálbi, capoluogo 
della provincia del suo nome, in r iva al Guadalquivir, i n mezzo 
ad una superba campagna, é grande c i t t á , ed una delle piü 
antiche d ' Europa, delle piü ricche e ragguardevoli di Spagna, 
con 91,000 abitanti. 

F r a i l gran numero di edifizü che ornan Siviglia, voglionsi 
menzionare almeno: la cattedrale, ragguardevole per la va-
sti tá, per 1 'órgano, pei monumenti, e massimo per la famosa 
Giralda, che é la torre e 1' edifízio piü alto di tutta l a peni-
sola; i l palazso deW arcivescovo, vasto e magnifico; V Alcázar,. 
o sia 1' antico palazzo dei re m o r í , notabile per 1' elegante 
bizzarria della sua costruzione, per g l i ornamenti e pe'giardini 
l a lonja 1 o horsa, ove conservansi i documenti ragguardanti 
alia storia delle scoperte fatte dai navigatori spagnuoli; la 
manifattura dei tabacchi che é forse la prima di Europa, ed 
é i l piü vasto edifizio di S iv ig l i a ; i l palazzo municipale; la 
fonderia dei cannoni; i l magnifico spedale de Cinco Llagas 2 
detto de la Sangre, uno de' piü grandi che esistano; la zecca, 
che nel X V I secólo impiegava continuamente .180 persone; e, 
fra g l i edifizü appartenenti a privati , i l bel palazzo dei contí 
di Medina Geli chiamato la casa di Pilato. II superbo acqui-
dotto detto Los Caños de Carmona 3, costruito dai Eomani e 
ristoratO dai M o r i , é i l piú notabile monumento antico. 

Questa ci t tá é sede d' un arcivescovo, e dell ' Vdienza reale 
di Andalusia; possiede mol ti letterarii instituti, e fra g l i altri 

1 P r o n u n c i a : lonhha. 
2 P r o n u n c i a : Sinco Gliágas. 
3 P r o n u n c i a : ios Cdgnos de Carmóna. 
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nn''universitá che é delle piú frequentate di Spagna; nove 
collegi, fra i quali distinguesi quello di san Tommaso per le 
scienze ecclesiastiche; una scuola di farmacia, due scuole di 
matemaiiche puré e miste; una cattedra di agricoltura, una 
altra di belle arti, e la celebre scuola di náutica conosciuta 
sotto i l nome di san Telmo, ove s' insegnano, oltre le scienze 
necessarie agli uffiziali di mare, le lingue inglese e francese; 
poseía 1' accademia delle huone lettere, la societá económica e 
la societá di medicina, che pubblicano pregevoli memorie. 
Vuolsi aggiungere che Siviglia é la sede della compagnia reale 
della navigazione del Guadalquivir l, che giá diede tanta atti-
vitá al commercio sulla parte inferiere del corso di questo 
fiume, solcato regolarmente da tre battelli a vapore. 

Ne ' suoi dintorni trovasi Santi Ponce 2 piccolo villaggio di 
700 abitanti, poco conosciuto oggidi , ma notabile peí gran 
numero d' iscrizioni romane e altre ant ichi tá che v i si scopro-
no. É Parea dell 'antica Itálica, la vecchia S iv ig l i a , patria 
degli imperatori che maggiormente onorarono i l trono dei Ce-
sari; é la cit tá dove Traiano, Adriano e Teodosio vennero alia 
lace. U n cammino sparso di giardini e boschetti d ' aranci con­
duce a questo ruinato villaggio. Si puó salutare in passandovi 
la casa mezzo diroccata dell ' eroe da Pl inio celébrate . V i si 
vedono ancora g l i avanzi d' un anfiteatro. » F i n qui i l Ba lb i . 

L ' origine di Siviglia é sconOsciuta. Se ne attribuisce, a l 
sólito, la fondazione ad Ercole. I Cartaginesi la chiamavano 
Ispali, i Eomani l a soprannomavano Bomula, o « piccola 
Roma ». Griulio Cesare le aggiunse i l nome di lulia. S'ignora 
onde le viene i l nome attaale. 

Questa cittá ebbe alcuni suoi principi partioolari alio smen-
brarsi del califfato di Cordova, cioé i tre Abad. Fece quindi 
parte degli imperi almoavide e almoadieo. A l i a caduta di que-

1 Pronuncia: Gadalchivir. 
2 Pronancia: Santi Ponse. 

Opere Ai S. Teresa - Vol . H. S5 
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st' ult imo, MotawaJckel-ben-Houd ne fe' i l centro della momen­
tánea sua potenza (1225). Ne l 1236, si eresse in repubbliea 
moresca. Finalmente, nel 124.8, san Ferdinando IIIdi CastigUa 
la ritolse a 'Mor í , e ne fe ' l a propria capitale. Due versi che 
leggonsi sulla porta di Carné , riassumono la storia di questa 
eit tá. 

Condidit Alcides, renovavü, lulius urbem, 
Bestituit Christo Fernandes ieriius heros. 

Sivigl ia fu per lunghi secoli un centro di civiltá. L e 
scienze, le lettere, le arti e P industria v i spargevano la 
piü viva luce. E r a essa cosí magnifica che correva in pro­
verbio: « Ch i non ha visto S iv ig l ia , non ha visto nulla ». 
Ne ' tempi del suo splendor maggiore contó fino quattrocento-
mila abitanti. 

F u var ié volte crudelmente desolata da pestilenze, e se-
gnatamente nel 1649 e 1800. Questa cit tá fu quasi sempre la 
residenza dei re di Spagna, fino a Fil ippo I I . Dopo la con­
quista d1 America, ebbe a lungo i l monopolio del commercio 
colle nuove colonie. Cadice glielo tolse al principio del secólo 
X V I I L Espartero l a bombardo nel 1843. 

Sivigl ia fu culla a moltissimi uomini celebri, come vari i re 
d i Castiglia, Bartolomeo de Las Casas, i poeti Lope de Bueda 
e Ferdinando Herrera, i pittori Francesco Herrera, Luigi 
de Vargas, Bodrigo de Velasquez *, e Bartolomeo Murülo 2. 

3 Pronuncia: Veldsches. 
4 Pronuncia: Muríglio. 
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FONDAZIONE DI SIVIGLIA 

La santa riceve inaspettatamente soccorso da sao fratello Lorenzo 
de Cepeda che giunge d' America. — Consolante promessa che le fa No. 
stro Signore. — Una casa é finalmente cómprala; le religiose vanno a 
prendervi stanza; bella cerimonia che si fa in tale occasione. 

. (1573 ) 

N i iuno avria potuto al certo imaginar mai che in cit tá 
cosi opulenta come Siviglia e di gente tanto ricca, fos-
s' io per trovar meno aiuto per una fondazione che non 
in tutte le altre parti ov' era stata. Or fatto é ch' io 
n' ebbi si poco, che, piü d' una volta, venni in pensiero 
che non convenisse altrimenti aver noi un monastero in 
quella cittá. In nessun tempo della mia vi ta , ben é 
vero, erami io vista tanto pusillanime e fiacca. Non 
so s' io non subissi per sorte V influenza del paese: per­
ché, come sempre udii d i ré , i demonii, certo lor per-
mettendolo Iddio, hanno colá maggior potere di ten­
tare che altrove. Co' loro accaniti assalti m'avevano essi 
tolto ogni mia naturale energia, a segno tale ch' io 
giá piü non credeva di riconoscere me stessa. Contutto-
ché non mi fallisse l 'abitual mia confidenza in Dio, io 
mi trovava nullameno tutt' altra da quella che era stata 
sempre in simili incontri di fondazioni. Chiaramente r i -
conosceva come i l Signore avesse ritirato alquanto da 
me la sua mano, per lasciarmi a me stessa: cortamente 
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per voler in tal modo mostrarmi come i l coraggio avuto 
ín passato non fosse mió altrimenti, ma tutto e solo ve-
nisse da lu i . 

Or dunque, essendomi trattenuta in Siviglia dal tempo 
che ho detto fino a poco innanzi quaresima, né di com-
prarci casa si parlava, né aveva io con che farlo, né tam­
poco v' era chi ci volesse far sicurtá, come in al tr i luo-
ghi. Le donzelle che avevan fatto tante istanze al padre 
Gracian perché fondasse nella lor cittá una casa nostra, 
e g l i avevano promesso di tostó entrarvi, si perdettero 
d' animo al veder da vicino 1' aus ter i tá della nostra re­
gola. Una sola, di cui parlero poi appresso, venne a ri.u-
nirsi con noi e vestí V abito. Or io mi vedeva sollecitata 
a lasciar 1' Andalusia, perché altr i negozii mi chiamavano 
altrove. A me sommamente doleva di lasciar le sorelle 
senza casa, benché per ver i tá vedessi che nulla faceva in 
quella cittá, perché la grazia che suol farmi Dio in sif-
fatte occasioni d' aver chi m' aiuti, colá non 1' aveva. 

Senonché, piacque a Dio che in tal condizione di cose 
giungesse in Siviglia dall ' Indie, ov' era stato piü di 
trentaquattro anni, un mió fratello, chiamato Lorenzo 
de Cepeda *. A lu i seppe male ancor piü che a me che 
quelle ottime religioso non avessero casa propria. Egl i 
assai ci ahitó, e fe' in particolare ogni opera per metterle 
in possesso della abitazione in cui ora si trovano. Per 
parte mia, raddoppiava d' istanze al Signore, e suppli-
cavalo e facevalo supplicare dalle compagne a non voler 
perraettere ch'io avessi ad abbandonar Siviglia senza la­
sciar le in casa che fosse lor propria. Indirizzavamo a tal 

•1 A . Lorenzo de Cepeda. 
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fine calde supplicazioni a l glorioso san Giuseppe, e i m -
ploravamo istantemente 1' aiuto di Nostro Signore con 
incessanti preghiere e frequenti processioni in suo onore. 
Con questo, e con veder mió fratello risoluto ad assi-
sterci, cominciai a darmi pensiero dell ' acquisto d' una 
casa. Si t ra t tó successivamente di varié, ma indarno sem-
pre: imperocché, al momento proprio che i l negozio .pa-
reva star per conchiudersi, tutto risolvevasi in nulla. 
Or un di, mentre nell ' orazione io chiedeva con grande 
istanza a Nostro Signore che, essendo pur quelle r e l i ­
gioso spose sue e avendo s i gran desiderio di servirlo, 
gl i piacesse di far lor trovare una casa, E g l i mi dissej 
« Giá v' ho udite: lascia fare a me ». Queste parole mi r i -
colmarono di gioia: io teneva la cosa giá come fatta, 
né mi fallí l a speranza. II Signore degnó liberarci dal 
pericolo di cómprame una che piaceva a tutti per la 
bellissima sua situazione, ma che era si vecchia e mal 
fabbricata, che avremmo cómprate i l sito solo, e ancor 
non ci sarebbe costato meno che la casa giá bell ' e fab­
bricata che ora abbiamo. Per quanto a me, non era per 
nulla contenta d' un tal acquisto; non mi pareva rispon-
dere a quanto avevami detto i l Signore nell ' orazione: 
le ultime sue parole sembravano indicare, a parer mió, 
che ci procurerebbe una commoda abitazione. Or E i compi 
veramente la sua promessa, ed ecco come. Quando giá 
non rimaneva piü che a segnare i l contratto di quella 
casa tutta in rovina, colui che ce la vendeva a un prezzo 
eccessivo, rifiató di sottoscrivere al tempo convenuto, e 
COSÍ ci lasció libere da ogni impegno. Ebbi tal cosa in 
contó d' un segnalato favore di Dio : poiché, in vita delle 
religioso da me condotte in Siviglia, mai non si sarebbero 
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potute fare le riparazioni necessarie, quand' anche, ció 
che era difflcile assai, avessero esse potuto trovare i l da-
naro occorrente. 

Contribuí piü d' ogni altro a farci desistere da si one­
roso contratto un degnissimo sacerdote per nome Garzia 
Alvarez, gran servo di Dio, e molto stiraato in tutta la 
cittá, per non far egli altro che occuparsi d'opere buone. Dal 
primo nostro arrivare in Siviglia, ci addimostró una i l l i -
mitata devozione. Sapendo come non avessimo sacerdote 
per dirci la messa, si profferi a venircela egli a diré ogni 
mattina, benché 11 quartiere in cui abitava fosse assai 
discosto e i caldi fossero eccessivi. Se fosse stato piü fa-
coltoso, nulla certo ci sarebbe mancato; Siccome benis-
simo conosceva l a casa che ci veniva proposta, trovava 
che era una pazzia la nostra di pagarla tanto; e, col 
ripetercelo ogni giorno, ottenne finalmente che non se 
ne parlasse piü. Ando con mió fratello a veder quella 
che possediamo oggi, e ne furono tanto 1' uno che 1'al­
tro soddisfattissimi, e certo a ragione. E come i l Signore 
voleva la cosa, in due o tre giorni fu conchiuso i l trat-
tato, e lo strumento segnato. S'ebbe tuttavia difficoltá 
non poca a mettervi piede: poiché, per una parte, que-
g l i che tenevala in affitto non ne voleva uscire, e, per 
1' altra, i padri francescaní che stan vicino, vennero tostó 
a intimarmi che in niun modo vi ci si stabilissimo. E 
certo, quanto a me, se i l contratto non fosse giá stato 
stipulato, mi sarei arresa ai lor desiderii, e ne avrei r in -
graziato Dio, perché fummo a un pelo di pagar seimila 
ducati una casa senza potervi metter pié. L a madre 
priora 1 non era di tal avviso, e ringraziava Dio che i l 

1 Su questa iliustre donna, Mario, de Salazar, gran serva di Dio e 
nobil poetessa, vedi la Notizia che ne demmo a pagg. 145-156. 
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contratto non si potesse rescindere, poiché a leí dava i l 
Signore piü fede e animo che non a me, quanto al ne-
gozio di quella casa, né men ne deve avere in ogni al tra 
cosa ancora, essendo tanto migliore di me. Stemmo piü 
d' un mese in tal affanno, quando a Dio piacque di porvi 
termine. Una notte, con secretezza somma, ci passammo 
la priora ed io, e due altre suore, affinché non lo sa-
pessero i frati fuorché preso giá i l possesso. Non fumrao 
senza buona paura lungo la via. Dicevano quelli che ci 
accompagnavano che quante ombre vede vano pare van 
loro frati. 

A l far del di, V ottirao Garzia Alvarez, che era ve­
ri uto con noi, celebró la prima messa, e indi in poi piü 
non avemmo che temeré. Gesü mió! quante paure non 
passai in queste prese di possesso! Ond' io pensó talora 
che se tante ansietá si provano quando si va a far i i 
bene e ad adoprarsi a cose di servizio di Dio, quali esser 
non debbono i timori di quegli sventurati che vanno a far 
male, oltraggiando del pari Dio ed i l prossimo. Veramente 
non so qual guadagno o qual gusto ci possan trovare, 
con tal contrappeso. 

Mió fratello non poté trovarsi con noi quel giorno, 
poiché gl i toccó di r i t irarsi in sacrato. Come lo stro-
raento fu steso tanto in fretta, non é maraviglia se v i 
corsé un errore: e, quantunque questo fosse di gran pre-
giudizio peí monastero, puré , come egli faceva sicurtá 
per noi, lo volevano porre in prigione. Non avendo i n 
Siviglia persona con cui farsi riconoscere, e considérate 
che era qual forastiero, ebbe a soffrire non poco, e 
noi non meno con l u i ; finalmente, avendo oíferte alcune 
garanzie alie persone che gl i davan molestia, le ras-
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sicuró; e, indi in poi, tutto andó bene. S'ebbe tuttavolta 
per alcun tempo una lite da sostenere. Dio senza dubbio 
COSÍ permise, perché avessimo maggior occasione di mérito. 

Noi occupammo dapprima alcune stanzette a pian ter­
reno; i maestri intanto lavoravano nel resto della casa, 
e mió fratello passava le intere giornate in mezzo a loro. 
E g l i proseguí puré a incaricarsi del nostro mantenimento, 
come giá aveva fatto da assai prima. Imperocché, sic-
come non sapevasi generalmente che quello fosse un mo-
nastero, per istar in una casa particolare, veniva poca 
liraosina. Ben ce ne mandava un santo vecchio, priore 
della Certosa delle Grotte. E ra questi nativo d' Avi la , e 
di casa Pantoja F in dal primo nostro giungere in S i -
viglia. Dio posegli in cuore sentimenti per noi della piü 
sincera affezione, e son convinta che fino a l l ' ultimo 
suo respiro non cesserá di farci del bene in tutti i 
modi. E questo, o sorelle, dico io a studio: giacché, sic-
come la riconoscenza ci fa un dovere di pregare pei no-
stri benefattori v iv i o morti che sieno, voi raccomande-
rete, io spero, istantemente a Nostro Signore questo 
santo vecchio, cui abbiamo tante e si grandi obbligazioni. 

S i stette cosi piü d' un mese, a quel che mi pare, 
poiché in questo particolare de' giorni poca ho memoria, 
e pero potrei errare: ma intendete sempre poco piü o 
poco meno, che non é cosa di gran rilievo. Nel qual mese, 
mió fratello s' affaticó assai in convert i ré in chiesa al­
cune stanze, ed in accommodar ogni cosa, per modo che 
noi altre non avevamo a darci pensiero alcuno. E tutto giá 
«esseudo a l l ' ordine, io avrei voluto porre, senza grande 

4 Pronuncia: Paníokha. 
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strepito, i l santissimo Sacramento, perché ho una estrema 
ripugnanza a dar altrui i l menomo aggravio, quando se 
ne puó far con meno. Proposi tal mió desiderio al pa­
dre Garzia Alvarez, ed ei ne tenne parola col priore della 
Certosa. Portavano amendue a quanto ci riguardasse un 
interesse e un' afíezione veramente fuor del comune. Se-
nonché, essi non furono del mió avviso: lor pareva che, 
affinché i l monastero fosse-piü conosciuto in Siviglia, con-" 
veniva fare tale ceremonia colla maggiore solennitá pos-
sibile. Recaronsi dall ' arcivescovo per parlargliene. L a 
cosa fa tra loro agitata, e venne risoluto di comune ac-
cordo, che s' andrebbe a prendere i l santissimo Sacra­
mento in una parrocchia, e di quivi si porterebbe con gran 
pompa alia cappella del monastero. L ' arcivescovo co­
mandó al tempo stesso che tutto i l clero, accompagnato 
da alcune confraternite, v i assisterebbe, e che si pare-
rebbero le strade. 

II buon Garzia Alvarez s' in car ico d' addobbare i l 
claustro da cui s' entrava: adornó parimenti con raolto 
buon gusto la chiesa e g l i al tari. II suo zelo g l ' i sp i ró 
ingegnose invenzioni: eccone una. A nostra insaputa, e 
senza che noi l'avessimo desiderato, congegnó nella cap-
pella una fontana d'acqua odorosa: non lo risapemmo 
•che fatta la cosa, e ne fummo intenerite di divozione. 
Tutto 1' ordine della festa, 1' apparato delle vie, i l canto, 
la música, i l concorso del popólo ci fu di grande con-
solazione: ogni cosa procedette a maraviglia, e ci procuró 
una delle piü delicióse giornate che godessimo mai. 

II santo priore della Certosa mi disse che mai non 
avea veduta in Siviglia una simil festa. Centro i l suo uso, 
volle assistere alia processione. Tut t i erano rapiti di si 
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bella solennitá, e dicevasi apertamente che tal fonda-
zione doveva essere 1' opera di Dio. L ' arcivescovo recó 
egli stesso i l divin Sacramento in chiesa nostra. L a gente 
che venne a quella festa passa ogni credenza. Or védete, 
figliuole mié, quali onori si rendevano a gara a quelle 
povere Scalze, prima giá si dimenticate, tantoché sem-
brava non ci avesse ad esser per loro manco acqua da 
bere, e si che ce ne é in grande abbondanza nel fiume 
di quella cit tá. 

Avvenne poi cosa di grande stupore, a detta di quanti 
ne furono testimoni. Come ci furono tanti t i r i d' arti-
glieria e mandaronsi tanti razzi, venne loro i l capriccio, 
finita che fu la processione e fattosi omai notte ferma, 
di t irar ancora; or, non so ben come, s' attaccó fuoco a 
un involto di polvere che un uomo portava; ognuno r i -
guardó come un miracolo che quel meschino non rima-
nesse bruciato vivo. T a l fu la fiamma levatasi, che s'alzo 
fino al piü alto del chiostro; e, come g l i archi erano 
adornati d' alcuni taífetá, non si dubitó che tutti doves-
sero essere andati in cenere, eppure non fece lor danno 
né poco né assai, quantunque fossero di color cremesi e 
paglierino; e quel che piü fece stupire si é che la pie-
tra degli archivolti, sottesso dette stoífe, rimase tutta 
annerita dal fumo, e quelle che stavano sopra, senza 
veruna oífesa, come se non fossevi arrivata la vampa. 
Tut t i rimasero grandemente stupiti quando ció videro," 
e le sucre resero mille azioni di grazie a Nostro Signore 
d' una si manifesta protezione, perché non avrebbero 
avuto modo di pagare altr i taífetá. Secondo ogni appa-
renza, pien di dispetto i l demonio, alia vista d' una festa 
si solenne e d' una nuova casa consacrata a Dio, aveva 



CAP1T0L0 XXV 395 

voluto vendicarsene in qualche modo, ma i l Signore non 
gliene dié campo. Or sia E g l i benedetto ne' secoli de' se-
coli, benedetto- per 1' e terni tá tutta quanta! Amen. 1 

1 11 Ribera compie cosi la storia d¡ questa fondazione. u Restó la 
santa madre molto contenta di queilo che s'era fatto, e di lasciar le sue 
monache ¡n casa propria e cosí buona, dove abitarono quasi dieei anni. Di 
poi essendo, quivi priora la madre Isabella di san Francesco, ne compro 
un'altra l'anno 1S86, che costó dodicimila settecento ducati, che é quella 
che abitano di presente, aiutandola alcune divote persone, e piú di tutte 
Pietro Cerezo Pardo, uomo di lignaggio molto nobile e niente men chiaro 
in virtü e piú nella maggiore di tutte che é la carita, perché egli spende 
in opere somiglianti ordinariamente ¡I suo avere con tutla liberalitá. Aiutó 
per la compra della casa delle monache con seimila ducati, e per la chiesa 
ha dato molti ornamenti e argenterie, e tra esse una lampada che gli 
costó ducento ducati e una croce d'argento con reliquie che gliene costó 
trecento. E la prima volta che fu al monastero diede alie religiose quat-
trocento ducati. E, lasciando 1' altre religioni alie quali ha fatto molte 
grosse limosine, perché ad una sola so io che ha dato in piú volte tre-
raila ducati, a quella degli, Scalzi e delle Scalze ha mostrato grandemente 
la sua liberalitá, e tanto che assai bisognerebbe per racconlarlo, perché 
oltre alie gran limosine che ha fatto ai conventi di Madrid, Granata, Veas, 
Burgos, Salamanca, Alba e altri, quello delle Scalze di Lisbona fu fondato 
da lui, il quale diede per ció fare tremiía ducati, e ogni di fa loro nuove 
limosine. Quel de'padri Scalzi di Siviglia ha ricevuto duemila ducati in-
sieme, oltre quello che da loro ogni giorno. E sebbene quello che da é 
tanto, la sua volonta nondimeno e il suo animo é molto maggiore, perché 
fa tutto questo, come se facesse una píccola e ordinaria limosina. Ben 
credo io che egli avrá per male ch' io scriva questo, ma lo fo per la 
gloria di Dio e peí buon esempio che con simili opere si da. it Vita de 
la beata Madre Teresa, libr. III, cap. 6. 
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A . Lorenzo de Cepeda. — « Questo illustre fratello di 
Santa Teresa, dice i l Bou ix , era partito per 1' America verso 
i ' anuo 1540. Datosi a seguiré come i suoi fratelli la carriera 
dell ' armi, fu dapprima Capitano e poi Tesoriere genérale della 
provincia di Quito. II 18 marzo 1556 impalmo Giooanna María 
de Fuentes y G-mman, donna d' un raro mérito e d' un' am-
mirabil pietá. Per lo spazio degli undici anni che duro la santa 
loro unione, don Lorenzo ammiró nella compagna che Dio 
g l i aveva dato un perfetto modello della sposa e della madre 
cristiana. Giovanna non aveva ancor raggiunto i l trigésimo 
suo anno, e giá ammassata aveva immensi meriti peí cielo; 
Dio s' affretto di porre sulla sua fronte la corona della giu-
sthia, e i l 14 novembre dell ' anno 1567, quest' anima celeste 
ed angélica vida aprirsi i l soggiorno della felicita. 

Dio, che glorifica quelli che 1' hanno quaggiú glorificato, 
volle che 1' elogio di questa compitissima dama fosse trasmesso 
alie etá futuro dalla seráfica Teresa e dallo sposo cristiano 
stato testimonio dalla sant i tá di sua vita. 

Ecco in quali termini, in una memoria scritta di proprio 
pugno, Lorenzo de Cepeda ne parla: « L a beata (che cosi mí 
permettono di chiamarla la santa sua vita e morte) non aveva 
che 28 anni, 4 mesi e 20 giorni, quando Dio a sé la chiamo. 
L a sua morte fu tanto santa, che scongiuro i l Signore, quando 
degnerá trarmi da questo esilio, di farmi moriré nelle dispo-
sizioni medesíme. F i n o a l l ' ultimo suo sospiro essa diede, come 
fatto avea in tutta la sua vita, 1' esempio delle piu belle virtü. 
Essa mi disse due volte « che un di la seguirei, e che se vo-
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levo esser con iei nella gloria, dovevo essere forvente cristiano 
e servir fedolraente Nosíro Signore. » Volle moriré vestita del-
F abito delle monache di Nostra Signora del la Mercede, ed esser 
sepolta nel monastero di tal ordine, nella cappella di san Gio-
vanni di Laterano. Cosi aveva desiderato per guadagnare le 
grandi indulgenze che si godono in tal santuario. » 

Dopo i l testimonio oculare di tanto virtu udiamo santa 
Teresa in una lettera a GHovanna de Ahumada suá sorella: 
« Ho testé saputo che don Lorenzo ha perduto sua moglie; 
questa notizia non ci deve addolorare, che ben conoseevo la 
vita che menava: giá da lungo tempo s' era data a l l ' orazione; 
e, secondo quello che mi venno riferíto, la sua raerte fu cosi 
bella, che colmo di maraviglia quanti ne furono testimoni. » 1 

L e ultime parole della buena Giovanna s' impressero inde-
lebilmento nell ' animo del suo religioso marito; e santa Teresa 
ci fa conoscere ne' suoi scritti fino a qual punto egli fu fedele 
alie raccomandazioni della sua sposa morente. Dopo aver sog-
giornato per piá di trentaquattro anni in America, per consi-
gíio della sua santa sorella don Lorenzo ritorno in Ispagna 
co' suoi figli verso la meta de!l' anno 1575; e, per poter vivero 
interaraente a Dio nella 8olitud¡ne,fisso i l suo soggiorno a una 
lega di distanza da A v i l a , in un'amenissima casa di campagna 
chiamata la Serna. Si pose sotto la direzione di Teresa, consum-
mata allora nella santi tá , e in cinque anni s' elevo ad altissima 
pérfezione. L a santa aveva una cosi alta idea delle sue cogni-
zioni nelle cose di Dio, che lo chiamo ad una conferenza spiri-
tuale a cu i si trovavano san Giovanni della Croco, Giuliano di 
A v i l a e Francesco de Salcedo, e nella quale s' aveva a spiegare 
i l senso di quelle parole: « Cercati in me », che Nostro Signore 
le aveva dette nell ' orazione. A questa celebre conferenza s i 
riferisce la Lettera V del volume I indirizzata ad Alvaro de 

1 Lett. XLII, Tom. IV. 
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Mendoza, vescovo d ' A v i l a , ed una delle piü spirituali che 
uscissero dalla penna dalla santa. 

Lorenzo fu insigne benefattore del monastero di Siviglia e 
di t a í t e le alfcre case fondate dalla sua santa sorella. B g l i s' ad-
dormento ne í Signore i l 26 giugno 1580. Santa Teresa neile 
sue Lettere e nel suo Libro delle fondazioni ci ha lasciato di 
lu i un compiuto ritratto: sonó da leggere in particolare le due 
lettere che essa scrisse sopra la sua morte, 1' una a Maria di 
san Giuseppe, priora del monastero di Siviglia, l ' a l t ra a don 
Lorenzo suo ñipóte, figlio di Lorenzo stesso. Noi rimandiamo ad 
esse i l lettore, nuíla potendosi aggiungere a ció che dice la santa. 

II pió fratello per non essere sepára te dopo la morte dalla 
sua Teresa, volle esser sepolto nella chiesa di san Giuseppe 
d ' A v i l a . A tal intento, fondo una delle cappelie di quella chiesa, 
e l a dedico a san Lorenzo suo patrono, ed i v i fu deposto. Ecco 
1' iscrizione della sua tomba: « II di X X V I di giugno dell'anno 
MDLXXXÍ s'addormento nel Signore Lorenzo de Cepeda fra­
tello della santa fondatrice di questa casa e di tutte le Car-
melitane Sealze. Riposa in questa cappella da lu i fatta erigere. » 

D i sette figli che Dio aveva dato a Lorenzo di Cepeda 
e a Qiovanna Maria dei Fuentes y Guzman sua sposa, quattro, 
mietuti nel l 'e tá della innocenza, avevano preceduto la lor madre 
in cielo. Essa lasciava due figli, Lorenzo e Francesco de Ce­
peda, che si mostrarono degni de'lor parenti: ma la perla della 
famiglia fu la candida Teresüa, alia nascita della quale la ma­
dre non aveva sopravvissuto che d' alcuni giorni. 

Allorquando Lorenzo reduce dalle Indie occidentali ando 
co' tre suoi figli a vedere la sua sorella in Sivigl ia nel mese 
d'agosto dei 1575, Teresita non aveva che sett' anni compiti, 
e Teresa per parte sua piü non aveva che a passar sett'anni 
in questo esilio. L a santa che al primo sguardo vide nella fi-
gliuoletta di suo fratello un angelo d'innocenza e una futura sposa 
di Gesú Cristo, le consacro da quel momento tutta la tenerezza 
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d'ana madre. L'adotto da quell ' e tá si teñera in sua figlia spi-
rituale; e, dopo averlasi tenuta seco alcun tempo i n Sivigl ia e 
ia Toledo, Taffido da educare alie carmelitano di san G i u -
seppe d' A v i l a . L a , quel tenero fioretto, lontano da ogni aura 
maléfica, venne coltivato con cure infinite, ed in ricambio esso 
imbalsamava co'suoi profami la solitudine del Carmelo. Yidesi 
bentosto Teresita, in etá cosi poco avanzata, congiungere al can-
dore ed a l l ' innocenza le mascbie vir tú del cristianesimo; la sua 
umiltá, la sua obbedienza, i l suo gusto per l a preghiera, la sua 
esattezza a compíere tutti i suoi doveri, colmavano d' ammira-
zione le religioso di san Giuseppe d' A v i l a . 

Ma ció che sopra ogni alfcra cosa le rapiva era i l vedere 
l'amore ond'essa ardeva per Iddio. Questo divino amore pareva 
colorar la sua fronte, animare i suoi sguardi e imprimere a 
tutti i suoi tratti una bellezza celeste. U n a scintilla del grande 
incendio acceso nel cuore della seráfica Teresa era caduta in 
quel cuor giovanetto, e Teresita piü non aspirava che a con-
secrarsi tutta quanta alio Sposo delle vergini. U n a vir tü si pre-
coce, e tante quali tá si preziose la rendevano cara oltre ogni 
diré a Teresa: e pero la santa l ' amava d 'un amor di predile-
zione: sembra aver essa voluto far conoscere questo amore colle 
seguenti parole scritte al religiosissimo suo padre: « A Teresa 
diga V . M . que no haya miedo quiera a ninguna, como a 
ella. » i 

Essa si compiaceva a faríe raccontare i n presenza delle rel i ­
gioso la sua traversata dal Pe rú i n Ispagna, e tutte erano ra-
pite dalla ingenua grazia del suo racconto, e, a ció alludendo, 
essa dice della nipotina i n una sua lettera : « Tiene una gracia 
como un ángel . » 2 L a santa, vedendo in essa una si ammirabile 

1 «A Teresa clica Vossignoria che non abbiapaura che ami io nessuna altra 
quant' essa ». — V. M. , nel testo, leggesi Vuesa Merced ( Vuessa Merséd), o come 
abbreviatamente dicono gli spagnoli Usted (Usted), e vale Vostra Mercede, 
Vostra Grazia. 

2 « Ha una grazia da angelo. » 
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fedeltá alia grazia, sentiva crescere anche di giorno in giorno 
i l suo araore di predilezione per la sua angélica Teresita. A p -
pena la vede entrare nel suo tredicesimo atino, l'ammette come 
novizia nel Carmelo. L a teñera verginella, al colmo de' suoi 
voti, giustifica co' suoi progressi nella perfezione i l privilegio 
concessole d' accettarla si giovane. 

Ecco la bella testimonianza che la santa fondatrice le rende 
in una lettera al suo fratello Lorenzo de Cepeda: « Con suor 
Teresa di Gesu trovo io ogni mia consolazione: essa é giá 
donna, e non cessa di crescere i n vir tü . V . S. puó in tutta 
sicurezza seguiré i suoi consígli. » 1 

Qualche tempe dopo, annunziando alio stesso suo ñipóte la 
morto del padre suo Lorenzo de Cepeda, essa diceva: « Questa 
separazione fu a me sentitissima, non men che alia buona T e ­
resita di Gesú , che nullameno ha ricevuto questo colpo del 
cielo con sentimenti da angelo, che tale é in effetto. Dié essa a 
vedere in questa dolorosa congiuntura una vir tú consumata. É 
ofctima religiosa, e contentissima del santo stato da leí abbrae-
ciato. II perché io spero dalla bon tá di Dio che abbia a riuscire 
una viva imagine del padre suo. » 2 

L a santa volendole prodigar le sue cure fino alia fine, la 
condusse seco alia sua ultima fondazione, che fu quelía di Bur­
gos. II 6 luglio 1582 essa scrisse da tale cittá a María di san 
Giuseppe, priora di Siviglfa: « Encomienden a Dios a Te­
resa, que está muy santita, y con mucho desseo de verse ya 
profesa. » 3 Infine un' altra lettera scritta parimente da Burgos 
alia madre Maria di san Giuseppe conteneva come i l testamento 
della sua tenerezza materna per la cara sua Teresita: « Dovro 
ben tostó ritornare ad A v i l a per rico veré la professione della mia 

1 Leu. XL11I, Tom. IV. 
2 Lett. L V , Tom. II. 
3 « Raccomandino a Dio Teresa, che e proprio una santerella, e arde del 

desiderio di vedersi giá professa ». Lett CI1I, Tom. II. 
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nípote Teresa. L ' anuo del suo noviziato é ormai finito, ed essa 
desidera ardenteraente di vederlo compiersi per consacrarsi a 
Dio. l o scongiuro adunque Vostra Carita e tutte le sue figüe 
di offrire in questo tempo al Signore ferventi preghiere, perché 
le conceda l a grazia d'essere una santa religiosa. Considerino 
che ne ha bisogno: certo é cara,' e un angioletto proprio, ma 
finalmente é ben giovane ancora. 1 » 

Quando Teresa si preparara a ritornare in A v i l a per le 
nozze spirituali della ñipóte, l'obbedienza separándola da l e i 
volse i suoi passi verso A lba , i n cui Dio aveva fissato i l ter­
mine del suo pellegrinaggio. Da l í ' a l to de' cieli doveva essa col 
padre e la madre di Teresita essere spettatrice della sua pro-
fessione religiosa che ebbe luego nel monastero di san G i u -
seppe d' A v i l a i l 5 novembre 1582. 

L a giovin Teresa di Gesü che nel suo quattordicesimo anno 
s' era legata con eterni nodi al celeste Sposo, si mostró fedele 
imitatrice di colei onde por íava i l neme. Con le sue rare vir tú 
e i l tenore della intera sua vita giustifico essa appieno quel-
1' amore di predilezione che la santa fondatrice aveva avuto 
per lei. A ' 1 0 di setiembre dell1 anno 1610, in etá di qua-
rantadue anni, essa lascio 1' esilio e ando ad assidersi con Te­
resa e i proprii santi genitori al banchetto deU'eterna vita. A ! 
momento stesso della sua morte apparve raggiante di gloria 
alia venerabile madre A n n a di San Bartolomeo, cui avea sempre 
teneramente amata, e che allora trovavasi in Francia . L a spoglia 
verginale di questa sposa di Gesú Cristo fu deposta ne' sotter-
ranei del monastero di san CHuseppe d' A v i l a . 

COSÍ i l santuario medesimo contiene le tombe del padre e 
della figlia; e, se Lorenzo de Cepeda non riposa, come aveva 
desiderato, allato a Teresa, sua santa sorella, riposa almeno 
presso la sua figlia diletta, 1' angélica Teresita di Gesú. » 

1 Lett. CIV, Tom. II. 

Opere di S. Teresa - Vol. II. 26 
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F O N D A ZIO N E DI S I V I G L I A 

Gioia della santa e delle sue figliuole al veder fondato i! monastero. 
— Strani casi e ediíicanti particolaritá della prima novizia che vi fu r i -
cevuta. — Altre anime sante che vi condusse il Signore. 

(1576 ) 

•en potete considerare, figliuole mié, qual sia stato 
i l contento nostro quel giorno. D i me in particolare v i 
so diré che fu sopra modo grande. Me ne era in ispecie 
cagione i l vedere ch' io lasciava le religiose in casa si 
commoda e si ben situata. II monastero d' altra parte 
era giá assai conosciuto; e g^i v i si trova vano alcune 
donzelle colle cui doti poter pagare pressoché intera-
mente i l valor della casa. Quelle che si accetterebbero 
ancora, per compiere i l numero fissato dalle costituzioni, 
finirebbero, per poco che portassero, d'estinguere i l de­
bito. Sopra ogni altra cosa poi mi dava allegrezza l'aver 
goduto qualche travaglio. 

Senonché, quando avrei avuto bisogno d' un po' di 
riposo, mi bisognó par t i ré . Imperocché, siccome la cere­
monia della fondazione si fece la domenica innanzi P e n -
tecoste, l 'anno 1576, mi posi tostó in viaggio i l lunedi 
seguente, perché i caldi si facevano grandi, e desiderava, se 
fosse stato possibile, di non trovarmi per via i di delle feste 
di Pontéeoste, ma passarle in Malagon, ove ben avrei vo-
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luto potermi trattener qualche giorno, e per questo m'era 
data gran fretta. E cosi non piacque al Signore che 
neppur una volta udissi la messa nella nostra chiesa. 
Si scemó d' assai V allegrezza alie monache colla mía 
partenza; la separazione riusci loro tanto piü dolorosa, 
in quanto che eravamo state insieme tutto quell ' anno, 
e avevam passato tanti travagli, che, come giá ho detto, 
non fo ricordo che de' piü lievi. Perocché, secondo che 
mi pare, eccettuando la fondazione di A v i l a che fu sen-
z' alcun paragone la piü feconda di prove, nessuna mi 
ha costato tanto come questa, perché i travagli fu roño 
per lo piü interiori. Piaccia alia Maestá divina che sia 
sempre fedelmente servita in essa casa: a tal prezzo ogni 
cosa é poco. E cosi spero che s a r á : poiché incominció 
i l Signore a trarre in quel santo asilo di gran belle 
anime. Quanto alie cinque che v i restarono di quelle 
ch' io v i condussi meco, giá v' ho detto quanto erano 
buone, benché ció sia i l manco che se ne possa diré. 

Ben piacemi riferir qui alcune part icolar i tá della p r i ­
ma che v' entró, perché son certa che v i darán piacere. 
É una donzella figlia di religiosissimi parenti: i l padre 
é dei Montañés. 1 Essendo costei in assai t eñera etá, 
come a diré di un sette anni, una sua zia la dimandó 
alia madre per tenerla appresso di sé, non avendo fi-
gliuoli. Condottala a casa sua, siccome doveva accarez-
zarla e mostrarle quell'amore che era ragione, tre donne 
di servizio di quella signora n ' ebbero ombra: perocchéj 
prima che la fanciulletta venisse in casa della zia, n u -
trivano speranza d'ereditar la sua roba, ed era chiaro che, 

1 Pronuncia: Moníagnés. 



404 LIBRO D E L L E FONDAZIONI 

se prendeva amore alia giovin ñipóte, a lei 1' avrebbe 
lasciata anzi che a loro. Or, a stornar la cosa, ordirono 
tutte tre di concertó una trama contr' essa che i l de­
monio solo poteva lor i sp í rare ; supposero che avesse 
voluto far morir la zia, e che a tal fine avesse dato ad 
una di esse non so quai danari perché le comprasse del 
sublimato. 1 Ció fu detto al ia zia, e, come tutte tre s' ac-
cordavano a diré l a stessa cosa, súbito essa lo credé, e 
la madre eziandío della fanciulla, che é una donna molto 
virtuosa. Questa ripresesi la figlia e se la r imenó in casa 
sua, parendole che in quell' altra venisse su molto rea 
femmina. 

Beatrice della Madre di Dio , che cosi ora chiamasi 
in religione, mi raccontó come passó piü d' un ánno 
ch' ogni di la madre la batteva e tormentava, e la fa­
ce va dormiré sulla nuda tér ra , perché le avesse a con-
fessar si gran male. Come la figliuoletta le díceva che 
non l 'avea fatto, e che neppur sapeva che cosa fosse s u ­
blimato, pareva alia madre ancor peggiore, supponendo 
che giá fosse tanto ardita e salda da infingersi; di che 
la povera madre era desolatissima, sembrándole che mai 
non se ne avrebbe a correggere. F u assai se la fanciulla 
non fuggi per liberarsi da tanto tormento, ma, come era 
innocente, l a ritenne Iddio, perché dicesse sempre la ve-
r i tá . Se non che, come la *Maestá divina piglia le difese 
di chi non ha colpa, mandó cosi gran male a due d i 
quolle donne, che parevano aver la rabbia; e, secreta-

1 a Sublimato corrosivo D, o u deutocloruro di mercurio n. Que-
sto veieno, per 1' uso appunto che se ne faceva da alcuni scellerali, era 
dctlo in Francia » pondré de succession tt. 
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mente, per mezzo della zia, mandarono per la fanciulla, 
e le domandarono perdono; e, vedendosi poi in punto di 
morte, pubblicamente si disdissero; e altrettanto fece l ' a l -
t ra , morendo di parto. Infine, tutte tre spirarono tra 
gran tormenti, in pena di quello che avevano fatto pas-
sare a quella innocente. Le quali cose non so io da le1 
sola, che anche sua madre, vedendola giá monaca, i n -
consolabile de' mali trattamenti che le aveva fatti., me 
le raccontó dipoi, insieme a molte altre ancora che mo-
stravano quanti e quali fossero stati i suoi mart i r i i ; e, 
non avendo sua madre a l t r i figliuoli, ed essendo molto 
buona cristiana, permetteva Iddio che cosi fosse i l car-
nefice della sua figlia, e si che le voleva un gran bene. 
É si veritiera e virtuosa, ch' io do intera fede alie sue 
parole. 

Avendo Beatrice poco piü di dodici anni, nel leggere 
un libro che tratta della vita di sant' Anna, prese gran 
divozione ai santi eremiti del Monte Carmelo; perocché 
in quel libro si dice, come la madre di sant' Anna, che 
credo si chiamasse Emerenziana, recavasi frequentemente 
a visitarli; e di qui cominció la fanciulletta a pigliar tanta 
divozione a quest'ordine della Vergine nost rá signora, che 
súbito promise d'entrarvi, e fece voto di casti tá. Sentí d'al-
lora in poi grande attraimento per lá solitudine ; passava 
quel piü di tempo che poteva in orazione; e in essa Nostro 
Signore e la sua divina Madre le facevano grandi fa-
vori, Avrebbe ella voluto farsi súbito monaca, ma non 
ardiva per rispetto di suo padre e sua madre, e neppur 
sapeva dove trovare quell' ordine; e fu invero cosa da 
stupire, che, essendovi in Siviglia un monastero della regola 
mitigata, ció non venne mai a sua notizia, infino a che 
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seppe di questi nostri monasteri, cioé solamente indi a 
yarii aimi. Come fu ella in etá da potería maritare, giá 
11 padre e la madre avevano concertato con chi, essendo 
tuttavia assai giovanetta; raa, come non avevano al tr i 
che lei, sentivano pena in allontanarla da loro, che, seb-
bene avessero avuto al t r i figli, tutti eran morti, e solo re­
sta va lor questa che era la meno amata; e, quando le oc-
corse quello che ho detto, aveva un fratello che pigliava 
le sue difese, dicendo ai genitor! che non volessero credere 
tanto male di lei. E giá avean conchiuso i l maritaggio, 
e, pensandosi che non avesse 1* animo ad altro, gliene 
fecero la proposta, ed essa manifestó loro i l voto che 
aveva fatto di non s' accasare, o che in nessun modo, 
quando pur 1' ammazzassero, non s' indurrebbe a vio­
larlo. 

Fosse i l demonio che l i accecasse, o Dio che lo per-
mettesse perché fosse martire, entrarono essi in sospetto 
che ci fosse sotto mistero, e perció non si volesse ma­
ritare. Ritrovandosi aver giá dato parola, e vedendo come 
i l giovane se ne tenesse adontato, la carlearon di colpi e le 
diedero molti a l t r i tormenti, fino a velería impenderé, 
che fu miracolo che non restasse strangolata, e la ucci-
dessero. Dio, che la voleva a cose maggiori, conservolle la 
vita. M i disse, che, ritrovandosi giá a quell'estremo, non 
sentiva quasi cosa veruna; perché si ricordava di quello 
che aveva patito sant'Agnese, ché certo i l Signore gliel 
pose in mente a quel punto, e che si rallegrava d'aver a 
soífrire qualche cosa per L u i , e non faceva che oífrirgli i 
suoi patimenti. Ne ebbe a stare tre mesi in letto, che 
non si poteva piü rauovere, e si credette che ne avesse 
a mori ré . 
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Sembra invero incredibile che una donzella la quale 
mai non si spiccava di flanco alia madre, e che aveva 
un padre cosi vigilante ed accorto, come seppi dipoi, 
potesse parere si t r í s t a : attesoché sempre fu santa ed 
onesta, e tanto limosiniera che di quanto poteva disporre 
faceva limosina, Ma, quando piace al Signore di conce­
deré a un' anima la grazia di patire, ben E g l i ha i mezzi 
di darle questa testimonianza d'amore. Senonché indi a 
pochi anni Eg l i andó discoprendo a'genitori la v i r tü della 
figliuola, di maniera che quanto poi voleva pe'suoi cari 
poveri tutto gliel davano, e i cattivi trattamenti si cam-
biarono in carezze ed amore; benché, peí grande strug-
giraento d' esser monaca, tutto le si volgeva in tor­
mento, e cosi, come essa stessa mi raccontó , n ' andava 
grandemente travagliata e scontenta. 

Or ecco quello che occorse. Tredici o quattordici anni 
prima che i l padre Gracian andasse a Siviglia, e men-
tre nessuno in quella cittá aveva ancor idea di carmelitani 
scalzi, un giorno che Beatrice stava con suo padre e sua 
madre e due altre vicine in casa sua, ent ró un frate del 
nostro ordine, vestito di rozze lañe e con un abito 
simile in tutto a quello che portano ora i carmelitani 
scalzi. Dicono che aveva un volto venerabile e che r i -
spirava non so qual freschezza, ancorché paresse tanto 
vecchio che la barba sembrava fila d' argento ed era am­
pia e lunga; e si pose appresso di le i , cominciandole a 
parlare in un linguaggio che né ella né veruno intese; 
e, finito che ebbe di parlare, la benedisse, segnandola 
tre volte con di ré : « Beatrice, Dio t i faccia f o r t e » ; e 
se ne andó. Tutt i , mentre iv i stette, erano rimasti im-
mobili e compresi d' un religioso stupore. Quando fu 
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partito, i l padre dimandó alia figliuola chi fosse quel 
venerabil personaggio. Beatrice alia sua volta aveva ere-* 
duto che a lui fosse noto. Crescendo sempre piü la ma­
rá viglia, levaronsi tostó per andarlo a cercare, ma piü 
non si vide. Rimase ella molto consolata, e tutti g l i a l -
t r i attoniti, perché videro esser cosa di Dio, onde indi in 
poi la stimarono assai, come s' é detto. E cosi passarono 
tutti detti anni, che credo furon quattordici, servendo 
essa sempre a Nostro Signore, e chiedendogli che adem-
pisse i l suo desiderio. 

Un si lungo aspeítare tenevala profondamente afflitta. 
Quando, recatosi a Siviglia i l padre maestro Gerolamo 
Gracian, e, andando essa un giorno per udir una predica 
in una chiesa di Tr iana, nel qual quartiere allora ahi-
íava suo padre, senza saper essa chi fosse i l predicatore, 
s' abbat té ad essere i l padre Gracian. Vedendolo uscire a 
prendere la benedizione dal vescovo, con queli' abito e 
soalzo, súbito se le rappresentó quel religioso che aveva 
veduto, che cosi appunto era F abito, sebbene la faccia 
e l ' e t á erano differenti, giacché i l padre Gracian non 
aveva ancora trent'anni. M i disse ella che dalF estremo 
contento rimase come tramortita; che, sebbene aveva 
udito che s' era aperto in Triana un convento, non pero 
sapeva che fosse di quell' ordine. Da quel giorno in poi 
fece ogni prova per confessarsi dal padre Gracian, ma 
questo anche volle Iddio che assai le costasse: dodici 
volte almeno tentó, né mai ei la volle confessare. Come 
Beatrice era giovane e d'un aspetto pierio di grazia, non 
dovendo aver allora ventisette anni, i l padre si mo­
stró inflessibile. Pieno che sempre fu di riserbo e di pru-
denza, sfuggiva allora quanto poteva di trattare con 
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simili persone. Beatrice, da sua parte, ch' era del pari 
riservatissima, non s'attentavad'insistere. Un giorno, stan-
dosene ella piangendo nella chiesa, le dimandó una don-
na, che avesse? E d ella rispóse, che da tanto tempo 
cercava di parlare a quel padre che stava allora con-
fessando, e non v' era verso che le volesse dar ascolto. 
Quella condussela a lu i , e lo pregó a voler ascoltare 
quella donzella, e cosi essa giunse a fargli una confes-
sion genérale. Com' egli vide un' anima tanto ricca dei 
doni celesti, n ' ebbe gran giubilo, e la consoló con dirle 
come probabilmente verrebbero a stabilirsi in Siviglia le 
carmelitano scalze, e ch' ei avria fatto che súbito la r i -
cevessero. E cosi fu, perché la prima cosa che al no-
stro arrivo mi comandó, fu che essa fosse la prima che 
si ricevesse, stando egli molto soddisfatto dell ' anima 
sua. Yoile darlene egli stesso l a lieta novella, giunte 
che fummo, ma prese gran precauzioni che nol risapes-
sero suo padre e sua madre, perché altrimenti piú non 
avrebbe avuto modo d' entrare. E d ecco in qual maniera 
poté Beatrice eseguire i l suo disegno. Andava essa sem-
pre a confessarsi nella chiesa de' carmelitani scalzi, e f a -
ceva a quei religiosi, cosi da parte sua come da quella 
dei suoi parenti, abbondanti limosine. II lor convento era 
molto discosto dalla sua casa; e peró, quando v i si recava, 
la madre non veniva con essa, ma la faceva accompa-
gnare da certe donne di servizio. II giorno della san -
tissiraa Trini tá , quella generosa giovane disse loro di 
non venir con lei, giacché uscirebbe quel di con certa donna, 
che era riverita da tutta la cittá per la sua gran pietá e 
le buone opere che faceva. Esse obbedirono. Beatrice, ve-
dutasi libera, si affrettó d' eseguire ció che ave va con-
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certato colla pía sua confidente. Prese un abito e un 
mantello di rozzo panno. F u raaraviglia, a parer mió, 
oh' essa potesse camminare con somigliante vestimento: 
la gioia che la trasportara gliel poteva solo render l eg -
giero. II suo único tiraore era d'incontrar qualcuno che 
la riconoscesse, e che, vede'ndola in abiti cosi diversi da' 
suoi, le attraversasse i l pió disegno. Che non fa Tamor 
di Dio! Oh! come giá piü non faceva caso d1 onore, né 
se ne ricordava, ma sol temeva ch'altri 1' impedisse d' e-
seguire 11 suo desiderio. Arr ivó finalmente al monastero, 
e noi súbito le aprimmo la porta. Ne mandai tostó a daré 
avviso a sua madre: essa venne immediatamente. Nei primi 
momenti restó come fuori di sé; roa, dando tostó luogo alia 
sua pietá, lungi dal passare a quegli eccessi cui in simili casi 
altre madri si lasciano trasportare, riconobbe la somma 
grazia che i l Signore faceva a sua figlia, e, malgrado le 
resistenze della natura, si sottomise ai voleri del cielo, 
anzi continuó a farci gran limosina come per V innanzi. 

L a novella sposa di Gesü Cristo, gustando le primizie 
della felicitá tanto giá da leí sospirata, si trovava al colmo 
de' suoi voti. E r a si umile, e tanto inclinata a caricarsi 
di tutto i l lavoro di casa, che avevamo assai che fare 
a torle di mano la scopa. Avvezza giá in casa sua ad ogni 
delizia, piü non pareva trovar pace e contento che in 
lavorare. II corpo stesso parve r isent í r la gioia deU'anima, 
e fu maraviglia quanto in pochi di si fe'prosperosa; di 
che ammirati i l padre e la madre, ne rimasero tanto con-
solati, che si rallegravan poi di vederla t ra noi. 

Avvicinandosi i l tempo di professare, due o tre mesi 
avanti, perché non godesse tanto bene senza patire, ebbe 
grandissirae tentazioni. Non giá che non perseverasse nal 
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pensiero di consacrarsi a Dio, ma si sentiva atterrire dalle 
diíBcoltá che credeva intravedere nella vita religiosa. 
Tutto ció che aveva patito giá per tanti anni affin d'ot-
tenere i l bene che possedeva, le si era interamente d i -
leguato di mente. L a tormentava i l demonio talmente 
che giá non si poteva aiutare. Con tutto ció, facendosi 
grandissima forza, vinse quelle tentazioni di maniera, 
che, nella furia maggiore della tempesta, si risolse di 
stringersi a Dio con indissolubili nodi. Nostro Signore, 
che senza dubbio altro piü non voleva che provarne l a 
fortezza, tre giorni innanzi alia professione, la visitó e 
la consoló ín particolarissima guisa, e mise in fuga lo 
spirito delle tenebre. Rimase tanto consolata che in quei 
tre giorni, dal soverchio contento, pareva come fuori di 
sé, e con gran ragione, perché la grazia era stata grande. 
Pochi giorni dopo che fu entrata in monastero, morí 
suo padre, e la madre sua prese 1' abito nel monastero 
stesso, e dié a quello in limosina quanto possedeva; e 
cosi se ne stanno con grandissimo contento ed edifica-
zione di tutte le monache, servendo a quel Signore on-
d' han ricevuto grazia si grande. 1 

Non passó un anno che venne puré un' altra don-
zella a farsi monaca con gran dispiacere del padre e della 
madre. Cosi i l Signore va popolando quella sua casa 
d' anime tanto desiderose di servirlo, che, a petto di un 
tal bene, non han per nulla le aus ter i tá della regola e 
la severi tá della clausura. Sia E g l i benedetto maiserapre, 
e i secoli de' secoli ne celebrino in eterno le lodi. Amen. 

1 A . Vita posleriore di Bealrice della Madre di Dio. 
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A . Vita posteriora di Beatrice della Madre di Dio. — 
t Compiacquesi Iddio, scrive i l padre Bouix , di conservar a 
lungo nel monasíero di Sivigl ia la prima novizia che santa 
Teresa vi avea ricevuta. L e belie vir tú che in lei risplende-
vano e che la santa ci ha coái mirabilmente esposte, manda-
roño sempre di d i in di piü viva luce. 

L a sua carita verso ciascuna delle correligiose era ammi-
rabile: considerando in esse le spose di Gesu Cristo, provava 
un indicibil piacere a servirle tutte, e a lor prodigare le sue 
cure quando erano inferme. U n a cosi teñera devozione la fe' 
soprannominare l a « Marta del monasíero ». 

Continuo a far del suo corpo un ' ostia ch' essa immolava 
ogni di suir altare della mortificazione. Suppliva con istro-
meníi di penitenza a ció che avrebbe voluto soffrire per Gesü 
Cristo. Non paga d' imprlmer cosi nel verginal suo corpo le 
stimnaate della croce, osservo fino al termine della sua lunga 
carriera un rigorosissimo digiuno. Non prendeva che un fru-
galissimo pasto nelle ventiquattr' ore. T a l refezione consisteva, 
oltre un po' di pane, in un novo o in un po' di pesce i giorni 
festivi, e in pochi e poveri legumi gl i altri giorni. 

Baatrice fu innalzata ad altissíma orazione; Nostro Sigtiore 
la rieolmo di favori e di grazie. GHi abitanti di Sivigl ia la ve­
nera vano come una santa; e, riguardandola come oltremodo 
potente appresso Dio, venivano in folla a raccomandarsi alie 
sue orazioni. 

Senonché, giá piú d'ottuagenaria, Beatrice sentiva la diu-
turn i tá del suo pellegrinaggio: essa sospirava la vista del ce-
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leste sposo, e lo scongíurava d' abbreviarle 1' esilio. Aniraata 
dalla piú teñera carita verso le sue sorelle, afi5n di risparmiar 
loro la fatica, domando al Signore la grazia di moriré in coro, 
o almeno di brevissima malattia. L a sua preghiera fu esaudita. 
L a vigilia di Natalo dell'anno 1623, Beatrice scese per andarsi 
a confessare, e disse che sarebbe per Tultima volta. II giorno di 
Naíale, assalita da una risipola, ricevette g l i ul t imi sacramenti 
col fervore d' un angelo, e annunzió che i l 29 dicembre ve-
drebbe i l fine della sua catt ivi tá. II di predetto, Beatrice della 
Madre di Dio, coronata di giorni e di meriti, spiro dolcemente 
alia presehza di tutte le sorelle. A l momento stesso in cui la 
sua bel l 'anima era ricevuta in paradiso, s 'opero su' linea-
menti del suo volto un miracoloso cambiamento: sfigurati che 
erano dalla malattia e dall ' etá, risplendettero a un tratto d 'una 
sovrannatural bellezza: si sarebbero appena dati trent' anni a 
quella che ne aveva pur passati ottantasei in questo esilio. Cosi 
ando a fiorir come un giglio nella ci t tá del Signore questa 
vergine benedetta che santa Teresa aveva pro clama ta raartire 
mentre era ancora nel secólo. » 
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F O N D A Z I O N E DI C A R A Y A C A . * 

II monastero é fondato il 1 gennaio 1576, e dedicato al glorioso san 
Giuseppe. — Come queste fondazioni sonó Popera d¡ Dio. — La santa 
esorla le sue figliuole a mantener nell'ordine il fervore che vi regna.— 
Patimenti di santa Teresa in queste fondazioni: strazio del suo cuore 
allorquando si separava dalle sue figlie, e piú particolarmente non le dovendo 
piürivedere. — Perscuzione centro il Carmelo riformato. — Gioiain mezzo 
di essa della santa. Riceve I'ordine di chiudersi in uno dei suoi monasleri: 
sceglie quello di Toledo, e ivi scrive queste ultime quattro fondazioni. 

{ 1576 ) 

l o mi trovava in san Giuseppe d 'Avi la preparandomi a 
par t i ré per la detta fondazione di Veas, e piü non man-
cava che a daré le ultime disposizioni peí viaggio, quando, 
in quella appunto che stava per mettermi in via, giunse un 
espresso mandatomi da una signora di Carayaca 2, chia-
mata donna Cattarina de Otalora 5. Questa dama mi scri-
veva come tre damigelle, dopo aver udito una predica 
d' un padre della Compagnia di Gesü, erano ándate in 
casa sua, risolute di non ne uscire finché non si fon-
dasse un monastero in quella cittá. Doveva esser cosa 
combinata giá con quella signora, giacché essa fu quella 
che poi le aiutó in tal fondazione. Quelle signorine ap-
partenevano alie famiglie piü qualificate della cittá i . Una 

1 Pronuncia: Caraváca. 2 A. Caravaca. 3 Pronuncia: Olalora. 
2 Esse si chiaraavano tíonna Francesco, de Saojosa 1, donna Fran-

cesca de Cuellar 2 e donna Francesco de Tauste 3, ed erano tutte strette 
tra loro di parentela. 

1 Pronuncia: Saohhósa. 2 Pronuncia: Cuegliár, 3 Pronuncia: Tduste. 
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fra esse aveva i l padre vivo, e chiamavasi Rodrigo de 
Moya, gentiluomo di rara prudenza e gran servo di Dio *. 
T ra tutte e tre avevano beni a sufficienza per eífet tuare 
quell'opera. Erano pienamente ragguagliate di quanto 
aveva operato 11 Signore nella fondazione di questi no-
stri monasteri. Ne erano state infórmate dai padri della 
Compagnia di Gesü che sempre favorirono la nostra r i -
forma e c i hanno costantemente prestato 11 lor concorso 
per ampliarla. 

lo, come vidi 11 desiderio e 11 fervore di quelle anime, 
e che da tanto lontane par t í mandavano a cercare la 
religione nostra del Carmine, ne fui soprammodo edi-
ficata e commossa, e risolvettl di secondare le lor buone 
intenzionl; e, risaputo che quella ci t tá non era lonta-
na da Veas, tolsi meco un maggior numero di r e l i ­
gioso che non soleva condurne per un monastero solo, 
perché, giudicando dalle lettere, mi parve che non si sa-
rebbe mancato di concludere i l negozio; e avea inten-
zione d'andarmene colá finita che fosse la fondazione 
di Veas. 

Senonché, come 11 Signore aveva determínate a l t r i -
menti, a poco giovarono 1 miei disegnl. Perocché, secondo 
ho riferito nella fondazione di Slviglia, per essersi otte-
nuta la licenza dal consiglio degli ordini in maniera che 

1 A questo cavaliere é diretta la lettera XLYM del tomo V dclle 
Obras de santa Teresa, che é malta interessante, e dié materia a grandi 
dispute tra gli eruditi. Vi si tratta di aicune vicende di questa casa 
nell' anno stesso della sua fondazione. La figlia di Rodrigo de Moya si 
chiamava donna Francesco de Cuellar, e ia religione poi ebbe nome 
suor Francesca della Croce. Su'notni de' figli e delle figlie in Ispagna, 
vedi tom. I, pag. 27. 
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non conveniva, sebbene io giá stessi risoluta d'andarvi^ 
fu d' uopo sospendere 1' esecuzione del disegno. Vero é 
che come m' informai in Veas dove stesse quella cittá,, 
e intesi che assai fuor di mano e che da Veas a Cara-
vaca le strade erano cosi cattive che ne avrebbero a patir 
gran disagio quelli che andassero a visitare le monache 
e i superiori nostri 1' avrebbero avuto per male, aveva 
ben poca voglia d'andar a fare quella fondazione. T u t -
tavia, siccome aveva dato buone speranze, pregai g l i ot-
t imi sacerdoti Giuliano d' A v i l a e Antonio Gaytan d'an-
dar essi stessi sul luogo a giudicar della cosa, e, se fosse 
lor parso, a romper le pratiche. Trovarono essi i l ne-
gozio assai raffreddato, non dal canto delle buone giovani 
che volevano consacrarsi al Signore, raa si di donna Cat-
tarina che era i l tutto di quel maneggio, e teneva le 
donzelle in un appartamento séparato, che pareva giá 
un monastero di clausura. 

Quanto alie giovani, non s'erano per nulla mutate d'a-
nimo: due di esse in ispecie furono si ferme nel lor pro­
posito che seppero tanto ben diré e fare co' padri G i u ­
liano d' A v i l a e Antonio Gaytan che se l i guadagnarono, 
per modo che questi prima di ritornare, fecero tutti gli 
atti occorrenti per la fondazione, lasciandole molto con­
tente. Essi alia lor volta rimasero tanto soddisfatti delle 
donzelle e del paese, che non finivano di dirne bene; 
confessavano peraltro al tempo stesso che non si potevan 
vedere strade peggiori. Tutto essendo cosi conchiuso, 
mandai di bel nuovo a Caravaca i l buon Antonio Gay­
tan, che per affezion pelr me si sacrificava a quanto v i 
fosse di piü penoso. Confesso i l vero, senza l'interesse 
che egli e Giuliano d' Av i l a prendevano a quella fonda-
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zione, e le tante brighe che si diedero perché avesse effetto, 
non sarebbe mai riuscita, tanto poco v' era io por tata. 
A loro peró é da attribuire, poiohé ne hanno tutto il 
mérito. G l i dissi adunque che andasse e facesse mettere 
ruota e grate nella casa in cui s' aveva da prender pos-
sesso e si doveva abitare infino a tanto che se ne po-
tesse trovare una propria e conveniente. Ando, e si trat-
tenne colá vari i g iorni , dando ordine con gran piacere 
a quanto io desiderava si facesse. F u Rodrigo de Moya, 
padre come s' é detto d' una di quelle buone giovani, che 
cedette di ottima voglia a tale scopo una parte della 
propria casa. 

Ricevetti la licenza del consiglio degli ordini appunto 
mentre stava per part i ré a quella volta; ma, come si 
conteneva in quella che la casa fosse soggetta ai com-
mendatori e le monache rendesser loro obbedienza, al 
che non poteva io acconsentire come cosa contraria ai 
privilegi e costituzioni dell'ordine di Nostra Signora del 
Carmine, convenne domandare un 'a l t ra licenza; senon-
ché mai non si sarebbe ottenuta, come giá, quella per 
Veas, quando io non mi fossi presa la libertá di scr i-
verne al re don Filippo oggi regnante. Questo principe 
degnó dar ordine che si spedisse immediatamente. Sic-
come egli é sommamente favorevole ai religiosi che senté 
esser fedeli alia lor professione, ed era infórmate della 
maniera di vivere di questi monasteri e come osservino 
la regola primitiva, in tutto ci ha favorito. E per que­
sto, figliuole mié, v i prego io caídamente a continuare 
ad innalzar sempre a Dio particolari preghiere per la 
Maestá sua, come ora facciamo. 

Mentre si attendeva a ottenere la nuova licenza, io 
Opere di S. Teresa • Yoí. II. 27 
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partii per Siviglia d'ordine del padre Gerolamo Gracian 
della Madre di Dio che era allora provinciale e che é 
tale anche adesso. E le povere donzelle se ne stettero 
lá entro rinchiuse fino al primo giorno dell ' anno se-
guente, benché mi avessero mandato i l messo fin dal 
mese di febbraio. L a licenza fu presto spedita. Ma, come 
io stava tanto lungi e tra tante occupazioni, non poteva 
recarmi a Caravaca per compiere la fondazione. Quelle 
ottime figliuole ne provarono una vivissima pena; me 
la esprimevano nelle loro lettere, e io la condivideva dal 
piü profondo del cuore. Onde pareva non potersi diíTerir 
piü lungamente a compiere i lor desiderii. Come io era 
nell ' impossibilitá di recarmi presso di loro, sia per la 
lunghezza del viaggio, sia perché la fondazione di S i v i ­
glia non era finita, i l padre Gerolamo Gracian decise 
nella sna qualitá di vicario apostólico che le religiose 
destínate al monastero di Caravaca e che erano rimaste 
in Malagon, andrebbero a fondarlo senza di me. P rocu-
rai che andasse per priora una religiosa la quale io con-
fidava che coprirebbe ottimamente tal carica *, essendo 
ella assaí migliore di me; e, portando seco quanto loro 
occorreva, si partirono, accompagnandole due padri della 
nostra riforma, poiché giá i l padre Giuliano d' A v i l a ed 
Antonio Gaytan erano da ale un i giorni ritornati alie lor 

1 Questa priora era ia madre Ánna di s.iní' Alberto, una delle re­
ligiose che ia santa aveva condotte a Siviglia, e delle quali fa un cosí 
bell'elogio al cap. XXIV, pag. 365. Anna di sant' Alberto, partitasi alia 
volta di Siviglia, si reeó a Malagon, dove avendo preso seco quattro suore. 
Barbara dello Spirito Sanio, Anna deW incarnazione, Giovanna di san 
Gerolamo e Cattarina deW Assunzione, si mise in vía per Caravaca. RI­
BERA, libr. III, cap. 7. 
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patrie, e, per esser tanto lontani e correré tanto cattiva 
stagione, essendo la fine di dicembre, non voll i che an -
dassero. Arrivate colá le monache, furono ricevute con 
gran gioia dal popólo, ma soprattutto dalle virtuose da -
migelle che le stavano attendendo nella lor volontaria 
clausura colla impazienza piü viva. II giorno del santo 
nome di Gesü delF anno 1576, i l santissimo Sacramento 
fu posto nella chiesa, e i l monastero si trovó cosi fon-
dato. Due delle tre damigelle presero tostó 1' abito. L a 
terza si r i t iró. E ra essa assai soggetta a l l ' umor malin-
conico. Le doveva nuocere lo star rinserrata; quanto piü 
poi in clausura si severa e in vita si penitente? F u g i u -
dicato piü conveniente che se ne tornasse in casa sua 
a starsene con una sua sorella *. Or mirate, figliuole mié, 
i giudizii di Dio e 1' obbligazione che abbiamo di ser­
virlo noi, cui fe' la grazia di perseverare fino a far pro-
fessione, e di conservarci poi nella santa sua casa in 
condizione di figlie della Vergine. Volle Nostro Signore 
servirsi del desiderio di questa donzella e delle sue fa -
coltá per istabilire questo monastero, e poi, allorquando 
doveva godere di quello che tanto aveva desiderato, 
le mancó la forzas e soggiacque a l l ' umor malinconico. 
Troppo spesso ah imé! noi cerchiamo in tal umore una. 

i Fu questa donna Francesca de Tausle. Ma il Signore non dimen-
ticó la sua genorositá e i suoi sacrifizii. Due o tre mesi dopo la f'onda-
zione, il padre Gracian, facendo la visita di quel monastero, trovó donna 
Francesca assai migliorata, e le dié il velo. Tutte tre vissero costante-
raenle ne! piú gran fervore. Esse chiamavansi in religione, secondo l'or-
dine in cui le abbiamo sopra nomínate, Francesca della Madre di Dios 
Francesca della Croce c Francesca di san Giuseppe. RIBERA, libr. III, cap. 7» 
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scusa alie nostre imperfezioni, e noi r igett íam sovr'esso 
l a colpa della nostra incostanza! 

Piaccia alia Maestá, divina di concederci abbondevol-
mente la sua grazia; con ció, non ci sará cosa che ci 
sia d'intoppo a camminar sempre innanzi nel suo ser-
v iz io ; e tutte degni difenderci e proteggerci, affinché 
questa riforma nascente, che ha cosí mirabilmente co-
minciata col mezzo di tanto meschine e deboli donne 
quali siam noi, mai non abbia a venir meno per nostra 
fiacchezza. Sorelle e figliuole mié, ve ne scongiuro in 
nome del nostro sposo divino, non cessate di doman-
dargli sempre una tal grazia. Ciascheduna di quelle che 
verranno ad unirsi a noi, faccia contó che in lei cominci 
a rifiorire questa regola primitiva dell'ordine della Ve r -
gine; e non mai, in nessuna cosa che sia, v i si tolleri 
l a benché menoma rilassazione. Considérate che molte 
piccole cose aprono la porta a molto grandi, e per siffatto 
modo lo spirito del mondo potrebbe insensibilmente tra-
forarsi fra voi. Ricordatevi che con povertá e travaglio 
s ' é fatto quello, che or voi vi godete con riposo; e, se 
v i porrete ben mente, vedrete che a fondare i l maggior 
numero di queste case non ebbe altrimenti parte man 
d' uomo, ma si l a mano poderosa di Dio, e quanto la di ­
vina Maestá sua si compiaccia di condurre alia lor per-
fezione le opere che comincia, ove non incontri ostacol 
da parte nostra. E come mai, domandovi io, una povera 
donnicciuola par mia, soggetta altrui, senza un sol danaio 
in tasca, senza alcun soccorso, senza alcun appoggio 
umano, avria avuto potere per opere cosi grandi? Che 
quel mió fratello che m" aiutó nella fondazione di S iv í -
gl ia , che qualcosa avea e animo e volontá d' aiutarci a l -
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cun poco, stava neU'Indie. Védete, védete, figliuole mié , 
come si mostra la mano di Dio. Or saria forse per esser 
io d' un sangue iliustre, che fui secondata e mi si fe ' 
onore? É evidente che no. E pero, sotto qualunque aspetto 
vogliate considerare questo rinnovamento dell ' ordine di 
Maria santissima, voi troverete che é únicamente opera 
di Dio. Or non é essa una sacra obbligazione per noi di 
mantenerlo in tutta la sua integri tá , ci avesse pur a 
costar vita, onore, riposo? M a che dico io mai? Lung i 
dall' aver noi nulla a temeré, é 1' adempimento appunto 
d' un simil dovere che ci assicura tal triplice bene. Im-
perocché qual é mai la vera vi ta , se non quella in cui 
non si teme né la morte, né le umane vicissitudini, quella 
in cui si possiede la santa allegrezza che regna in noi 
tutte, quella inñne in cui si gode la maggior prosper i tá 
possibile in questo esilio, che consiste non dico solo a 
considerar la povertá, senza timore, raa a invocarla con 
tutto 1'ardore dell 'animo? Quanto aü ' onor poi, v i puó 
essere onor piü grande per voi che d'essere spose d'un 
Dio? Finalmente, ove mai trovare una pace interiore ed 
esteriore comparabile a quella in cui costantemente t r áe te 
i di vostri? Sta in vostra mano i l conservarla tutta la 
vita, e fin nelle braccia della morte: perocché, voi ne 
siete testimoni, in tal dolcissima pace s' addormentano 
quelle che noi vediam moriré in questi monasteri. II 
perché, se voi domanderete incessantemente a Dio che 
faccia vieppiü sempre fiorire quest' ordine di Nostra S i -
gnora; se, diffldando interamente di voi, e mettendo in 
Gesü Cristo solo la vostra confidenza, farete generosi sforzi 
per diventar degne sue spose, la misericordiosa sua bontá, 
non ne dubitate, coronerá si legittimi v o t i ; e, quanto 
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maggior coraggio mostrerete, piü sarete sicure di pia-
cergli, imperocché la raagnanimitá nel servirlo g l i é so-
vranamente gradita. 

Non témete mal che nulla sia per mancarvi. Né raai 
rifiutate quelle che si presenteranno per essere religioso, 
perché siano povere, se d'alfcra parte voi siete contente 
delle loro disposizioni, e delle lor qualitá, e scorgete in 
esse un vero desiderio, non di sottrarsi alia miseria, ma 
di servir Gesü Cristo con maggior perfezione. Che im­
porta che sieno sprovviste di beni di questo mondo, se sonó 
ricche di quelli del cielo? Quando di tali anime si pre-
sentano, ricevetele senza timore. Dio compenserá, a due 
cotanti i l sacrifizio che voi farete quanto a l l ' interesse 
temporale: credete a me, che in tal particolare ho una 
grande esperienza. Ben sa sua divina Maestá, che, per 
quanto mi posso ricordare, mai non ho iasciato di rice-
vere alcuna figlia, per ragione di povertá, quando fossi 
contenta del rimanente. Ne fanno testimonianza le molte 
che farono ricevute solamente per amor di Dio, come 
voi ben sapete. E posso assicurarvi che ben meno gioi-
vami 1' anima al ricever quelle che portassero assai, che 
quelle ch' io accettassi per solo amor di Dio. Che anzi 
le prime m' ispiravano certo timore, ma le seconde mi 
dilatavano 1' anima, e davanmi un godimento si grande, 
che mi faceva piangere d' allegrezza. Questa é la pura 
ver i tá . Or, se di tal guisa operando, allorché non ave-
vam case, né danaro per cómprame , abbiam esperimen-
tato cosi visibilmente Faiuto di Dio, saremmo noi scu-
sabili di tenere un' altra condotta, ora che i nostri mo-
nasteri sonó stabiliti? Credetemi, figliuole mié, per dove 
pensate guadagnare, verrete a perderé invece. 
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Ma che convien fare, quando quelle che ent raño fra 
voi hanno sostanze di cui possono disporre, senza obbli-
gazione alcuna che vincoli la lor l ibertá ? Siccome bisogna 
che se ne spoglino, invece di arricchir con esse persone 
che per sorte non hanno bisogno, é conveniente che le 
diano a voi in limosina: i l fare altrimenti, sarebbe, a 
parer mió, mostrar vi poco amore. Ben abbiate sempre una 
somma cura che tutte coloro che vo i ricevete, non di-
spongano dei beni loro che conforme a l l ' avviso di per­
sone dotte, e per la piü gran gloria di Dio. Pretender 
nulla da esse, fuor di tali condizioni, sarebbe troppo gran 
colpa. Molto piü guadagniamo noi a far esse quello che 
debbono a Dio, disponendo cioé delle lor sostanze secondo 
la maggior perfezione, che non a ricevere quanto piü ci 
potessero portare in casa: imperocché non pretendiarao 
noi tutte altra cosa, ne altra ne permetta mai i l S i -
gnore, se non questa, che la Maestá sua sia servita 
in tutto e per tutto. lo son ben meschina purtroppo e 
miserabile, ma pur i l voglio diré ad onore e gloria di 
LUÍ e perché voi v' abbiate a rallegrare del modo con 
cui si fondarono queste sue case: giammai, nel corso di 
queste fondazioni, né in cosa che v i si riferisse, avrei a 
patto veruno fatto cosa alcuna, torcendo un punto da 
questa dritta intenzione, se avessi creduto riuscir cosí 
felicemente in qualche cosa; né mai ho fatto cosa, intendo, 
in queste fondazioni, che io abbia conosciuto che deviasse 
un ápice dalla volontá del Signore; ma sempre mi son 
governata conforme a quello che m'hanno consigliato i 
miei confessori, i quali, come voi sapete, sonó stati co-
stantemente, da che ho mano in questi affari, uomini 
eminenti per dottrina e per v i r t ü ; né, ch' io mi ricordi, 



424 LIBRO D E L L E FONDAZIONI 

pur un pensiero contrario a tal regola di condotta mi 
si presentó mai alia mente. Ben posso ingannarmi: ne 
avró fatte cosi che non conosco, e le imperfezioni mié 
sarannó state senza numero; questo lo sa, Nostro S i -
gnore che é i l vero giudice; parlo solo di me come me, 
per quanto m' é dato conoscere. Simili disposizioni, lo 
vedo benissimo, mi venivano únicamente da Dio. Se mi 
compartiva una tanta grazia, é perché queste fondazioni 
erano 1' opera sua, e che voleva servirsi di me per com-
pirla. Unico mió scopo nel parlarvi di tali cose, figliuole 
mié, é di farvi ancor raeglio conoscere quanto gl i siate 
obbligate, e come lo stabilimento di tanti monasteri non 
ha pór ta te mai i l menomo aggravio a chicchessia. Be-
nedetto sia Colui che ha fatto i l tutto, e che ha suscí­
tate anime caritatevoli per aiutarci! Piaccia alia divina 
Maestá sua di sempre proteggerci e di darci grazia che 
non siamo ingrato a tanti favori! Amen. 

Giá avete veduto, o figliuole, una parte delle fatiche 
che si son patito in queste fondazioni. Quelle che ho r í ­
fente sonó le menome, a parer mió. Se se n' avesse da 
stendere un particolareggiato ragguaglio sarebbe cosa da 
stancarsi molto, e da non finir mai. Come infatti narrar 
per minuto tutto quello che abbiamo avuto a soífrire ne' 
viaggi? Quando le vie erano inondate dalle pioggie, 
quando erano coperte dalle nevi. Quante volte non ci 
accadde di smarrirci? A tutte poi tali fatiche e contra-
rietá veniva spesso ad aggiungersi i l cattivo stato della 
mía salute. Talora mi accadde di viaggiar colla febbre 
e con tanti malí ínsieme, che restava stupita come io 
potessí andaré. M ' avvenne ció in particolare, né so se 
giá l 'ho raccontato, nella prima giornata che partimmo da 
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Malagon per alia volta di Veas *. Considerando la l u n -
ghezza del viaggío che ci restava a fare e lo stato a cui 
trovavami ridotta, mi ricordai del padre nostro El ia , 
quando fuggiva dal furo re di Gezabella, e dissi come 
egli a Dio: « Signore^ comeposso io soífrir tutto que-
sto? Pensateci voi ». L a veri tá é che vedendomi la Mae-
stá, sua cosi fíacca, in UÜ súbi to mi levó la febbre ed ogni 
altro male. Riflettendo poi a quella guarigione subitánea, 
1'ho attribuita ai meriti d ' u n santo ecclesiastico che 
sopravvenne, e ben potrebbe esser cosi. Certo é che i l 
lasciarmi ogni patimento d' animo e di corpo, fu un 
punto solo. Quando aveva salute, portava con allegria 
i disagi corporali; ma i l dover sopportare g l i umori di 
tante persone, come bisognava in ogni paese, non era 
lieve materia di sacriflzio; senonché la pena delle pene 
era allorquando, pariendo da un luogo per un altro, io 
doveva lasciare le mié figliuole e sorelle. Amándole come 
le amo, tali separazioni, ve ne accerto, non sonó state 
la piü piccola croce della mia vita. II cuore mi si stra-
ziava, massimamente quando pensassi di non le aver piü 
a rivedere, e toccavarai d'essere spettatrice del lor dolore 
e delle lor lagrime. Perocché, sebbene siano esse distac-
cate da tutto in questo mondo, lor non ha fatto i l S i -
gnore questa grazia d'essere distaccate da me, forse per­
ché mi fosse maggior tormento, giacché nemmeno io sonó 
distaccata da esse. Ben mi sforzava quanto poteva di lor 
nol mostrare, anzi le riprendeva; ma tutto giovava a 

I E veramente nel capitolo XXII, ove avrebbe dovuto raceontar tal 
falto, non ne parla. ,Di che si vede la santa semplicitá e la speditezz;» 
con cui scriveva la santa, non avendo neppur voluto rileggere il suo scritto 
per appurare la cosa. 
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poco, perché é grande assai l ' amore che mi portano, e 
ben si vede in molte cose essere amor vero; 

V o i sapete, figliuole míe, che io fondava questi mo-
nasíeri non solo col permesso, ma per ordine del nostro 
reverendissiino padre genérale ; né solamente questo, ma 
che, ad ogni nuova fondazione che gl i annunziassi, egli 
me ne atiesta va per lettere estrema gioia, e certo i l 
maggior sollievo che io provava tra le míe fatiche, era 
vedere i l contento ch' io g l i dava, parendomi che era un 
servir Dio stesso i l contentar colui che teneva presso me 
i l suo Inogo, e a cui d' altra parte io portava grande 
affezione. Senonché finalmente, o sia che volesse i l S i -
gnore concedermi un po' di riposo, o che al demonio 
cocesse che si fondassero tante case consacrate al servi-
zio di Dio, i l corso di queste fondazioni fu interrotto. Non 
se ne puó altrimenti attribuir la causa al nostro padre 
genéra le ; perché avendolo io supplicato di dispensarmi da 
fondar nuovi monasterio egli mi rispóse che, ben lungi dal-
1' accondiscendervi, desiderava che tanti ne fondassi quanti 
aveva capelli in capo; e non era gran tempo che cosí 
avevami scritto. Innanzi alia mia partenza da Siviglia, 
s' era tenuto un capitolo genérale , nel quale io aveva 
luogo di credere che si terrebbe qual un servizio reso 
a l l ' ordine la fondazione di questi nuovi monasteri; ma, 
in quella vece, mi fu mandata dalla parte dei definitori 
una proibizione di fondarne altri , con comando espresso 
di r i t irarmi in una delle nostre case a mia scelta, e di 
non uscir piü da quella sotto verun protesto [. E ra co-

1 Tal capitolo genérale fu tenuto il 22 maggio in Italia nclla cilla 
di Piacenza dai carmelitani mitigati; e fu .il padre Angelo de Salazar, 
provinciale della mitigazione, che versóla fine dell'auno 157!) intimo alia 
santa 1* ordine di cui essa parla. 

http://fu
http://il
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desto come un mettermi in prigione; perocché non v' é 
monaca che un provinciale non possa mandare da un 
monastero ad un altro, quando i l bene dell' ordine i l r i -
chiegga. Ma i l peggio di tutto, e ció che davarai maggior 
pena, si era che stava meco disgustato i l nostro padre 
genérale, senza pur ombra di motivo e únicamente per 
false relazioni di persone appassionate. 

Riseppi in pari tempo che io era sotto Fimputazione 
di due accuse assai gravi. Or, per darvi a vedere, o so-
relle, quanto é grande la misericordia del Siguore, e co-
m' E g l i non abbandona mai quelli che desiderano servirlo, 
posso assicurarvi con tutta veri tá che, lungi dall ' arre-
carmi la menoma pena, tali false accuse m' inondarono di 
una gioia si viva che non capiva in rae stessa. Onde non mi 
reca piü maraviglia quello che faceva i l re Davide, quando 
andava innanzi a l l ' arca del Signore, perché non avrei io 
voluto allora far altra cosa, tanto era i l giubilo ch' io 
provava e non poteva in modo alcuno nascondere. Non 
so veramente a che attribuire una si gran gioia, perché, 
tra altre gran prove di mormorazioni e contraddizioni in 
cui mi son veduta, mai non mi accadde simil cosa, e si 
che V uno di tai capi d'acensa era gravissimo. Per quel 
che era poi di non fondar piü monasteri, se non fosse 
stato del displaceré che davami i l disgusto del reveren-
dissimo padre genérale, era per me un gran sollievo, 
perché spesso aveva desiderato di finiré i miei di in quiete. 
Tale non era tuttavia i l pensieró di quelli che mi ren­
de vano que' cattivi uffizii: credevano essi, a l l ' incontro^ 
di farmi i l maggior displaceré del mondo, e forse avevano 
altre buone viste. Parimenti, alcune volte mi avevan dato 
contentezza le gran contraddizioni e i parlan che per 
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questo mió andar a fondare avevano avuto luego, per 
parte d'alcuni a buona intenzione, e d' al tr i ad altri fini; 
raa non mi ricordo che, per niun patimento che avessi 
mai avuto a soffrire, io abbia provato tanta allegrezza; 
poiché io confesso, che, in altro tempo, qualsiasi dalle tre 
cose appostetni allora insieme mi avrebbe cagionato gran 
travaglio. L a principal cagione di tale straordinaria a l ­
legrezza fu, secondo me, 1' opinione in cui era che, dap-
poiché di tal moneta le creature mi ripagavano, ben do-
veva esser contento di me i l Greatore. Poiché io son 
profondamente convinta di questa veritá, essere un i n -
gannarsi a partito i l cercar felicitá nelle cose di quaggiü, 
o nelle lodi degli uoraini: una cosa sembra lor oggi, una 
doraani, e di quello che una volta dicono bene, presto si 
voltano a dir male. Benedetto siate voi, o Signore e Dio 
mió, che siete immutabile in eterno. Chi v i servirá fino 
alia fine, vivrá senza fine nella vostra eterni tá . 1 

Cominciai a scrivere queste fondazioni, come giá dissi 
a l principio, nel nostro monastero di Salamanca, per or-
dine del padre maestro Ripalda della Compagnia di Gesü, 
allora mío confessore e rettore del collegio di que' padri 
i n quella cittá. Ne scrissi alcune Fanno 1573, e le aveva 
poi intraraesse, si per le molte oceupazioni che aveva, 
si perché giá piü non mi confessava dal detto padre che 
aveva lasciato Salamanca, e si inflne per i molti e gran 
travagli che mi costa quello che ho scritto, sebbene, aven-
doli incontrati sempre per obbedienza, l i ho per ben 
impiegati. Né piü giá voleva io trarle innanzi; ma, ben 

1 Qui vi sonó due linee in bianco nell' origínale. 
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lungi dal l ' approvare tal mió pensiero in cui era piü che 
mai salda, i l padre Gerolamo della Madre di Dio, vis i ta-
tore apostólico in quel tempo del nostro ordine, mi co­
mandó che le terminassi. G l i rappresentai io i l poco 
tempo che aveva ed altre cose che mi vennero in mente, 
che, come mal obbediente che sonó, gliele volli diré, e 
gl i feci sopra tutto osservare che questa fatica, aggiunta 
a tante altre, mi pareva importabile. Tu l to ció nulla 
ostante, mi comandó di finirle, a poco a poco, e come 
meglio potessi. Obbedii, e lo scritto é finalmente com-
piuto. Dichiaro sottomettermi in tutto che si tolga quanto 
si crederá, o si t roverá esser mal detto. Per ventura 
quello che a me pare i l meglio si t roverá essere i l peggio. 
Ne finisco 1'ultima pagina oggi, vigilia di sant'Eugenio, 
14 novembre 1576, nel monastero di san Giuseppe di 
Toledo i , dove ora mi trovo; e 1' ho te rmína te , come ho 

1 Le fondazioni che la santa scrisse a Toledo per ordine del padre 
Gracian, sonó quclle di Segovia, di Veas, di Siviglia e di Caravaca. In 
rnezzo alia gran tempesta destatasi contro il Carmelo riformalo compiló 
essa questa seconda serie di fondazioni, e la cominció nella primavera 
dell'anno 1576. In una lettera di quei giorni indirizzata al padre Gracian, 
essa gli parla d' una rivelazione di cui Nostro Signore aveala favorita il 
di stesso in cui avea ripresa la penna per proseguir il racconto delle 
fondazioni. La santa si esprime in questi termini: n Nostro Signore mi 
ha detto che questo Libro fará del Lene a un gran numero d' anime. Se 
Dio benedice la cosa, io lo credo; quanlunque, anche senza tal assicu-
razione, giá era determínala a farlo per avermelo comándalo vostra pa-
ternitá l «. 

Nell' alto che finiva il racconto della fondazione di Caravaca, santa 
Teresa credeva che la crudele persecuzione la quale infieriva contro la 
sua riforma, non le permetterebbe piú di fondar allri monasteri; epperó, 

i Lett. L X X X I I I , ediz. La Fuente, vol. II, pag. 74. 
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detto, per comando del coramissario apostólico padre Ge-
rolamo Gradan della Madre di Dio, oggi superior gene-
rale dé 'carmeli tani e delle carmelitane della regola pr i ­
mitiva e visitatore dei carmelitani mitigati nella Anda-
lusia, e sia i l tutto a gloria ed onore di Nostro Signor 
Gesü Cristo ohe regna e regnerá eternamente. Amen. 

Per amor di Nostro Signore supplico i fratelli e le 
sorelle che leggeranno questo libro di raccomandarmi 
alia divina sua Maestá, acciocché abbia misericordia di 
me, mi liberi dalle pene del purgatorio se avró meritato 
di starvi, e permetta ch' io vada a goderlo. E giacché, 
durante la mia vita, voi non dovete leggere questo libro, 
dopo morte almeno, seppure i superiori terran per bene 
che lo leggiate, siami di qualche guadagno la fatica che 
mi é costato, e i l gran desiderio che ho avuto di scri-
verlo in modo da consolare le anime vostre. 

Ritrovandomi io nel monastero di san Giuseppe d 'A-
vila, la vigilia di Pentecoste m' andai a ritirare nel ro-
mitorio di Nazaret. Ivi, riflettendo a una grazia insi-
gnissima che Nostro Signore m' avea fatto in tal giorno, 
circa venti anni prima, sentii nell ' anima mia un tal im-

secondo tal sua credenza, essa termina ¡I suo libro coi capilolo XXYH. 
Tre anni dapoi, essa scrisse dopo tal capilolo i quattro importanti avvisi 
che Nostro Signore le diede pe' carmelitani scalzí quasi come per coro­
nare il suo libro delle Fondazioni con quclle memorabiii parole del Signore. 

genonché, resa la pace all' ordine nel 1S80, la santa fondo ancora i 
monasteri di Villanova de la Xara, di Falencia, di Soria, e di Burgos. E 
in tal ultima citta scrisse ella queste ultime fondazioni, quattro mesi 
prima della sua mortc. Vedi Bolland., pag. 346. 
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peto e fuoco che io ne andai in ispirito. In tal profondo 
raccoglimento, udii dalla bocea di Nostro Signore quello 
che ora d i ró : « Fígliuola mia, di in mió nome ai padri 
carmelitani scalzi che si studiino di ben osservar quat-
tro cose: fino a tanto che v i saranno fedeli, i l loro or-
dine andrá sempre crescendo; ma, quando vi mancas-
sero, sappiano che scaderebbero da'suoi principii. L a pr i ­
ma, che v i sia uniformitá di sentimenti ne' superiori. L a 
seconda, che, pur avendo gran numero di case, vi sieno 
sempre pochi religiosi in ciascuna. L a terza, che abbian 
poco commercio co' secolari, e únicamente peí bene delle 
anime loro. L a quarta, che insegnino piü colle opere che 
colle parole ». Questo fu l 'anno 1570. E , per essere so-
vranamente vero, l'attesto e lo conformo colla mia se-
gnatura. 

T e r e s a d i G e s ü . 
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A . Caravaca. — Carahaca o Caravaca é piccola cit tá del-
1' antico regno di Murcia, a 65 chilometri a maestro da detta 
capitale. Oggi appartiene alia provincia della stessa, una di 
quelle che compongono la Capitaneria di Valenza. Conta circa, 
9000 abitanti. 

Porta essa anche i l nome di Santa Croce di Caravaca 
perché é assai celebre nel mondo eattolico a cagione d'un mi-
racoloso crocefisso che vi é in somma venerazione. E d ecco i l 
fatto prodigioso a cui essa deve la sua celebritá. 

Verso 1' anno 1227, signoreggiando i l regno di Murcia Zeyí 
Abuzeyt, un sacerdote eattolico v i si reca a predicarvi la fede. 
É fatto prigione. II re moro i l vuol vedere, e, tra piú altre 
cose, g l i chiede che sia la messa. Glielo spiega quel ministro 
di Dio, e g l i dice come in essa Gesü Cristo rendasi tra noi 
presente. Eisponde i l moro che crederá la cosa quando la vedrá 
co'suoi occhi: ben desiderar d'assiatere a quella sacra cere­
monia. II prete acconsente di celebrare in sua presenza la 
raessa, purché mandi a prendere nella vicina cittá cristiana 
di Concha 1 le varié cose di cui g l i dará una lista. Giunto. 
tutto 1' occorrente, i l sacerdote, in farsi a cominciare i l santo 
sacrifizio, s'avvede mancar la croce, ch'erasi dimenticato di 
porre in nota. Volgesi al re per dirgli che senza una croce 
non puó celebrare; ed egli, « O h ! vedi, é forse una croce 
quella che raggiante appar sull 'al tare? » II prete abbraccia 
e hacia riverenteraente i l santo segno e offre i l divin sacrifi­
zio. A l l ' atto della elevazione dell ' ostia, i l re vede un bellis-

1 Pronuncia: Concia. 
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simo bambino nelle sue mani. Per tali cose, Abuzeyt si con­
verte, lascia che quanti suoi sudditi vogliono si rendan eri-
stiani, e a'cristiani da la ciítá stessa d i Murcia , risoluto d i 
finir la vita nella penitenza e nella solitudine. I fedeli gl i danno 
per sua abitázione una torre presso Concha 1, che porto per 
varii secoli i l nome di « torre di Abuzeyt », ed egli santa­
mente v i muore. 

L a miracolosa croce nel corso de' secoli si fe' poi sempre 
piü celebre per istrepitosi miracoli, e Caravaca diventó uno 
dei pellegrinaggi piú famosi della crist ianitá. 

II celebre bollandista Daniele Papebroech 2 ha, una special 
dissertazione sopra la Sania Croce di Caravaca. Ta l dotto 
lavoro trovasi in calce alia vita di san Ferdinando i l Caí to-
lico re di Spagna, perché ne' suoi tempi avvenne la miraco­
losa apparizione. Act. Sanct.jtol. V I I , 30 maggio, pagg. 741-64. 

1 Pronuncia: Cóncia. 2 Pronuncia; Papebrúe. 

Opere di S. Teresa - V o l . II. 28 
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FONDAZIONE DI VILLA NOVA DELLA XARA * 

Persecuzioni conlro la riforma. — Le fondazioni sospese per lo spa-
zio di quattr' anni. — Restituita ia pace all' ordinc, santa Teresa parte 
alia volta di Villanova de la Xara per fondarvi una casa — Si arresta 
nel monastero di Nostra Signora del Soceorso, fondato dalla venerabile 
Cattarina de Cardona. — Notizie inlorno a questa illustre vergine. — Ar-
rivo della beata madre e dclle sue flgliuole a Villanova de la Xara. — Etni-
ncnti virtú dclle fondatrici di quel monastero. — Esso é aperto la prima 
domenica di quaresiraa, e dedícalo sotto il titolo della gloriosa sanl'Anna 

("1380 ) 

'appoiché l a fondazione di Siviglia fu terrainata, 
s i cessó per piü di quattr' anni dal farne delle nuove. 
L a causa fu che tutto a un tratto fierissime persecuzioni 
insorsero contro g l i scalzi e le scalze; e, comedié altre assai 
n ' avessimo noi patite giá per l'addietro, nessuna tuttavia 
era giunta a tal grado di violenza, perocché in queste 
ultime poco mancó che la riforma interamente non soc-
combesse. Ben videsi allora per una parte come la san-
t i tá de'suoi principii forte cocesse al demonio, e per l ' a l -
t ra come fosse essa Topera di Nostro Signore, daeché degnó 
conservarla incólume tra si fiera tempesta. G l i scalzi, e in 
particolare i superiori, ebbero assai che soñrire dalla op-
posizione quasi genérale de' calzati e dalle informazioni 

i Si scrive oggi Jara. Pronuncia, nell' un caso e neli' altro: Khara. 
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sinistre che questi ave vano date al reverán dissirao no-
stro padre genérale. Quantunque foss' egli molto santa 
persona, e che i monasteri della riforma non fosser stati 
fondati che con sua espressa licenza, eccetto quello di 
san Giuseppe d' A v i l a eretto 11 primo e con ispecial fa-
coltá del soramo pontefice, puré i carmelitani mitigati 
10 prevennero in tal modo, che giá piü non voleva s'a-
prissero case di scalzi; e 1' indisposero parimente con tro 
di me, per aver lo dato mano ad a u m é n t a m e 11 numero l . 
11 reverendissimo padre genérale vedea tuttavia sempre 
di buon occhio che s'aprissero nuove case di Carmelitane 

1 u Ecco, in brevi parole, dice ií padn; Bouix, la cagione di tal tem­
pesta, che poco mancó non mandasse in piena rovina 1' opera immortale 
di santa Teresa. 

I carmelitani mitigati si tenncro adontati della Riforma che la santa 
avea introdotta nell' ordine: essi riguardavano tal riforma come un fo-
colare di dissensioni, e vennero nella persuasione che Túnico mezzo d'aver 
3a pace era d'estinguerla prima che pigliasse maggiori incrementi. A tale 
intento, trascorsero essi a violenze che santa Teresa si contenta d'accen-
nare, e onde noi a esempio suo c¡ asterremo dal tesser qui i! doloroso 
racconto. Basti sapere che per via d' insidiosi rapporti trassero dalla lor 
parte il genérale dell'ordine. 11 Rossi conosceva Teresa, ma non ebbe i! 
coraggio di lottare centro i carmelitani mitigati di Spagna, e sacrificó la 
causa della giustizia, sacrificando quella della riformatrice del Carmelo. 
Hisolutosi d' annientar la riforma, fe' entrare nelle sue viste il nunzio 
pontificio Filippo Sega che andava a surrogare in Ispagna i'Ormaneto. !1 
nuovo nunzio, dal primo suo arrivo in quel regno, credette serviré gli 
interessi della Chiesa eseguendo il disegno del genérale de' carmelitani. 
S'appiglió a' piú efficaci modi per raggiungere 1'intento; i conventi degli 
scalzi erano in piccol numero; ne disperse i religiosi e li spoglió d'ogni 
autoritá. Ma Iddio fe'risplendere infine il giorno della sua giustizia. 11 
nunzio conobbe la veritá; e, grazie all'intervento di Filippo II re di Spa­
gna, il Carmelo riformato fu eretto dal sommo pontefice in provincia se­
parata, indipendente affatto da' carmelitani mitigati H. 
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scalze. F u questo i l maggior travaglio che abbia io patito 
in queste fondazioni, sebbene ne ho sofferti di molti e 
gravi. Imperocché, per una parte, lasciar di dar mano 
ad una impresa ch' io vedeva chiaramente essere di tanto 
servizio di Dio ed aumento della nostra religione, non 
mi consentivano persone eminenti in dottrina colle quali 
mi confessava o consigliava; e, d'altro lato, andar centro 
quello ch'io vedeva esser volontá del mió superiore, m'era 
una morte: perché, lasciando star anche l'obbligo che 
aveva d' obbedirgli per esser egli tale, 1' amava io gran-
dissimamente^ e certo ne aveva assai motivi. Senonché, 
per desiderar che facessi d'accontentarlo, nol poteva a l -
trimenti, perché avevamo visitatori apostolici a'quali m'era 
pur forza obbedire. Passó di vita in quel tempo un nun-
zio santo 1 che favoriva molto la vir tü e pero faceva 
gran contó e stima de' carmelitani scalzi. Ne venne un 
altro 2 in suo luogo che pareva l'avesse mandato Iddio 
per esercitarci nella pazienza. E r a un po' párente del 
papa, e doveva ben esser buon servo di Dio ; se non che, 
fin dal principio si dichiaró apertamente tutto pe' padri 
calzati; e, dando fede a' rapporti ch' essi gli fecero a ca-
rico dei riformati, credette dover impedir questi di cre-
scere maggiormente di numero. Incominció egli pero ad 

1 Monsignor Ormaneto, di cui parlammo a pag. 372. Vcnne nunzio 
in Ispagna nel 1572, e morí nel giugno del 1577, in tanta povertá, per 
ragione deiia sua gran carita, che Filippo II dovette pagare i suoi funerali. 

2 Monsignor Filippo Sega, vescovo di Ripatransone. Era egli stato 
con Giovanni d" Austria nel Belgio, e indi era venuto in Ispagna. Prima 
ehe partisse d'Italia alia voita del Belgio, i carmelitani migati fecero di 
tutto per guadagnarselo, e vi riuscirono infatti col mezzo del cardinal 
Boncompagni suo congiunto. 
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agir con rigor grandissimo contr' essi, condannando quali 
alia prigione e quali a l l ' esilio quanti pensó che potessero 
opporsi al suo divisamento. 

Quelli che maggiormente patirono furono i l padre 
Antonio di Gesü quegli che incominció i l primo con­
vento di scalzi, e i l padre Gracian 2, che i l nunzio pas-
sato aveva fatto visitatore apostólico de' carmelitani m i -
tigati; e contro questo e i l padre Mariano di san Be-
nedetto mostrossi maggiormente i l malcontento del suo 
successore. Nelle fondazioni passate ho detto chi sonó 
questi padri. A d al t r i eziandio de'religiosi piü gravi i m ­
pose pehitenze, ancorché non si fort i ; e a' tre nominati 
proibi sotto gravi censure d' aver piü mano in negozio 
veruno. Ben si conosceva come i l tutto venisse da Dio, 
e che sua divina Maestá i l permettesse per maggior bene, 
e perché maggiormente venisse riconosciuta la v i r tü di 
que'padri, come avvenne di fatto. II medesimo nunzio 
stabili per visitatore de' monasteri nostri si di religiosi 
che di religioso un padre della osservanza mitigata. ¥ n a 
simil misura ci avrebbe dato grandemente a patire, se 
le cose presso noi fossero state quali egli se le figu-
rava; non lasció essa tuttavia di sottoporci a gravissime 
tribolazioni, come si scriverá da chi meglio di me sap-
pialo fare. Non fo che toccarne di voló, acció le religioso 
che ci succederanno s' abbiano a persuadere quanto sia 
1' obbligo loro di far avanzar sempre piü. la perfezione, 
dappoiché troveranno agevole e piaña l a via che le prime 
loro sorelle avranno loro aperta a tanto costo. Alcune 
di esse ebbero a soffrire grandemente in tal andaré di 

1 Vedine la Notizia, pagg. 66-79. 2 Vedine la Notizía, pagg. 367-70. 
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cose, sottoposte che furono a gravi calunnie, del che assai 
piü mi doleva che non di ció stesso che personalmente 
soffriva, che i proprii miei patimenti mi davano anzi gioia 
e diletto. Imperocche parevami d' esser io la causa di cosí 
gran tempesta, e che se fossi stata gettata in mare, come 
un di Giona, sarebbe essa cessata. M a sia eterna lode a 
Dio, che favorisce la veri tá! E cosi successe in tal caso : 
perocché, non appena i l nostro cattolico re don Filippo II 
seppe quello che passava, infórmate ch' egli era qual fosse 
i l genere di vita e la regolar i tá degli scalzi, prese in , 
mano la nostra causa. E g l i non volle che i l nunzio fosse 
1' único nostro giudice, ma gl i dié quattro assessori, tutti 
personaggi erainenti e tre d' essi religiosi acció si esa-
minasse bene la nostra causa. L ' un d' essi era i l padre 
Pietro Fernandez, uomo di molto santa vita e di gran 
dottrina e intendimento. Come era questi stato giá v i -
sitatore tanto de' padri della osservanza mitigata della 
provincia di Castiglia, quanto di tutti noi scalzi, cono-
sceva a fondo la maniera di vivere degli uni e degli al-
t r i , e questo era i l punto per noi di maggior importanza. 
Epperó, come io seppi che i l re l 'aveva scelto, tenni i l 
negozio per te rmínate , siccome infatti é, la Dio grazi.a. 
Piaccia alia Maestá divina che sia interamente e solo 
per sua gloria ed onore! Ancorché molti vescovi e si-
gnori principali del regno si fosser dato premura d' in -

1 Furono questi Ludovico Manrique, cappellano ed elemosiniere del 
re; il padre Lorenzo de Villavicencio, agosúmano, predicatore del re; e 
due domenicani padre Ferdinando del Costó/o, predicatore del re ancor egli, 
e padre Pie tro Hernández o Fernandez, di cui tanto favorevoimente paria 
qui la santa scrittrice. 
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formare i l nunzio dello stato vero delle cose, tutto avrebbe 
gíovato a poco, se, per ottener tale scopo, Dio non si 
fosse servito del re l . Siam perció tutte grandemente ob-
bligate, sorelle mié, di raccomandar sempre al Signore 
nelle nostre preghiere questo pió monarca, e quanti a l t r i 
hanno favorito insiem con lu i la causa di Nostro Signore 
e della Vergine benedetta. Non potrei esortarvi quanto 
basti ad adempiere questo obbligo nostro: imperocché, 
senza l'appoggio di quel principe, come voi vedrete, ci 
tornava impossibile di continuare le nostre fondazioni; 
tutto ció che potevam fare era di demandar a Dio con 
preghiere e penitenze continué che si degnasse di esten­
dere questa nascente riforma, se essa doveva cont r ibui ré 
in qualche modo alia sua gloria. 

Queste tribolazioni, raccontate cosi in breve, v i parran 
forse poca cosa, ma patito si a lungo, v i so dir io che 
furon prova assai grave. In sul loro principio, stando-
raene io in Toledo, ritornata dalla fondazione di Sivigl ia , 

i Filippo II, non réstalo appien soddisfaUo della visita fatta da! Rossi, 
fe' nominare da san Pió V visitatore il Fernandez. Questo santo e avve-
duto nomo si dié a fare tutta la sua visita a piedi, con non piú che un 
laico per compagno, ed un asinello per recar le carte del gravissimo uf-
ficio. A chi, tra la grandigia di Spagna e del tempe, mostró far ma-
raviglia di tanta povertá e umiltá in un commissario apostólico, il buon 
vecchio rispóse: u Non dover viaggiare a maniera de' grandi chi do­
veva far la visita a santi it. Tanto che stette cogli sealzi volle puré solto-
porsi a tutti i lor rigori, non che alie lor rególe. Un cosí insigne esem-
pio di virtú come edificó grandemente tutto il regno,cosi produsse puré 
ottimi effetti, dappoiché non vi fu chi a cosí esemplare e savio uomo ne-
gasse sottomettersi. 

Dopo ció, non é a stupire che la santa mostrasse aver nell' Hernán­
dez confidenza si illimitata. 
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Fanno 1576, un ecclesiastico di Vil lanova. de la Xara 
mi portó lettere del consiglio municipale di quella cittá. 
E g l i era mandato a trattar meco del seguente negozio. 
Da alcuni anni, nove damigelle s' erano ritirate a vivere 
insieme in una piccola casa presso un romitorio di san-
t 'Anna che trovasi in quella cittá. E ra sempre stato lor 
desiderio di costitairsi in vera comunitá religiosa, e tanta 
era la ritiratezza e sant i tá con cui vive vano, che tutta 
la popolazione si sentiva inclinata ad aiutarle a compiere 
i lor desiderii. M i rimise puré una lettera del curato di 
Vil lanova de la Xara , chiamato i l dottore Agostino d' E r -
vias, uomo dotto e di molta vi r tü , che mi parlava con 
somme lodi di quelle pie donzelle. L a grande sua pietá 
lo portava a favorire con tutto i l suo potere quella santa 
opera. Parve a me cosa da non doversi ammettere in 
nessuna maniera, per le seguenti ragioni. L a prima era 
lo stesso lor numero: mi pareva che avvezze com'erano 
da lungo tempo a vivere al loro modo, difícilmente avreb-
bero potuto piegarsi al nostro. L a seconda era che non 
avevano quasi di che mantenersi, ed i l luogo é poco piü 
di mille fuochi, che per vivere di limosina é poco aiuto, 
e, sebbene i l comune promettesse di fornire al loro so-
stentamento, non mi pareva cosa durevole. L a terza, 
che non ave van casa. L a quarta, che i l luogo é Ion taño 
assai dagli al tr i nostri monasteri. U n ' altra considerazione 
mi tratteneva finalmente: sebbene mi si assicurasse che 
quelle damigelle erano molto buone, nulladimeno, non 
avendole io veduíe, non pote va sapere se avessero le 
quali tá che noi esigiamo nella religión nostra. M i de-
terminai dunque a non ne far altro. 

Propendeva io dunque a far valer le mié scuse. Vero 



CAPITOLO x x v i n 441 
é che, avendo io in costume di non far cosa alcuna sol 
di mió capo, ma si col parere di dotte e virtuoso per­
sone, vol l i conferirne prima col mió confessore, che era 
11 dottor Velasquez, canónico di Toledo, professor di 
teologia in quella cittá, nomo eminente in pietá non 
men che in dottrina, e che oggi é vescovo d' Osma. 
Or, lette ch' egli ebbe le lettere e preso conoscenza di 
tutto i l negozio, fu d'avviso che non avessi a troncar 
affatto le trattative, ma dessi loro buone parole; perché, 
diceva egli, allorquando riunisce Iddio tanti cuori in uno 
stesso disegno, suol esser indizio che se ne voglia ser-
vire per la sua gloria. E tanto feci io, che né accettai 
in modo fórmale, né diedi un reciso rifiuto. E cosi, in 
continuar tali pratiche e mettere que'cittadini persone 
di mezzo che mi sollecitassero ad accettare, si giunse fino 
al 1580. A me parea pur sempre non convenire affatto 
d' accettare quel monastero; ma, quando rispondeva, non 
toglieva mai ogni speranza. 

Si dié la combinazione che i l padre Antonio di Gesü 
venne a compire i l suo esilio nel convento di Nostra S i -
gnora del soccorso, posto a tre leghe da Vi l lanova de 
la Xara , e retto in quel tempo dal padre Gabriele del-
1' Assunzione, religioso di rara prudenza e di v i r tu esem-
plare. Di quando in quando andavano 1' uno e V altro a 
predicare a Vil lanova, e, legati che erano in araicizia col 
dottor Ervias, conobbero per mezzo di lu i quelle sante 
sorelle. Restarono amendue presi della loro v i r t ü ; e, tro­
vando giustissime le istanze che in lor favore mi face-
vano i l detto curato e gl i abitanti della cittá, presero a 
cuore tal negozio come lor proprio, II perché mi scris-
sero caldissime lettere per determinarmi ad arrendermi a 
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si legittimi desiderii. Né é ancor tutto. Mentre io mi 
trovava nel monastero di san Giuseppe di Malagon, lon-
tano piü di ventisei leghe da Villanova, i l medesimo padre 
Gabriele venne a trovarmi: e tra 1'altre cose mi assi-
curó, che, eretto appena i l monastero, i l dottor Ervias 
gl i applicherebbe, ottenendone licenza da Roma, trecento 
ducati d' entrata sopra quella che aveva d' un suo be­
neficio. Se tal rendita avesse potuto esser costituita d i 
presente, avrei creduto che, col poco che giá avevano 
quelle donzelle, sarebbe stata bastante al loro sostenta-
mento. Ma , non potendo la cosa aver luogo fuorché sol 
dopo la fondazione, non vi sapeva vedere sicurezza ba-
stevole. E cosi io recaí al padre Gabriele molte ragioni, 
valevolissime, secondo me, a dimostrargli che non conve-
niva altrimenti accettare; lo pregai a voler considerar ben 
bene 1' afíare col padre Antonio di Gesü ; e aggiunsi che 
lo lasciava sulla coscienza loro, parendomi bastar quello 
che io ne diceva, per non se ne far altro. Partito poi che 
egli fu, considerai che, per aver egli tanto a cuore quella 
fondazione, non mancherebbe d' adoperarsi a farla ap-
provare dal padre Angelo de Salazar nostro attual su-
periore. M i affrettai pero di scrivere a quest' ultimo, pre­
gándolo a non concederé la sua autorizzazione, e recan-
dogli le mié ragioni per ció. E g l i mi ha scritto di poi 
che mai non 1' avrebbe data, senza saper prima che a 
me ne paresse bene. Passó un mese e mezzo, o poco piü, 
e io credeva quell' affare giá interamente rotto; quando 
ecco venirmi un messo con lettere del consiglio munici-
pale di Vil lanova, colle quali quel corpo obbligavasi a 
daré quanto era necessario peí mantenimento del mona­
stero. II dottor Ervias, da parte sua, facevami sapero che 



CAP1T0L0 XXVIII 443 

manteneva le sue promesse. Tal i lettere erano accom-
pagnate da altre del padre Antonio e del padre Gabriele, 
che rappresentavanrai con molta forza quanto la detta 
fondazione sarebbe per riuscire gradita a Dio. E r a sif-
fato i l timore oh' io aveva di ricevere tante suore, non 
forse un di, come suol avvenire, potessero parteggiar 
centro quelle ch' io condurrei, e, per altra parte, le prof-
ferte che si facevano non avendocoi semblanza d' essere 
abbastanza sicure, io mi trovai in gran coufusione ed 
intrigo. Conobbi poi dopo essere stata quella un' insidia 
del demonio, perché, avendomi i l Signore dato coraggio, 
stava io allora con tanta pusillanimitá, che pareva non 
confidassi niente in Dio. Ma in fine le orazioni di quelle 
anime benedette trionfaron di tutto. 

Se io aveva avuto buone ragioni per rifiutare, ne 
aveva pur altre che mi portavano a rispondere favore-
volmente: e prima i l sommo desiderio che sempre ebbi 
di concorrere ad aumentare i l numero di quelli che lo -
dano e servono Nostro Signore; poi, i l timore di met-
tere ostacolo col mió rifíuto all'avanzamento di qualche 
anima. In tale stato d'incertezza mi raccomandava spes-
sissimo a Nostro Signore, supplicandolo a farmi conoscere 
la sua volontá. Un giorno che dopo essermi communi-
cata lo scongiurava ad il luminarmi, la divina Maestá sua 
mi fe' una severa riprensione, dicendomi: « Con quai te-
sori hai tu dunque stabilito i monasteri che hai fondato ? 
Non dubitare d'ammettere questa casa, la quale sará di 
mió gran servizio e di profitto alie anime ». Oh! poter 
sovrano delle parole di Dio! non solamente rocano esse 
la luce nella mente per farle percepire la veri tá , ma 
imprimono anche nel cuore un pió slancio per eseguir 
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ció che quel gran Dio comanda. E tanto appunto aven-
na a me allora. Non solo accettai la fondazione con gusto 
e piacere, ma mi parve d' aver fatto male ad esitar tanto, 
e condannai me stessa d'essermi arrestata a considera-
zioni umane, io che aveva visto si spesso i l Signore ope­
rare in favore del nostro santo ordine maraviglie in cui 
tutta l 'umana ragione restava confusa. 

Presa che ebbi la risoluzione d' accettare, giudicai ue-
cessario, per diversi motivi, di condurre io stessa le re­
ligioso a Vil lanova de la X a r a . Per veritá, com' era io 
giunta da Malagon assai indisposta e stava pur sempre 
tutt' al tro che bene, la mia natura forte ripugnava a tal 
viaggio; ma n 'andava della gloria di Dio, e bastava. 
Scrissi al nostro superiore, pregándolo ad ordinarmi quello 
che credesse i l meglio ; ed egli, insieme colle necessarie 
licenze per l a fondazione, mi mandó 1' ordine d' andaré 
io stessa ad aprir quella casa, e di condurvi quelle re­
ligioso che mi sarebbe piaciuto. Tale scelta mi pose in 
non piccol travaglio, visto che dovevano vivero con quelle 
numeróse zitelle che io m' era impegnata a ricevere. Rac-
comandata molto la cosa a Nostro Signore, presi dal mo-
nastero di san Giuseppe di Toledo, due religioso, T una 
delle quali eserciterebbe F officio di priora, e due altre 
dal monastero di Malagon, di c u i T una sarebbe sotto-
priora. Come si era pregato tanto i l Signore, le nomine 
riuscirono ottime, ed io 1' ebbi in contó di grazia non 
piccola, poiché non era i l caso delle ordinario fondazioni 
fatte con solo nostre, in cui tutto s'accomoda fácilmente. 1 

1 Le due suore che la beata madre scelse a Toledo erano María de'1 
Martlri cui affidó la carica di priora, e Cosíama della Croce. Le due 
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II padre Antonio di Gesü e i l padre Gabriele del l 'As-
sunzione, deputati dagli abitanti di Vil lanova de la X a r a , 
vennero a p r ende rá . Partimmo da Malagon, accompa-
gnate da essi i l sabbato innauzi la quaresima, cioé i l 13 
febbraio 1580. Piacque al Signore di raandarci un tempo 
magnifico e a me sanitá si perfetta, che mi pareva non 
avessi mai avuto alcun male. Molto maravigliata di si 
subitáneo cambiaraento, considerava quanto importa , 
quando Iddio domanda qualche cosa da noi, di non l a -
sciarci arrestare né dalla poca sanitá, né da altro verun 
ostacolo, giacché puó, quando gl i piace, cambiarci di fiac-
chi in forti, e d'infermi in sani; e, quando nol volesse 
fare, raeglio sará per l'anima nostra patire. Epperó, ap-
pena ci fa E g l i conoscere la sua volontá, andiamo i n -
nanzi, gli occhi fissi all 'onore e gloria di L u i , e dimen-
tichiamo noi stessi. V é egli sotto i l cielo un piü bel-
F uso della sanitá e della vita, che quello di sacrificarle 
per la causa d' un si gran re, d'un cosi augusto signore? 
Credetelmi, sorelle: mai non v 'andrá male a seguir tale 
strada. Spesse volte, i l confesso, a cagione della mia t r i -
stizia e debolezza, ho dubitato, ho temuto; ma non mi 
ricordo pero, da che Nostro Signore m' ha dato questo 
sant' abito, ed anche alcuni anni prima, che siami pur 
una volta accaduto di scostarmi da tal regola di con-
dotta. II Signore, per pura sua misericordia senza dub-

ch' essa prese a Malagon erano Elvira di sant' Angelo che stabili sotto-
priora; e la venerabile madre Anna di sant' Agostino. La santa condusse 
pur seco in quel viaggio la venerabile madre Anna di san Bartolomeo, 
e Beatrice di Gesü sua ñipóte; essa ritornó poi a Toledo aecompagnata 
da quelle due reügiose. Vedi Bolland,, pag. 201. 
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bio, m' ha sempre fatto la grazia di vincere tali tenta-
zioni, e di gittarrai a corpo perduto a ció ch' io credeva 
essere di suo maggior servizio, ad onta di quante difficoltá 
potessi incontrare. Ben chiaramente conosceva, é vero, 
quanto fosse poco quello ch' io faceva da parte mía, ma 
sapeva io ancora che Dio non dimanda da noi che questa 
generosa disposizione, per far poi i l tutto E g l i stesso. Sia 
raai sempre benedetto! Sia lodato ne' secoli de' secoli! 
Amen. 

Sulla nostra strada trovavasi i l monastero di Nostra 
Signora del Soccorso, di cui ho fatto sopra menzione. 
No i vi ci dovevamo arrestare per dar avviso del nostro 
arrivo a Vil lanova che non é lontana piü di tre leghe. Cosi 
erario riraasti d'accordo i due padri con cui viaggiavamo, 
ed era ben giusto d' obbedir loro in tutto. Sorge que sto 
monastero in un deserto, in mezzo a deliziosa solitudine. 
Come ne fumino presso, uscirono i religiosi a ricevere i l 
loro priore in perfetto ordine e gran compostezza. Siccome 
andavano a piedi scalzi e portavano le lor povere tonache 
di rozzo panno bianco, noi ci sentimmo penetrar tutte di 
divozione alia lor vista, e io particolarmente ne fui pro-
fondamente intenerita, parendomi d'esser trasportata a 
quei beati tempi de'nostri antichi padri. Que'religiosi mi 
sembravano come bianchi flori che esalavano in quella 
campagna un soave profumo. E tali veramente cred' io 
che siano al cospetto di Dio, perché a parer mió in quella 
casa E g l i é molto daddovero servito. Entrarono nella chiesa 
cantando un « Te Deum » con voci che annunziavano la 
grande loro mortificazione. L ' entrata di quella chiesa 
essendo sotterra rassomigliava ad una caverna, e ci rap-
presentava quella del nostro padre E l i a . Mentre che mi 
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vi addentrava, gustava io una gioia interiore si viva, che 
avrei dato per molto ben impiegato un piü lungo viag-
gio. Ma a tal sentimento non tardó ad aggiungersi quelio 
d' un profondo dolore, al risaper che feci come non r i -
trovassi piü in questa vita la beata Cattarina de Car­
dona *, per cui mezzo era piaciuto a Nostro Signore di 
fondare quel monastero. Aveva tanto desiderato di ve-
derla; ma, ahimé! non era io degna d' un tal favore. 

P a r m i che non sará fuor di proposito i l riferir qui 
alcune part icolari tá della sua vita,, e di raccontare per 
quali vie volle Nostro Signore che iv i si ergesse quel 
monastero che é stato di tanto giovamento a molte anime 
dei luoghi circonvicini. S' io v i pongo sott' occhio, fi-
gliuole mié, la penitenza di quella santa, é perché, ve-
dendo quanto noi siam lontane dal somigliarle, facciamo 
nuovi sforzi per placeré a Nostro Signore. E perché mai, 
nel servizio del divino nostro Sposo, mostreremmo noi 
minor coraggio di questa vergine, noi che non discen-
diamo da una stirpe si illustre, e che non siamo state 
alie vate cosi delicatamente quant'essa? Imperocché aveva 
essa menata la vita fra ogni maggior delizia, poiché d i -
scendeva dai duchi di Cardona e chiamavasi donna Cat­
tarina de Cardona. L o splendor della nascita, i l so, non 
é un mérito innanzi a Dio; e, s ' io ne parlo qui, é solo 
perché v i ricordiate che dalle grandezze e delizie del se­
cólo Cattarina passó ad un genere di vita si austera. Le 
prime volte che mi scrisse, poneva in fondo alie sue let-
tere i l suo nome di famiglia; in processo di tempo poi, 
sottoscrivevasi solamente: « L a Peccatrice ». A l t r i ne 

1 A . Cattarina de Cardona. 
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scriveranno la v i ta ; essi racconteranno ció che le av-
venne dalla sua prima infanzia fino al tempo in cui dié 
le spalle al mondo, e porranno poi in bella luce con tutta 
T ampiezza che merita, i l quadro delle straordinarie gra-
zie onde l a ricolmó 11 Signore nella solitudine. Quanto 
a me, peí caso che tali cose non siano per giungere a 
vQstra notizia, diró qui quello che me ne raccontarono 
alcune persone le quali conversarono con lei e sonó de-
gnissime di fede. 

F i n dal tempo che questa santa viveva in mezzo ai 
grandi del mondo e ai signori della corte, vegliava sul-
T anima sua con estrema cura e praticava grandi au-
steri tá. Provando ogni di piü vivo i l desiderio di con-
durre vita penitente, ebbe dall ' alto F ispirazione di r i -
t í rars i in un deserto, in cui, sola, potesse goder di Dio, 
e darsi tutta alia penitenza, senza che veruno la potesse 
disturbare. Trattava essa di tal suo disegno co' suoí con-
fessori, ma questi mai non le permisero di effettuarlo. 
Che abbianlo essi avuto per follia, non mi maraviglio, 
tanto oggidi i l mondo vuol usar discrezione, e tanto 
pone in obblio i favori straordinari che Dio fece ai santi 
e alie sante che lo servivano ne' deserti. M a come No-
stro Signore favorisce sempre i desiderii veraci che i suoi 
servi hanno di piacergli, mandó a Cattarina de Cardona 
un direttore capace di guidarla. E r a questi i l padre de 
Torres, dell ' ordine di san Francesco. lo lo conosco molto 
bene, e lo tengo per un santo. Giá, da varii anni, vive 
in gran fervore di penitenza e d' orazione e tra persecu-
zioni non piccole. Ben dev' egli sapere i favori che Dio 
comparte a chi fa generosi sforzi per ricevere la sua 
grazia; onde le disse che non istesse indugiando, ma 
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seguisse coraggiosamente la chiamata che Dio le faceva. 
Non so se queste furono per 1' appunto le proprie sue pa­
role, ma lo pensó, tanto 1' effetto segui da vicino i l con-
siglio. 

Per eseguire i l suo proposito, Cattarina mise a parte 
deU'arcano un romito di Alcalá: lo pregó a farle da guida, 
e 11 richiese d'inviolabil secreto. Partirono dunque i n -
sieme, e giunsero nel luogo del deserto in cui ora sorge 
i l monastero di Nostra Signora del Soccorso. L á , Cat ­
tarina avendo t róvate una grotticella in cui a mala pena 
poteva capire, se la scelse per dimora, e 11 suo compa-
gno di viaggio la lasció. Oh! che ave va puré ad esser 
grande 1' amore che l a trasporta va, dappoiché non da-
vasi pensiero né d' alimento, né di pericoli che poteva 
incontrare, né pur dell'infamia che dalla sua fuga si po­
teva riversar sul suo nome. Quale non doveva esser 1' eb-
brezza di questa sant'anima che volava cosi nel deserto, 
únicamente animata dal desiderio di godervi senza esta­
cólo della presenza del divino suo Sposo! E quanto non 
doveva esser salda la sua risoluzione di romperla affatto 
col secólo^ dappoiché cosi ne fuggiva tutt i i piaceri! Me^-
ditiamo, o sorelle mié, un simile eserapio, e consideriamo 
come, d' un sol colpo, questa vergine generosa abbat té 
i l mondo vinto a' suoi piedi! V o i avete fatto altrettanto, 
ben é vero, i l giorno in cui, ammesse in questo sacro 
ordine della Vergine, avete offerto a Dio la vostra l i ­
berta, e abbracciato una perpetua e si stretta clausura; 
ma questi fervori de' primi tempi del sacrifizio non si 
sarebbero per ventura raffreddati alquanto in alcune tra 
noi? e, in certe cose, non saremmo noi forse ridivenute 
schiave del nostro amor proprio? Piaccia alia divina 

Opert di S. Teresa - Vol. H. 59 
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Maestá che cosi non s ia ; e, poiché abbiamo imitato que-
sta santa solitaria fuggendo dal mondo col corpo, sap-
piamo ancora, ad imitazione di lei, bandirlo interamente 
dal cuore. 

Grandi cose ho io udito della vita penitente che essa 
menava, ma non si sa cortamente che la minor parte 
delle sue grandi auster i tá . Imperocché, avendo passati 
tant 'anni in quella solitudine con desiderii si ardenti di 
crocifiggere la sua carne, senza che alcuno moderasse i 
suoi fervori, dovea pur terribilmente trattare i l suo cor­
po. Ció che sto per raccoutare delle sue macerazioni, lo 
tengo da alcune persone degne di fede, e dalle nostre 
sorelle di Toledo che l'udirono dalla sua medesima bocea. 
Nel la visita che fece a quelle religioso ch' essa riguar-
dava come sorelle, parló loro con un' ammirabil fran-
chezza e una amabilissima semplicitá. A queste qualitá . 
che le erano naturali, univa essa l 'umil tá piü profonda: 
ben intendendo che nulla aveva di per sé, stava molto 
lontana da ogni vanagloria, e, se gustava di raccontar 
le grazie che riceveva da Dio, era únicamente perché 
1' adorabil suo nome ne fosse benedetto e glorificato. Una 
maniera d' agiré si franca potrebbe esser dannosa per 
anime che giunte non fossero a un si alto grado di per-
fezione, perché, tra le lodi che si darebbero a Dio, si 
potrebbe frammescolare qualche sentimento d' amor pro-
prio. M a non dubito menomamente che quella dirittura 
perfetta e quella santa semplicitá, che possedea Cattarina 
in si alto grado, non 1' abbiano preservata da tal difetto, 
e mai infatti non intesi diré che venissele rimproverato. 

Raccontó essa adunque alie nostre suore di Toledo 
che era stata piü d' otto anni in quella caverna, e, fi-
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nita che ebbe la piccola provvisione di tre pañi lasciatile 
dal romito che le aveva fatto da guida, non avea vis-
suto che d' erbe selvatiche e di radici; ma che dopo un 
lungo intervallo di tempo i , essendo colá capitato un pa-
storello, questi le portó poi fedelmente indi inuanzi non 
solamente pane, ma anche fariña, della quale essa si fa-
ceva certe tortelline, e che questo era stato indi in poi 
11 suo mangiare, e che nol prendeva che di tre in tre di. 
Ecco ora un fatto onde i religiosi del monastero di N o -
stra Signora del Soccorso furono testimonii oculari. A l 
tempo in cui Cattarina attendeva alia fondazione del mo­
nastero, era si estenuata e aveva talmente perduto i l 
gusto, che, se veniva obbligata a mangiar qualche sar­
dina o altra simil cosa, piü ne provava danno che utile. 
Per quanto a vino, mai non ne bevette ch' io sappia. Le 
discipline che si dava con una gran catena duravano 
spesso un' ora e mezzo e talora due ore. I suoi cil izii 
erano si aspri, che una donna, la quale nel tornare da 
un pellegrinaggio le aveva chiesto ospitalitá, m'ha detto 
che avendo finto di dormiré, aveva veduto la santa so­
litaria levarsi i l cilizio tutto grommato di sangue e rinet-
tarlo. M a la guerra che aveva a sostenere da' demonii 
la faceva soffrire ancor piü che le sue stesse aus t e r i t á ; 
disse alie nostre suore che essi le apparivano, quando 
sotto figura di grossi mastini che le salta vano sulle 
spalle, e quando sotto quella di serpenti; ma, checché le 
facessero, essa non temevali punto. 

Anche dopo che ebbe fondato i l monastero, continuó 
ad abitare nella sua caverna; v i passava i giorni e le 

i Tre anni, giusta gli storicí. 
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notti, e non ne usciva fuorché per andaré ai divini uf-
ficii; e, prima che i l monastero fosse fabbricato, andava 
ad udir messa nella chiesa d'un convento de'padri della 
Mercede, indi a un quarto di lega, e talora faceva quel 
camino in ginocchioni. Portava una tonaca di canavac-
cio, e a l disopra un abito di grosso bigello fatto di tal 
maniera che tutt i la credevano uomo. 

Dopo aver passato alcuni anni in una solitudine cosi 
profonda, volle i l Signore che la fama della sua vir tü 
si divolgasse ne' luoghi circonvicini i . Presero que' po-
poli tanta divozione per lei che giá non si poteva di-

l u Aveva passato tre anni sconosciuta agli uomini, quando un pa-
store, come abbiam visto sopra, scoperse la sua dimora. Da quel punto, 
si cominció ad andar a visitare il suo romitaggio, e, poco tempo dopo, si 
riseppe che era Cattarina de Cardona. Ecco come ció venne a notizia. Alcuni 
ecclesiastici ed un religioso trinitario della Fontana Santa, essendosi re-
cati alia grotta mentre che essa ne era assente, trovarono lettere di don 
Giovanni d'Austria, che dava a Cattarina il nome di madre; trovarono 
inoltre un ufficiuolo, nell' ultima pagina del quale erano scritte queste pa­
role, ti La principessa d'Eboli regaló questo libro a Cattarina de Car­
dona o. Come si sefípe che la solitaria di quel deserto era una vergine 
d' illustre stirpe, piú non fu chiamata che la u santa solitaria n, o la « donna 
santa «. Le maraviglie che se ne raccontavano indussero 1' autoritá eccle-
siastica a esaminare il suo spirito. Tal incarico fu confidato al padre Ga-
spare de Salazar, rettore del collegio de' gesuiti di Cuenca. Quell' illumi-
nato uomo che aveva diretto santa Teresa in Avila, e del quale quesla 
fa un si grande elogio nel libro della sua vita, si portó presso Cattarina 
de Cardona. Riconobbe con grande ammirazione i tesori di grazie onde Iddio 
aveva arricchiio quell' anima, e resé solenne testimonianza alia santita 
della sua vita, di modo che il clero ne ebbe non minore venerazione che 
il popólo. II padre Gaspare de Salazar ebbe luogo di trattare piú d'una 
volta con quell'angelo del deserto, e godeva a ripetere che II Cattarina 
di Cardona era una delle anime piú serafiche del <áuo secólo H . Fin qui 
il Bouix. 
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fendere dalla gente. Essa parlava a tutti con gran ca-
ri tá e dolcezza. Senonché, piü s' andava innanzi, e piü 
cresceva i l concorso de' popoli, e chi giungeva a par­
larle, riguardava tal ventura come una grazia insigne del 
cielo. Ne era essa tanto infastidita e stanca che soleva 
diré che le davano la morte. Quando poi i l monastero 
di Nostra Signora del Soccorso fu fabbricato, Y affluenza 
si fece ancor maggiore: venivano giorni in cui la cam-
pagna interno era tutta coperta di carri pieni di gente 
venuta a vederla; i religiosi, perché non la stancassero 
tanto, non avevano altro rimedio che farla montare so-
pra un luogo elévate, acció desse la benedizione alia 
folla, e COSÍ se ne liberavano. Dopo essere stata otto 
atmi nella grotta, che giá era stata un po' allargata da 
quei che 1' andavano a visitare, le venne una gravissima 
infermitá ed essa si pensó di morirne, puré, ad onta dei 
gran patimenti di quella malattia, mai non seppe r isol-
versi a uscire dalla povera sua dimora. 

Verso quel terapo, si sentí presa da un gran deside-
rio di fondare presso la sua caverna un monastero di 
religiose, ma, indecisa che era sulla scelta dell'ordine, 
sospese per alcun tempo V esecuzione del suo disegno. 
Un giorno che stava in orazione davanti ad un croci-
flsso che essa portava sempre seco, Nostro Signore le fece 
vedere una cappa bianca e le dié a intendere di fonda-
re un monastero di carmelitani scalzi. Mai non aveva 
saputo fino a quel giorno, che ve ne fosse, e mai non 
n' aveva inteso parlare; per veri tá non avevamo allora 
che due monasteri di carmelitani riformati, quello cioé 
di Mancera e quello di Pastrana. Dovette essa prendere 
informazioni interno a ció, e, come seppe che ve n'erano 
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in Pastrana, per aver essa tenuta ne' tempi andati stretta 
amicizia colla principessa d' E b o l i , moglie del principe 
Rodrigo Gómez, a cul Pastrana apparteneva, partissi a 
quella volta per veder modo di fondare quel monastero 
ch' essa tanto desiderava. Colá, nella chiesa de' nostri 
religiosi, dedicata a san Pietro, prese 1' abito di Nostra 
Signora del Carmine; ma con tal atto non intese essa 
giá per nulla d' abbracciar l a vita religiosa, perché mai 
non v' ebbe inclinazione, guidandola i l Signore per altra 
strada. Ció che ne la ritraeva era i l timore non forse 
per obbedienza potesse venir obbligata a moderare le sue 
aus ter i tá e ad abbandonare la cara sua solitudine. R i -
cevette i l santo abito della Vergine in presenza di tutti 
i religiosi del monastero. II padre Mariano, di cui ho par-
lato in questo libro *, era di tal numero. M'ha questi rife-
rito che durante la ceremonia egli ebbe un rapimento di 
spirito che 1' alienó affatto da' sensi, e che in esso vide 
vari! religiosi e religioso morti, quali col corpo tronco, 
e quali colle braccia e le gambe tagliate, per essere stati 
martirizzati, che ció indicava l a visione. E non é uomo 
quello da affermare cosa che non abbia vista, né é tam­
poco accostumato i l suo spirito ad aver rapimenti, non 
conducendolo i l Signore per tali vio. P réga te Dio, sorelle, 
che sia l a veri tá , e che ai tempi nostri meritiamo ve­
der si gran bene, e noi siamo di quelle. 

Giá fin da Pastrana, la benedetta Cattarina de Car­
dona cominció a darsi sollecitamente pensiero della foV 
dazione del convento da lei desiderato. A tale effetto n -
tornó essa alia corte, dalla quale con tanta gioia era 

1 Vedine la Notizia a pagg. 271-72. 
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uscita. Non le dovette certo esser di piccolo tormento 
i l mettervi di bel nuovo i l piede. Né lá le mancarono 
gran mormorazioni e travagli; e poi non poteva dar un 
passo per la cittá senza vedersi oppressa dalla gente che 
le s' accalcava intorno, specie di supplizio che la seguí 
dovunque ella ando: g l i uni le tagliavano la veste, g l i 
altri i l mantello. Nel tornar dalla corte, andó a Toledo, 
e allora fu che alloggió dalle nostre sorelle. Tutte m'af-
fermarono che usciva dalla sua persona un odore si-
mile a quello di certe reliquie di santi, si soave e si 
forte, che esalava perfino dal suo abito e dalla sua cin­
tura; e quanto piu s' accostavano a l e i , piü sentivano 
quel miracoloso profumo, benché la stoífa grossolana 
de' suoi vestimenti e i l gran caldo che faceva dovessero 
produrre contrario eífetto. Le nostre suore, penétra te 
da un santo rispetto per quella gran serva di Dio, v o l -
lero avere i l suo abito; le ne diedero un altro, e con-
servarono i l suo come un prezioso tesoro. In quanto 
m'hanno detto io son sicurissima non v'esser nulla che 
non sia verissimo, giacché sonó incapaci di ment i ré . 

Cattarina ricevette, tanto alia corte quanto altrove, 
doni sufficienti per fondare i l convento; e, come d'altra 
parte era anche munita di tutte le necessarie facoltá, non 
tardó a condurre a buon termine 1' opera di quella fonda-
zione. Si edificó la chiesa dove era la sua grotta, e un' a l -
tra le ne fu fatta fuor di mano a qualche distanza. In quella 
nuova caverna aveva un santo sepolcro di ri l ievo, e lá 
passava essa la notte e la maggior parte del giorno. M a 
non le servi gran tempo, perché non visse piü che circa 
cinque anni e mezzo dopo fondato i l convento; e, con 
una vita tanto austera come l a sua, parve cosa sopran-
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naturale F aver durato tanto. Seguí la sua morte Fanno 
1577, per quanto ricordo, e le furon fatte solenni esequie, 
giacché un cavaliere, chiamato F r a 1 Giovanni de León, che 
la venerava in vita come una santa, v i spese largamen­
te. Sta per ora sepolta in deposito dentro una cappella 
della Madonna di cui elF era sommamente divota, infino 
a tanto che si fabbrichi una chiesa piü vasta che quella 
che v' é al giorno d'oggi per conservarvi come conviene la 
benedetta sua spoglia. L a sua memoria é si presente, la 
divozione per quel monastero e per tutto quel luogo é 
si grande, che pare abbia essa lasciato tracce viventi 
della sua sant i tá in quella felice solitudine, e in parti-
coiare nella caverna in cui passó tanti anni prima che si 
fondasse i l convento. M i fu assicurato che trovavasi cosí 
stanca ed afflitta di veder la gran gente che traeva a 
visitarla, che aveva formato i l pensiero di ritirarsi in un 
altro luogo dove persona viva non potesse aver notizia 
di l e i ; e che a questo effetto aveva mandato per quel 
romito che le aveva servito di guida la prima volta, 
perché la conducesse in un altro deserto, ma quegli era 
giá morto. Senonché Nostro Signore che voleva si er-
gesse iá quella casa della benedetta sua Madre, non per-
mise che se ne andasse; perché, come giá ho detto, odo 
ch' E i v' é molto ben servito. E certo alia santa gioia 
dipinta in viso a que' religiosi, ben si vede quanto son 
lieti d'aver dato le spalle al mondo: i l lor priore, in 
particolare, é passato da una vita commodissima alie 
auster i tá della Riforma; e Dio ne l i ha soprabbondan-
temente ricompensati colle delizie spirituali che sparge 

i Apertamente di qualche ordine militare. 
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ne' loro cuori, C i ricevettero con somma caritá, e ci die-
dero de' paramenti per la chiesa che andavarao a fon-
dare, perché, come quella santa era amata da tante per­
sone principali, la loro se ne trovava largamente prov-
vista. 

Provai grandissima consolazione tutto i l tempo che 
stetti in quella solitudine., ma non minor confusione a l -
tresi, la quale mi dura pur tuttavia: perché vedeva che 
colei ch' aveva fatto quivi cosí aspra penitenza, era donna 
com'io, e piü delicata, per esser chi era; e non tanto 
gran peccatrice quant' io, ché in questo non v ' é para-
gone da lei a me; e finalmente molto men favorita d i 
grazie straordinarie, tra le quali pongo quella di non 
essere stata precipitata a l l ' inferno, come i miei peccati 
meritavano. Sola mia consolazione era di camminar per 
1'avvenire sulle sue traccie quanto piü mi sarebbe pos-
sibile, ma tal consolazione era poca, perché la vita mia 
é andata in desiderii, senza che mai io sia venuta ai 
fatti. Valgami 1' infinita misericordia di Dio , in cui ho 
confidato sempre pei meriti del suo sacratissimo figliuolo 
e della Vergine Nostra Signora i l cui abito per somma 
sua grazia io porto. 

Un giorno, dopo essermi comunicata, in quella santa 
chiesa, mi venne un raccoglimento grande, con una so-
spensione che mi trasse interamente fuori di me. M i si 
rappresentó per visione intellettuale questa santa donna, 
risplendente di luce come un corpo glorioso e attorriiata 
da alcuni angeli. Essa mi disse: « Che non mi stan-
cassi, ma procurassi andar avanti in queste fondazioni ». 
Io intesi, quantunque ella non me lo significasse a pa­
role, ch' essa m' aiutava innanzi al Signore. M i disse 
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ancora un' altra cosa, la quale non accade ch' io scriva. 
Tale apparizione mi lasció sommamente consolata, e ac-
cesa del desiderio di faticare per la gloria di Dio ; e spero 
nella bontá del Signore che con si buon aiuto come sonó 
le orazioni di quella santa anima, potro fare alcunché 
in suo servizio. 

Védete di qui, sorelle mié, come presto finirono i 
suoi t ravagl i , e la gloria che gode durerá in eterno. 
Sforziamoci ora adunque, per amore di Nostro Signore, 
di seguir le pedate di questa nostra sorella, dispregiando 
noi stesse, com' ella fece, che presto flniremo la nostra 
giornata, dacché si rápida trascorre la vita, ed in un 
soffio dileguasi i l tutto. 

Arrivammo a Vi l lanova de la X a r a la prima do-
menica di quaresima dell ' anno 1580, in cui correva la 
festa di san Barbaziano e la vigilia della Cattedra di 
san Pietro. Quel giorno medesimo si pose i l santissimo 
Sacramento nella chiesa della gloriosa sant'Anna, all'ora 
della messa grande. C i uscirono incontro a riceverci tutti 
i membri del consiglio della cittá, i l dottor Ervias e 
varié altre persone principali, ed andammo a smontare 
alia chiesa primaria della cittá, che é molto lontana da 
quella di sant' Anna. E r a tanta l'allegrezza di tutto quel 
popólo, che mi recó gran consolazione i l vedere con qual 
santa esultanza ricevevano l'ordine della sacratissima Ver -
gine Nostra Signora. Da lungi sentivamo i l rintoccar 
giulivo delle campane. Giunt i che fummo in chiesa, fu 
intonato i l Te Deum, che venne eseguito avvicendandosi 
a un verso la cappella dei musici e a l l ' altro 1' órgano. 
Finito che fu, venne collocato sopra un trono i l santissimo 
Sacramento e sopra un altro la statua di Nostra S i -
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gnora. L a processione si mise allora in marcia con somma 
gravitá e bellissima ordinanza. V i si vedevano molte 
croci e bandiere. Noi , colle nostre cappe bianche e i veli 
calati sul viso, andavam nel raezzo, súbito dopo i l san-
tissimo Sacramento. C i stavano allato 1 nostri padri 
scalzi, che erano venuti in buon numero dal convento 
di Nostra Signora del Soccorso. Seguivano i padri fran-
cescani che avevan convento in quel luogo, e v' era fi­
nalmente un religioso domen icario che s' abbatté a tro-
varsi colá, e, sebben fosse solo, gran contento mi dié 
i l veder in tal funzione quell' abito santo. Come i l t ra-
gitto da percorrere é lungo, erano stati rizzati sulla 
strada vari i altari, a' quali tratto tratto si fermava la 
processione, e si cantavano strofette in lode del nostro 
ordine. L a vista di tutto quel popólo che esaltava a gara 
le grandezze del nostro Dio che era pór ta te in trionfo 
dinanzi a noi, e 1' onore che per amor suo si rendeva 
in quel giorno a sette poverelle scalze, ci penetraron 
l'anima de 'p iü teneri sentimenti di divozione. Malgrado 
tuttavia un cosi commovente spettacolo, mi trovava io 
interiormente al sommo confusa di vedermi fra quelle 
serve di Dio, e di sapere che, ad esser trattata come me-
ritava, tutti mi si sarebbero dovuti voltar centro. F i ­
nalmente si giunse alia chiesa della gloriosa sant' Anna, 
si cantó la messa, e i l santissimo Sacramento fu riposto 
nel tabernacolo con grandissima solennitá,. 

Non senza buon motivo, sorelle mié, v' ho io voluto 
daré minuto ragguaglio dell' onore che fu reso in quel 
giorno a l l ' abito santo della Vergine che noi portiarao. 
V o i anzí tutto ne darete lode a Dio benedetto, e lo sup-
plicherete istantemente poi che degni valersi della nueva 
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fondazione per l a sua gloria. Quanto a me, piü sonó con­
tenta quando lo stabilimento d' un monastero mi costa 
gran persecuzioni e t ravagl i : ne racconto allora la 
atería con gusto maggiore. Ben avevano assai patito le 
nove damigelle ríunitesi nel roraitaggio di sant' Anna, 
in que' sei anni, o certo almeno piü di cinque e mezzo, 
da che v i si erano rinchiuse. L a lor povertá era gran-
dissima: appena potevano esse, col lavoro delle lor mani, 
procurarsi i l necessario alia vita. Giammal, tuttavia, non 
avevano voluto demandar la l ímosina, per tema si cre-
desse che lá s' erano radunate per essere mantenute dalla 
cari tá degli abitanti di quella té r ra . L a lor vita era sopra 
ogni diré austera: digiunavano moltissimi giorni del l 'au­
no; e, quando non digiunavano, i l lor mangiare era sem-
pre sommamente povero e frugale; non avevano che 
poverissimi le t t i ; finalmente, erano alloggiate assai ma­
lo e alio stretto, i l che doveva tornar loro tanto piü 
grave, che la clausura in cui vivevano era piü rigoro­
sa. M a la piü gran pena che patissero veniva, come 
mi han detto, dal desiderio accesissimo che avevano di 
vedersi vestite del nostro sant' abito. Giorno e notte sif-
fatto pensiero dava loro tormento, parendo loro non do-
vessero arrivar mai ad ottenerlo; onde tutta la loro 
orazione era chiedere questa grazia a Dio con lagrime 
continué, e, nel veder frapporsi qualche difficoltá, s' aí> 
fliggevano in estremo, e raddoppiavano le penitenze. To-
glievansi di bocea quel che guadagnavano per mandar 
messaggieri a me, e dar qualche piccol pegno di lor r i -
conoscenza a coloro che potevano aiutarle nel lor di-
segno. Ben conosco io ora che le ho trattate e ne ho 
visto la santa vita che le orazioni e le lagrime loro hanno 
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ad esse aperte le porte del nostro ordine; e cosi tengo 
per molto maggior tesoro che anime tali vi si r i t ro-
vino, che non tutte le ricche doti ch'avessero p ó r t a t e ; 
e spero che quel nuovo monastero andrá sempre avan-
zandosi nelle vie della perfezione. 

Quando noi entrammo nella casa, stavano tutte a l ia 
porta di dentro, ciascuna vestita a suo modo, perché 
erano rimaste coll ' abito stesso con cui erano én t ra te , 
che quello di beate non avevano voluto pigliar mai, aspet-
tando di vestir questo nostro della Vergine. II lor ve­
stiré era d' una somma decenza, ma santamente negletto, 
che ben mostrava i l poco pensiero che avevan di sé. Su ' 
visi pallidi e scarni delle piü di esse noi potemmo ve-
dere scolpita la vita penitente ed austera che avevan 
condotta. Ci ricevettero con molte lacrime peí gran con­
tento, e ben apparve poi quanto fossero quelle sincere. 
L ' allegrezza che sentono dopo che vivono nell ' ordine 
della Vergine, la loro urailtá si profonda, la lor pron-
tezza a obbedire tanto alia priora quanto a tutte quelle 
che sonó venute per quella fondazione, e lo struggimento 
che provano di dar lor gusto in qualche cosa, sonó 
altrettante manifesté prove della loro soda vir tü. 

Tutta la loro paura era che ce ne volessimo ritorna-
re al veder la povertá loro e la piccolezza della casa. Dopo 
che vivevano unite, niuna aveva mai comandato, ma 
ciascuna con grande umil tá lavorava quanto piü poteva. 
Quando la necessitá V esigeva, due che erano piü aván­
zate in etá, trattavano i loro affari; le altre mai non 
parlavano, né volevano parlare con nessuno di fuori. Non 
v' era serratura alia porta, ma solamente un catenac-
cio, e nessuna a quella osava accostarsi, e sol la piü 
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auziana dava risposta. Dorraivano moito poco, per gua-
dagnarsi i l vitto, e per non perderé l'orazione, nella quale 
spendevano molte ore, e le feste 1' intero giorno. I l ibr i 
di cui si servivano per la lor condotta spirituale eran 
quelli del padre L u i g i di Granata e del padre Pietro 
d' Alcántara. Irapiegavano un terapo assai notevole a re­
citar F officio divino che esse leggevano quel meglio che 
sapevano, giacché non v ' era che una sola tra loro che 
sapesse legger bene. I loro breviarii non eran conformi. 
Alcune ne avevano d' antico rito romano, stati lor dati 
da alcuni preti che piü non se ne servivano *, altre altri, 
come avevan potuto procurarseli. Non sapendo ben leg-
gere, v' impiegavano molte ore. Questo v' era di buono 
che dicevan Tuffizio in luogo donde non potevano essere 
udite di fuori. Iddio av rá accettata la lor buona inten-
zione e fatica, che giá veri tá ne dovevan dir poche. Come 
11 padre Antonio di Gesü cominció a trattarle, fece che 
non recitassero se non l'ufficio della Madonna. Avevano 
i l lor forno in cui si cocevano i l pane, e facevano ogni 
cosa con si buon ordine, come se avessero avuto chi lor 
facesse da superiora. M i dié tutto ció grande occasione 
di dar lode a Dio, e, come piü le praticava, piü contento 
sentiva d'esservi andata. M i pare che per molti tra va-
gl i ch' io avessi avuto a patire, non avrei voluto lasciare 
in niun modo di consolare queil' anime 2. Quelle delle 

1 Come a que'di si andava compiendo la riforma de' rnessali e bre­
viarii, giusta il prescrittone dal concilio di Trento, i sacerdoti abbando-
navano i breviarii antiehi. Per questo li chiama la santa di H vecchio ro­
mano n, perché eran del rito antico, e non di quelli di alcun ordine re­
ligioso, ma del clero secolare. 

2 Santa Teresa diede 1' abito a quelle nove vergini il 2b febbraio, e 

il padre Antonio di Gesú pronunció il discorso. 
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mié conipagne che restarono con esse, mi dissero che 
ne' primi giorni provavano qualche ripugnanza; ma sú­
bito che le conobbero e scoprirono la lor gran v i r tü , si 
trovarono allegrissime di restar con loro e le amavano 
grandemente. Indi si vede qual é 1' impero della saut i tá 
e della v i r t ü ! Ben é vero che le compagne di cui parlo 
eran tali , che colla grazia di Dio avrebbero di gran 
cuore accettate tutte le croci, e supérate tutte le diffi-
col tá: son anime che non anelano fuorché a soffrire per 
servizio del Signore. 1 No i dobbiamo arder tutte di tai 
santo desiderio; e la sorella che nol sentisse, non si tenga 
in modo alcuno per vera soalza, poiché i nostri desiderii 
non devono essere di riposare, ma di patire, per i m i ­
tare in qualche modo i l nostro vero Sposo. Cosi a lu i 
piaccia di darcene grazia! Amen. 

Or ecco come ebbe origine codesto romitorio di san-
t 'Anna che adesso serve a noi di monastero. V i ve va in 
questo luogo di Vil lano va de la X a r a un sacerdote na­
tivo di Zamora 2; chiamavasi Diego de Guadalaxara 3. E r a 
stato qualche tempo religioso di Nostra Signora del Car­
mine, ed era singolarmente divoto della gloriosa sant 'Au­
na. Allato alia sua casa fece costruire questo romitorio, 
in modo che dalle sue stanze poteva udir messa. Mosso 
dalla gran devozione che aveva, uomo che era virtuoso 
assai e interiore, se n ' ando a Roma, e ot íenne una bolla 
con molte indulgenze e perdoni per quella chiesa. Quando 
venne a morte, ordinó per testamento che di quella casa 

1 B . Mario, de' Martiri. 
2 Pronuncia: Zamóra. 
3 Pronuncia: Gadalakhára. 
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e di quanto possedeva si fondasse un monastero di rao-
nache della Madonna del Carmine, e, se questo non po-
teva avere effetto, si trovasse un cappellano che dicesse 
ogni settimana alcune messe; ma, sempreché si fondasse 
i l monastero, intendeva che non vi fosse piü obbligo di far 
celebrare dette messe. Sistette cosi con un cappellano piü di 
vent'anni, con molto poca entrata; perché, quando quelle 
signorine v' entrarono, non ebbero se non la sola e nuda 
casa, stando i l cappellano in un' altra casa della cappel-
lania, che ora ce la lascierá col rimanente, che é ben 
poca cosa. Ma la misericordia di Nostro Signore é cosi 
grande, che non mancherá di prendere sotto la sua pro-
tezione la casa di colei che dié la vita alia sua glorio-
sissiraa Madre. L a divina sua Maestá sia sempre ben ser-
vita in quella casa, e le creature tutte can ti no eterna­
mente le sue lodi. Amen. 



ILLUSTRAZIONÍ 

A . Caüarina de Cardona. — « G l i anaaüs t i del Carmine, 
dice i l Bou ix , hanno scritta ampiamente la vita della venera-
bile Cattarina de Cardona. No i pero possiam compiere l ' ima-
gine di questa vergine illustre, onde Dio volle che santa Te­
resa traceiasse i principali liueamenti. 

Cattarina de Cardona nacque a N a poli i ' anno 1519 dalla 
famiglia dei duchi di tal nome stabiliti i n Caíalogna. Suo 
padre che chiamavasi don liaimondo de Cardona, discendeva 
dai re d' Aragona. Sua madre era stretta páren te della pr in-
cipessa di Salerno. 

1 pr imi anni delF infanzia d i Cattarina fecero presagire 
quello ch' essa sarebbe un giorno. Osservavasi in lei un at-
traimento specialissirao per la preghiera, l a solitudine e la mor-
tificazione. Aveva alia Regina del cielo una íenerissima divo-
zione che doveva andar crescendo tutta la sua vita. Illutninata 
supernamente s' affreíto a porre sotto la custodia della Madre 
di Dio i l piü bello de' suoi tesori, vogliam diré la sua vergin i tá . 
Molt i erano i suoi esercizi di pietá, e l i praticava con angélico 
fervore. Avventurata fanciulla! Mercé F ammirabile sua fedeltá 
alia grazia, mérito in e tá peranco si teñera di traversare inte­
merata i l secólo presente e di reear senza maechia in cielo l a 
stola del suo battesimo. 

Non avea piu che otto ann i , quando perdette i l padre, e 
fu posta nei palazzo della principessa di Salerno, che voleva 
soprintendere essa stessa alia sua educazione. Iddio non tardo 
a far conoscere alia giovine Cattarina la via sulla quale dove-
vasi metiere, ü n giorno, mentre era raccolta i n orazione nel 

Opere di S. Teresa - Y o l . II. 30 
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suo oratorio, i l padre, onde piangeva la recente perdita, le si 
dié a vedere tutto investito dalle fiamme del purgatorio, e la 
scongiuro a l i bé rame lo : « F i g l i a mia », g l i disse eg l i , « io 
staro in questo fuoco in fino a tanto che tu abbia fatto penitenza 
per me ». Cattarina, fer i íain cuore da compassione altissima, pro-
mise a suo padre di soddisfar per lu i alia giustizia d iv ina , e 
l a visione disparve. 

II momento di Dio era Yenuto: Cattarina, elevandosi con 
v i r i l eoraggio sopra la debolezza del suo sesso, da tostó prin­
cipio a quelle aus ter i tá stupende che faranno di essa un pro­
digio di penitenza. In difetto d i discipline ch1 essa non ha, 
arma la mano dalle chiavi del suo appartamento; la fanciul-
l ina ne forma un fascio, e strazia con esse i l suo corpieciuolo 
con ispietato rigore. Spande con sommo contento, per aprir le 
porte del cielo a suo padre, le primizie del suo sangue ver-
ginale ch' essa fará scorrere per un mezzo secólo ancora. Ma­
g n á n i m a vergine! da' prirai passi della santa carriera, mostrasi 
a noi mar t í re della pietá filíale. L e lagrime, i sospiri, le pre-
ghiere, la voce del sangue di Cattarina hanno disarmato io -
fine la giustizia divina e soddisfatto al debito paterno. Ra i -
mondo, sfavillante dello splendor de 'bea t i , apparisce di bel 
nuovo alia figliüola, e le volge queste parole: « Dio accetto 
l a í ua penitenza, figlia mia, e io vo a godere della sua gloria. 
Per tal penitenza, tu sei d ivenuía s i gradita a Gesá Cristo, 
che t ' h a scelta per sua sposa. Continua tutta la tua vita a 
i ra molar ti in vittima per la salute deile anime: tal é la di­
vina volontá ». Dette tali parole, lasciando i l cuore di Cat­
tarina inondato di g io ia , sale in cielo a cantar le misericor-
die di Dio e ad intercederé a sua volta per la cara sua lí-
beratrice. 

Cattarina, letiziante di gioia al vedersi eletta i n isposa dal 
Dio dello vergini, si consacra a lu i senza riserva, e g l i pro-
mette una eterna fedeltá. Ne l l ' orazione, fonte della santa e 
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pura luce, essa scopre con maggior chiarezza ogní di la so-
prerainente dignifcá del titolo onde i l suo Dio degno onorarla. 
Tripudiante d' allegrezza di posseder i l medesimo sposo che 
le Agnesi, le Agate, le Cecilie, le L u c i e , e volendo da parte 
sua rendere eterni i vincoli che la annodano a l u i , verso i ' etá 
di dieci anni si lego in presenza di tutta la corte celeste col 
voto di perpetua vergini tá . II giorno che Cattarina disse a Gesú 
Cristo: « V o i solo, o adorato mió Bene , regaerete sul cuor 
mío, voi solo i l possederete per l1 e terni tá t u í t a quanta », i l 
cielo fe' plauso al suo sacrifizio. María 1' adotta in figliuola, 
e giá le destina i l glorioso abito del Carmelo. Gesú Cristo le 
pone invísibilmente i n dito 1' anello d i sua sposa, prende un 
nuovo possesso del suo cuore, e stabiiisce la sua dimora in 
que! paradiso di delizie da cui piú non de ve uscire, e r i veste 
di forza superna colei che ad altro non aspira fuorché a morir 
con lu i sulla croce, e finalmente la custodisce indi innanzi come 
la pupilla degli occhi suoi. 

Cattarina, sicura di placeré a Nostro Signore immolandosi 
per amor suo come una vittima per la salute dell ' anime, con­
duce nel palazzo dell a principessa di Salerno una vita che non 
cede in austerezza a quella de' penitenti del deserto. M a essa 
ne asconde i l secreto a' mortali, e non vuele che altri ne sia 
testimonio fuorché colui dal quale únicamente vuol essere amata. 
Condannata dal grado a portar ricche vestí, non pregia che 
1' invisibíle e glorioso vestimento dell ' anima ^ che é la grazia 
di Gesú Cristo. I suoi gioielli sonó g l i stromenti di penitenza: 
i suoi diamantí e le sue perle, le vive feríte che imprime nel 
suo corpo, ed é gelosa di mostrarnene adorna agli occhi del 
suo Sposo crocefisso. II cilizio che penetra le sue carni é i l 
suo adornamento di predilezione. U n a si generosa fedeltá al 
suo Dio, una si pura devozione alia gloria di lu i , ricevono la 
lor ricompensa: Gesü Cristo sparge noU'anima' sua torrenti di 
delizie che i l mondo ignora. L'orazione díventa per Cat iar ina 
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un anticipato paradiso. Ecco la sua vita ín t ima , ia sua vita 
nascosta in Dio. A l di fuori, si addimostra fedele a tutti i suoi 
doveri, costante nella pratica delle virtü cristiane. U n non so 
quai felice misto di forza insieme e di dolcozza ne rendono 
gradevolissimo i l tratto. L a sua bontá fa perdonare i l disprezzo 
che mostra pur tutti i vani piaceri del mondo. Non si puo 
non amrairar altamente la sua vivissima fede, i l sao zelo per 
la gloria di Dio, i l suo distaoco dalle creature, la teñera sua 
carita pei poveri. Per tal njodo, in queíla e íá in cui é si fa-
cile lasciarsi abbagliare dal mondo, Cattarina lo tien vinío 
sotto i suoi piedi. Cosi Jffelli esempi, una vita si santa, le pro-
cacciano la stima e la veneraziono universale. M a tal culto di 
rispetto che le si porta, sta per diventar occasione di terribil 
lotía. A tredici anni, é domandata in isposa da un giovane 
gentiluomo napolitano preso della sua virtü. L a santa giovi-
nctta oppone i l suo voto. I parenti promettono di togliere l'osta-
colo chiedendone l a dispensa; pregano, comandano. Obbligata ad 
arrendersi a' paterni comandi, come g iá un giorno Ceci l ia , si 
affida non altrimenti che quella vergine al sovrano potere del 
divino Sposo che essa ha aceito. L ' aspettazione di Cattarina 
non é frustrata: i l suo fidanzato muore; e, libera dal temuto 
vincolo, rinnova alia presenza degli angeli i l giuramento di 
non esser giammai d' altrui che di Glesú Cristo. 

Visto dichiararsi cosi i l cielo in favore di Cattarina, i suoi 
parenti piü non furono osi d ' oppor resistenza a' suoi v oler i . 
Affrancata essa in tal modo dalla servitú del secólo, stabili la sua 
dimora in un raonastero di cappuecine di Napoii . In quella soli-
tadine s' abbandono tutta alia sua attrattiva per la vi ta peni­
tente e per 1' orazione. Meditare i l suo Dio crocefisso, ripro-
durne i n sé la viva imagine, fu la santa e soave occupazione 
de' suoi giorni e delle sue notti. L e auster i tá a cui si diede 
in quell ' asilo e i favori celesti di cui fu ricolma, sonó i l se­
creto di Dio. M a la restante sua vita l i fa indovinare. 
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Iddio aveva cosi p repára te quell ' amante della croce con 
ventioinque anni di solitudine a daré ai grandi del mondo 1' e-
aempio delle piu sublimi vir tü . A l i a gran corte di Fi l ippo I I , 
re di Spagna, ne fará essa pubblica mostra. 

E d eeco per quali vie la provvidenza la condusse in quel 
regno. L a principessa di Salerno, avvolta nella disgrazia di 
suo marito, passato dal partito di Cario V a quello di F r a n ­
cia, ricevette ordine da Fi l ippo I I di rendersi a Madrid. Per-
cossa da tal inaspettato colpo, scongiuro la santa e savia sua 
congiunta d' accompagnarla, per essere ií suo appoggio e l a 
sua eonsolazione in mezzo alie sue sventure. II nobil cuore di 
Cattarina non udi che l a carita. Abbandono la diletta solitu­
dine, e seguí nel 1557 la sua páren te in Ispagna. Giunta che 
fu a Vagliadolid la principessa di Salerno credette dover so-
stenere la digni tá del suo grado; spiego molta magnificenza 
nel suo palazzo, e si eircondo di una splendida corte. N o n 
pensava essa con tale splendore che a raantenere 1' onor del 
suo nome; ma Dio si serví delle sue viste umane per pre­
sentare a' grandi dalla té r ra un compito modello di tutte le 
virtü. II vero ornamento del palazzo della principessa fu Cat­
tarina de Cardona. Come era sempre a' fianchi della princi­
pessa quando questa mostravasi in pubblico, genéra le fu lo 
stupore destato dalle sue qual i tá eminenti, e dalla sant i tá della 
sua vita. A d una eonsumata saviezza univa una singolare bontá 
di carattere, le sue parole avevano quella dolcezza e quell 'irre-
sistibile impero che sembra esser quaggiu i l retaggio de'santi. 
L a sua presenza in Vagliadolid fu dunque una predicazione elo-
quente e produsse i piü felici frutti nelle anime. Dio volle glo­
rificarla servendosi di L e i per confondere un nemico della sua 
Chiesa. D a alcun tempo un novatore spargeva des t rámente i l 
veleno della eresia nella cit tá di Yagliadolid. Var ié persone 
delle pi i i elévate classi erano abbagliate dal prestigio della sua 
parola. M a Cattarina penetró i suoi artifizi, e scoperse i n l u i 
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un erético luterano. Essa non temeíte , al presentarsi che que» 
gl i face una volta a palazzo della principessa di Salerno, nella 
speranza senza dubbio di raccogliervi lod i , di rimproverargli 
alia presenza di tutti i l velen o della sua dottrina, e g l i pre-
disse che non predicherebbe pió, e pagherebbe i l fio del suo 
delitto. Ta l santa liberta di linguaggio fu per 1'erético un colpo 
di fulmine; impallidí, cerco invano di articolare alcune parole 
in sua difesa, e si ritiró confuso e costernato. Contro l'aspet-
tazione genérale e tutti g l i ordinarii eventi, la predizione di 
Cattarina si verifico nel modo piú preciso. Nessuno piú. dubito 
che Dio non 1' avesso rischiarata eolio spirito di profezia, e la 
venerazione che le era'portata non fe' che aumentare. 

Non erano appena due anni che quella gran serva di Dio 
si trovava in Ispagna, quando i l Signore chiamó a sé la p r in ­
cipessa di Salerno. Fi l ippo II che ben conosceva i l mérito di 
Cattarina de Cardona, volle ritenerla alia corte, e la nomino 
ai a di den Cario suo figlio e del giovanetto don Gievanni 
d' Austria, piú tardi i l vincitore di Lépanto . 11 principe Ro­
drigo Gómez, primo ministro del monarca, si reputo felicissimo 
di albergar Cattarina nel proprio palazzo; l a . scongiuro anzi 
d'assumerne 1'intendenza. Essa consent í , a condizione che 
avrebbe ogni maggior liberta di far larghezze ai poveri di Gesu 
Cristo. L a santafgovernatrice si cattivo ben presto l'affezione 
e i l rispetto dei due principini che piü non la chiamavano che 
col nome di madre. Don Giovanni specialmente le serbo i n 
quanto durogli la vita un amor filíale onde le dié spesso pro va 
con sue lettere. L e benedizioni del cielo si riposarono sopra 
la casa del principe Rodrigo Gómez, per quanto Cattarina ne 
ebbe i l governo. Pareva che Iddio g l i restituisse al céntuplo, 
come confesso egli stesso, quanto la carita di quella teñera 
madre de' poveri loro versava in seno. L a santa donna edificó 
tutta l a corte co' suoi esempi, 6 v i fu costantemente i l buon 
odore di Gesú Cristo. 
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Nel 1562, anno in cui santa Teresa gitto in A v i l a i fonda-
menti della riforma del Carmelo, Nostro Signore fe' udire a 
Cattarina le seguenti parole: a Lascia questo palazzo, r i t irati 
in una grotta solitaria in cui tu possa darti con maggior l i ­
berta a l l ' orazione ed al ia penitenza ». Come tali parole ve-
nivano da Dio, produssero gl i effetti che indica santa Teresa, 
le sparsero, cioé, la luce e la pace nell ' anima; e le infusero 
un tal coraggio che nessun estacólo al mondo era capace di 
arrestarla. 

Volle essa di presente ritirarsi al deserto: ma i suoi diret-
tori si opposero. Nostro Signore mandolle allora Francesco de 
Torres e san Pietro d' Alcán ta ra , che l'incoraggiarono ad ese-
guir 1' ordine divino che aveva ricevuto; san Pietro d' Alcán­
tara le promise anzi partieolari preghiere, aceio potesse al piu 
presto lasciar la corte e avviarsi al deserto. II Signore non 
tardó a darlene i l modo. II principe Eodrigo Gómez dovendo 
fare un viaggio ad una delle sue terre, Cattarina ottenne d' ac-
compagnarlo. L a fu che concertó i l disegno della sua fuga 
coll ' eremita d' Alcalá, di cui parla santa Teresa. II di innanzi 
alia sua partenza, scrisse una lettera indirizzata al principe e 
alia principessa d' E b o l i ; essa lor dichiarava che se n ' andava 
in un deserto, per obbedire agli ordini di D i o ; l i scongiurava, 
in nome della loro amicizia, d i non cercar di lei, perché sa-
rebbeinvano; che del resto nul la varrebbe a farla ritornare 
alia corte; aggiungeva che mai non cesserebbe di raccoman-
darli a D i o ; l i pregava di voler fare la stessa assicurazione al 
re e a' due giovani principi e a don Giovanni in particolare cui 
essa amava con tenerezza di madre. Lasció tal lettera in un 
luogo in cui era sicura che sarebbe stata trovata i l giorno dopo. 

L a notte in cui doveva eseguire i l suo disegno, Cattarina 
atava in preghiera. II Signore che la chiamava volle essere E g l i 
stesso la prima sua guida, e darle animo con un miracolo. Pr ima 
dell ' aurora, i l crocefisso ch' essa portava sospeso al eolio si 
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levo ia aria, e le disse: <t Seguimi ». Essa g l i ando dietro verso 
una finestra del pian terreno, e, quantunque fosse chiusa e d i -
fesa da robusta spranghe di massicoia inferriata, Gaí tar ina , senza 
sapere come, si t rovó nella pubblica via. A i l a vista di questa 
miracolosa testimonianza d' amore che Gesú Cristo avevale 
dato, la felice fuggitiva durava fatica a contener i l trasporto 
della sua gioia e dalla sua riconoscenza: essa poteva diré al 
caro suo Signore ció che g l i diceva santa Teresa dopo aver 
provato essa puré la sua miracolosa assistenza in un mo­
mento solenne della sua v i ta : « O Dio del mió cuore, come 
v i date a divedere verace amico! Onnipotente che siete, volere, 
per voi, é fare; e mai non lasciate d i volere, in pro di chi 
vuole pur V o i . Tutte v i esaltino le creature, o Signor so-
vrano del mondoI O h ! chi avesse voce robusta cosi da far 
echeggiare infino alie estremitá della térra quanto voi siete 
fedele agli amici vostri! Tu t í e mancano le cose di quaggiü , 
ma Y o i , mió D i o , che delle cose tutte siete signore, no, non 
mánca te giammai. Oh! piccola parte di patimento che fate a 
coloro che v' amano! E d oh! delicatezza, Signor mió dolce, 
oh! amabili tá, oh ! finezza, onde degnate renderli oggetto! » 1 

Cattarina inondata d' una gioia di paradiso, voló al luego 
in cui era aspettata dal l ' eremita e da un pió sacerdote che 
dovevano accompagnarla al deserto. A l veder l 'eroica vergine, 
benedissero essi Colu i che aveva infrante le sue catene. Af-
finché non potesse essere riconosciuta le tagliarono i capelli, 
le diedero un abito d' eremita, e s' ailontanarono di buon 
passo dai dominii del principe d' Ebo l i . L e due guide si reca-
rono primieramente con essa a Cuenca, per ottener dal ve-
scovo i l permesso di scegliere nella sua diócesi i l luego che 
meglio le converrebbe. I tre pellegrini si volsero quindi verso 
ií territorio della ci t tá di Roda. Quando furono giunti sopra 
un piccolo colle distante da detta cittá circa quattro leghe, Cat-

1 Istoria della propria vita, cap. XXV, vol. I, pag. 350. 
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íar ina disse alie sue guide: « Qui vuol Iddio ch' io stabilisca 
!a mia dimora; non andiamo, ve ne prego, piü lontano ». I 
due serví di Dio si diedero dunque a cercare in quel luogo 
qualche rifugio in cui potesse mettersi a riparo dal rigore delle 
stagioni e dalle ingiurie de' tempi. E d ecco che scoprirono tra 
due fratte di spine diffieili a penetrare una specie di caverna 
assai profonda; ma 1' entrata ne era si augusta e la volta tanto 
poco elevata che Cattarina di sottile e non alta persona du-
rava fatica a entrarvi e a starvi in piedi. Per nascondere agli 
occhi de' passeggieri la vista di quel ía grotticella, ne chiusero 
1'apertura con un graticcio di ginestre che essi intesserono. 
Ta l fu la nueva dimora di Cattarina de Cardona. Quelía grotta 
stava a circa mezza lega da un monastero chiamaío Fontana 
Santa, che i religiosi trinitarii avevano fabbricato, alcuni anni 
prima, in mezzo al deserto. Dispostó in tal guisa i l romitag-
gio, le due guide della santa solitaria presero da lei congedo, 
lasciandole ogni specie di stromenti di penitenza che seco ave-
van recato, e, per tutte provvigioni, non piu che tre pañ i . E 
la fu che la figlia dei duchi di Cardona dié principio nel 1562 
a quella vita si ammirabile e penitente che santa Teresa ci 
descrisse. 

E giá un mezzo secólo era trascorso, da che Cattarina, 
in etá d' otto anni , erasi offerta in vittima a Dio . L a croce 
di Gesú Cristo era stato 1' único suo amore, le sue delizie 
erano state di tenervisi costanteraente attaccata per guadagnar 
anime al suo sposo divino. Con tal prolungato martirio essa 
avea preso posto fra le piü illustri penitenti della chiesa: 11 
cielo 1' invidiava alia t é r r a : g l i angeli stavano per condurla in 
paradiso. Nel 1577, i l giorno del Yenerdi santo, udendo can­
tare la passione di Nostro Siguor Gesú Cristo nella chiesá del 
sao monastero, si senté stringere da compassione si viva pei 
patimenti del suo Redentore diletto, che cade in deliquio, e 
resta come morta; g l i as taní i credono che stia per soccombere 
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a quella ferita fattale dal suo amoroso dolore. Nullameno, i l 
Sabbato santo, ritorna alquanto in sé stessa; e, i l di di Pa-
squa, ha bastevoli forze per ricevere i religiosi che vengono 
in proeessione dalla ehiesa del convento alia sua grot ía . 3e-
nonché ben presto, a quella interior ferita fattale dalla vista 
del suo Amor crocifisso, viene ad aggiungersi i l male corporale 
precursore del vicino termine del suo esilio. A quella vista, i 
religiosi fanno tsasportare la santa loro fondatrice in una po­
yara casuccia vicina al convento, e pongono al suo fianeo due 
pie donne a curarla. Ergono un altare nella sua celia; ogni 
di le vanno a dir la messa e a cibarla del pane degli angeli. 
Con tutto lo zelo e la tenerezza della piú filial devozione, la 
preparano al suo felice passaggio dalla valle delle lacrime al 
soggiorno delía beaí i tudine. Lo leggono le vite dei santi, le 
parlano del cielo a eui essa arde di spiccar i l voló. Quella 
vista del paradiso, la sua gioia di portar fino a l l ' ultimo re­
spiro la corona di spine del divino suo sposo, le fan ritrovare 
tra' patiraenti una ineíFabil dolcezza. Divisa tra i l desiderio di 
salvar anime prolungando i l suo martirio, e la brama di veder 
infrangersi le sue catene per essere con G-esú Cristo, giange 
essa al momento del suo írionfo. E r a l ' 11 maggio, giorno del-
1'ottava della Ascensione di JSTostro Signore, 1'anno 1577; 
cingevano interno interno i l suo letticciuolo i suoi figli in Gesú 
Cristo, che si scioglievano i n piante. In nome del divin Mae­
stro la scongiuravano di benedirli un 'u l t ima voí ta : l 'umil ver-
gine resiste, allegando in iscusa che essi son santi, ed'essa non 
piú che una peccatrice. Infine cede alie loro istanze, e, alzando 
su loro la mano, l i benedice. A quell'isfcante, 1' ora delle eterne 
gioie sonava per l e i : col sorriso del cielo in volto, e la dol­
cezza dell ' estasi nello sguardo, essa s' affranca dalle sue catene 
ed entra nella patria. 

Le mortali sue spoglie furon seppellite con gran pompa in 
ana cappella dedicata alia Beatissima Vergine. Nel 1603, i l mo-
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nastero di Eostra Signora del Soccorso essendo stato trasferito 
a Vil lanova de la X a r a , i religiosi di quello trasportarono con 
loro i l corpo della santa lor fondatriee, e lo collocarono nella 
chiesa del loro nuovo convento *. » 

B . Maña de' Martin. — F u questa, come abbiam detto, 
la prima priora del monastero di Vi l lanova de la X a r a . Ec -
cone eare contezze raccolte dal diligentissimo padre Bou ix . 

« Mentre, dic' egli, santa Teresa implorava in Toledo luce 
superna e scongiurava Nostro Signoro ad esserle guida nella 
scelta delle religioso che condur doveva alia fondazione di V i l ­
lanova de la Xara , essa vide lo Spirito Santo posarsi sotto 
forma di colomba sopra i l capo d i Mar ia de' Mart i r i . Nostro 
Signóte le dié cosi a conoscere che doveva metterla a capo 
del novello monastero. 

Maria de' Martiri era nata in Toledo da Ferdiñando Hur­
tado e Beatrice de la Fuente. Allevata nel timor santo di 
Dio, sentissi di buon' ora chiamata alia vita religiosa. In e tá 
di diciotto anni fu ricevuta da santa Teresa nel monastero di 
Toledo recentemente fondato. Dieci anni dopo, la santa l a tolse 
da Toledo per istabilirla priora a Vil lanova. Mar ia che una 
miracolosa elezione avea chiamata al governo di quella casa, 
l a resse con ammirabil saggezza. 

L ' anno 1588, ando a fondare i l monastero di Valenza. L a 
santitá della sua vita rifulse allora d i novello splendore; Dio 
adorno la fedele sua ancolia del dono di profezia, e la favori 
delle piü sublirai grazie. L e suore di Valenza, anímate da'suoi 
esempi, camminavano con ardore sulle tracce della lor madre; 
i l clero e i cittadini la veneravano qual una santa. 

L ' a n n o 1621, una preziosa morto dinanzi a l Signore pose 
fine al suo terreno pellegrinaggio. II Signore ne l 'avverti con 
dolorosa inferraitá che le mando. E l l a ne soffri le pene con 

1 Vedi Ann. gen. del Carmine, tom. I, libr. IV, e Decor Carmel^ part. II. 



476 LIBRO D E L L E FONDAZIONI 

mirabile allegrezza, e preparosai con un raddoppiamento di 
fervore alia ora sua estrema. L a sua fede e i l suo amere verso 
Gesú Cristo rispíendeítero piü che mai quando rieevette glí 
ul t imi sacramenti dalla Chiesa. Riconfortata del divino viatico, 
entro i n un profondo raccoglimento, e restó a lungo cogli oc-
chi chiusi. Ma prima di spirare, l i apri, 11 volse succesaiva-
mente sopra cíascuna delle sue figlie con inesprimibil dolcezza, 
per dir loro addio; poi, levandolí a l cielo, prese insieme col 
divino Sposo la via della beata patria ». 



CAPITOLO X X I X . 

F O N D A Z I O N E DI P A L E N Z A 

Alvaro de Mendoza, trasl'erito dal vescovado d'Avila a quello di Pa-
¡enza, chiama la santa in tal ultima ciltá per fondarvi un suo mona-
stero. — Teresa cade inferma a Yagliadolid. — Abboccamento col padre 
Gerolamo de Ripalda: questi la incoraggia, come giá aveva fatlo poco prima 
ii padre Baldassarre Alvarez, a proseguiré la fondazione di Palenza e quella 
di Burgos. — Teresa é guarita da Nostro Signore; il monastero di Pa­
lenza é fondato il 29 dicembre 1S80.— Aiuti che danno alia santa in tal 
occasione i pii canonici Alfonso Reynoso e Marlino de Salinas. — Mentre 
la beata madre trovasi in Palenza, il Carmelo riformato, mercé 1' inter-
venzione di Filippo lí , é eretto in provincia parlicolare. — II padre Ge­
rolamo Gracian ne é il primo provinciale. — Elogio del religioso monarca 
Filippo II. — La santa esorta i suoi figli e le sue figlie a conservar 
sempre nell' ordine il primitivo fervore. 

(1580 ) 

jitornata ch' io fui a Toledo dalla fondazione di 
Villanova de la X a r a , i l mió superiore, ad istanza del 
vescovo di Palenza don Alvaro de Mendoza, mi dié or­
dine di recarmi a Vagliadolid. E r a stato questo prelato 
che, essendo vescovo d' A v i l a , aveva ricevuto sotto la 
sua giurisdizione e colla valevole sua protezione difeso 
i l nostro primo monastero di san Giuseppe di quella ci t tá . 
Ha egli una illimitata devozione per questo sacro ordine 
della Vergine,egliene dié costante mente splendide prove 1. 
Or, appena era stato traslocato dalla sede d' A v i l a a 
quella di Palenza, che Nostro Signore g l i ispiró i l de-

1 Vedine la Kotizia a pag. 50. 
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siderio di fondare un nostro monastero nella sua nuova 
cittá episcopale. 

Recatami adunque a Vagliadolid, appena vi fui giunta 
infermai di malattia si grave, che era general credenza 
averne io a moriré. M i riebbi tuttavia; ma rimasi sif-
fattamente anneghitita e con tal persuasione di non es-
sere piü buona a nulla, che^ per importunarmi che fa-
cesse l a priora di Vagliadolid, la quale raolto desiderava 
quella fondazione, non sapeva persuadermene, né trovar 
la vía di cominciare. D ' altra parte, io non vedeva la 
menoma probabilitá di buona riuscita: i l monastero do-
veva esser fondato senza reudite, e mi si assicurava che 
la ci t tá era troppo povera da farlo sussistere con l i -
mosine. 

E r a giá quasi un anno che io stava trattando di tal 
fondazione, congiuntamente a quella di Burgos : mai non 
v ' aveva scorto grandi difficoltá, ma allora se ne presen-
tavano var ié alia mia mente; e si che non ad altro era io 
venuta a Vagliadolid. Non so se ne fosser cagione la 
gravezza della malattia e la debolezza che me n ' era 
restata, o non piuttosto i l demonio che voleva impediré 
i l bene che provenne poí dalla fondazione di que'due mo-
nasteri. In veri tá , non poss' io vedere senza un sént i -
mento di stupore insieme e di compassione, e senza mué­
veme spesso dolce lamento al Signore, come e quanto la 
povera anima partecipi alie malattie del corpo, che pare 
aver ella a guardar sue leggi, tante sonó le necessitá e 
le miserie a cui la soggetta. É questa a parer mió una 
delle piü dolorose condizioni della vita presente, quando 
i l fervor dello spirito non é tale da sopravvalere. Senza 
dubbio si patisce quando s' é in preda a un male vio-
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lento; ma non tengo questo dolore per nulla, quando 
1' anima, superiore al male mercé la forza dell ' amor suo 
per Iddio, ne lo benedice come d'un benefizio e l 'ha quasi 
per un presente della sua mano. M a patire assai per una 
parte, e non poter per Fa l t r a far nulla, é terribil cosa, 
massimamente per un' anima che da lungo tempo senté 
in sé i piü accesi desiderii di non cercar sulla t é r ra nessun 
riposo interiore né esteriore, affin d'impiegarsi tutta quanta 
nel servizio del suo gran Dio. In tale stato, non ha 1' ani­
ma altro rimedio che procurar gran pazienza, riconoscere 
la sua profonda miseria, e abbandonarsi totalmente tra 
le mani della divina provvidenza, perché faccia di lei quel-
lo che le piace e come le piace. D i tal maniera stava io 
allora: giá era entrata in convalescenza, ma la mia fiac-
chezza era tanta, che anco aveva perduta quella confi-
denza onde 11 Signore mi anima per ordinario al p r i n ­
cipio di queste fondazioni. Se allora mi fossi imbattuta 
in qualcuno che avesse rilevato i l mío coraggio, ne avrei 
sperimentato gran pro. M a g i l uní aumentavano i miei 
timori invece di diminuirli, e le lievi spéranze che g l i a l -
t r i mi davano non valevano a trionfare della mia pusil-
lanimitá. 

Per buona sorte i l Signore condusse allora a V a -
gliadolid uno de' miei antichi confessori, i l padre Gero-
lamo de Ripalda religioso della Compagnia di Gesü.. 
Come era un gran servo di Dio, g l i apersi 1' anima mia, 
e gli dichiarai ch' io voleva mi tenesse luogo di Dio, e m i 
dicesse 11 suo avviso. E g l i cominció ad inanimirmi molto, 
e disse che quella prostrazion d'animo era effetto della 

1 Vedine la Notizia a pagg. H-12. 
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grave mia e t á ; ma io ben vedeva che non proveniva da 
ció, e la prova che io aveva ragione é che ben piü 
avanzata oggi d' etá, non provo tale scoraggiamento. M a 
io credo che se cosi parlava, era per riprendermi, e per 
farmi intendere che non doveva pensar per nulla che 
quell' abbattimento mi venisse da Dio. Debbo dir qui che 
non aveva per cosi diré alcun aiuto per le fondazioni di 
Palenza e di Burgos, delle quali m' occupava nel tempo 
stesso; non era ció tuttavia che mi tratteneva, perché 
con meno ancora soglio incominciare. Dopo tal fedele espo-
sizione dello stato delle cose, la rispostaN del padre de 
Ripalda fu che non doveva in modo alcuno abbandonare 
quelle due fondazioni. 

Poco tempo prima, un altro religioso della Compa-
gnia di Gesü, chiamato padre Baldassarre Alvarez l , che 
riempiva nel suo ordine la carica di provinciale, m' avea 
detto la stessa cosa, avendogliene io parlato a Toledo; 
come mi trovava io allora aver buona sanitá, i l suo con-
siglio bastó per determinarmi a quella impresa 2. Non 

1 Vedine la Notizia, vol. I, pagg. 327-33. 
2 u Non si polrebbe ammirar qui abbastanza, dice il piissimo Marcello 

Bouix, la dolcezza de' consigli di Dio, e come gli piace consolar í'anime che 
!' amano. Egli voile, prima di chiamar a sé il venerabile Alvarez, il di-
rettore per eccellenza di santa Teresa, ch'essa lo vedesse un'ultima volta 
a Toledo. Questo gran servo di Dio, come abbiam visto nella Vita delia 
santa, 1'aveva diretta per piú di sei anni in Avila; 1'aveva sostenuta in 
mezzo di tutte le tempeste suscitate dalla fondazione del monastero di 
san Giuseppe, cuila della riforma. A Medina del Campo, aveva secondato 
la santa nelia erezione del secondo suo monastero; 1'avea costantemenle 
coadiuvata a estendere la riforma; doveva ancora incoraggiarla a prose­
guiré le due fondazioni che stavano per coronare le sue fatiche, quella 
cioé di Palenza e di Burgos. Non vi si potendo adoprar egli stesso, so-
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era piü cosi a Vagliadolid: i l sentimento di quei due 
padri era certo d' una somma autor i tá a' raiei occhi, n í a 
non poteva trionfar del tutto della mia indecisione: la 
malattia, come giá ho detto, o i l demonio, mi teneva 
ancor come legata. L a priora di Vagliadolid, che aveva 
grandemente a cuore la fondazione di Palenza, faceva dal 
canto suo quanto poteva per rianimare i l mió coraggio; 
ma, vedando i l rimesso mió ardore, essa temeva di i n ­
stare. Né 1' istanze dello zelo, né le parole dei servi di 
Dio non potevano dunque finir di vincere i l mió abbat-
timento: or si vedrá di qual modo esso cedette tutto a un 
tratto al vero calore superno: ma si dovrá parimenti 
confessare che i l piü spesso io non fo nulla in queste 
fondazioni, e che sonó esse únicamente 1' opera di Dio 
onnipotente. 

Ondeggiando io fra tali incertezze, e non mi sapendo 
risolvere a metter mano a quelle due fondazioni, sup-

stitui alia sua persona in detta opera due suoi figliuoli in Gesú Cristo, 
le cui anime aveva coltivato colle piú paterno cure. Furono questi i ca-
nonici Alfonso Reynoso e Martino de Salinas che prestarono alia santa il 
piú sollecito concorso. 

Per parte sua, il padre Baldasarre Alvarez, dovette essere indicibil-
mente consolato di veder un' ultima volta prima di moriré colei che do-
veva essere in cielo la sua corona piú bella. Penetrando nel fondo di 
quell' anima seráfica, vi scopri immensi tesori di santita, e ne dié lodi a 
Dio. Prima di separarsi, si promisero di nuovo di pregare l'uno per 
1' altro; e 1' umil Teresa inginocchiata a'suoi piedi ricevette ancora una volta 
in questo esilio la benedizione di colui la cui mano s'era alzata tante volte 
sulla sua testa per benedirla. Alcuni mesi dopo tal colloquio, avvenuto nel 
1380, ¡1 2S luglio, giorno della festa di san Giacomo patrono della Spa-
gna, il padre Alvarez precedette in cielo la sua figliuola spirituale; e, due 
anni dopo, il 4 ottobre 1582, Teresa seguí nel soggiorno della gloria 
quell' avventurato amico di Gesú Cristo che aveva si santamente diretta 
V anima sua ». 

Opere di S. Teresa - Vol. II. 31 
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plicava Nostro Signore a degnarmi di lume, a fin di po­
te r compiere in tutto i suoi santi voleri, che tale era 
11 costante desiderio dell ' anima mia, né mai lo scorag-
giamento in cui mi trovava lo poté affievolire pur un 
istante. Or un giorno, dopo essermi comunicata, men-
tre effondeva i l mió cuore al cospetto della maestá di 
Dio e supplicavalo di mandarmi un raggio della sua 
luce, degnó esaudirmi, e mi disse a maniera di dolce 
rimprovero : « Oh! che temi tu dunque? E quanto t'ho 
10 mancato mai? Quel medesimo che fui giá verso te 
in passato, sonó ora. Non lasciar di fare queste due fon-
dazioni ». O h ! Dio grande! e quanto diverse sonó le pa­
role vostre da quelle degli uomini! In sul l ' atto stesso, 
la mia risoluzione di obbedirvi diventó si incrollabile e 

11 mió coraggio si saldo, che indarno Tintero mondo mi 
si sarebbe collegato centro per arrestarmi. 

E senza por tempo in mezzo mi si mano a l l ' opera, e 
tostó Nostro Signore me ne dié i necessarii mezzi. Scelsi 
due donzelle assai facoltose per comperare colla lor dote 
l a casa. Invano mi s'andava ripetendo essere impossibile 
di vivere d' elemosina in Palenza: era come non mi si 
dicesse. Vedeva si che per allora tornava impossibile 
di fondar la casa con rendita; ma diceva a me stessa 
che, dappoiché Dio m' ordinava di erigere quel moua-
stero, ben saprebbe provveder E g l i a' suoi bisogni. Onde, 
senz' aver ripigliate ancora tutte le forze, e rnalgrado i l 
rigore della stagione, non dubitai di mettermi in via. II 
giorno appunto degli Innocenti dell ' anno 1580, partii 
da Vagliadolid alia volta di Pa lenza !. L a casa che al 

1 A . Palenza, 
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primo nostro arrivo ci doveva accoglíere, c'era prestata 
da un gentiluomo che aveala affittata fino al san Gio-
vanni dell' anno seguente ed era passato poi a vivere in 
altra cittá. Scrissi innanzi di par t i ré a un canónico di P a -
lenza, pregándolo a farci trovare sgombra quella casa. 
10 non conosceva quel sacerdote, ma un amico suo aven-
domelo dipinto per gran servo di Dio, tenni per certo che 
avrebbeci aiutate assai. 11 modo tenuto da Nostro Signore 
in tutte le fondazioni precedenti me ne dava anticipata 
sicurezza: perocché, vedendo E g l i i l poco a che valgo, 
in ogni luogo suol scegliere persone che dian mano al-
1' effettuamento de' suoi santi disegni. Aveva io pregato 
quel canónico d' adoprarsi i l piü secretamente che po-
tesse a far sgombrare la casa da chi v i dimorava, e di 
non diré a che avesse da servir poi: perché, sebbene 
alcune principal! persone mostrato ne avessero deside-
rio, e i l vescovo ne avesse gran voglia, puré sembrava 
a me piü sicuro che F affare fosse tenuto nascosto, 

11 canónico Reynoso ( che cosi avea nome i l sacerdote 
cui io aveva scritto ), non s'era accontentato di prestare! 
11 buon ufficio onde lo aveva richiesto, ma avea ancora 
fatto apparecchiar letti, e tenerc! pronto con somma com-
pitezza quanto ci poteva ristorare dalle fatiche del viag-
gio. E certo ne avevam bisogno, perché la stagione cor-
reva rígida assai, e i l giorno ultimo era stato somma-
mente travaglioso per una nebbia tale che quasi non c! 
potevam vedere tra no!, e per essere le vie sfondate 
dalle gran pioggie. Con tutto questo non avemmo guari 
tempo da riposare: bisogno metterst a l l ' opera, e prepa­
rare un oratorio, in cui si potesse celebrare la messa d! 
primo mattino, innanzi che si risapesse in ci t tá i l no-
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stro arr ivo; ché questo m' ha mostrato Y esperienza es-
ser quello che piü conviene in queste fondazioni: perché, 
se si dá tempo che se ne sparga i l rumore, i l demonio 
cerca impedir tutto, e, quando pur non lo possa, non 
lascia mai d' inquietare. E cosi fu fatto: ché i l di se-
guente, quasi al primo albeggiare, un sacerdote molto 
virtuoso chiaraato Porras, che era venuto con noi, disse 
l a prima messa; la secón da fu detta iraraediatamente 
dopo da un altro prete per norae Agostino de Vit toria , 
i l quale, molto amorevole che era dalle sorelle nostre 
di Vagliadolid, avendo voluto accompagnarci, ci avea 
reso grandi servizii per via, e m' avea imprestato danaro 
per fare i primi acconcimi alia casa. 

E ra io venuta con cinque suore; contó tra esse la 
fedel mia compagna di viaggio che giá da lungo tempo 
non mi lasciava: non é piü che una semplice conversa, 
ma é si gran serva di Dio e tanto discreta e val en te, 
che puó essermi d' aiuto maggiore che non assai re l i ­
gioso di coro *. Come giá ho detto testé, la notte che 
seguí i l nostro arrivo potemmo appena prendere qualche 
momento di riposo, perché ci convenne preparare ogni 
cosa per la doraane. Provai gran contento che si fon-
dasse la casa in quel giorno, perché si faceva nel nostro 
ordine 1' ufflcio del santo re Davide, al quale professo 
gran divozione. Nel la mattinata stessa mandai a dar av-

I Queste compagne erano Inés di Gesü, Cattarina dello Spirito Sanio, 
.María di san Bernardo, e Giovanna d i san Francesco. La santa fece ve-
nire da Salamanca la madre Isabella di Gesü che stabiü priora, e la ma­
dre Beatrice d i Gesü che fece sottopriora. La compagna conversa di cui 
qui paria era !a venerahile Anna di san Bartolomeo. RIBERA, libr; 111» 
cap. 10. 
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viso del nostro arrivo a monsignor vescovo che ancor 
non sapeva dover noi arrivare quel giorno. Venne egli 
tostó a visitarci, mosso da quella gran caritá che sera-
pre ha avuto per noi. Promise di fornirci tutto i l pane 
che occorrerebbe per la casa, e ordinó al l 'ecónomo di 
provvederci di molte cose. II nostro ordine ha obbligazioni 
grandissime a quel prelato, come se ne puó convincere 
ognuno leggendo queste fondazioni. Ed é un sacro do-
vere per noi di raccomandarlo a Nostro Signore, cosi 
ora che é in vita, come quando ne sará uscito; e pero 
facciamo a pro va di adempier fedelmente un tal do veré, e 
lo ve ne supplico in nome della caritá. 

L ' erezione del nostro monastero cagionó nella cittá 
tutta quanta una gioia che mi tornerebbe difficile i l de-
scrivere: raramente, per dir i l vero, fu visto un con­
tento si straordinario e universale: non v'ebbe una per­
sona sola che non prendesse parte alia comune letizia. 
V i contribuí assai i l sapere che la fondazione era di par-
ticolar gradiraento del vescovo, perché gl i si ha la piü pro­
fonda e filial venerazione. Poi , tutta quanta la popolazione 
di Palenza é della miglior natura e della maggior no-
biltá d' animo ch' io m' abbia veduta. II perché mi chiamo 
ogni di piü contenta d' aver eretto un monastero del 
nostro ordine in quella cittá. 

L a casa che ci era stata prestata trovavasi in ven-
dita, ma non ci pote va convenire per ragione del quar-
tiere in cui si stava; e peró, fin dai primi giorni, pensammo 
di procurarcene un'altra. Per pagarla, almeno in parte, io 
faceva assegnamento sulla dote delle religioso che de-
stinava a quella fondazione. Una símil somma, senza es-
sere considerevole in sé, potea dirsi tale peí paese. Non-
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dimeno, tutto ció non sarebbe stato nulla, se non fossi 
stata aiutata da due amici sinceri che Dio ci diede nelle 
persone del canónico Reynoso e d' uno de' suoi amici 
chiamato Salinas, nomo d' una grande cari tá e di molto 
ingegno, di cui egli ci fece fare la conoscenza. Legati 
ch' eran fra loro dalla piü intima amicizia, abbracciarono 
i nostri interessi con maggior calore che i loro proprii, 
ed hanno mostrato sempre peí nostro raonastero un' inaU 
terabile devozione. 

Trovavasi in Palenza un santuario, o direm raeglio 
un romitaggio, chiamato Nostra Signora della Strada, 
peí quale la cittá e le popolazioni circonvicine hanno si 
gran divozione che v i si vede accorrere un gran numero 
di persone. Parve a monsignor vescovo e a tutti che 
noi saremrao state bene vicino a detta chiesa. II san­
tuario per veri tá non aveva casa propria, raa ve ne 
erano pero due a canto che avrebber bástate , in un 
colla chiesa, a l l ' uso nostro. Quest' ultima apparteneva 
insieme al capitolo e ad una confraternita, e tostó si 
cominció a trattare per ottenerne la proprietá. II ca­
pitolo ci cedette súbito i suoi dr i t t i ; co' confratelli ci fu 
un po 'p iü da fare, ma finalmente essi puré ci cedettero 
i loro, perché, godo a ripeterlo, la popolazione di P a ­
lenza é delle piü trattabili e cortes! ch' io mai abbia 
incontrato in vita mia. Quanto ai padroni delle case, 
come seppero che noi n ' avevamo voglia, cominciarono ad 
alzarne i l prezzo, e non senza ragione. lo voll i andarle 
a vedere, ma mi spiacquero tanto al primo aspetto, 
come puré a quelli che ci accompagnavano, che in niun 
modo mai io mi sarei risolta a farne acquisto. Si vide 
poi chiaramente che tale impressione si sfavorevole pro-
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veniva in grandissima parte dal demonio, a cui forte 
spiaceva che ci andassimo a stabilire in quel quartiere. 
I due canonici trovavano inoltre che quelle case erano 
lontane dalla cattedrale, ed é veramente cosi, ma é 
vero altresi che stanno nel luogo piü popolato della cittá. 
Insomraa, convenimmo tutt i a diré che quelle case non 
facevano per noi, e che bisognava cercare altra abitazione. 
Cominciarono que' due signori canonici a darsene pensiero 
con tal sollecitudine, che mi sentiva mossa a lodarne Iddio 
benedetto. Dopo aver visitato quante case loro sembró 
poterci convenire, vennero a contentarsi d'una che era 
d' un tal Tamayo. Aveva alcuni appartamenti che noi 
avremmo potuto abitar súbito, ed era vicina a quella 
d' un cavaliere principale chiamato Suero de Vega che 
ci favoriva molto, e desiderava ardentemente, insieme 
con molti al tr i di quel quartiere, di veder elevarsi lá i l 
nostro monastero. Senonché, quella casa non era grande 
abbastanza, e, benché ce ne venisse offerta una vicina, 
tutte due riunite non bastavano ad alloggiarci commoda-
mente. In fine, peí gran bene che me ne dicevano, giá 
avrei io voluto che i l contratto fosse conchiuso; ma quei 
signori non vollero, se prima non 1' avessi veduta io. 
Senonché, a rae displace tanto 1' andar tra la folla, e, 
d' altra parte, tanto mi fldava di loro, che mi costava 
assai di risolvermi ad uscire; non ne potei tuttavia fare 
con meno. Profittai puré di tal congiuntura per andar 
a vedere in pari tempo le due case vicine a Nostra Donna 
della Strada, non giá con animo di comprarle, ma única­
mente per mostrare al padrone di quella che volevamo 
acquistare, come non fosse essa poi la sola che potes-
simo comprare. E di bel nuovo quel caseggiato a me e 



488 LIBRO D E L L E FONDAZIONI 

alie sorelle che mi accompagnavano parve si cattivo, che 
ancor adesso non posso ricordarmi senza stupore come 
m' abbia potuto displacer tanto. Con tal impressione, 
andammo quindi a visitar 1' altra che avevamo in vista, 
e fu risoluto che quella si comprerebbe e nessun' altra. 
E quantunque v i vedessimo vari i inconvenienti, non ne 
facevam caso, benché fosse assai difficile i l rimediarvi; e 
infatti, per farvi una chiesa, anche non molto grande, 
bisognava abbattere riel fabbricato quanto v'era di buono 
per abitare. Cosa strana é F andar uno coll ' animo giá de­
l ibérate a un partito. Tale abbaglio mi giovó a dir vero 
per 1' avvenire a non mi fidare di me, benché per veri tá 
non fossi io allora la sola ingannata. C i determinammo 
adunque di comune accordo a far acquisto di quella casa e 
a sborsarne i l prezzo che se n'era chiesto quantunque fosse 
eccessivo. V i stupirete forse, sorelle mié, di vedere ch'io 
mi sia trattenuta tanto sopra l a compra d'una casa. Ma 
i l seguito del racconto v i dará a vedere gl i sforzi che 
i l demonio faceva per impedirci di stabilire i l nostro 
monastero presso la chiesa della Madonna; non vi posso 
ancor ora ripensar mai senza spavento. 

In tali termini stavan le cose, quando i l giorno se-
guente, al principio della messa, mi venne un gran dub-
bio sulla risoluzione che avevamo presa, con tal inquie-
tudine che quasi non mi lasció quietare per quanto quella 
duró . M i levai per andarmi a comunicare; appena ave va 
ricevuto Nostro Signore, E g l i mi disse, indicandomi la 
casa adiacente alia chiesa di Nostra Signora: « Questa 
t i conviene ». Ció mi fe' súbito risolvere a comprarla, 
senza piü pensare a l l ' altra. Ben vidi tostó quanto sa-
rebbe difficile di romperé un affare giá tanto inoltrato 
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e abbandonar ció ch' era stato trattato con tanta cura 
dai buoni canonici che v i ave vano atteso; ma Nostro 
Signore mi rispóse: « Non sanno essi quanto io sonó 
offeso in quel luogo; e i l monastero v i recherá gran 
rimedio ». Temetti un istante che quelio non fosse un 
inganno; non poteva peraltro crederlo, perché V effetto 
di quelle parole sull ' anima mia mostrava ch' era spirito 
di Dio. A l lo ra i l Signore mi disse: « S o n io ». Queste 
due ultime parole dissiparono ogni mió dubbio, e mi re-
stituirono l a t ranquil l i tá . 

Non sapeva tuttavia come rimediare a ció che giá 
stava fatto, e alio spregio ch' io ave va ispirato alie so-
relle delia casa vicina alia chiesa della Madonna. Ne 
aveva fatta loro la piü sfavorevole pittura, e loro avea 
detto che per nulla al mondo non avrei voluto, dopo 
averia visitata, che vi fossimo ándate a stare; sebbene di 
questo non mi dava ancor tanta pena, perché ben sapeva 
che le buone mié sorelle terrebbero per bene quello ch' io 
avessi fatto. P iü teme va io per parte de' nostri amici 
che tutti desideravano 1' acquisto che insieme avevamo 
determinaío. M i pareva che al vedere un cambiamento si 
subitáneo m' avrebbero tenuta per leggiera ed instabile: 
difetto ch' io grandemente abborro. Questi diversi pen-
sieri tuttavia non valevano a smuovermi né poco né as-
sai dalla risoluzione di sceglier la casa della Madonna 
Santissima, anzi neppur piü pensava alie incommoditá 
che v'aveva osservato. Tutto ció non era nulla a 'miei 
occhi in comparazione d' impediré con la presenza delle 
nostre sorelle un sol peccato veníale : e per tal capo non 
ve n' era alcuna tra esse che non avrebbe pensato come 
me, se avesse saputo quello che m'era stato detto. Ecco 
i l partito che credetti dover abbracciare. 
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M i confessava io allora dal canónico Reynoso, che 
era uno di que' due sacerdoti che ci assistevano con 
tanta devozione. Non essendosene peranco fin allora pre-
sentata occasione, non g l i aveva ancor detto nulía delle 
grazie straordinarie, sul fare di quell' ultima rivelazione, 
onde piaceva al Signore di favorirmi. Mió invariabil co­
sta rae, in tali casi, é di seguiré i consigli del mió con-
fessore, affin di camrainare per via piü sicura. Epperó 
mi determinai a manifestargli, sotto stretto secreto, ció 
che Nostro Signore m' avea detto. Sebbene mi sarebbe 
tornato assai penoso i l non agiré in conformitá a quello 
che aveva udito, Y avrei nullameno fatto, se tale fosse 
stato 1' avviso del confessore. lo nutriva tuttavia dolce 
fidanza che i l Signore farebbe in quelk occorrenza quello 
stesso che altre volte ho visto, cioé mutar d' animo i l 
mió direttore. affinché, quantunque di sentimento diverso 
per lo innanzi, consigli ció ch' E g l i vuole. Or gl i dissi, 
anzi tutto, come assai volte solesse i l Signore parlarmi in 
sirail guisa; e come, sino ad allora, g l i effetti avessero 
costantemente provato che que' lumi provenivano dal suo 
spirito. G l i esposi quindi quello che passava. Soggiunsi, 
infine, essere io pronta a fare né piü né men di quello 
che a lui sarebbe paruto, ma che, a non conforraarmi a 
tal rivelazione, avrei sentito pena. Quel sacerdote, che, 
quantunque assai giovane, é avveduto e santo, e si mo-
stra di buon consiglio in ogni materia, quantunque ben 
vedesse quanto un cosi súbito cambiamento m' avrebbe 
accattato biasimo; con tutto ció, non s 'arbi t ró a proibirmi 
di eseguire quanto Nostro Signore m'aveva ordinato. Io 
gl i proposi di aspettare, prima d'agire, che fosse tornato 
i l messaggiero che s'era mandato al padrone della casa; 
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e tanto parve a lu i si facesse. Perocché confidava io sem-
pre ferraamente che Dio v' apporterebbe E g l i r iparo; né 
mi fallí la speranza. Imperocché, con esserglisi dato quanto 
avea voluto e domandato, usci fuori a chiedere altr i tre-
cento ducati, cosa che parve una enormitá , pagandoglisi 
giá. la casa carissimo. Vedemmo noi in ció la mano di 
Dio: poiché al padrone conveniva venderé, e i l demandar 
piü di quello che giá s' era convenuto, era doppiamente 
sragionevole da parte sua. Facemmo adunque dichiarare 
al proprietario che ritiravamo la nostra parola; e i l mo­
tivo messo innanzi fu, che raai non si sarebbe venuto a 
capo di nulla con l u i ; perché troppo era chiaro che per 
trecento ducati di piü, non avremmo dovuto lasciar di 
comprare una casa che fosse stata di nostra convenienza. 
L a difficoltá maggiore restava in tal modo levata, ma ve 
ne rimanevano altre ancora. Riparlai al mió confessore; 
e g l i dissi che, dappoiché secondo lui io doveva eseguir 
ció che Nostro Signore mi aveva ordinato, non si desse 
altrimenti pensiero dello sfregio che arrecar potesse alia 
mia riputazione quel sí repentino cambiamento. Lo pregai 
alio stesso tempo di significare al suo compagno ch' io 
era risoluta di comperare, a qualsiasi prezzo, la casa at-
tigua alia chiesa della Madonna. E g l i glielo disse; e come 
quegli ha svegliatissimo ingegno, indovinó, erad' io, i l 
motivo d' un si pronto cambiamento, e non mi fece os-
servazione alcuna. 

Een tutti abbiam poi veduto dopo i l grande errore 
che facevamo a comprar V altra casa; come puré per 
contrario proviam tutto di quanto quella in cui ci tro-
viamo é preferibile sotto tutti gl i aspetti. M a ció che 
piü monta é che Nostro Signore e l a sua gloriosa Madre 
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v i son fedelmente serviti. Finché questa non era che un 
romitaggio, v i si potevan commettere molte offese cen­
tro la Maestá divina nelle lunghe veglie durante tutta 
la notte. Grazie a Dio,, queste occasioni oggi piü non vi 
sonó ; e quanto n' ha piü dispetto i l demonio, tanto ne 
abbiam noi piü allegrezza: troppo siam felici di poter 
fare qualche cosa in servizio dell ' amata nostra Signo-
ra e Patrona. L ' único mió rammarico é di non aver 
cominciato piü presto : su quel luogo avrebbe dovuto cader 
súbito la nostra scelta, senza far altre ricerche. É ora 
manifestó che i l demonio ci avea messo un velo innanzi 
agli occhi, perché quella casa che ci presentava sotto un 
aspetto cosi sfavorevole, ci offre varii vantaggi cui cer-
cheremmo invano altrove. II popólo, che ci chiamava con 
tutti i suoi voti, vi ci vede col maggior piacere che mai; e 
quelli stessi che avrebbero inclinato per l 'altra casa, trova-
no oggi che i l monastero non potrebbe esser meglio collo-
cato, Benedetto sia Colui che mi dié luce in tal congiun-
tura e che me la dá in tutto ció che riesco a far di bene: 
giacché ogni di piü mi maraviglio e spavento della po-
chissima attitudine che ho in tutte le cose. Né si creda 
giá esser 1' umiltá che mi detta un tal linguaggio; oh! 
no, é la veritá, é l'evidenza. Nostro Signore vuole, mi 
pare, ch' io conosca e tutti g l i a l t r i conoscano al par di 
me che E g l i solo é che fa quest'opere; e che, come con 
un po' di fango dié la vista al cieco nato, degna non al-
trimenti rischiarareleprofonde mié tenebre,per impedirmi 
ch' io operi da cieca. E cerío in tal fatto intervennero 
cose di molta cecitá, che ogni volta che me ne ricordo 
mi sentó portata a pagare un nuovo tributo di lode al 
Signore. M a ohimé! che nemmen son io capace di lo-
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darlo come dovrei! Veramente non so come mi sopporta. 
Benedetto sia in eterno dell ' eccesso della sua misericor­
dia inverso di me! Amen. 

Tostó qne' santi amici della Vergine si dieder d' at-
torno per contrattar le case, e a parer mió le ebbero a 
buon prezzo. Ma certo non mancó loro che patire, per­
ché vuole Iddio che in ogni fondazione abbian frequenti 
occasioni di mérito quelli che ci aiutano; ed io sola son 
quella che non fo nulla, come giá ho detto, né mai fi­
niré! di dirlo, perché é la veri tá. Or, comperata che eb-
ber la casa, s' affrettarono ad accomodarla agli usi no-
s t r i ; ma oh! qual improba fatica non fu lorques ta ! Né 
é ancor tutto: ci prestaron danaro per coprir tali spese, 
e ci vollero servir di cauzione K E quest' ultimo favore 
era tanto piü grande a' miei occhi, ché sempre mi co-
stava raoltissimo altrove prima di trovare persona che 
volesse rispondere per me di somme ben inferiori. E per 
veritá, tal esitazione troppo era giusta: poiché infine non 
aveva io pur un piccolo, e, se facevano sicurtá per me, 
bisognava confidassero únicamente in Nostro Signbre. M a 
la divina Maestá sua m' ha fatto tanta grazia, che nessuno 
di quanti ci resero tal buon ufficio, ebbe mai a rimet-
terci nulla, i l che tengo io in contó di favore grandissimo. 
Come i padroni delle case non si contentarono della cau­
zione dei due canonici, questi ebber ricorso al vicario 
genérale del vescovo, che, se ben mi ricordo, avea nome 
don Prudenzio, ché cosi almeno ora mi dicono; poiché, 
siccome noi lo chiamavamo i l Vicario, io non ne sapeva 
i l nome. É persona di tanta cari tá verso noi altre, che 

1 B , 7 benefattori d i Teresa beneficali. 
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s' é acquistato sacri dirit t i alia nostra riconoscenza. Si 
dié la combinazione ch'egli usciva di casa sulla sua muía, 
in quella che andarono a lu i i due canonici; egli l i in­
ter rogó dove andassero? risposero, che in cerca di lui , 
per pregarlo a far da sicurtá con essi e a segnare i l 
contratto. E g l i si pose a ridere, e disse; « Che! per una 
malleveria di tal somma mi paríate a questa man ie ra?» 
E súbito, cosi d' in sulla muía, firmó la scritta: tratto 
di cristiana generositá degno certo di considerazione ai 
tempi che corrono. Quante lodi non avrei io a dar qui 
alia rairabile caritá che trovai a Palenza! M i pare va di 
essere ai tempi della primitiva Chiesa. Con una delica-
tezza di cari tá certo a' di nostri poco comune nel mondo, 
gl i abitanti di quella cittá non solo s' addossarono vo-
lentieri i l peso di sostentare un monastero fondato senza 
rendite, ma protestavano ancora altamente esser co-
desta una delle maggiori grazie che Dio potesse lor fare. 
E , a guardar la cosa cogli occhi della fede, certo ave-
van ragione; perché, a non parlare degli al tr i motivi, 
la serte di possedere una chiesa di piü in cui si trovasse 
i l santissimo Sacramento, bastava ad ispirar loro tal l i n -
guaggio. Benedizione e lode senza fine a questo Dio d'a-
more, asco'so sotto i veli eucaristici! Amen. 

Tut t i si vanno ora sempre piü persuadendo come im-
portasse per la gloria di Dio che i l nostro monastero si 
stabilisse in quel luogo. E invero ha messo un termine 
ai disordini che v i si commettevano, perché, siccome v i 
stava spesso a veglia tanta gente, e i l romitorio era 
solitario, non tutti v i andavano per divozione. L ' ima­
gine della Vergine santissima non era tenuta col dovuto 
rispetto, laddove ora é posta in modo decentissimo in 



CAPITOLO XXIX 495 

una cappella separata che monsignor Alvaro de Mendoza 
le ha fatto fabbricare. Né solamente s' abbellisce ogni di 
piü la nostra chiesa, ma si fanno ancora varié altre case 
in onore di quella Vergine gloriosa e del divino suo F i -
glio. E sia E g l i in eterno benedetto! Amen, amen. 

Messa che fu a ordine la casa in modo da poterci r i -
cevere, volle i l vescovo che l'entrata si facerse colla mas-
sima solennitá. Ordinó che avesse luogo un giorno del-
F ottava del santissimo Sacramento, e venne egli mede-
simo a posta da Vagliadolid. Aperse la cerimonia con 
una processione a cui intervennero i l capitolo, tutt i g l i 
ordini della cittá, e quasi tutti g l i abitanti di Palenza. 
Noi v' assistemmo co' nostri veli bianchi abbassati, le 
nostre cappe bianche, e con in mano ciascuna un cero. 
Una bella música cresceva allegrezza e splendore alia 
festa. S i par t í dalla casa che ci avea servito di dimora, 
e s' ando dapprima ad una parrocchia vicina al nuovo 
monastero, in cui trovammo la statua della Vergine ve­
nérala nella nostra futura chiesa; quell ' amabilissima 
Madre avea voluto in certo modo venirci incontro. Lá 
si prese i l divin Sacramento, e, dopo che in bell ' ordine 
la processione fu giunta nella nostra chiesa, i l vescovo 
lo pose colla solennitá maggiore nel tabern acolo *. Tut t i 
g l i assistenti furono compresi da gran divozione. Non 
trovaronsi presentí a si commovente spettacolo le sorelle 
solamente che dovevano abitar quel monastero, ma quelle 
altresi che io aveva fatto venire per la fondazione di 
Soria 2. lo credo che quel giorno i l Signore ricevette in 

1 II monastero fu chiamato San Giuseppe di Noslra Signara della 
Strada, 

2 Pronuncia: Sória. ' , 
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quella cittá un bel tributo di lodi. Cosi a L u i piaccia es-
ser lodato serapre dalle creature tutte quante! Amen, 
amen l . 

Standomi io in Palenza, piacque a Dio che si facesse 
la separazione de' Calzati e degli Scalzi , formando que-
sti ult imi provincia da sé, che era quanto noi desidera-
vamo per nostra pace e quiete. II nostro cattolico re don 
Filippo ci favori assai per la conclusione di tal impor­
tante affare, come giá avea fatto fin dal principio. E g l i fu 
che domando e ottenne da Roma un breve assai ampio, 
in v i r tü del quale tal separazione era consummata. U n 
capitolo fu convocato in Alcalá per ordine del padre 
Giovanni de las Cuevas 2 dell ' ordine di san Domenico e 
priore a quel tempo di Talavera, che fu proposto da sua 
Maestá, e nominato da Roma, persona di quella santitá, 
e prudenza che esigeva un somigliante affare. II re volle 
fare tutta la spesa di tal capitolo; e, per espresso suo 
ordine, F universi tá d 'A lca l á ne favori molto tutti i 

1 u Ecco che accadde alia santa, mentre che era nel monastero di 
Palenza. Una sera, stando essa scrivendo nella sua celia, una suora en­
tró, c la trovo talmente traspórtala fuer di sé stessa, che poté seder-
lesi allato, senza che ella se ne avvedesse. La suora consideravala at-
lentamente: di tratto in tratto deponeva la penna, e dava profondi so-
spiri; avea il capo corónalo di raggi, e il suo volto aveva lo splendore 
del solé, di modo che la suora non poteva guardarla senza un sacro or-
rore D. Cosí il Bouix, dal RIBERA, libr. III, cap. 10. 

2 u Chiamavasi fra Giovanni Velasquez de la Cuevas, quantunque 
generalmente venisse detto fra Giovanni de las Cuevas, suo nome materno. 
Era nativo di Coca, e religioso del convento di santo Stefano di Sala­
manca. Nel 1596 fu nominato vescovo di Avila, e moñ due anni dopo 
De la Fuente, tom. I, pag. 240. 
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padri intervenutivi. Si tenne nel collegio degli scalzi, detto 
di san Ciri l lo, di quella c i t t á ; tutto vi si passó colla 
massima tranquil l i tá e concordia, e v i venne eletto per 
provinciale della Riforma i l padre Gracian dalla Madre 
di Dio. Come que' padri scriveranno ció che si passó in 
quel capitolo, é superfluo che mi trattenga a p a r í a m e 1. 
L ' h o voluto accennare, perché fu nel tempo del mió 
soggiorno in Palenza che Nostro Signore volle si ter-
rainasse ún negozio tanto importante per 1' onore e la 
gloria della sua santissima Madre, regina e patrona del 

1 E infatti, siccome troppo era naturale, nc parlano piú o meno am-
piamente tutti gli serittori dell'ordine. Ecco poi, a giusto soddisfacimento 
de'lettori, la somma delle cose avvenutevi, secondo la narrazioce diremo 
cosí ufficiale degli ,énnali generali del Carmine K 

Concluso che fu in Rona;i, a istanza del re Filippo II, il negocio della 
separazione degli scalzi dai calzati, e nominato commissario apostólico, 
come tjbbiamo udito dalla santa, ii padre Gio^anni de las Cuevas, questi 
il 1 febbraio indinzzó una enciclica a tutle le case degli scalzi, indicendo 
un capitolo genérale peí 3 marzo, e convocando ad esso tutti i priori e 
quanti v'ayevan diritto. Ordinó puré che si facessero particolari preghiere, 
e invitó i religiosi e le religioso dell'ordine a trasmettere le loro osser-
vazioni sul fatlo e sul da fare in servigio di questo. Prepárate in tal modo 
le cose, il 3 marzo fu aperto il consesso. Presiedevalo il Cuevas; il compone-
vano i priori di tutte le case con un compagno per ciascuno, e lutti quelli 
del collegio d'Alcalá; e v'assistevano come testimonii insignissimi personag-
gi, cioé Ludovico Hurtado de Mendoza, márchese di Mondejar, Enrice de 
Mendoza, cavaliere di san Giacomo, Antonio de Torres, abbate della chie-
sa collegiale di Alcalá, il padre Michele Seco, commendatore dell'ordi­
ne della Beata Vergine della Mercede, e il padre Gerolamo Almonacid 
dell'ordine de' predicatori, gran luminare della universitá di Alcalá. Ra-
dunatisi, il commissario apostólico pubblicó l'atto della separazione, dato 
a Roma il 22 giugno 1S80, ed egli e poi tutti lo sottoscrissero. Il di se-

1 Líbr. V, cap. 9-10. 

Opern di S. Teresa - Vol. II. 32 
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nostro ordine. lo considero i l contento che provai allora 
siccome uno de' maggiori che potessi mai ricevere in que-
sto mondo. Da piü di venticinque anni la mía vita non 
era stata che una serie non iriterrotta di travagli, per-
secuzioni e aíflizioni durate per cagione del nostro ordine: 
i l raccontarle saria troppo lungo, e i l Signore solo le 
puó sapere. E peró, quando io vidi che tutto era feli­
cemente terminato, sentii i l mió cuore esultar d' una 
gioia che non potrebbe essere compresa che da chi pos-

guente, presiedendo sempre il Cuevas, si radunarono que' padri che ave-
vano diritto d' eleggere il provinciaie e gli altri ufficiali maggiori deü'or-
dine. Si elesse a segretario ¡1 padre Ambrogio Mariano, a deíinilori il pa­
dre Antonio di Gesú, san Giovanni della Crece e i! padre Gabriele del-
P Assunzione, e a provinciaie i! padre Gerolamo Gradan. 

11 b, che era domenica, i padri congregati andarono in processione 
alia chiesa de'santí Giuslo e Pastore, e intervennero alia funzione il mar 
«hese de' Mondejar, 1' universitá, i maestrati e i primarii della citta, e 
mosse loro incontro i'abbate col capitolo dei canonici. 11 nuevo provin­
ciaie, Gerolamo Gradan^ tenne un discorso análogo. 

II giorno 13 si pubblicarono le costituzioni, e, ne'quattro successivi, 
si spedirono gli altri affari correnli. 

¡1 commissario scrisse due lettere al R. P. Giambattisla Caffardo, ge­
nérale dell'ordine carmelitano, in una delle quali gli dié relazione del 
capitolo, e nell'altra della nomina del provinciaie. 

A istanza poi di santa Teresa, i padri Giovanni di Gesú e Diego della 
santissima Trinitá farono incaricati dal capitolo di recarsi in Veas a porger 
grazie in nome de' congregati alia venerabile Anna di Gesú e ció nell'in-
terno stesso del monastero. Imperocché la beata madre ascriveva preci­
puamente alie sue preghiere il buon successo delle pratiche fatte in Roma, 
e soleva dirle: u Anna, Anna, tu hai le opere, ed io il solo nome n; e 
altre volte: » Mi chiamano fondatrice, ma ogni mérito delle cose nostre 
é da attribuirsi ad Anna di Gesú 1 n. 

1 MANRIQUE, Vita della venerabile Anna di Gesü, libr. 111. cap. X V 
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sedesse i l secreto delle passate mié pene. Ardentemente 
desiderava che tutto i l mondo rendesse per un tal be-
nefizio le piü vive azioni di grazie a Nostro Signore^ e 
a me si unisse per raccomandargli la persona del nostro 
santo re Filippo II , perché col mezzo suo avea tratto a 
COSÍ buon fine la nostra religiosa famiglia. Ben debbo 
dirlo, tal era stata la tempesta suscitataci centro dal 
demonio, che sarebbe stata finita peí nostro ordine, se 
quel monarca non ne avesse assunta la difesa. 

Adesso siam tutt i in pace, calzati e scalzi: non 
v' é chi c1 impedisca di serviré a Nostro Signore. Or 
dunque, fratelli e sorelle mié, attendiamo a serviré la 
divina sua Maestá, dappoiché ha si ben esaudite le no-
stre preghiere. I membri presenti deH'ordine, testimonii 
oculari di quel che é seguito, considerino, da una parte, 
le grazie che ha sparso sopra di noi, e, dall ' altra, le 
tribolazioni e i disturbi da' quali ci ha liberati. Quelli 
poi che verranno dopo, e che troveranno tutti g l i osta-
coli appianati, l i scongiuro per amor di Nostro Signore, 
non lascino decader mil la di quel che spetta a perfe-
zione, II mió voto piü caro é che non si dica d'essi un 
giorno ció che si dice d' alcuni ordini : I principii furon 
lodevoli. Dacché or noi cominciamo,facciam generosi sforzi 
per andar sempre di bene in meglio. Considérate che i l de­
monio con piccolissime breccie giunge a farne di gran re­
vine nella religiosa osservanza. Non v'accada dunque mai 
di d i ré : Questa é cosa da nulla; quest'altro é troppo. O fi-
gliuole mié, noi dobbiamriguardare come d'una importanza 
grandissima tutto ció che c' é ostacolo ad avanzare nel 
servizio di Dio. Per amor di Nostro Signore v i domando 
che sempre abbiate presente al pensiero la rapiditá con 
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cui tutto passa, la grazia che ci ha fatto i l celeste no-
stro Sposo chiamandoci a quest' ordine, e i l terribil ca­
stigo che si attirerrebbe in capo colei che cominciasse a 
introdurre tra noi qualche rilassamento. Ricordate la 
vostra origine, e tenete sempre gl i sguardi affisati in quei 
santi profeti da' quali discendiamo. Lévate gl i occhi al 
cielo, e védete quanti giá v' abbiam santi che portarono 
questo santo abito. Concepiamo noi puré la santa pre-
sunzione di renderci col favor divino simili a loro. Poco 
durerá la battaglia, figliuole m i é : i l premio della vitto-
ria sará eterno. Lasciam queste cose terreno, che final­
mente non son nulla, e, únicamente occupate delle cose 
celesti, raddoppiam costantemente d^rdore, per amare e 
serviré Colui che sará ne' secoli de' secoli la vi vente no-
stra beatitudine. Cosí , cosi sia! A Dio benedizione e 
lode, a Dio azione non interrotta di grazie! 



ILLUSTRAZIONÍ 

A . Palensa. — É i l eapolaogo della intendenza omonima, 
e cittá vescovile, notabile per la cattedrale, una delle p iú grandi 
e belle di Spagna, Novera 11,000 abitanti. V i nacque lo scul-
tore Villalpando. Sta sulla riva destra del Carrion, ed é di­
scosta da Madrid 227 chilometri verso maestro. L a sua inten­
denza é una delle cinque dell'antico regno di León. H a a mezzodi 
quella di Vagliadolid, e a levante quella di Burgos; la sua 
superficie é di 148 chilometri su 70 o 72, e la popolazione 
di 120,000 abitanti. Possiede rame, ferro e m a m o ; la colti-
vazione ?' é florida, ed ba alcune industrie. 

B . JDue bemfattori di Teresa beneficati. — « Dio, scrive 
i l Bouix , pago al céntuplo quanto i l Reynoso e i l Salinas fe-
cero per la santa, mercé largbe grazie onde non cesso di r i -
colmarli fino al termine della lor vita. 

II Reynoso, come abbiam visto piú sopra, fu uno de ' f igl i 
spirituali del venerabile padre Baldassarre Alvarez che trassero 
maggior pro dalla sua direzione i l luminaía. Andava, una o piu 
volte ogni anno, a fare per otto o quindici giorni sotto la sua 
condotta g l i esercizi spirituali nella casa del noviziato di V i l l a -
garcia l , della quale quel padre era rettore. L a , lungi dal rumore 
del mondo, át t inse quell'amore per 1' orazione, quel distacoo dalle 
creature, e quello zelo per la gloria di Dio che i l segnalarono 
in tutta la sua vita. Conduceva seco in quella santa solitu-
dine Martino Alonzo de Salinas, i l suo amico del cuore, perche 

1 Prenuncia; Villagarsia. 
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fosse egli pu ré diretto nelle vie spirituali da cosi eminente 
maestro qaal era i l padre Baldassarre Alvarez. Né é ancor 
tntto: desideroso di procurare ai membri del clero 1' inapprez-
zabile vantaggio d' un sacro ritiro a Yil lagarcia , v i condaceva 
quando g l i uni, quando gl i altri. 

II Reynoso e i l Salinas avevano conosciuto Teresa per mezzo 
del padre Alvarez ; e pero, quando 1'aiutarono nella fondazione 
di Palenza, sapevano che prestavano i l lor eoncorso ad una 
delle piú sante anime che fossero allora nella Chiesa. Da quel 
tempe in poi, la lor devozione peí Carmelo fu senza l imit i . 

V i sonó due lettere di santa Teresa a Gerolamo Reynoso, 
ed una a Martino de Salinas. II primo fe' dono del l 'autógrafo 
d' una di quelle due lettere al noviziato di Yil lagarcia, e v i 
fu collocata nell ' oratorio di san L u i g i Glonzaga. 

Dopo aver edifieato Palenza colle lor vir tü, dopo non aver 
avuto che un cuor solo durante tutta la lor vita, i due pi i 
canonici vollero dopo la lor morte non aver che una tomba 
e riposare insieme a l l ' ombra dei medesimi altari. U n monu­
mento di alabastro, sirabolo del candore delle loro anime, rac-
chíuse le venerabili loro spoglie; le epigrafi che v i si leggono 
eternano insiem co' lor nomi la memoria delle loro vir tü. Ma 
la piü bella iscrizione, secondo noi, e i l piú commovente elogio 
che ne possa essere scritto, é i l titolo che la seráfica Teresa 
lor diede chiamandoli: « Due santi amici della Vergine ». — 
« Dos santos amigos de la Virgen ». 1 

1 Vita del venerabüe padre Baldassarre Alvarez scr im dal venerábile 'pa­
dre Luig i da Ponte, cap. X X X V I I , e MONTOYA, Amore scambievole fra santa 
Teresa e la Compagnia d i Gesú, tom. II , cap. III. 
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F O N D A Z I O N E D I S O R I A 

Alfonso Velasquez, vescovo d' Osma, invita la santa a erigere una 
casa del suo ordine a Soria. — Santilá di tai prclato. — Beatrice de 
Beautnont e Navarra, fondatrice di quel monastero: virtü e eminente 
pietá d'essa dama. — II monastero é fondato ¡I l í giugno 1581, gíorno 
della festa del profeta Elíseo, e vien dedicato alia sanlissima Trinitá. 

(1581 ) 

entre ch' io mi tro va va in Palenza per l a fon-
dazione del monastero di detta cittá, ricevetti una lettera 
del vescovo d'Osma, chiamato prima i l dottor Velasquez. 
10 F aveva conosciuto a Toledo, quando v ' era canónico 
e teólogo della cattedrale. Siccome a quel tempo io aveva 
alcune agitazioni interior!, credetti che mi tornerebbe di 
gran vantaggio 1' esser diretta da un uomo che io sa-
peva essere eminente in dottrina e gran servo di Dio. 
11 perché lo supplicai per 1' amor di Nostro Signore di 
volersd incaricare della condotta dell ' anima mia. E g l i vide 
i l bisogno oh' io ne aveva, e, malgrado le sue grandi oc-
cupazioni, accondiscese alia mia preghiera di tanto buon 
grado ch' io ne rimasi maravigliata. M i confessó dunque 
tutto quel tempo ch ' io dimorai in Toledo che fu lungo 
assai. Secondo che ho in costume, gl i scopersi con grande 
sinceritá l'anima mia, e i suoi consigli mi furono si u t i l i 
che da allora in poi cominciai a non aver piü si grandi 
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timori. Per veritá v i fu puré un' altra causa .che resé la 
serenitá al mió spirito, ma non é da dir qui. Quell ' i l l u -
minata guida mi rassicurava con passi della Scrittura, 
ed essi son ció che maggiormente mi tranquillizza, quando 
ho la certezza, come 1' aveva allora, che quegli che l i 
allega unisce l a scienza alia v i r tü . 

In detta lettera scritta da Soria 1 quel santo vescovo 
mi significava come una dama cui egli confessava, gl i 
aveva manifestato i l desiderio di fondare in quella cittá 
un monastero di religiose del nostro ordine; che ne aveva 
approvato i l disegno, e le aveva detto che m' indurrebbe 
ad andar io stessa a fondare i l monastero; nol facessi 
quindi venir meno di parola; e, se i l partito mi fosse 
paruto convenire, glielo facessi sapere, che m' avrebbe 
mandata a prendere. Ta l notízia mi cagionó i l maggior 
contento ; perocché, lasciando che la fondazione mi pareva 
vantaggiosa, io aveva gran desiderio di communicare 
seco alcune cose dell' anima mia e di vederlo; attesoché, 
per 1' utile e profitto grande che altre volte io avevane 
tratto, conservava per lui 1' affezion piü filíale. 

L a signora che desiderava tal fondazione si chiamava 
Beatrice de Beaumont e Navarra 2, perché discendeva 
dai re di Navarra; essa era figlia di don Francesco de 
Beaumont, d' illustre e potente lignaggio. Dopo essere 
stata maritata alcuni anni, era rimasta vedova, senza 
figli, e con grandi beni, e da lungo tempo giá ravvol-
geva nell ' animo quel pió disegno. A l i a prima apertura 
che ne fece al vescovo, fu si lieta di risaper da lui l 'e-

1 Pronuncia: Soria. 

2 A . Donna Bcalrice de Beaumont e Navar ra . 
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sistenza delle carmelitane scalze, che piü non pensó poi 
che a farci venire al piü presto. E ra essa persona di 
carattere dulce e generoso, raolto data alia penitenza, e 
infine una gran serva di Dio. Possedeva in Soria una 
casa ottimamente fabbricata. in buono stato e in bel-
lissima situazione. Essa promise di darcela, con tutto 
quello che fosse bisognato per la fondazione; e, non puré 
i l fece, ma aggiunse ancora soprappiü una rendita di c in-
quecento ducati. Da parte sua, i l vescovo s' offerse di ce-
derci una chiesa assai bella e tutta in volta, che stava 
a lato della casa di quella dama. Si doveva comunicare 
dall ' una a l l ' altra mediante un passaggio che era assai 
agevole di stabilire, II vescovo poteva fácilmente disporre 
di tal chiesa, perché era una parrocchia molto povera, e 
poteva uniré i l territorio di questa ad altre che erano 
in gran numero nella cittá. D i tutte codeste cose mi 
dava egli ragguaglio nella lettera che mi scrisse. lo ne 
trattai col padre provinciale 1 che si trovava al lorain P a -
lenza, e a lui e a tutti i nostri amici parve che, finita che 
era omai la fondazione di Palenza, io avessi a rispondere, 
di proprio pugno, al vescovo d'Osma che mi terrei pronta 
a par t i ré quando lo credesse a proposito. Ta l decisione 
mi arrecó sommo giubilo, per le ragioni che ho dette. 

L a fondatrice avendo mostrato desiderio che le suore 
fossero anzi piü che meno, ne feci venir sette, oltre la 
mia compagna, ed una conversa 2. II vescovo, senza por 

1 11 padre Gerolamo Gracian. 
2 Ecco i loro nomi: la madre Caltarina di Cristo, che santa Teresa 

eostilui priora; Beatriee di Gesü, che nominó sottopriora; Mario, d i Cristo; 
Anna Baüis ta ; Alaria di Gesü; Marta d i san Giuseppc; Cattarina dello 
Spirito Sanio; e Maria Batñsla , conversa. La compagna della santa era 
la veneiahile Anna di san Bartolomeo, RIBERA, hhr. III, cap. 11. 
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tempo in raezzo, mandó a prenderci persona molto a pro­
posito per tal incarico. To aveva domandato di condur 
meco a quella fondazione due carmelitani scalzi, e l i ot-
tenni. L ' u n d'essi era i l padre Nicoló di Gesü Maria , 
uomo di molta perfezione e prudenza e genovese di pa­
tr ia l . Prese 1'abito, che aveva giá, mi pare, piü di qua-
rant' anni, o certo almeno g l i ha ora, e non é gran 
tempo che entró. I progressi da luí fatti in tempo si breve 
nella v i r tü portano a credere che 1'aveva scelto Nostro 
Signore per essere i l sostegno del Carmelo riformato tra 
l a grande persecuzione di quest' ult imi anni. E g l i é certo 
che resegli segnalatissimi servigi, mentre gl i altr i religiosi 
capaci di difendere i nostri interessi erano o in prigione 
o in esilio, II padre Nicoló, nuovo neU'ordine e non r i -
vestito d' alcuna carica, non eccitava sospetti; e senza 
dubbio i l faceva Dio, perché ci restasse tal aiuto. É tanto 
accorto e discreto, che stava in Madrid nel convento de" 
mitigati, quasi come per al tr i negozi, con tanta destrezza e 
dissimulazione, che non s' accorsero mai che trattasse di 
questi nostri; e cosi lo lasciarono stare. lo mi ritrovava 
allora nel monastero di san Giuseppe d 'Avi la , e ci scri-
vevamo spesso su quello che conven iva fare, e questo 
commercio di lettere, m' ha egli poi detto, g l i dava gran 
consolazione. Indi si vede a qual necessitá i l nostro or-
dine era ridotto, giacché si faceva tanto caso di me, 
certo « in difetto », come i l proverbio dice, «di buoni» 2. 

1 B . II padre Nicoló Doria 
2 Allude, gentilmente scherzando, a certo antico dettato spagnuolo: « A 

falta de buenos, mi marido alcalde it,cioé: In difetto di buoni, mió marito al­
calde. Ingenuita, si vede, d'una dabben sindichessa, che a qualche im­
portante negozio del nalio villaggio proponeva il grave magislrato suo 
marito. 
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Ebbi frequenti occasioni, in que' tempi si infelici, di r i -
conoscere la vir tü e la saviezza del padre Nicoló : e quindi 
é uno dei carmelitani riformati ch' io amo raaggiormente 
nel Signore e di cui fo maggiore stima. E g l i ci accorn-
pagnó dunque con un compagno converso. Non avemmo 
molto a soffrire in questo viaggio. L a persona che i l 
vescovo aveva mandato a prenderci ci trovava ottimi 
alberghi, e non ci lasciava mancar di nulla. Inoltre, quel 
prelato é talmente amato nella sua diócesi, che bastava 
si sapesse Taffezione che ci portava, perché ci fosse fatto 
i l piü cordiale accoglimento. II tempo era bellissimo; non 
andavamo che a piccole giornate; e pero, non che arre-
carci noia, questo viaggio ci dié diletto, soprattutto nel 
sentiré i l bene grandissimo che tutti dicevano della san-
titá del vescovo. Arrivammo al Borgo i l mercoledi i n -
nanzi al di dell' ottava del santissimo Sacramento: i l 
giorno seguente, v i facemmo la santa comunione, e b i -
sognó rimanervi i l resto del giorno, perché non si poteva 
arrivar quella sera a Soria. Come non v' era alcun a l ­
bergo, passammo la notte in una chiesa, i l che certo non 
ci fu discaro. II di seguente, udita messa, ci riraettemmo 
in via, e arrivammo a Soria sulle cinque della sera. Pas­
sammo innanzi al palazzo del vescovo, ed egli, fattosi a 
una finestra, ci dié la sua benedizione, che mi dié con-
solazione doppia, per esser d' un prelato e d' un santo. 

L a nostra fondatrice ci stava aspettando alia porta 
della casa che ci destinava; noi eravamo impazienti d'en-
trarvi a cagione della moltitudine immensa che ci se-
guiva. Ta l inconveniente, del resto, non era nuovo per 
noi; in qualsiasi luogo noi andiamo, i l popólo, natural­
mente ávido di novitá, s' accalca sul nostro passaggio; 
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e, senza i nostri gran veli dinanzi al volto, tanti sguardi 
fisi sopra di noi, ci sarebbero di gran tormento, ma, 
con essi, la cosa si fa assai meno penosa. Donna Beatrice 
aveva fatto preparare in modo convenientissimo una 
vasta e bella sala in cui si direbbe messa finché non si 
fosse costruito i l passaggio tra la casa e la chiesa che 
i l vescovo ci aveva concessa; e, fin dal di dopo, giorno 
della festa del nostro santo padre Elíseo, i l santo sa-
criflzio fu offerto in quell' oratorio. L a nostra benefat-
trice con pari generosi tá e delicatezza aveva a tutto prov-
visto. Ci diede un appartamento sepárate in cui ci stemmo 
tranquille e raccolte inflno a che fu finito i l passaggi® 
che ho detto, i l che andó fino alia Trasflgurazione. In 
quel di fu celebrata la prima messa nella riostra chiesa 
con molta solennitá e concorso grande di popólo. Predicó 
un padre della Compagnia di Gesü, perché i l vescovo, i l 
quale non perde né un di, né un' ora senza lavorare, giá 
era partito per continuar i l corso delle sue visite pasto-
ral i nelle campagne, avvegnaché non istesse bene in sa-
lute e avesse perduto allora appunto la vista da un oc-
chio. Questo caso m'accoró grandemente: non poteva 
pensare senza profondo dolore che un vescovo i l quale 
si consecrava cosi al servizio del Signore, fosse minac-
ciato di perder la vista. Sonó questi secreti giudizi di 
Dio che a noi non ispetta d' investigare. Se ha sotto-
messo i l suo servo a tal prova, fu certo per aumentare 
i suoi meriti, con dargli occasione si bella di conformarsi 
alia sua adorabile volontá. L a sua sommissione al buon 
placare di Dio fu perfetta; continuó a darsi alie sue oc-
cupazioni ordinario eolio stesso ardore che prima. M i ha 
detto che piü non 1' avea mosso la perdita di quell' oc-
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chio, che se quelFaccidente fosse accaduto a un altro; e 
che, se fosse colpito da cecitá completa, non se ne afflig-
gerebbe: libero allora da ogni altra occupazione, si r i -
tirerebbe in qualche romitorio, per attendervi únicamente 
a servir Dio. Avea egli sempre avuto una particolar in -
clinazione per tal genere di vi ta: prima d'esser vescovo, 
me ne ave va parlato a piü riprese; v i fu. anzi volta in 
cui credetti che stava per abbandonar tutto a fine di r i -
tirarsi nella solítudine. Mal pote va io rendermi del suo 
avviso: vedendo i gran servizi che poteva prestare alia 
Chiesa, io desiderava che fosse elévate alia dignitá che 
oggi possiede. Ció nondimeno, i l giorno che fu nominato 
vescovo, la nuova che me ne mandó tostó mi fe' provare 
un gran turbamento: parevami di vederlo sotto un gra-
vissimo peso, e, non mi potendo raccogliere, né darmi pace, 
me ne andai in coro a raccomandarlo a Nostro Signore, 
e sua divina Maestá resé tostó la quiete al mió spirito, 
dicendomi che « sarebbe tornato di suo gran servizio » . 
Col mal dell' occhio che ha, e alcuni altr i molto penosi, e 
col tanto faticare che fa continuamente, digiuna quattro 
volte la settimana, e pratica molte penitenze. Ben povero 
é i l suo mangiare. F a a piedi le visite della sua diócesi: 
ció non piace a' suoi famigliari, che piü d' una volta se 
ne son meco lagnati. Conviene che sian essi di gran 
buena vita, o non han da stare in casa sua. Poco si fida 
che negozi gravi passin per le mani di vicarii , anzi credo 
di chicchessia, ma vuol che passino per le sue. I due 
primi anni del suo episcopato, ebbe le piü arrabbiate per-
secuzioni, e io non poteva intendere come lo accusassero 
cosi falsamente, sapendo quanto in materia di giustizia 
sia egli integro e retto. Quella tempesta é finita: m a l -
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grado tutto i l male che i suoí nemici han detto di lui 
alia corte, ove avean pensato di poterlo perderé, la sua 
vi r tü ha trionfato di tutto. L a sua vita esemplare é tal­
mente nota in tutta la diócesi, che hanno omai poca 
forza; ed egli ha sopportato tutto con ammirabil pazienza, 
e finalmente con colmar di benefizii chi g l i avea fatto 
piü male ha confuso i suoi persecutori. Finiró con que-
sto tratto che compendia tutto: per molto che abbia da 
fare, non lascia raai di trovar tempo per l'orazione l . 

P a r r á per ventura che mi sia lasciata trasportare o l -
tre i l dovere a dir di questo santo, e pur ne ho detto 
assai poco. V a r r á questo tanto a lar conoscere quale ab­
bia avuto principal fautore i l monastero della santis-
sima Tr in i tá di Soria. Tal racconto, se non é necessario 
per le presenti, sará di consolazione a quelle che vi ver-
ranno a vivero, e vedranno come nulla si sia perduto 
delle memorie che gl i si riferiscono. A tal santo prelato 
noi andiam debitrici della nostra chiesa; non ci assegnó 
rendita, é vero, ma egli fu che persuase donna Beatrice 
de Beaumont e Navarra a dotare i l monastero. Questa 

i Alfonso Velasquez nel 1383 fu traslocato, per ragion de' suoi me-
riti, dalla sede vescovile di Osma alia arcivéscovile di Compostella. Ma, 
relta alcun tempo quella chiesa, rappresento al re Filippo II come né 
la coscienza di lui né la propria potessero essere in sicurezza, se lo lasciava 
al governo d'una diócesi che non poteva amministrare come doveva per 
ragione delle gravi sue infermitá. II re ebbe gran difficoltá a accettare la 
sua dimissione e nol fe' da ultimo se non a patto che il santo arcive-
scovo gli proporrebbe due soggetti capaci di succedergli, e tra'quali po-
tesse scegliere per tal carica. II monarca voleva al tempo stesso asse-
gnargli 12̂ 000 ducati di pensione, con gran diííicoltá ne accettó 6,000. Si 
ritiró a Talayera, ove finí santamente i suoi giorni nel 1387. II suo corpo 
fu pórtalo a Tudeia de Duero, donde egli era nativo. 
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virtuosa dama é, come giá V ho detto, d' una eminente 
pietá e mena una vita penitentissima. 

Preso che noi avemmo possesso della chiesa, e finito 
che fu quanto era necessario per la clausura, io mi vidi 
obbligata di riprender tostó la via di san Giuseppe d 'Avi la . 
Me ne partii dunque tostó, benché i l caldo fosse grande 
e le vie molto cattive per viaggiare co' carri. Non voll i 
prender meco in quel viaggio che la mia compagna, e 
un sacerdote chiamato Ribera che aveva una prebenda 
nella chiesa di Palenza, e era venuto con noi fino a So­
ria ove alcuni affari i l chiamavano. II padre Nicoló di 
Gesü Maria ci aveva lasciate appena che i l contratto della 
fondazione era stato stipulato, perché v'era molto bisogno 
di lu i altrove. II sacerdote che ho testé nominato c'era 
stato utilissimo nella costruzione del passaggio che avevam 
fatto fare per andaré in chiesa, e in altre cose assai. Sia 
durante i l primo viaggio, sia durante i l suo soggiorno 
in Soria, egli prese per noi tanto aífetto che siamo in 
obbligo di porlo riel nevero de' nostri benefattori, e di 
raccomandarlo caídamente a Dio. Un compagno di viag­
gio qual egli mi bastava, tanto é diligente a provvedere 
a tutto; d 'al tra parte, non mai mi trovo meglio nei viaggi 
che quando ho manco strepito d'accompagnamento. Ben 
pagai nel ritorno i l diletto che aveva provato nell ' andata. 
Imperocché, quantunque i l nostro conduttore sapesse la 
strada per andar a Segovia, non sapeva pero quella 
de' carr i ; onde ci menava per luoghi in cui fu bisogno 
molte volte smontare e camminare a piedi, e talora ci 
fe' traversar passi ne' quali i l nostro carro restava come 
sospeso in aria su profondi precipizii. Se pigliavam guide, 
ci conducevano fin dove sapevano che la strada era buo-
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na; e, poco prima che si venisse a qualche mal passo, 
ci lasciavano, dicendo d' aver che fare. II caldo ci diede 
assai a soffrire. Ignorando noi dove fosser gl i alberghi, 
prima di t r ó v a m e uno, bisognava spesso camminar lun -
ghe ore sotto gl i ardori del solé, e correré spesse volte 
pericolo di veder rovesciarsi i nostri carri. Né é ancor 
tutto: a seconda delle indicazíoni che ci eran date, noi 
prendevamo una strada; ma bentosto, al vedere come 
eravam fuor di via, forza ci era di tornar indietro. Tante 
fatiche e noie spiacevanmi soprattutto a cagione del buon 
Ribera. Quant' a lui , non ne mostrava pena alcuna. lo 
ne era altamente ammirata, e non rifiniva di dar lode a 
Dio benedetto, a l vedere, coll ' esempio di quel dabben 
sacerdote, come, allorché la virtü. ha gettato profonde ra-
dici in un' anima, questa esce vittoriosa dalle occasioni piü 
ardue. 'Piacque tuttavia al Signore di cavarci da quelle 
pessime strade; io ne lo ringrazio dal profondo deH'anima.. 

Arrivammo a l monastero di san Giuseppe di Segovia 
la vigilia di san Bartolomeo. Le nostre suore ci stavano 
aspettando con impazienza, ed erano in non poca solle-
citudine peí ritardo che a cagione delle cattive vie fu 
lungo. Senza fine furono le carezze che quelle suore ci 
fecero; cosi tratta sempre Iddio meco: mai non mi fa 
soffrire qualcosa, che tostó non me ne ricompensi. lo mi 
riposai lá piü d' otto giorni. L a fondazione di Soria erasi 
fatta con tanta agevolezza e soavitá, ch' io giá piü non 
aveva per nulla le piccole prove del viaggio. Ritornai 
soddisfatta, perché mi pare esser quello un paese in cui 
per misericordia di Dio sia per tornare d' uti l i tá grande 
che v i si trovi quel monastero, come giá si comincia a 
vedere. E sia E g l i maiserapre lodato e benedetto per 
tutti i secoli dei secoli. Amen. 



ILLÜSTRAZIONI 

A . Soria. — Numansia, ci t tá dell ' Iberia nel paese degli 
Arévaci presso le fon ti del Duero, formava da sé nnll ' era roma­
na un piccolo stato. Ricche miniero d' argento, ferro e sale, e 
largo comraercio di lañe la rendevano floridissima. Essa fu 
come i l centro della resistenza che fe'la Spagna ai Romani, du­
rante la quarta serie di guerro ch' essi diressero contro quel 
paese, L ' anno 137 avanti Cristo, i Numantini imposero al 
consolé Maneino un vergognoso trattato che Roma s' affretto 
di violare. Finalmente, 1' anno 134, Scipione Emiliano fu in-
caricato della guerra contro i Numantini, e Panno 133 la fini 
colla presa di Numanzia, i cui abi íant i s' eran quasi tutti uc-
cisi fra loro, dopo a ver bruciato in un gran rogo sulla piazza 
maggiore le lor ricchezzo. 

I vincitori costruasero nelle vicinanze una novella ci t tá che 
fu detta Numanüa nova. Essa é l'odierna Soria. Sta sulle rive 
del Duero, a 207 chilometri a maestro da Madrid, É oggi la 
metrópoli della intendenza che porta i l suo nomo e trovas 
compresa tra quelle di Burgos , di Saragozza, di Cuenca, d 
Ouadalaxara, di Segovia e di Navarra , ed ha 120 chilometr 
su 130, e 225,000 abi taní i , 

B . Donna Beatrice de Beaumont e Navarra. — « Bea-
trice, COSÍ i l Bouix , nata a Pamplona, era figlia di Bon Fran­
cesco de Beaumont, capitano genérale dalle guardie dell ' im-
peratore. E r a andata sposa in Soria a don Giovanni de Vin-
cuessa] e, questi essendo morto, volle consecrar a Dio le so-
stanze che possedeva. Impiego in buone opere cinquanta mila 

Opere di S Teresa - Vol II. 55 
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ducati. A lcun i anni dopo aver íbndato i l monastero di Soria, 
contr ibuí a fondar quello di Pamplona. 

Nostro Signore, per ricornpensarla di tali e tante altre 
buone opere, la chiam5 alia vita religiosa, e le fe' la grazia 
d' essere amrnessa tra le figlie di Nostra Signora del Carmelo. 

Prese i l sacro velo nel monastero di Pamplona, e, dopo 
aver vissuto tra le figlinole di santa Teresa con somma edi-
ficazione, morí l'anno 1602, piena d'anni e di meriti, lasciando 
dué monasteri fondati dalla sua pia liberalitá 1 ». 

C. Padre Nicolo Doria. — Questo insigne religioso, a cui 
tanto deve i l Carmelo riformato, nacque in Genova l1 anno 
1539. Fece i suoi studi con gran lode, parte in patria, e parte 
in Ispagna. Dopo i gran servizii resi a quella nazione da A n ­
drea, da GHannettino e da vari i altri Doria, quella famiglia 
doveva avere in Ispagna grandi aderenze e possedimenti. Fatto 
sacerdote, rassesto, solerte amministratore che era, le sostanze 
disordinate e quasi perdute dell ' arcivescovo di Siviglia Cr i -
stoforo de Eojas 2. Trattava spesso frattanto le cose dell'aniraa 
sua col l ' italiano padre Mariano d i san Benedetto, e con santa 
Teresa stessa, mostrando di voler entrare in qualche religione. 
L a santa, presa mirabilmente alia sua pietá e prudenza, fe'gran 
pregbiere a Dio perché lo concedesse alia sua riforma; ed egli 
ne prese 1' abito i n Sivigl ia i l 24 marzo 1577. Eretta che fu 
quella in ordine sepára te , i l Doria ne fu fatto i l primo vicario 
genérale 1' anno 1588. U n suo fratello per nome Orazio, ca­
nónico a Sivigl ia , aiuto molto la separazione dei due ordíni 
anche con avanzar grosse somme. Che stima la beata madre fa-
cesse del padre Nicolo appare sia da questo tratto, sia da va­
rié sue lettere e segnatameute da quella del 7 aprile 1577, in 

1 YEP&SJ Vida, virtudes y milagros de la bienaventurada virgen Teresa 
de Jesús, libr. III, cap. 32. 

2 Pronuncia: Rokhas. 
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cui si rallegra del suo ingresso nell ' ordine colla priora di 

Siviglia 1. 

D . Caüarina di Cristo. —- F u questa la pr ima superiora 
del monastero di Soria. Come tale merita essa qui almeno un 
breve ricordo. Eecone alcune contezze raccolte dal Bouix . 

» Ebbe i natali, dice egli, in una piccola cit tá della Vecchia 
Casfciglia, chiamata Madrigal, da nobili e religiosissimi parenti. II 
padre suo chiamavasi Cristoforo de Balsameda 2, ed era pá­
rente di santa Teresa. II nome della sua madre era Giovanna 
de Bustamante e san Martino. 

F i n dalla culla, fu prevenuta dalle benedizioni del Signore. 
A U ' e tá d i dieei anni, consaerossi a L u i col voto di vergin i tá . 
Da quel tratto in poi, condusse penitentissima vita. II suo di-
giuno fu per cosí diré continuo; dormiva sulla nuda t é r r a , o 
sopra una tavola, e, mercé varii strumenti di penitenza, cro-
cifiggeva 1' innocente suo corpo. M a i l celeste suo Sposo la 
ricompensava di tali auster i tá con le delizie onde inondavale 
1'anima. L e diede una tai attrattiva per l 'orarione, che v i pas-
sava spesso le intere notti, e, a fin di potar consacrare mag-
gior tempo a tali santi colloquii col cielo, essa giunse, come la 
venerabil Cattarina de Cardona, a ridurre ad una sola ora i l 
sonno che prendeva. 

Contemplando le pisghe del Salvatore, sentí accendersi in 
lei i l desiderio piü ardente di lavorare alia salute dell 'anime. 
Epperó curava essa i poveri e i raalati con carita tutta ma­
terna, affin di guadagnarli a Dio. L a peste essendo scoppiata 
a Madrigal, Cattarina ne affronto tutti i pericoli, e voló al 
soccorso de' miseri assaliti dal flagello. Venerata qual era da 
tutta la cittá per la sant i tá della sua vita veniva ricevuta per-

1 Lett. CXLVIII . ediz. de Lafuente, tom. IT, pagg. 137-38. 
2 Pronuncia : Talsaméda. 
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tutto come un angelo del cielo. L e sue parole ridestavano la 
fede dei malati e de' raoribondi, l i consolava, e lor faceva ac-
cettar i patimenfci, la morte stessa con cristiana rassegnadone. 
Eisaputo che una povera appestata era stata sbandita dalla 
cittá, e che, ritiratasi in un giardino, era presso a render l 'a-
nima per mancanza d' ogni soccorso, tostó la generosa ver-
gine volando a quella sventurata, scavalco le mura del giar­
dino per andarla a cercare, l a trovo, la consolo, le fe' ani­
mo, bendo le sue piaghe e giunse a guarirla miracolosamente. 

Catfcarina aveva una sorella maggiore chiamata Maria, che 
1' aveva sorretta e inanimata sempre colle parole e con g l i 
esempi. Maria de Balsameda, che cosi si chiamava, s'era pur 
essa, fin da'suoi piú teneri anni, eonsacrata a Nosíro Signore; co­
me Cattarina, essa vedera ne' poveri la persona stessa di Gesú 
Cr is to ; e nel tempo della detta peste spiego al par della so­
rella una carita inesauribile e un eroico coraggio. Maria non 
tardo a rieevere i l premio delle sue fatiche: mori santamente 
nelle braccia della sua sorella, portandosi in cielo insíeme col 
giglio dell ' innocenza, la palma del martirio della carita. 

Giá, alcuni anni prima. Dio aveva a sé chiamato i l padre 
e la madre di queste due generosissime vergini. Libera da 
ogni légame, Cattarina obbedi alia voce di Nostro Signore che 
la chiamava al Carmelo; santa Teresa le ne apri le porte a 
Medina del Campo, i l 6 ottobre 1571. F i n dal primo colloquio 
che ebbe con l e í , la santa ne concepi la piü alta opinione, e le 
serbo tutta la sua vita l'affezione piu teñera . 

Cattarina di Cristo, cosi era detta in religione, oltre í voti 
ordinarii, ne fe' tre particolari: di mai non replicare ad alcun 
comando: di mai non demandare alean sollievo per la propria 
persona: di mai non iseusarsi, qualunque cosa fossele apposta-

Santa Teresa la fece venire da Medina del Campo per meí -
terla a capo del monastoro di Soria. II padre provinciale v i 
si oppose dapprima, dicendo che non sapeva scrivere, e non 
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aveva esperienza peí governo; ma l a santa, ispirata dallo spi-
rito di Dio, risposegli: « Non dica questo, padre: Cattarina 
di Cristo sa molió amar Dio, ed é una gran santa: tanto le 
bastera per sapere ben reggere ». 

Dopo aver esercitato santamente la carica di priora per due 
anni nel monastero di Soria, ando a fondar quello di Pam­
plona, cui essa governo per quattr' anni e mezzo. Nel 1588, 
fondo qtftllo di Barcellona. Dapper tu t ío essa impresse profon-
damente nel cuore delle sue figliuole lo spirito della santa fon-
datrice. 

Iddio la venne preparando con molte infermitá e doloro^ 
sissimi patimenti all 'altimo sao passaggio. L 'annunzio della sua 
raorte la fa tripudiar d'allegrezza in mezzo a 'suoi dolori. Rice-
vuti con seráfico fervore gl i ultimi sacramenti della Chiesa, resé 
dolcemente 1' anima a Dio, pronunziando i l nome di Q-esü, i l 
di 3 febbraio dell 'anno 1594. E ra i n etá d' anni quarantanove, e 
ne avea passati ventidue nel Carmelo. A l momento medesimo 
che la ben avventurata Cattarina era spiráia, i l venerabile padre 
Domenico di Gesú María , suo confessore, fe'intonare UTe Deum, 
perché avea veduto Nostro Signore, la santissima Vergine, san 
GHuseppe, san Griovanni Evangelista, santa Teresa e altri beati 
abitatori del cielo venire a ricevere la sua anima e condurla 
in paradiso, senza pur passare peí purgatorio. 

II corpo di Cattarina rimase flessibile; i l sorriso era d i ­
pinto su' suoi lineamenti; splendeva d'una dolce luce, e span-
deva un celeste profumo. Tutta la cittá di Barcellona fu spet-
tatrice della gloria di cui Dio coronava la spoglia mortale 
della sua ancella, e volle colla magnificenza de' funerali darle 
un ultimo pegno del figliale suo amore. 

Sette mesi dopo la morte della venerabile madre Cattarina, 
fu aperto i l suo deposito; i l legno ne era intieramente fracido, 
tutti g l i abiti della santa vergine erano consumati, ma i l corpo 
fu trovato fresco, vermiglio, flessibile, e ne scorreva, come da 
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quello di santa Teresa, un olio miracoloso del piú soave odore 
che mai. L ' incorruzione di quel corpo fu giuridicamente r i -
conosciuta dall ' autorifcá ecclesiastica di Barcellona; qualche 
tempo dopo, fu t raspór ta te nel monastero delle Carmelitane di 
Pamplona, che fino al giorno d 'oggi son rés ta te in possesso 
di quel santo e glorioso deposito 1 ». 

1 Vedi Annali gen. del Carm., tora. II, libr. VIH. 
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F O N D A Z I O N E D I B U R G O S . 

Da piú di sei anni, alcuni padri della Corapagnia di Gesú facevano istanza 
alia santa perché fondasse un monastero in Burgos. — Nostro Signore le 
rivela che tal fondazione tornera di sua gloria, e le dice d' adoperarvisi 
— A maigrado di complícate infermita, la santa, accompagnata dal padre 
Gradan, si mette in via nel cuor dell'invernó. — Sua pazienza ed eroico 
suo coraggio in mezzo di grandi patimenti e pericoli- — Arrivo a Bur­
gos.— Difficoltá a lungo opposle daU'arcivescovo Cristoforo Vela. - Fede 
iricrollabile della santa. —- Conforlevoli parole di Nostro Signore. — Bel 
carattcre di Cattarina de Tolosa, fondatrice del monastero. — 11 vescovo 
di Palenza prende in mano la causa della santa. — I pii canonici Beynoso 
e Salinas le vengono in aiuto co' loro amici. — Operoso e inteiligente con­
corso del dottor Manso e del licenziato Aguiar. — Da ultimo san Giuseppe 
trionfa di tulto e il di della sua festa, 19 marzo 1582, la nostra santa 
fonda 1'ultimo suo monastero che dedica aquel gran santo e alia gloriosa 
sanf Anna. — Gioia di Teresa e delle sue figliuole. — La solitudine del 
Carmelo, paradiso anlicipato alie veré spose di Gesú Cristo. — Come il 
monastero di san Giuseppe d' Avila passo dalla giurisdizione del vescovo 
a quella dell' ordine. 

( 1S82) 

E , írano piü di sei anni che alcuni religiosi della Com-
pagnia di Gesü, provetti di giá nell ' ordine loro, uomini 
d' eminente dottrina, di vita esemplare e molto innanzi 
nelle vie spirituali, mi dicevano che sarebbe vantaggio-
sissimo peí servizio di Nostro Signore di fondare in Burgos 
un monastero del sacro ordine di Nostra Signora, alle-
gandomene ragioni che movevano me puré a desiderarlo. 
Senonché, le tempeste da cui era assalito i l Carmelo r i -
formato, e altre fondazioni che io era stata obbligata di 
fare, m' avevano costantemente impedito di darmi pen-
siero di quella che m' era chiesta per tale cittá,. lo mi 
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trovava a Vagliadolid l'anno 1580, quando 1' arcívescovo 
di Burgos v i passó * ; veníva dalle Canario delle quali isole 
era stato vescovo, e si recava alia nuova sua sede. L 'occa-
sione mi sembró favorevole: supplicai i l vescovo di P a -
lenza, don Alvaro de Mendoza, di volermi assecondare. Giá 
ho detto quanto questo prelato é affezionato al nostro 
ordine. E g l i é che i l primo ammise sotto la sua g iu r i -
sdizione i l monastero di san Giuseppe d' A v i l a , mentre 
era vescovo di quella cittá. Da quel tempo in poi, sem-
pre ci ha dato prove della sua devozione: ha altrettanto 
a cuore g l ' interessi della nostra religione che i suoi 
proprii; e nulla v 'é che non faccia per noi, specialmente 
quando sonó io che ne lo prego. E g l i m' assicuró dun-
que del suo concorso colla maggior benevolenza, e pro-
misemi d' appoggiar la mia demanda presso V arcive-
scovo di Burgos. Stimavasi egli felice di poterci essere 
ut i le : imperocché, siccome sa che Nostro Signore é fe-
delmente servito in questi monasteri della Vergine, prova 
vivissima gioia, ogniqualvolta ne vede fondare di nuovi. 
L ' arcivescovo, non avendo voluto entrare in Vagliado­
l id , scese in un monastero vicino di Gérolimiti ; i l ve­
scovo di Palenza, che i v i lo aspettava, g l i fe' splendida 
accoglienza e gran festa, e g l i ando poi a dar un cin-
golo, o a compiere non so qual altra ceremonia, che lo 
doveva fare arcivescovo. 2 Nel solenne convito che seguí 
tal funzione gl i domandó in favor mió la licenza di fondare 
un monastero in Burgos. Rispóse, che 1' accorderebbe 
molto volentieri; che, essendo vescovo delle Canarie, 

\ Don Cristoforo Vela. 
2 Fu cioé a imporgli il sacro Pallio, insegna degü arcivescovi. 
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aveva desiderato assai di erigere un monastero di car-
melitane scalze nella sua cittá episcopale; che ne aveva 
visto uno nella sua patria, e ben sapeva con quanta fe-
deltá esse servivano i l Signore ; e aggiunse che mi co-
nosceva particolarmente. II vescovo di Palenza mi par-
tecipó tal risposta, e mi disse che mettessi pur mano 
senz'altro a quella fondazione; non occorrere a ció che 
i l consenso dell'ordinario: or, aver mostrato F arcivescovo 
di gradire assai la cosa, e, non parlando i l concilio di 
TrentO di licenza in iscritto, ma sol di consenso, la ne-
cessaria facoltá si poteva ten ere per data. 

Ho detto nella fondazione di Palenza quanto r ipu -
gnassi allora a farne di nuove, non essendo io peranco ben 
rimessa d' una malattia che era stata giudicata mortale. 
D'ordinario, tuttavia, sentó maggior coraggio quando si 
tratta del servizio di Dio : epperó non saprei diré onde 
mai mi venisse la gran ripugnanza che allor provava. 
Non petrel attribuirne la causa ad ostacoli che presen-
tasse quella fondazione, dacché ne aveva incontrati in 
altre di ben maggiori. Ora ch' io vedo i l gran bene che 
ne é seguito, pensó che i l demonio fosse-la cagione del-
l'abbattimento in cui mi trovava. II perché, Nostro S i ­
gnore che conosce tutta l a estensione della mia miseria, 
mi viene d'ordinario in aiuto con parole e con opere, tutte 
le volte che mi manda a qualche fondazione laboriosa. 
Per quelle che vanno esenti di traversie, ho osservato 
ch' E g l i nulla mi dice. L ' adorabil Signore, vedendo le 
pene che in questa mi aspettavano, s' affrettó di rilevare 
i l mió coraggio; ne sia E g l i serapremai benedetto e lo-
dato. Mentre ch' io tratta va, nel tempo stesso, di questa 
fondazione e di quella di Palenza, E g l i mi disse a ma-
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niera di riprensione: « Che temi tu? Qmando mai t ' ho 
io mancato? lo sonó sempre lo stesso: non lasciar di 
fare queste due fondazioni ». Sarebbe inutile di ripeter 
qui ció che ho detto del coraggio che simili parole m'ispi-
rarono. L a mia fiacchezza disparve istantaneamente, prova 
manifesta ch'essa non proveniva né dalla malattia, né 
dalla vecchiaia; e piü non temetti di por mano a quelle 
due fondazioni a un tempo stesso. M i parve piü a pro­
posito di cominciar da quella di Palenza: la distanza era 
minore, e stavami a cuore di contentare V ottimo vescovo 
di quella c i t tá ; e grazie a tale accomodaraento, evita va 
puré di rendermi, nel cuor dell ' invernó, in un paese si 
freddo qual Burgos. Senonché, durante íl mió soggiorno a 
Palenza, la fondazione di Soria essendomi stata proposta, 
e tutto trovandosi pronto, credetti dover fondar prima 
quel monastero, e poi recarmi a Burgos. II vescovo di 
Palenza giudicó che fosse conveniente d'informare F ar-
civescovo di Burgos del motivo della mia tardanza, e io 
lo supplicai di volersene incaricare. Appena fui io pa 
tita alia volta di Soria, g l i mandó appositamente un 
canónico chiamato Giovanni Alonso. L ' arcivescovo, dopo 
aver conferito con quel canónico, mi scrisse che desiderava 
di tutto cuore la mia venuta. In un' altra lettera al vesco­
vo di Palenza, diceva a questo prelato: « che a lui se ne 
rimetteva per la condotta di tal aífare; ma che, secondo 
la conoscenza che aveva di Burgos, i l consenso della cittá 
era di necessitá assoluta; e peró, fin dal primo mió ar-
rivo, io dovéva adoprarmi per ottenerlo. Del rimanente» 
se l a cittá lo riflutava, essa non torrebbe a lui i l potere 
di darlo. Se poi s' esprimeva cosi, era che essendo stato 
testimonio ad Avi l a delle opposizioni che aveva incon-
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trate e de' disturbi che aveva eccitati la fondazione del 
primo monastero, desiderava preveninli; finalmente., nel 
caso in cui la cittá riíiuterebbe i l suo assenso, bisognava, 
di tutta necessitá, che i l monastero fosse fondato con 
rendite. 
j , * II vescovo di Palenza tenne allora 1' afíare come con-
cfiiuso, e con buon fondamento, dappoiché 1' arcivescovo 
mi avea chiamata a Burgos, e cosi mi fe' diré di partir senza 
indugio. Senonché, io credetti scoprire non so qual man-
canza di fermezza nella condotta di quel prelato. G l i 
scrissi per ringraziarlo del favore che mi faceva, dichia-
randogli nullameno che, secondo me, era meglio fondare 
i l monastero coll'assentimento della cittá che non centro o 
senz'esso, non forse si venisse a romperé i l buon accordo 
che v' era tra quella e i l suo arcivescovo. lo presentiva, 
pare, i l poco appoggio che noi troveremmo in lui , se i l no-
strodisegno incontrava qualche estacólo; e i l buon successo, 
a dir vero, me ne pareva difficile a cagione della diver-
sitá di sentimenti che si manifesta in simili occasioni. 
Scrissi adunque al vescovo di Palenza per pregarlo di 
trovar buono che, l ' invernó essendo tanto avánzate e le 
mié infermitá si grandi, differissi per qualche tempo d'an-
dare in uu paese si freddo. Non gl i parlai tuttavia delle 
mié apprensioni a riguardo dell ' arcivescovo: giá abba-
stanza dolevagli di vedere come, dopo aver dapprima addi-
mostrato tanto buon animo, andasse mettendo innanzi dif-
coltá su difficoltá; d 'al t ra parte, erano amici, e io voleva 
evitare sopra ogni cosa d'occasionare qualche raffredda-
mento tra loro. Onde, essendo io per allora assai lontana 
dal pensiero d'un prossimo viaggio a Burgos, mi rendetti 
da Soria al monastero di san Giuseppe d' Avi la , dove la 
mia presenza era necessaria. 
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Trovavasi nella cittá di Burgos una santa vedova, 
oriunda della provincia di Biscaia, che chiamavasi Cat-
tarina de Tolosa. 1 Che non avrei io a diré se volessi par­
lare delle sue vir tü, della sua orazione, delle grandi sue 
limosine^ della sua car i tá , della squisita giustezza del suo 
spirito, e de'nobili sentimenti del suo cuore! A l tempo 
di cui parlo, erano quattr 'anni, mi pare, ch'essa aveva 
messo due delle sue figlie nel nostro monastero della 
Concezione di Vagliadolid; per due altre, essa aspettava 
che i l monastero di Palenza fosse fondato; e come fu 
aperto, ce le condusse, e le ricevetti io stessa prima 
della mia partenza da quella cittá. Tutte quattro, alie-
vate da madre si cristiana, hanno risposto si bene alia 
lor vocazione che io le riguardo come angeli. Dié loro 
buona dote e ogni altra cosa molto compitamente, com-
pitissima che é essa stessa; e in tutte le cose che fa 
mostra grande liberalitá e splendidezza, e lo puó fare 
perché é ricca. Durante i l mió soggiorno in Palenza, 
tenendo come certa la licenza dell' arcivescovo di B u r ­
gos, pregai quella virtuosa dama di cercarci in quella 
cittá, una casa a pigione, in cui si sarebbe preso pos-
sesso, e di volervi far mettere grate e ruota a mió contó, 
senza passarmi pur per la mente che ella spendesse nulla 
di suo, ma solo avanzasse i l danaro. Desiderava essa tanto 
quella fondazione, che le dispiacque assai che non si fa-
cesse súbito; e pero, mentre che io stava in A v i l a , come 
ho detto, fuor d' ogni pensiero d'aver a trattar allora un 
tal negozio, non restó essa inoperosa. Ben sapendo come la 
fondazione dipendeva dal consenso della cittá, cominció, 

1 A . Donna Caítarina de Tolosa. 
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senza dirmene nulla, a far passi per ottenerla. Aveva 
essa per vicine ed amiche due persone di qualitá, Maria 
Manrique i e Cattarina sua figliaj 1' una e 1' altra gran 
serve di Dio, e animate dal medesimo desiderio che essa 
per la fondazione. Come Maria Manrique avea un figlio 
chiamato don Alfonso de santo Domingo che era reggi-
tore 2, di concertó colla sua flglia, essa F indusse ad ado-
prarsi presso i l consiglio di citta per ottenere i l deside-
rato consenso. Don Alfonso ne conferí con Cattarina de 
Tolosa, e le chiese qual si oíferisse garanzia peí man-
tenimento del monastero, perché, sé non v' era nulla 
d' assicurato, bisognava aspettare un rifiuto. Essa gl i r i ­
spóse che s' obbligava a darci una casa, se non ne aves-
simo una, e di piü a provvedere al nostro sostentamento. 
Si stese una supplica in cui queste condizioni erano 
espresse, ed essa la segnó. Don Alfonso negozió con tanta 
prudenza e sollecitudine la cosa, che ottenne in iscritto da 
tutti i reggitori suoi colleghi i l consenso che domandava, 
e sf affrettó di portarlo a l l ' arcivescovo. Sol dopo aver 
fatti i primi ufficii Cattarina de Tolosa me ne dié av-
viso. lo non presi sul serio ció che essa mi scriveva, 
troppo bene sapendo quante si sogliano sollevar difficoltá 
al trattarsi d' autorizzare un monastero senza rendite, 
d' altra parte poi io non sapeva, e non mi venne pur in 
pensiero ch' ella si fosse cosi generosamente obbligata 
per noi. 

Nullameno, mentre un di dell ' ottava di san Martino 
io raccomandava a Dio tal negozio, mi posi a riflettere 
su quel che v i sarebbe a fare, se i l consenso della cittá 

1 Pronuncia: Manriche. 2 Consigliere municipale. 
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fosse accordato. M i pareva che travagliata che io era da 
mali si complicati a'quali i l freddo di quella stagione era 
grandemente contrario, e giungendo appena dal penoso 
viaggio di Soria, io non potrei intraprenderne un nuovo e 
cosi lungo come quello da A v i l a a Burgos. D'altra parte, 
diceva io a me stessa, quand' anche ne avessi i l corag-
gio, i l padre provinciale non me ne darebbe licenza; 
e poi, 1' affare non presentando difficoltá, la priora di 
Palenza poteva terminarlo tanto bene quant' io. Or ecco 
che stando io in tal pensiero ed essendo ben risoluta di non 
andaré a quella fondazione, Nostro Signore mi disse 
queste proprie parole, dalle quali intesi che i l consenso 
della cittá giá era dato: « Non far caso di questi freddi, 
poiché io sonó i l vero calore: i l demonio fa tutti i suoi 
sforzi per impedir questa fondazione: da parte tua, fa 
tutti i tuoi per farla riuscire; e non lasciare d' andarvi 
in persona, che la tua presenza sará di gran giovamento ». 
Queste parole mi fecero cambiare di sentimento; peroc-
ché, se talor la natura ripugna quando si presenta qual-
che travaglio, mai la mia risoluzione di tutto sofFrire 
per questo gran Dio non é scossa un istante. E pero in 
simili occasioni ho uso di pregarlo che non faccia caso 
di queste repugnanze della mia fiacchezza, ma mi co-
mandi tutto ció che gl i sará in grado, perché, col soc-
corso della sua grazia, non lasceró di fedelmente ese-
guirlo. 

Cadevano allora gran nevi, ma quello che mi faceva 
temer maggiorraente i l viaggio di Burgos era la mia 
poca salute, perché, se fossi stata bene, mi pare che non 
avrei fatto contó alcuno di tutto i l resto. L a poca mia 
sanitá fu per me una quasi continua pena in tutto i l 
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tempo di quella fondazione; quanto si é al freddo, é stato 
tanto poco, almeno quello che ho sentito io, che con ve-
ri tá mi pare non lo sentissi maggiore di quando stava 
in Toledo; e, per tal riguardo, i l Signore é stato mira-
bilmente fedele alia sua parola. 

Pochi di dopo che Eg l i avea degnato cosi parlarmi, 
ricevetti la licenza dalla cittá, con lettere di Cattarina 
de Tolosa e della amica sua Cattarina Manrique. Araen-
due instavano vivamente perché affrettassi la mia andata, 
non forse venisse a sorgere qualche estacólo. Ció che 
spirava loro apprensioni si era che giá da assai tempo i 
carmelitani mitigati, e poco prima i religiosi di san F r a n ­
cesco di Paola e quelli di san Basilio eransi presentati 
a Burgos per ottenere la licenza di stabilirvisi. Essersi 
imbattuti tanti ordini a fondare in un medesimo tempo 
e luogo, era di grande impedimento e di molta conside-
razione; ma dié puré occasione a lodare e ringraziare 
Nostro Signore della gran cari tá di quel luogo, poiché 
raolto di buona voglia la cittá di'ede licenza a tutti, quan-
tunque non si trovasse allora in quella prosperitá che 
soleva. Sempre aveva io udito lodare la cari tá di que'cit-
dini, ma non avrei creduto mai che arrivasse a tanto. A l -
cuni favorivano un ordine, al tr i un altro; ma Tarcivescovo, 
avendo Focchio per tutti agli inconvenienti che ne po-
tevano nascere, v i si opponeva, temendo che i nuovi r e l i ­
giosi non venissero a recar aggravio a que'degli ordini 
mendicanti che giá avevano difficoltá a sussistere. Questi 
ultirai ben possono aver ispirato tal timore al prelato; for-
s'anche, g l i veniva esso da un artifiz o del demonio che 
voleva impediré i l gran bene che numerosi monasteri pro-
ducono ne' luoghi dove i l Signore l i stabilisce, e dove 
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torna egualmente agevole a L u i i l farli sussistere, sieno 
essi in piccolo numero oppure in grande. 

Or per questi rispetti davanmi quelle sante dame tanta 
fretta, ch' io sarei partita, credo, a i r ora stessa, se a l -
cuni negozii che aveva a terminare non mi avessero an­
cor sopratenuta in A v i l a 1: perocché, a l veder quelle 
signore spiegare in favor nostro devozione si operosa, 
mi trovava ancor piü obbligata che esse a non perder 
tempo in una congiuntura tanto importante; e, quantun-
que non potessi dubitare di una felice riuscita, da che No­
stro Signore me ne aveva assicurata, non aveva peraltro 
dimenticato come m i avesse predetto altresi che i l de­
monio farebbe ogni sua possa per attraversar quel disegno. 

1 Santa Teresa era giunta- da Soria in Avíia il S setiembre 1381. 
Nominata che fu fin dal suo arrivo priora di san Giuseppe, ebbe ad oc-
cuparsi durante quattro mesi del bene spirituale e tempérale del mona-
stero. Partí per Burgos a' 2 di gennaio 1582, non conducendo seco per 
allora che la madre Anna di san Bartolomeo, sua fedel compagna, suor 
Teresa di Gesú sua ñipóte, che non era che novizia in Avila, la madre 
Tomasina Battista, e suor Cattarina di Gesú che aveva fatta veuire da Alba. 

Fin dal primo giorno la santa ebbe a soffrire assai, sia perché piovve 
e nevicó molto, sia perché la paralisi alia quale andava soggetta la riprese 
fortemente, accompagnata da infiammazione alia gola. II 4-, giunsero con 
non poca difficoltá a Medina del Campo, e vi rimasero insino al 9, per 
dar tempo alia santa di prender qualche sollievo. 

Gli atti della canonizzazione riferiscono che al suo arrivo in quel 
monaslero, essa risanó miracolosamente la madre Alberta Battista che ne 
era priora e ch' essa trovo inferma d' una gran febbre con dolori a'fian-
chi. La malata non aveva potuto andaré alia porta colle altre a ricevere 
la santa, e questa non vedendola, sali tostó alia infermeria, e le disse 
appressandosele al lelto: « Gesú! figlia mia, come mal siete malata quando 
io arrivo? Alzatevi, perché state bene, e venite in refettorio ti. Teresa la 
locco alio stesso lempo nel luogo del fianco ove sentiva il dolore, e, in 
sull' alto, 1' inferma si levó, e scese a mangiare colle altre. 
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Non poteva imaginare tuttavia da chi e come verrebbe 
la diíñcoltá. Imperocché, per una parte, Cattarina de 
Tolosa m'aveva scritto che teneva casa assicurata per 
prendere i l possesso, ed era quella stessa ch' essa abi-
tava; e, per l 'a l tra parte, la cittá era favorevole e l 'ar-
civescovo contento. Ben si parve in tal contingertza come 
Iddio dá piü speciali lumi a' superiori. Perocché, dopo la 
rivelazione ch'io aveva avuta da Nostro Signore, scrissi al 
padre provinciale per sapere se dovessi fare quel viaggio; 
or, egli l 'approvó, ma mi chiese alio stesso tempo s'io aveva 
in iscritto i l permesso dell ' arcivescovo. lo g l i risposi 
come fossemi stato scritto da Burgos che i l negozio era 
stato trattato di concertó con quel prelato; che la cit tá 

Da Medina del Campo andarono a Vagliadolid, ove la santa essendo r i -
caduta malala, furono obbligate di fermarsi quattro giorni. E piú vi sa-
rebber réstate perché il male continuava, ma i medici avendole avvisate 
che si farebbe piú grave se non partissero al piú presto, partirono tostó 
per paura che non fosse piú possibile di continuare il viaggio. La santa 
prese a Vagliadolid suor Cattarina dell' Assunzione che era figlia di Cat­
tarina de Tolosa, e suor Maria Battista, conversa. Da Vagliadolid recaronsi 
a Palenza, ove il concorso del popólo fu tale che quando si volle sccn-
dere, appena fu possibile d'uscir dal carro. Allorché la pia colonia entro 
nel monastero, le religiose della casa intonavano il Te Deum, secondoché 
s' avea uso di fare in tutti i monasteri dell'ordine in cui andava la santa 
fondatrice. II chiostro era stato adornato, e vi si erano eretti altari per 
addimostrar la gioia che provarono in riceverla. La sua malattia avendola 
ripresa piú vivamente, furono costrettc di rimanere piú d'otto giorni in 
Palenza. II tempo era del resto aspro e la pioggia continua, e ciascuno 
era d' avviso che s'aspettasse per partiré un tempo piú favorevole, a ca-
gione de'gran fanghi da cui i carri avrebbero difficoltá a cavarsi, e delle 
inondazioni che potevano far correré gravi pericoli. 

La santa tolse ancor seco a Palenza suor Agnese della Croce, che fu 
cosí la ottava della piccola colonia che andava a Burgos. RIBERA e YEPES. 
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aveva dato i l suo assenso; ed egli ne era sembrato sod-
disfatto: sicché, per tutto ció, e per la maniera con cui 
egli aveva sempre paríate , pareva non restar luego a 
dubitare sulle sue disposizioni a nosfcro riguardo. 

II padre provinciale volle venir con noi altre a quella 
fondazione, sia perché tornando da predicar l 'Avvento tro-
vavasi avere un po' di libertá, sia perché si proponeva di 
visitare i l monastero di Soria che non avea piü veduto dopo 
ch'era stato fondato; sia inflne perché, giudicando la mia 
vita di qualche utile ancora, e vedendomi vecchia e inferna, 
desiderava, durante un viaggio intrapreso in istagione si 
rigorosa, prender cura della mia sanitá. E fu certo Dio, 
non ne dubito punto, che dispose i l tutto di tal maniera: 
imperocché le strade erano si cattive e le acque si alte^ 
che F assistenza di quel padre e de' suoi compagni ci fu 
necessaria per non isbagliar di via, e per trarre i carri 
dai pantani che s'incontravano ad ogui passo; da Palenza 
a Burgos soprattutto, la via era tale che conveniva es-
sere ben arditi per andar avanti. É vero che Nostro 
Signore mi disse: « Che ben potevamo andaré innanzi; 
non teraessi, perché sarebbe con noi ». Non dissi nulla 
per allora al padre provinciale di tali parole. Me ne 
valsi solamente per consolarmi ne' gran travagli e peri-
coli t ra cui ci vedemmo. M a in nessun luogo i l rischio 
fu maggiormente spaventoso che in un posto presso B u r ­
gos che chiamano i Ponti . L ' acqua v' era si alta che ad 
intervalli essa copriva interamente la strada, e non ne 
lasciava apparire traccia alcuna, ma tutto era acqua, e 
da una parte e dal l 'a l t ra profonda assai. Infine, é gran 
témeri tá l'affrontar quel passaggio, particolarmente con 
carr i ; poiché, per poco che deviassero da una banda o dal-
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1'altra, era finita; ed uno ve n'ebbe in fatti, che fu sul 
punto d'essere inghiottito *. Avevam preso, é vero, ad 
una osteria che si trovava un po'prima una guida che 
conosceva quel passo, ma, lo ripeto, era pericoloso di 
molto. 

Che diró poi degli alloggi? Con istrade cosi cattive, 
non potevamo né arrestarci ove avremmo voluto, né re-
golar la marcia delle nostre giornate. Bene spesso i carri 
s 'afíbndavano si profondamente nel fango che per ca-
varneli bisognava prendere le mulé dell'uno per attaccarle 
all 'altro. I nostri padri dirigevano tutte queste evoluzioni, 
e ne ebbero tanto piü a soífrire che c'imbattemmo ad avere 
certi carrettieri giovani e trascurati. II trovarsi con esso 
noi i l padre provinciale ci fu di gran sollievo; le sue cure 
si estendevano a tutto, ed é di natura si piacevole che non 
pare darsi travaglio di nulla, e cosi le cose piü difficili 

1 11 Ribera racconta cosí le circostanze di tal fatto. a Mentre si sa­
liva una ripida costa, vide la madre il carro il quale portava le sue mo-
nache straboccarsi di maniera che andavano a cader nel fiume, e !a 
costa era tanto erta e difíicile che moita gente non sarcbbe bastata per 
liberarle e ritenere il carro. Vide questo un garzone di queili che me-
navano e dette di mano alia ruota, e ritenne il carro perché non ca-
desse, che pareva impossibile che egli solo il ritenesse, se Iddio non 
avesse voluto liberar le sue ancelle. D Aggiunge il Ribera che da quel punto 
fino al fine del viaggio Teresa volle che il suo carro andasse innanzi per 
esser la prima al pericolo. Si fe' alto per qualche tempo in un' osteria, 
sia per riposarsi, sia per deliberare se con si cattive strade era prudente 
di rimettersi in via. La venerabile madre Anna di san Bartolomeo 1 dice 
ancora che non fu possibile di trovare un letto per la santa cui la feb-
bre non lasciava e che non poteva prender cibo senza dolore a cagione 
d' un mal di gola da cui era allora travagliata. 

1 Vedi la sua Vita scritta da essa medesima. 
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rendeva egli facili e piane. Tuttavia al passo de' Pon t i 
non lasció ancor egli d' aver gran paura, quando si vide 
in mezzo dell ' acqua immensa che allagava le campague, 
senza scoprire i l cainmino che bísognava seguiré, e senza 
aver barca per uscirne. lo stessa, per quanto coraggio mi 
desse la promessa di Nostro Signore, provai un certo 
spavento. Si imagini dopo ció quale doveva esser quello 
delle mié compagne *. Esse erano sette; due dovevano 
ritornar meco, e cinque restare a Burgos; di queste u l ­
time, quattro erano coriste, ed una conversa. 

Non credo aver detto ancora come si chiama ü pa­
dre provinciale: é i l padre Gerolamo Gracian della M a ­
dre di Dio, di cui giá altre volte ho fatto menzione. 
Quanto a me, io face va quel viaggio con un mal di gola 
assai forte che m' avea presa fin dal mió arrivo in Vagl ia -
dolid, e la febbre non mi lasciava, cosicché era in preda a 
vivi dolori. Questo fece ch'io non godessi tanto del gusto 
e degli incontri di questo viaggio. Ta l male mi dura 
ancor oggi, cioé in sul finir di giugno 2, e, se non é piü 

1 11 Ribera riferisce che alia vista di quel gran rischio tutte le re­
ligioso voliero confessarsi, che domandavano a Teresa la benedizione, e 
si posero a recitare il simbolo degli Apostoli. Per rassicurarle la santa lor 
disse: « Coraggio, figlie mié, qual piü bella sorte potete voi desiderare 
che di dar qui, se bisogna, la vita per Gesü Cristo, e d' esser martiri 
per suo amore? Lasciate, ch' io voglio passar la prima, e se mai affogo, 
non ándate piú oltre, e ritornate, ve ne scongiuro, all'osteria da cui siam 
partite. » Nel pronunziar tali parole la santa pareva piú irrigidita che mai 
dalla paralisi, ma il suo coraggio elevándola al disopra di tutti i patimenti, 
passó la prima e rassicuró le altre. S' arrestarono indi a poco in una 
térra in cui udirono messa; la santa si comunicó, e tostó le si cominció 
a scioglier la lingua, e si sentí meglio, ma la febbre non la lasciava n. RI­
BERA, libr. I I I , cap. 13. 

2 Si vede da queste parole che cominció a scrivere quest' ultimo 
capitolo delle sue Fondazioni tre mesi innanzi la sua morte. 
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si violento, non lascia pero d' essere ancora penoso assai. 
Tutte l 'altre andavano líete e contente, perché, passato 
i l pericolo, era uno spasso 11 pa r í ame . Gran cosa é 11 
patire per obbedienza, massimamente per chl l'esercita 
si di continuo come le monache nostre. 

Dopo adunque un si cattivo cammino e dopo aver tra-
versate le acque che s' incontrano prima d' entrare a 
Burgos, arrivammo inflne a buou porto in quella cittá,. 
E r a un venerdi, 11 giorno susseguente alia Conversione 
di san Paolo, cioé i l 26 di gennalo. II padre provinciale 
volle che prima d' ogni altra cosa andassimo a visitare 
11 santo Crocefisso 1 venerato In quella cíttá, per racco-
mandargll 11 negozio e per aspettar lá 1'entrar della 
notte, essendo ancora di alto. L ' intenzion sua era di far 
la fondazione al piü presto possibile. Aveva pór ta te meco 
varíe lettere tanto del canónico Salinas che ci servi a 
Burgos con egual devozione che a Palenza, quanto d 'a l -
tre persone di qualitá che scrlvevano a' lor parenti ed 
amici per pregarli con ogni calore a p r e s t a r á 11 loro 
concorso. Né essi mancaron di farlo, perocché súbito 11 
giorno dopo vennero tutti a vedermi. I membri del con-
siglio di cittá vennero pur essi, e mí dissero che non 
erano punto pentít i della parola data, ma rallegravansl 
anzi grandemente del mió arrivo, e vedessi in che mi 
potessero favorire. Come, se nol avevam temuto opposl-
zlone, era stato solo da parte di questi ultimi, le dispo-
sizioni favorevoli che ci mostrarono ci fecero tenere tutto 
11 negozio per fatto. Se non fossimo giunti a casa della 

1 É il celebre u Santo Cristo H di Burgos, che vi si venera nella chiesa 
dci religiosi Agostiniani. 
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buona Cattarina de Tolosa con una dírot ta pioggia, era 
nosfcra intenzione di dar avviso del nostro arrivo prima 
che a niun altro a l l ' arcivescovo, per domandargli anche 
la licenza di far dir tostó messa, come é uso mió in quasi 
tutte le fondazioni; ma, a cagion della pioggia batiente, 
credemmo dover differire. 

Riposammo quella notte agiatamente per le mille cure di 
quella santa donna, ma costó a me assai caro, perché avendo 
gran fuoco in camera per asciugarmi dall'umido, quello^ 
quantunque fosse in camino, mi fece tanto male, che i l di se-
guente non poteva alzar la testa, e mi toccó parlar di letto 
a quelli che mi vennero a far visita, a traverso una flne-
stra ingraticolata alia quale avevam posto un velo. M i 
riusciva ció d'assai pena, ma quello era tal di, ch'io non 
poteva dispensarmi di trattare gl i affari nostri. Súbito la 
mattina per tempo ando i l padre provinciale dall' arci­
vescovo a domandargli la benedizione. No i supponevamo 
che piü non ci fosse altro da fare, ma ci trovammo ben 
ingannate. Quel prelato si mostró tanto malcontento 
che noi fossimo venute a Burgos, senza i l suo permesso, 
come se non ce l'avesse dato, e mai non avesse udi-
to parlare della nostra fondazione, e peró si dié a vedere 
al padre provinciale disgustatissimo di me. Ben confessó 
avermi egli ordinato di fare quel viaggio, ma aggiunse 
aver inteso ch' io andassi solo per trattare i l negozio, 
e non mai con tante monache. Dio liberi dal dispiacere 
che provó quando lo seppe. II padre provinciale g l i r i ­
spóse: « aver noi creduto che giá piü non rimanesse a fare 
pratiche di sorta, e non si trattasse piü che di por mano 
alia fondazione, da che, secondo ch' egli aveva richiesto, 
avevamo ottenuto i l consenso della cittá. Per altra parte, 
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non esserci noi messi in via che giusta i l parere del ve-
scovo di Palenza: imperocché, avendolo io in te r rógate 
se saria stato bene ch' io fossi andata a Burgos senza 
darne avviso prima a sua signoria, m' aveva risposto che 
non occorreva altro, stante i l desiderio che aveva aper-
tamente mostrato di un nostro monastero ». Tutto ció 
giovó poco; e ben é certo che, se Dio, i l quale voleva 
quella fondazione, non avesse permesso tal condoíta da 
parte nestra, quella non si sarebbe mai fatta, perché, come 
i l prelato medesimo disse poi dopo, se gliel avessimo fatto 
sapere, ci avrebbe detto senza piü di non andaré . L ' u l ­
tima sua parola al provinciale fu « che, non avendo noi 
entrata e casa propria, non isperassimo a patto veruno 
d'ottener licenza; che del resto, ben ce ne potevamo r i -
tornare ». Certo belle eran le strade e favorevole la 
stagione! Oh! che é vero, o Signor mió, che quand'altri 
V i rende un servizio, V o i nel ripagate tostó con qualche 
buena tribolazione! Ed oh! quanto questa ricompensa 
tornerebbe cara e preziosa alie anime che voracemente 
V i amano, se esse ne conoscessero súbito Tinestimabil 
valore! ma allora non avremmo noi voluto sapere d'un 
tal guadagno. C i pareva impossibile di conformarci ai 
voleri dell ' arcivescovo; perocché, pur esigendo che aves-
simo dotazione e casa nostra, egli ci vietava poi di pren­
dere fondi sulle doti che porterebbero le monacande. Or, 
questo era impraticabile, visti soprattutto i tempi d'adesso. 
A tutti pár tante sembrava affar disperato, ma non a me, 
perché, in mezzo a tutte codeste impossibilitá, conservai 
sempre una incrollabil confidenza che tutto questo era per 
i l meglio, ch' erano intoppi co' quali i l demonio cercava 
attraversare quella buon'opera, e che non mancherebbe 
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Iddio di farla riuscire. Come i l provinciale non s' era 
turbato punto di quella risposta, me la riferi con lietü 
viso, e Dio COSÍ dispose per risparmiarmi i l rimprovero 
che mi avrebbe potuto fare di non essermi attenuta al 
suo consiglio, chiedendo per iscritto i l permesso a l l ' ar-
civescovo. 

Alcuni de'parenti del canónico Salinas e de* suoi amici, 
ai quali, come giá dissi, egli aveva scritto, informati di 
quanto seguiva, vennero immantinente da me: essi furon 
d' avviso che bisognava chiedere al l ' arcivescovo la licenza 
di farci dir messa in casa, primieramente perché non po-
tevamo, salva la decenza e la sanitá, andaré , cosi scalze, per 
vie tanto piene di fanghi; in secondo luogo, perché v i era 
nel fabbricato che ci serviva di stanza una gran sala conve-
nientissima all'uopo, come quella che avea ser vito di chiesa 
ai padri della Compagnia di Gesü per piü di dieci anni nei 
primi tempi che eran venuti a Burgos. Parevaci anzi, 
stando le cose in tali condizioni, che la presa di possesso 
potesse avere luogo benissimo in quella casa, salvo a cóm­
prame poi un' altra peí monastero. Invano due canonici 
presentarono questa supplica a l l ' arcivescovo: mai non 
volle accondiscendere. Tutto ció che si poté ottenere da 
l u i fu, che, quando avessimo rendita assicurata, consen-
tirebbe all'erezione del monastero, quantunque non aves-
simo peranco casa propria, ma noi dovevamo obbligarci 
a comperarne una, e a dar di ció cauzione. Trovammo 
súbito chi ci a iu tó: poiché, in conseguenza di tal risposta, 
g l i amici del canónico Salinas s'offrirono a far per noi 
sicurtá, e Cattarina de Tolosa ad assegnarci una rendita. 

P iü di tre mesi trascorsero in simili trattati. In tal 
tempo non udivam messa se non le feste molto per 
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tempo ed io era travagliata da una gran febbre che 
non mi lasciava. M a nulla dimenticava Cattarina de To-
losa per addolcire i miei patimenti; essa prodigavami le 
piü tenere cure; e per lo spazio d'un mese si mostró cosi 
felice di mantenerci tutte in casa sua, che sarebbesi detto 
esser ella madre di ciascuna di noi. II padre provinciale 
ed i suoi compagni alloggiavano in casa d' un suo amico, 
antico suo collega di studio in teología, chiamato i l dot-
tor Manso, che era canónico teólogo della cattedrale. 2 

1 « In mezzo a queste difíicoltá, aggiunge ii Bouix, la pazienza della 
santa era sempre la stessa. Ebbe occasione di mostrarla d' una maniera 
particolare in due casi. Essendo uscita un giorno per udir messa, nel farsi 
a passare un rigagnolo, aveva prégalo una donna che trovavasi la di 
darlene agio, quando quella, togliendola per una persona comune, la re-
spinse villanamente trattandola d'ipocrita, e la getto nel fango. Le compagne 
della santa essendosi mostrate indegnate, u Lasciate lasciate questa donna, 
disse loro, ha indovinato con chi parla, e quel che ha detto é giustis-
simo t i . ün altro giorno, trovandosi inginocchiata in chiesa, alcuni uo-
mini vollero passare peí luogo ov'essa era: vedendo che non si moveva 
abbastanza presto del suo luogo, e che essa parea mal vestila, la re-
spinsero col piede e la fecero cadere. La santa non se ne commosse punto, 
e quando la madre Anna di san Bartolomeo s' avanzó per aiutarla a rial-
zarsi, fu tutta stupita di vederla lieta e contenta di ció che le era av-
venuto w. 

2 II Pietro Manso, scrive il Bouix, nato a Val de Canas, nel vesco-
vato di Calahorra, era della famiglia de' Manso e Zuniga di quel luogo. 
Sludió teología in Alcalá col padre Gradan, fu canónico di Salamanca, 
poi di Burgos, e infine, com' egli ha deposlo avcrgli la santa predetto, 
vescovo di Calahorra. Confessó la beata madre a Burgos, quando il padre 
Gradan ne fu partito Ne face va si gran caso, che diceva amar meglio 
discuter con lei qualche punto di dottrina che non co' piú dotli teo-
logi. Depose ancora ch' essa ripreselo un giorno d' aver lasciato 1' ora-
zioae, dicendogli: u Che disgrazia! Bisogna riprenderla, quand'anche tutto 
1'inferno vi si opponesse M. Abbiamo una lettera della sania al dottor 
Manso n. 
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II padre provincíale stava assai disgústate di tanto r i -
tardo, e non sapeva tuttavia risolversi a lasciarci. 

Concertato adunque quanto riguardava la cauzione e 
l 'entrata, F arcivescovo ci r imandó i l suo vicario gene-
rale per terminare i l negozio. Ma non lasció i l demonio di 
suscitar nuovi ostacoli. Imperocché, quando giá, a modo 
nostro di vedere, piü non v i poteva essere difficoltá di ser­
ta, questo vicario genérale ci mandó una memoria, in cui 
ci diceva che non si cenchiuderebbe nulla, se prima non 
avessimo cemprata una casa, che non voleva piü 1'ar­
civescovo che fondassime in quella dove stavamo, perché 
era umida e v' era gran rumore in quella strada; ci 
faceva ancora non so quali difficoltá interno alia ren-
dita che seconde lui non era abbastanza ben assicurata, 
ed allegava altre cose di simil genere. Sariasi detto in 
veri tá che allora solamente si cominciava a trattar quel 
negozio, benché giá da piü di due mesi si stava d i -
battendo. 

Grande fu la sorpresa del padre previnciale e di nei 
tutte a l l ' udire quanto si esigeva: perché a trovare e 
comprare un site preprio ad un menastere, giá si sa che 
tempo ci vuele. Ineltre, egli non poteva reggere al pen-
siere di vederci piü a lungo obbligate a uscir di casa 
per andar a udir messa, perché, quantunque la chiesa 
fosse vicina, e la udissime da una cappella senza che nes-
sune ci vedesse, la cosa, andando cosí in lungo, era a 
sua riverenza ed a nei di grandissima pena. 

Da quel punto, a quanto io credo, fu d' avviso di 
farci venir via da Burgos. Ma, come aveva io presente 
alio spirite 1'ordine datomi da Nostro Signore di non 
risparraiar cura alcuna per far riuscire quella fondazione, 
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era tanto sicura che si farebbe, che non poteva consen­
tiré a tornarmene, e mi sentiva per cosi diré insensibile 
a tutte quelle contraddizioni. L a sola mia pena era quella 
che provava i l padre provinciale, e dolevami forte che 
fosse venuto con noi altre: non sapeva io allora i grandi 
servigi che prestar ci dovevano i suoi amici e che qui 
appresso diró. lo condivideva la grande afflizione in cui 
erano immerse le mié compagne, ma molto piü ancora 
sentia la pena del padre provinciale. Or, un di, mentre 
non istava in orazione, Nostro Signore mi indirizzó que-
ste parole: « Or, Teresa, tien forte ». Animata da que-
sto avviso, esortai con piü animo e sicurezza i l padre 
provinciale a par t i ré , per a n d a r é - a predicar la quaresima 
nella cittá dove era aspettato; e Nostro Signore i l d i ­
spose senza dubbio interiormente a conformarsi al mió 
parere. 

P r ima di partirsi da Burgos, ci fe' daré, per mezzo 
de'suoi amici, un alloggio nell ' ospedale della Concezione: 
lá almeno avevarao i l santissimo Sacramento e la messa 
ogni giorno. F u questa per lu i non piccola consolazione, 
ma poco non gli costó i l procurarci un tale vantaggio. 
Perocché una vedova che aveva preso in. affitto un buon 
alloggio in quell' ospedale, non ce lo volle prestare, seb-
bene non 1' avesse da occupare che tra sei mesi, e fu 
anzi dolentissima che ci fossero state date alcune stan-
ze sotto i l tetto, una delle quali comunicava con det-
to suo quartiere. Essa non si contentó d' aver chiuso 
quel passaggio a chiave, ma fe' porre internamente delle 
sbarre di ferro dietro alia porta. A d altra prova ci som-
mise Iddio per farci raeritar maggiormente. I confratelli 
direttori di quell'ospedale, imaginandosi, senz'ombra d'ap-
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parenza, che noi facessimo disegno d' appropriarcelo, ob-
bligarono i l padre provinciale e me a prometiere innanzí 
a pubblico notaio che, al primo invito che ce ne venisse 
fatto, ci saremmo ritirate. Questo mi dié maggior pena 
di tutto i l resto, perché la vedova essendo ricca e d'una 
famiglia assai ragguardevole, io temeva che al primo ca-
priccio che le prendesse, ci avesse a fare uscire dallo 
spedale. M a i l padre provinciale, come piü accorto, volle 
che si facesse quanto domandavano, per allogarci al piü 
presto in quell'alloggio. Non ci eran date che due stanze 
ed una oucina; ma Famministratore dello spedale, Fe r -
dínando de Matanza, che era un gran servo di Dio, ce 
ne fe' cederé altre due, di cui 1' una ci serví ad uso di 
parlatorio. Inoltre, come aveva grande carita per tutti, 
e faceva a' poveri abbondanti limosine, fe' parte a noi 
puré delle sue pie larghezze. Francesco de Cuevas, mae­
stro di posta della cittá, e interessatissimo per lo spe­
dale, ci fe' pur molto bene; e in sin qui non s' é pre-
sentata occasione in cui non abbiaci dato pro va della 
sua devozione e caritá. 

lo nomino qui pensatamente que' primi nostri benefat-
tori, acciocché le religioso che stanno ora in quel mona-
stero e quelle che loro succederanno si ricordino di essi 
nelle loro preghiere; ma son elleno ancor piü stret-
tatnente tenute di pagare questo debito sacro a' fon-
datori. Non era stata dapprima intenzion mia che Cat-
tarina de Tolosa fosse la fondatrice di quel monastero, 
né me n' era venuto pur i l pensiero. Ma la santa sua 
vita ne la resé degna innanzi al Signore, ed E g l i dispose 
le cose tutte di tal maniera che non si potrebbe senza 
ingiustizia negarle tal titolo. Iraperocché essa fu che pagó 
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la casa che noi mai non avremmo potuto comprare senza 
la sua generosa assistenza; poi, non si potrebbe credere 
come abbia essa sentito tutte le difficoltá che movea l'ar-
civescovo. L a sua afflizione era grandissiraa pur al pen­
sare che i l raonastero non potesse venir fondato. Una si 
viva pena sembrava raddoppiare i l suo ardore a farci di 
continuo del bene. Quantunque F ospedale fosse molto d i ­
scosto dalla sua abitazione, non passava quasi di che non 
venisse a visitarci colla piü cordial affezione. Ci mandava 
inoltre tutto ció di che potevamo aver bisogno, e dovette 
per ció rendersi superiore ai continui motteggi ond' era 
fatta segno, i quali, a non aver 1' animo che ha, sareb-
bero stati piü che bastanti a farle smettere ogni buona 
intenzione verso di noi, Veder quanto soffriva, dava a 
me grandissima pena: perché, sebbene per lo piü na-
scondesse i suoi dispiaceri, talor nullameno non potevali 
dissimulare: era ció soprattutto quando ferivano la sua 
coscienza. Aveala essa si pura, che per grandi motivi le 
dessero al cune persone d' inasprirsi contro di esse, mai 
non udii uscir dal suo labbro parola che potesse offen-
dere Iddio. Le andavan dicendo: prender essa la via del-
F inferno, e non potersi intendere, come, avendo figliuoli, 
facesse quel che faceva. E puré nulla essa operava mai 
che col parere di dotte persone; e, se non l'avesse fatto, 
mai e poi mai non avrei io voluto ricevere nulla da lei, 
avesse dovuto puré i l mió r i iluto impediré la fondazione di 
mille monasteri non che d'uno. Del resto, come i l maneggio 
di quel negozio era secreto, non sarei stata sorpresa che 
se ne parlasse anche peggio. Cattarina rispondeva con 
quella rara saviezza che le é propria, era tranquilla in 
mezzo alia tempesta, e pareva che Dio le insegnasse 
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1' arte di contentar gl i uni, di sopportar gli altri, e le 
desse un coraggio superiore a tutto. Oh! quanto é mag-
giore i l coraggio de'servi del Signore per le gran cose, 
che non quello delle persone d' una illustre nascita, senza 
tal zelo per la causa di Dio! Per veritá in Cattarina de 
Tolosa 1' una generositá accoppiavasi a l l ' altra, gentil-
donna che é di nobilissimo sangue. 

Or ripigliando i l filo del nostro racconto, come i l pa­
dre provinciale ci ebbe trovato un alloggio in cui pote-
vamo udir raessa ogni giorno senza uscir di casa, riprese 
animo, e si dispose a part i ré per Vagliadolid, dove avea 
da predicare. Ben era molto afflitto di non veder ombra 
di speranza che 1' arcivescovo s' inducesse a concederci i l 
suo consenso; e, per quanto io cercassi di ravvivargli 
in cuore tale speranza, non poteva dar fede alie mié pa­
role. Certo ave va egli gran motivi di sperar poco bene, 
che non sonó da dir qui ; e, s' egli poco sperava, meno 
ancora speravan gl i amici, e aumentavano soprappiü le 
sue diffidenze. Rimasi piü sollevata quando lo vidi par-
tito, perché, come ho detto, la mia maggiore afflizione pro-
veniva dalla sua. Ci lasció ordine andandosene d'adoprarci 
a trovare una casa, che potessimo acquistar in proprio; 
ma ció era malagevole assai, giacché, per quante ricer-
che si fossero fatte in fino a quel punto, non se n' era 
potuta trovare alcuna da venderé che fosse di conve-
nienza nostra. G l i amici e piü particolarraente quelli 
del padre provinciale, vollero incaricarsi di tal servizio, 
dandoci prova piü che mai di lor devozione, e furo-
no tutti d' avviso di piü non ne dir parola a l l ' a rc i ­
vescovo, finché non possedessimo una casa. Questo pre-
lato diceva sempre di desiderar la fondazione piü chi che 
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si fosse, e 1' alta sua vir tü faceami tener per fermo che 
dicesse i l vero; le sue azioni nullaíneno sembravano smen-
tire le sue parole, perché esigeva da noi cose alie forze 
nostre impossibili. E r a questa senza dubbio una trama 
del demonio per far andaré a monte la fondazione. Ma, 
o gran Dio, come l'onnipofcenza vostra risplende in modo 
ammirabile! poiché V o i faceste serviré a l buon successo 
di quella fondazione tutto ció che i l nemico della salute 
macchinava per la sua rovina: siatene in eterno be-
nedetto! 

Restammo in quello spedale dalla vigilia di san Mat-
tia fino a quella di san Giuseppe *, sempre in continué 
trattative quando per una casa, quando per un 'a l t ra ; ma 
quante ne avemmo per le mani tutte avevano tali in -
convenienti, che niuna pareva da comperarsi. M i fu par-
lato d'una di certo cavaliere. Stava questa in vendita 
giá da qualche tempo, e fu veramente provvidenza di Dio 
che, andando in cerca di case a quei di tanti religiosi, 

1 a Teresa come abbiam visto sopra, dice il Bouix, vi fu del continuo tra-
vagliata da violenta febbre,e vi dié costantemente grandi esempi di distacco e 
di carita verso que' poveri malati. La stanza in cui stava coricata era fredda 
e mal riparata, piccolo e incommodo il suo letto. Aveva un grandissimo 
fastidio d' ogni alimento, e all' inghiottir che facesse alcun che dava súbito 
sangue da una piaga che avea nella gola. Le sue compagne, dolentissime 
del suo stato, non sapevano come procurarle sollievo. u Non abbiate tanta 
compassione di me, diceva essa loro; Nostro Signore ha sofferto ben piú, 
quando ha bevuto fiele ed aceto. Questo letto é ottimo, ed Egli era steso 
sopra un tronco di croce. ti 

Un di, per risvegliar 1'appetito, desideró di mangiar un arando dolce. 
Cattarina de Tolosa le ne msmdó di finissimi, e, al vederli che fece, se 
li pose nella manica della veste; e, pretessendo in iscusa di scendere a 
visitar un infermo che si lamentava molto, li distribuí ai malati dello 
spedale. Le compagne le ne mossero rimprovero. u Gli ho desiderato 



544 LIBRO D E L L E FONDAZIONI 

a niuno d'essi fosse piacinta, del che tutti ora si mara-
vigliano, e v' é anco cui forte ne duole. Due persone me 
ne avevano detto bene, ma tant' al tr i me n ' aveano di­
sgusta ta, che giá piü non ci pensava. Stando io un giorno 
col licenziato Aguiar, che era uno degli amici che ho 
detto del padre provinciale e s'adoprava in nostro ser-
vizio con premura grandissima, eglí mi disse che, visítate 
omai tante case, credeva non se ne trovasse o se ne 
potesse ritrovare in tutta la cittá una da essere i l caso 
nostro. A l l ' udir ció, tornommi in mente quella del detto 
cavaliere, e pensai che, a esser puré la trista casa che 
m'era dípinta, ben potevam comperarla in si pressante bi-
sogno e rivenderla poi. Gliene tenni parola; e, come non 
1'aveva anco visitata, lo pregai di recarsi a vederla. 
Non gl i sembró mal partito, e volle andarvi in sull'atto, 
quantunque facesse i l peggior tempo del mondo. V i stava 
un pigionaníe i l quale aveva poca voglia che si vendesse, 
e non gliela volle mostrare. Ma la bella sua situazione 

ben piú per essi che per me, rispóse essa; ed ho un vero piacere d'arer 
poluto lor procurare qualche sollievo nella lor malattia. » Le furono re-
galati un di bellissimi limoni. u Dio sia benedetto, esclamó; mi manda 
quaicosa da daré ai miei poveri D. Vera uno tra quegli infermi che sof-
friva acutissimi dolori e colle grida che il suo male gli strappava, mo-
lestava gli altri. Al vedersi innanzi la santa egli tacque. a Come mai, fi-
glio mió, gridate voi s\ forte? perché non sopportate il vostro male con 
maggior pazienza e per amor di Dio? it E, raccomandatolo al Signore, 
ebbe la consolazione di vedere i suoi dolori calmarsi, e il malato cessaro 
di mandar piú grida. in quelle tre o quattro settimane che la santa re­
stó in quello spedale, s' era talmente conciliata l'affezione e la confidenza 
del malati che chiedevano a ogni momento di vederla, perché la sola sua 
presenza li sollevava, e, al partir che ne fece, non potevano consolarsi 
che li abbandonasse. « RIBERA, YEPES, eco. 
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e quel poco che ne poté vedere lo soddisfecero tanto, che, 
sulla sua relazione, ci risolvemmo a comprarla. II gen-
tiluomo di cui era non istava in Burgos, ma ave va dato 
facoltá di venderla a un sacerdote di gran vi r tü . Dio 
ispiró a costui di trattarne con noi, e di mettervi tutta 
1' accondiscendenza possibile. Si credette conveniente che 
io la vedessi; v 'andai, e mi contentó siffattamente, che, 
a pagarla due tanti anche di quello che pensava rae ne 
avessero a chiedere, avrei creduto di ottenerla a buon 
mérca t e ; perché, due anni prima, ne era realmente stato 
offerto i l doppio al padrone, e non aveala voluta daré. 
Súbito i l giorno appresso venne da me quel sacerdote in 
compagnia del licenziato; questi, come sentí di che mo-
derata somma si contentava, avrebbe voluto che allora 
allora si stringesse i l contratto. 

Aveva io parlato della sua proposta ad alcuni amici, 
e mi avevan detto che a tal prezzo dava cinquecento du-
cati di troppo. Lo dissi a l licenziato, ma egli t rovó i n -
vece che o' era data a molto buon mérca t e ; tanto puré 
credeva io, e non mi sarei trattenuta certo dal comprarla, 
parendomi anzi che ci venisse data come per m i l l a ; ma, 
trattandosi di danari dell' ordine, n ' aveva qualche scru-
polo. Questo convegno ebbe luego la vigil ia del glorioso 
san Giuseppe, avanti messa; io pregai que' signori di 
darci tempo di assistervi, e di volere tornar súbito dopo, 
ché si sarebbe terrainato i l negozio. II licenziato che é 
uomo di molto buon giudizio, ben vedendo che se la cosa si 
divolgava, si potrebbe alzare i l prezzo d' assai e forse 
anche romperé i l contratto, pensó che non eran quelli 
momenti da perderé, e fe' dar parola al prete di tornare 
al tempo indicato. Noi altre ce ne andammo a racco-

Opere di S. Teresa - Yol. 11. 55 
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mandare i l negozio a Dio ; or, mentre io pregava, Nostro 
Siguore mi disse: « Per danari tu t i ritieni? » Conobbi da 
tali parole che la casa ci dovea convenire. Le sorelle 
avevano chiesto con grande istanza a san Giuseppe che 
peí di della sua festa potessero aver casa propria, e, non 
potendosi sperare, come pareva, di averia si presto, i l g lo­
rioso santo compi i l lor voto. Tut t i mi erano attorno 
che m' affrettassi a conchiudere, e cosi fu fatto. II l i -
cenziato tornando trovó alia porta un notaio che pareva 
l'avesse menato i l Signore; lo condusse dentro, e mi 
disse che la cosa s' aveva a terminare. Face venir testi-
monii, e, serrata la porta della sala perché nulla t ra -
pelasse, che questa era la sua paura, i l contratto fu 
segnato con tutte le formalitá necessarie, la vigilia, come 
ho detto, del glorioso san Giuseppe, grazie alia sollecitu-
dine ed alia avvedutezza di quest' ottimo amico. 

Come la cosa si seppe in cittá, tutti si stupirono che 
avessimo avuto quella casa a tanto v i l prezzo. Davan 
fuori compratori d' ogni parte, e dicevano che quel prete 
1'aveva venduta per nulla, e Msognava rescindere i l con­
tratto perché l'inganno era troppo manifestó. E cosí i l buon 
sacerdote non ebbe poco a patire. Ne dié egli tostó av-
viso ai padroni della casa, che, come ho detto, erano 
un cavalier principale e la consorte sua, d' assai buona 
casa ancor essa; e, ben lungi dal l ' esserne essi malcon­
tenta si mostrarono lietissimi di veder la lor casa con-
vertita in un monastero, e pero ratificarono i l contratto 
senza la menoma opposizione, che giá, del resto, sarebbe 
stata inutile. Súbito i l giorno seguente si rogarono gl i 
altr i atti necessarii; si pagó i l terzo del prezzo, e si fe-
cero ancora al venditore alcani vantaggi che non s'erano 
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convenuti: i l dabben prete ne mostró desiderio, e noi 
furamo ben liete d' accontentarlo. 

P a r r á forse strano i l vedermi raccontare con tanta 
rninutezza la compra di questa casa: non é tuttavia la 
cosa senza buon motivo. Imperocché tutt i quelli che se-
guiron da presso la condotta di questo affare non v i vider 
meno che un miracolo, sia per la modicitá del prezzo, 
che fu un nulla, sia peí non aver avuto occhi in fronte 
tutti que' religiosi che dopo aver esaminata queila ca­
sa non ne erano rimasti soddisfatti. Furono essi pero 
agrámente biasimati e tassati di follia dagli abitanti di 
Burgos. Questi stessi poi alia lor volta, come se quella 
casa non avesse esistito mai nella loro cittá e mai non 
avesse colpito i loro sguardi, non rivenivano dallo stu-
pore di trovarla ora tale. E ra essa stata sdegnata, non 
solamente dai religiosi, ma ancora da una comunitá di 
religioso che cercavano una casa da comprare, poi da due 
altre comunitá, F una delle quali aveva visto i l proprio 
monastero esser preda delle fiamme: infine, non aveva 
maggiormente gradito a una persona ricca che aveva dise-
gao di fondare un monastero. Di tutte queste persone che 
avevano visitato quella casa, nessuna 1'aveva voluta, e 
tu t í e oggi se ne pentono. F u tanto i l rumore che se ne 
levó in cittá, che noi vedemmo chiaramente a quanto gran 
ragione aveva voluto i l buon licenziato Aguiar che i l 
negozio della compra andasse secreto, e che non si per-
desse un momento: che noi possiam diré con veri tá che, 
dopo Dio, egli fu che ci diede la casa. Cer íamente é 
d' aiuto sommo in ogni cosa buono e solerte ingegno; 
or, come quello del licenziato é tale al piü alto grado, 
e che inoltre Dio g l i ha dato per noi una devozione i l -
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limitata, gl i é stato facile di trar felicemente a capo quel 
maneggio. Duró poi piü d 'un mese aiutando ad adattare 
ogni cosa nel novello ediflzio, e sopravegliando perché 
tutto s'accomodasse bene e con poca spesa. Sariasi detto 
che Nostro Signore aveva serbato questa casa per le sue 
spose, tanto noi vi ritrovammo quasi tutte le cose bella­
mente disposte ai nostri usi. In veritá, quando la vidi 
cosi trasformata, dopo si breve spazio di terapo, e che vi tro-
vai ogni cosa come fatta per noi, mi parve un sogno veder 
tutto ció fatto si presto. Certo, Nostro Signore ben ci ha 
ripagate con usura di quanto avevamo sofferto, perché 
ci ha dato un monastero, onde i l giardino, la vista e le 
acque fanno un soggiorno veramente incantevole. Ne sia 
E g l i eternamente benedetto. Amen. 

L ' arcivescovo, essendone stato tostó informato, si r a l -
legró sommamente con noi che avessimo si bene incon-
trato; e parevagli che la persistenza nelle sue viste aveva 
condotto a un si buon risultato, e in ció aveva gran ra-
gione, lo g l i scrissi raolto essere io lieta d' averio reso 
contento, e gl i dissi che disporrei al piü presto la casa 
a riceverci, perché potesse, da parte sua, porre i l colmo 
a tutte le sue grazie inverso di noi. M ' affrettai poi tanto 
piü a passare nella nuova casa, che fui avvisata che si 
voleva ritardare i l nostro carabiamento di stanza, sotto 
protesto di non so bene quali atti che ci si dovevano do-
mandare. E peró, quantunque non se ne fosse ancor 
ito un pigionante che vi stava, ché ci volle altresi del 
bello a farnelo uscire, noi non lasciammo di traspor-
tarvicisi e d' occuparvi un appartamento separato. V e n -
nemi tostó a l l ' orecchio come F arcivescovo ne stava assai 
disgústate . l o feci d' abbonirlo quel meglio che potei, ché, 
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come é buono, se talor s' adira, si placa poi tostó. Ebbe 
egli displaceré a l l ' udire che avevam grate e ruota, ima­
ginando le avessi voluto far mettere di capo mió, senza 
la sua approvazione. lo g l i scrissi: la cosa non istar dav-
vero cosi: io non aver mai preteso farla da padrona; in 
ogni casa di persone ritirate trovarsi tai cose; del resto, 
per non parere appunto far la menoma cosa di mia pr i -
vata autor i tá , non aver io pur osato di far porre una 
croce alia porta; i l che era vero. Continuava i l prelato 
a dimostrarci molta benignitá,, ma ben era ancor lontano 
dal volerci concederé la tanto sospirata licenza. 

Venne poi un di a veder la casa, e ne rimase gran­
demente soddisfatto; ci mostró somma amorevolezza; e, 
se non venne a una risoluzione per la licenza, ce ne 
lasció almeno maggiore speranza. Se non che, si avevano 
intanto a far alcuni atti con Cattarina de Tolosa, e te-
mevasi assai, che, fin che non fosser fat t í , non desse 
1' autorizzazione; ma i l dottor Manso, che é 1'altro amico 
del padre provinciale, essendo moho intimo coll ' arcive-
scovo, non ci dimenticava, e coglieva tutte le opportu-
ni tá di ricordargli la nostra dimanda, e sollecitavalo a 
soddisfarla, Dispiaceva singolarmente al Manso di vederci 
obbligate ad uscir di casa per andaré alia messa. Im-
perocché, quan tunqüe avessimo una cappella nella quale 
giá dicevasi pei padroni di casa, 1' arcivescovo mai non 
aveva voluto che v i si celebrasse per noi. Eravam quindi 
costrette, le domeniche e le feste, d' andarla ad udire 
in una chiesa che per buona serte era vicina : ció duró 
circa un mese, val quanto diré dal nostro entrare in 
quella casa, ñno alia definitiva erezione del monastero. 
A giudizio di tutti i teologi v i sarebbe stato motivo suf-
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ficiente per continuare a far dir la messa; e 1'arcive-
scovo che era gran teólogo, lo vedeva egli come gl i al-
t r i ; e ció mostra che altro motivo non v' era del suo 
rifiuto se non che voleva Dio darci a patire. A me símil 
prova non riusciva si dura; ma tal monaca v 'e ra che, 
nel porre i l pié nella strada, dalla gran pena tutta tremava. 

Poco non ci fu a fare e a soffrire per rogar tutti g l i 
atti, giacché, quando si contentavano di cauzioni, e quando 
esigevano danaro sonante; insomma, ci diedero noie non 
poche. In tutte codeste cose a vero diré non avea tanta 
colpa 1'arcivescovo, quanto un suo vicario che ci fe'osti-
nata guerra; e, se Dio non avessegli cambiato i l cuore, 
tantoché addivenne tutto un altro, davvero che non so 
se mal si sarebbe venuto a capo di nulla. Oh! che non 
pati in tutto tal 'tempo Cattarina de Tolosa! É irnpos-
sibile i l dirlo. Senonché tutto soífriva essa con tanta pa-
zienza che io ne restava attonita, né si stancava mai di 
provvederci d 'ogni cosa. Diede tutte le masserizie ne-
cessarie alia casa, e letti e altre cose assai, avendo essa 
casa riccamente arredata, e ben si parea voler essa piut-
tosto che patisse d' alcuna cosa la casa propria, di quello 
che nulla mancasse a noi. Al t re fondatrici di nostri mo-
nasteri che abbian dato assai piü roba ve ne sonó state, 
ma che abbian sofferto 1' un dieci . che essa, non certo 
nessuna; e, se non avesse avuto prole, avrebbe dato quan­
to avria potuto. Tanto desiderava essa veder fondato 
questo monastero, che quanto a tal fine faceva parevale 
poco. 

Come vidi che le cose andavano cosí per le lunghe, 
ne scrissi a l vescovo di Palenza; m'era noto come stava 
disgustatissirao della condotta dell'arcivescovo; riguar-
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davasi egli anzi come personalmente offeso da quanto 
esso faceva centro di noi, laddove poi questo, a nostra 
gran meraviglia, non credette mai di farci i l menomo 
torto. Pregai i l vescovo di Palenza a volergli scrivere 
per rappresentargli qualmente, da che possedevam casa 
propria e avevam fatto quanto avéva creduto d' esigere, 
nulla parea giá doverlo t r a t í ene re dal darci i l suo as-
senso. M i maridó una lettera aperta per lu i , ma conce­
pita in termini tali che sarebbe stato un rischiar tutto 
a rimettergliela. Onde i l dottor Manso, mió confessore 
e consigliere, fu d' avviso che non gliela presentassi. Non 
é giá che non fosse misurata e convenientissima, ma con-
tenea tali ver i tá che, stante la natura dell ' arcivescovo, 
l'avrebbero potuto irritare. Giá stava egli assai disgú­
state per alcune cose che quel prelato avevagli mandato 
a diré. II che trassegli un giorno di bocea, in mia pre-
senza, questo lamento « che, siccome per la morte di 
Nostro Signore eransi fatti amici tali che prima non 
erano, cosi per lo contrario, d' amicissimi che erano i l 
vescovo di Palenza ed egli, per cagion mia s'eran fatti 
nemici ». A l che mi contentai di rispondere, « indi poter 
egli vedere chi fossi ». Credo tuttavia di poter rendere 
a me stessa la testiraonianza d' aver opérate con ogni 
maggior precauzione per non alterare 1' amicizia che l i 
univa. Scrissi io adunque a quel vescovo, supplicandolo 
di mandarmi una seconda lettera piü dolce e tutta ami-
chevole per 1' arcivescovo, mettendogli avanti, colle mi -
gliori ragioni che potei trovare, i l servizio grande che el 
farebbe a Nostro Signore. Fece egli quanto g l i chiesi, che 
non fu poco; ma, vedendo come n' andasse della gloria 
di Dio, e desiderando compiacermi, cosa che ha sempre 
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fatto in tutto i l corso della sua vita, non esito a prender 
la penna; ben mi dichiaró al tempo stesso avergli quella 
lettera cosíato incoraparabilmente piü di quanto avesse 
potuto fare insino a quel di in favore delF ordine nostro. 
Venne questa infine; e, tra peí contenuto e la forma di 
essa, e 1' avvedutezza e F impegno in presentargliela del 
dot íor Manso, 1' arcivescovo ci dié senza piü la tanto sol-
lecitata autorizzazione. Ce la mandó per mezzo del buon 
Ferdinando de Matanza, che venne a portarcela non poco 
allegro. Or, per F appunto quel di, stavano le sorelle piü 
disaniraate che mai, e la buona Cattarina trovavasi in 
istato tale che non potevam consolarla; e io stessa, che 
sempre aveva avuto si gran confidenza, aveala perduta 
la precedente notte, come se Nostro Signore avesse preso 
piacere a vederci in una pena piü grande che mai, quando 
era sul punto di spandere nelF anime nostre una gioia 
si viva. Sia in eterno benedetto i i suo nome! Lodato sia 
ne' secoli de' secoli e in perpetué e te rn i tá ! Amen. 

L ' arcivescovo permise a l dottor Manso di celebrare 
i l giorno seguente la messa nella nostra cappelia e di 
r iporvi i l santissimo Sacramento. F u dunque quest' ottimo 
sacerdote che offri per la prima voita F adorabil sacrificio 
nel nuovo nostro monastero; v i fu quindi una messa 
grande solennissima che fu molto bene eseguita da n u -
merosi musici venuti da loro senza essere altrimenti i n -
vitati ; e fu i l priore de' domenicani del convento di san 
Paolo che la cantó, e s' acquistó per tal modo un nuovo 
titolo alia nostra riconoscenza. Imperocché mi corre ob-
biigo di dirlo qui, i l nostr' ordine ebbe sempre le obbli-
gazioní che mai maggiori ai religiosi di san Domenico 
non raen che ai padri della Compagnia di Gesü. Tut t i 
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gli amici nostri, presentí a tal commovente funzione, eran 
pieni di santa letizia; la cittá tutta quanta, in qualche 
modo, prese parte alia nostra allegrezza; g l i abitan t i di 
Burgos provarono una gioia tanto piü viva, che non ave-
van potuto vedere senza compassione tutto quello che 
avevam sofferto; pare va lor tanto male di ció che faceva 
a riguardo nostro Y arcivescovo, che spesso i l modo con 
cui io g l i udiva discorrerne davami assai maggior pena 
che non tutto quanto avevamo a patire. Tanta era 1'al­
legrezza di Cattarina de Tolosa e delle sorelle, che fa-
ceami divozione, onde non poteva a meno di diré a Dio: 
« Signore, che pretenden piü le ancelle vostre dilette che 
servirvi e vedersi prigioniere per amor vostro in un santo 
asilo onde non avranno ad uscir piü mai? » 

No, salvoché a farne la pro va , nessuno potra com­
prender mai la gioia onde V anime nosíre son innondate, 
quando, eretto un nuovo nostro monastero, noi ci troviam 
finalmente in un chiostro in cui persona secolare non puó 
por piede: quali ch' esser possano gl i altrui dri t t i alia no­
stra affezione e i l placeré di stare con persone intime, nulla 
eguaglia la consolazione innenarabile che noi gustiamo in 
vederci solé con Dio solo. Védete voi quei pesci che una 
tratta di rete ha tolti dal fiume? dibattonsi miseramente, 
e piü non possono aver vita che resi a l l ' onde nativo. É 
questa 1' imagin fedele di quelle anime che dissetansi del 
continuo alie correnti de l l ' ácque vive del loro Sposo: 
strappatele a quelle dolcezze per essere spettatrici delle 
misero cose del mondo, giá, prigioniere qual i l posee git-
tato dalla rete sulla r iva, piü non rivivono fino al mo­
mento fortúnate in cui sian resé al lor santo elemento. 
Tanto ho visto io sempre in tutto le sorelle nostro. Per 
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quel che é delle religíose che desiderano d'uscir da'loro 
conventi per trovarsi in mezzo alie persone del secólo, o 
per comunicar molto con loro, ecco ció che l'esperienza 
m ' h a insegnato: é a temeré che mai non abbian gustato 
di quell' acqua viva onde Nostro Signore parló alia Sa-
maritana: che i l divino Sposo non siasi ascoso da esse, 
e ció a gran ragione, non trovando esse la lor consola-
zione a starsi con L u i . Temo io poi che simil sventura 
tor non provenga da una di queste cose, o dal non aver 
abbracciato esse puramente per amor suo la vita religiosa, 
o dal non apprezzar condegnamente i l favore altissimo 
lor compartito da Dio con iscegliersele in ispose, e libe­
rarle cosi dallo star soggette ad un uomo che troppo 
spesso consuma loro la vita, e a Dio non piaccia che non 
rovini anche 1' anima. O vero uomo e vero Dio, celeste 
mió Sposo! L a ventura insignissima di esser vostra puó 
stimarsi mai abbastanza! Noi , sorelle mié, che ne fummo 
fatte degne, non ci stanchiamo giammai di benedirne e 
d' esaltarne un tanto gran re , un si possente Signore, 
che ci tiene apparecchiato un regno che piü non avrá 
fine, in premio d' alcuni l ievi patimenti, indolciti da mille 
contenti, e che finiranno domani. Sia E g l i maisempre be-
nedetto! Amen, amen. 

Alcuni giorni dopo la fondazione del monastero, parve 
al padre provinciale e a me che nell ' entrata a quello 
stabilita da Cattarina de Tolosa v i fossero alcuni incon-
venienti, i quali potrebbero occasionar a noi qualche lite 
e a le i dispiaceri e disturbi. Fummo d' awiso esser me-
glio di riporre ogni nostra confidenza in Dio, anziche l a -
sciar materia di contestazioni che potessero recar a lei 
la menoma pena. E , per tal motivo e per altri , tutte noi 
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capitolarmente raímate., dinanzi a notaio e con autoriz-
zazíone del padre provinciale, rirmnziammo alia donazione 
che essa aveaci fatta, e le ne restituimmo le scritture. 
Questo si fece con gran secretezza, per paura che l ' a r -
civescovo, venendolo a risapere, nol trovasse mal fatto, 
quantunque un tale atto non avesse ad essere oneroso 
che a noi. E infatti, quando si sa che un monastero é 
fondato senza entrata, non v' é che temeré per la sua 
sussistenza, perché tutti vengono in suo soccorso; ma 
lasciar credere alia cittá che i l nostro n' avesse, mentre 
erasene spogliato, era un esporlo a mancare del neces-
sario; pei primi tempi almeno., che, per gl i avvenire, 
Cattarina de Tolosa v i ha t róva te rimedio. Ed ecco in 
qual modo. Due delle sue figliuole che dovevano in 
quell'anno far professione nel nostro monastero di P a -
lenza, avevano rinunziato ai propri beni in favor della 
madre; or essa fe' loro annullare tal atto, e le figlieper suo 
consiglio offrirono in dono tutto quanto quello che avevano 
al monastero di Burgos. Ció, imito alia legittima che una 
terza sua figliuola lascia a questa casa in cui ha voluto 
prender 1' abito, eguaglia 1' entrata che giá ci avea l a -
sciato la madre. II solo inconveniente é che i l monastero 
non ne gode súbito *. M a sempre ho io tenuto per fermo 
che Nostro Signore nol lascerá mancare del necessario; 
perocché Eg l i che procura limosine ad altr i monasteri 
fondati senza dotazione, ben saprá suscitar persone ca-
ritatevoli che aiutino quelle buone religiose, oppure prov-
vedervi con altr i modi. Nondimeno, siccome nessun altro 
monastero era stato eretto in tal forma, io supplicava a 

1 A . La famiglia di donna Cutlarina de Tolosa. 
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quando a quando Nostro Signore che cosi avea disposto, 
di procurargli i l necessario peí sao sostentamento; e non 
avrei voluto andarmene prima di veder entrar qualche 
novizia che rassicurasse la nostra sorte. Or, un di mentre 
questo pensiero mi preoccupava dopo la communione, i l 
Signore mi disse: « Di che dubiti? A questo giá s' é prov-
veduto: ben te ne puoi andaré ». M i dié cosi a inten-
dere che la casa non mancherebbe del necessario. Da quel 
momento in poi non provai piü la menoma sollecitudine: 
era tanto tranquilla, come se lasciassi le nostre sorelle 
provviste di sicurissima en trata. E súbito cominciai a 
trattare della mia partenza, sembrandomi che giá piü non 
facessi che godermela in quella casa che é tanto di mió 
gusto, e che 1' opera mia, sebbene con maggior travaglio, 
potesse giovare piü in altre part í . 

L a fondazione di Burgos rassodó sempre piü V ami-
cizia tra i l vescovo di Palenza e 1' arcivescovo; e questi, 
indi in poi , s' é costantemente dato a vedere pieno di 
benevolenza e d' amorevolezza a nostro riguardo. Dié indi 
a poco 1' abito a una figlia di Cattarina de Tolosa e ad 
un' altra giovine signora. In fin qui, varié generóse per­
sone ci hanno fatto provar gli effetti della lor carita, ed 
io ho ferraa confidenza che non permet terá i l Signore che 
le sue spose abbiano a soffrire, purché esse continuino a 
servirlo come sonó obbligate. E per la sua gran miseri­
cordia e bou ta Iddio ne dia loro la grazia. Amen 1. 

i Qui si conclude il Libro del le fondazioni; poi, dopo un foglio in 
bianco, pone il monogramma di Gesú e il seguente parágrafo. . 
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Esposi io giá in altro mió scritto per qual modo san 
Giuseppe d' Av i l a , che é stato i l primo de'nostri raona-
steri, fu posto sotto la dipendenza deH'Ordinario: or credo 
do ver qui raccontare come passó poi sotto la giurisdi-1 
zione del nostro ordine. 

Quando fu fondato quel monastero, era vescovo d 'Avi la 
don Alvaro de Mendoza, vescovo ora di Palenza. In tutto 
i l tempo che stette in A v i l a , le nostre sorelle furono 
soturnamente da lu i favorito. Allorquando quel monastero 
fu posto sotto la sua au to r i t á , Nostro Signore mi disse 
« che ció conveniva ». G l i eventi chiarirono poi la ve-
r i tá di tali parole: imperocché non v' é assistenza ed 
ai uto che non abbiam ricevuto da lui , in tutte le contin-
genze diverse nelle quali si t rovó i l nostro ordine, ed in 
assai altre occasioni. M a i non consentí che nessuno del 
clero socolare facesse la visita canónica del monastero, e 
in questo non facevasi cosa della quale non 1' avess' io 
supplicato. In tal maniera passarono diciassett' anni o 
circa, perché non mi ricordo precisamente del tempo, né 
pensava io per nulla a far passar la casa sotto altra giu-
risdizione. Se non che, quel prelato essendo stato trasfe-
rito alia sede di Palenza, Nostro Signore dissemi n n 
giorno nel monastero di Toledo in cui allora trovavami 
« esser conveniente che le religioso di san Giuseppe si 
mettessero sotto 1'obbedienza dell ' ordine: mi adoprassi 
efficacemente a tal fine, perocché, non si facendo cosí, i l 
rilassamento si sarebbe presto introdotto in quella c a s a » . 
Io, come giá aveva udito di bocea sua esser bene sotto-
metterla a l l ' ordinario, parendomi vedere come una con-
traddizione tra i due ordini, non mi sapea che fare. Ne 
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parlai al mió confessore, oggi vescovo di Osma, uomo 
soramamente dotto e capace. E g l i mi rispóse, non des-
semi pena, perocché allora dovea bisognar quello, ed or 
quest' altro. Giá infatti s' é visto chiaramente in assai cose 
siccome tale era la veritá. Soggiunse poi che, secondo lu i , 
era maggiormente vantaggioso a quel monastero di star 
come gl i al tr i sotto la giurisdizione dell' ordine, che non 
di r é s t a m e solo fuori. Fecemi andaré ad A v i l a a trattar 
tal negozio. Trovai i l vescovo di ben altro parere: in 
nessuna maniera sulle prime voleva egli acconsentire; ma, 
come gl i esposi poi alcune considerazioni su' danni che 
provenir ne potevano alie religioso, egli, come é loro tanto 
affezionato, degnó pesare le mié ragioni; e, attesoché é 
d" ottimo intendimento, e, d' al tra parte, Dio ci assisteva, 
altre ne trovó di maggior peso ancor delle mié, e si de­
liberó peí si ; e, sebbene alcuni del clero secolare g l i an-
dassero a diré non convenir la cosa altrimenti, le lor 
rimostranze non valsero a smuoverlo. Eran pur neces-
sarii i voti delle monache, e ad alcune fra esse forte in -
cresceva la mutazione; ma, come m'amavano molto, si 
arresero alie mié ragioni, e in particolare al por, mente 
che, mancato che fosse i l vescovo a cui 1' ordine tanto 
doveva e tanto era io affezionata, giá piü non m'avreb-
bero potuía avere in lor compagnia. Questa considera-
zioue poté assai sopra loro, e cosi fu conchiuso questo 
negozio tanto importante; ed esse tutte e tutti g l i al tr i 
ebbero poi a veder chiaramente a qual rovina sarebbe 
andato incontro i l monastero se fossesi fatto altrimenti. 
Oh! benedetto sia i l Signore di darsi in tal guisa pensiero 
colla piü teñera sollecitudine di quanto riguarda le sue 
ancelle! Ne sia E g l i benedetto in eterno! Amen. 
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A . Doma Caüarina de Tolosa. — « Nacque questa piis-
sima dama, dice Marcello Bou ix , nelle provincie bascbe, da pa-
renti i n cui l a nobil tá del sanguo andava congiunta a una fe de 
ereditaria. L a sua culla per tal modo si trovo esser vicina a quella 
di sant' Ignazio o di san Francesco Saverio. Questi due norai 
risonarono di buonora al suo oreechio, e lo accesero in cuero 
11 desiderio della sant i tá e della fiamma apostólica. Sorta da 
que' Cantabri cbe son forse ií popólo piü fortemente tempra ío 
che sia sotto i l cielo, Ca í ta r ina ebbe 1' energía del loro carat-
tero congiunta a una incoraparabil dolcezza. L e qual i tá tutte 
dallo spiriío e del cuore mostraronsi i n lei colíe grazie della 
natura. Riconoscendo la mano onde partivano tali doai , essa 
l i fe' risalire alia loro sorgente, e da' suoi anni piú teneri batte 
quel sontiero della sant i tá cristiana dal quale non doveva al-
lontanarsi d' un passo. 

Giunta al fior de l l ' e tá , avrebbe voluto consacrar a Dio la 
sua vergini íá nel chiostro, e annodarsi per sempre a Co lu i 
cb' essa avea únicamente amato fin dal primo lampeggiare della 
ragione; ma, prima di accordarle tal dono, un Signore avea 
risoluto di mostrar i n essa al mondo i l compito modello delle 
madri cristiane. Eppero le seelse uno sposo degno di lei nella 
persona di Sebastiano Mucbaraz, nato com' essa neílá cattolica 
Biscaia. II nodo che univa que' due sposi essendo stato for­
mato i n cielo, arse tra essi una emulazione santa a serviré 
i l Signore. Cattarina era quella don na forte, dal cuor virile, 
lo data dalla cbiesa, che doma la sua carne colle auster i tá , e 
corrobora i i suo spiriío col dolce alimento dell' orazione. Da l 
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canto suo, Don Sebastiano non avea che un sol desiderio, 
quello cioé di calcar le tracce de' santi. E r a sua particolare 
attrattiva di meditare la passione di Nostro Signore. In tal santo 
esercizio, alia vista di tanta dilezione e di tanti dolori, g l i si 
apprese in cuore un ' ineffabile tenerezza per Gesú Crocifisso, 
e que! gusto, qaella stiraa, quella sete di penitenza che g l i 
duro quanto la vita. L a casa perianto di que' due sposi fu i l 
santuario del fervore, e vide nel suo seno le aus ter i tá dei 
chiostro e del deserto. Memori come fossero figli di santi e 
di raartiri, Cattarina e Sebastiano facevano a gara tra loro 
per non ismentire in nuil a una cosi nobile origine. 

Con tal viva fede allevarono gl i otto figli che Dio lor diede, 
due maschi e sei femine. Don Sebastiano non poté coltivare 
che la lor prima infamia. L a sua corona era pronta i n cielo. 
Dio sí affretto di porla sul suo capo. P r ima di abbandonare 
]' esilio, benedisse la giovane sua famiglia e la posé sotto la 
protezione della Regina del cielo. II successo mostró quale sguar-
do d'aro ore essa volgesse in quel momento sopra quella pri-
vilegiata famiglia. Mentre che nel soggiorno de' beati don Se­
bastiano intercedeva pe'suoi figli, donna Cattarina s'adoprava 
con ogni suo potere a santificarli. Añido essa la direzione delle 
loro anime ai padri della Compagnia di Gesui che dirigevano 
la sua. Fece frequentare ai suoi due figli Sebastiano e Gio-
vanni le scuole del loro collegio, e s'incarico da sola della edu-
cazione delle sue figlie. Stabili nella sua casa lo stesso ordine 
e lo stesso raccogliraento che in un monastero. G l i esercizi di 
pieíá, 1' orazione, la recita del rosario, la lettura, i l silenzio, 
lo studio, i l lavoro, i pasti, le ricreazioni avevano le loro ore 
síabilite. G l i esempi d' una madre si compita parlavan piü alto 
che i suoi ammaestramenti. Amata e venerata dai suoi fi-
gliuoli , trovava in loro una docilita perfetta. Ispiró loro la piü 
filial devozione verso la Vergine santissima, e l i ando for­
mando a l l ' orazione, come al l 'anima di tutto i l cristianesimo. 
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L o r facea soprattutto meditare la passione di Postro Signor 
Gesü Cristo. Quelle animucce candide, illuminate dallo Spirito 
Santo, ond'erano i l templo, infiammavansi d'amore seguendo 
i l divin Salvatore all1 orto degli ü l iv i , alia colonna, a l Ca l ­
vario, al sepolcro. E ben presto i figli di Cattarina arsero di 
desiderio di rendere a Gesú Cristo amor per amore, sacrifizio 
per sacrifizio, vita per vita, e giá cercavan dei modi d 'avvin-
cersi piü strettamente a L u i , e di procurargli la piü gran gloria 
in questo mondo: felice germe della celeste vocazione alia quale 
dovevano tutti rispondere con tanta fedeltá. I sacramenti della 
penitenza e della eucarist ía erano le due sorgenti divine a cui 
questa santa famiglia andava frequentemente a ravvivarsi e 
ad attingere un nuovo vigore. Ogni settimana, dice 1' annalista 
del Carmelo, Cattarina de Tolosa, insieme cogli otto suoi figli, 
si confessava e comunicava nella cliiesa della Compagnia di 
Gesú. Tutta l a cittá di Burgos era edificata a un tanto esempio. 

Fedeli a secondare i disegni di Dio sopra quelle anime da 
L u i affidate alia lor direzione, i padri della Compagnia di Gesú 
fecero conoscere a Cattarina de Tolosa e a' suoi figli la madre 
Teresa di Gesú, 1' ordine di Nostra Signora del Carmelo, cui 
essa richiamava al suo fervore primit ivo, e i monasteri che 
giá aveva fondati. E da quel tratto in poi le sai figlie di Cat­
tarina piú non sospirarono che i l momento di vedersi in una 
di quelle case della Vergine. D a l canto loro, i fraíelli di quelle 
troppo felici donzelle, ascoltando la interna voce che l i chia-
mava al Carmelo, dichiararono alia madre che volevan vivere 
e moriré in quel santo ordine. Per appagare al piú presto i 
desiderii delle figliuole, Cattarina de Tolosa, per consiglio dei 
suoi direttori , risolse d i fondare in Burgos un mouastero di 
Nostra Signora del Monte Carmelo. 

Come ció seguisse, udimmo raceontare dalla santa medesiraa, 
ma la sua narrazione deve essere da noi qui eompiuta. Santa 
Teresa ci dice avere essa creduto insieme col padre Gracian 

Opere di S. Teresa - Vol II. 56 
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esser prudente di non accettare le rendite che donna Cattarina 
avea assicurate a l monastero di Burgos. Ma Dio, che leggeva 
nel fondo del cuore della fedele sua ancella, non volle pri­
varla d'una si grande consolazione. Non tardo a dissipare quella 
tempesta, e la pia donna poté dar libero sfogo alia propria 
generositá. Divenne essa fondatrice in tutta la maggior esten-
sione d i questo nome, e si puo anzi diré che occupa un posto 
a parte tra le fondatrici del Carmelo. Imperocché questa in -
comparabil donna, entrando essa stessa nell ' ordine della Ver -
gine con i suoi figli e le sue figlie, non solamente gl i feee dono 
della sua persona e di quella dei figli suoi, ma di tutti i beni 
ancora che essi possedevano in questo mondo. 

Pr ima della fondazione di Burgos, Cattarina avea posto, 
come abbiam visto, due delle sue figlie nel monastero di V a -
gliadolid, cioé Cattarina delVAssimzione e Casilda del sanf An­
gelo. Ne avea messe due altre in quello di Palenza, vale a 
diré Maria di san G-iuseppe e Isahella della Trinitá. Fondato 
che fu poi i l monastero di Burgos, g l i diede la quinta sua 
figlia che si ehiamo in religione Elena di Gesü. 

L a sesta, per nome donna Beatrice, si preparava a seguiré 
la sorella Elena, quando Dio la chiaraó a sé. Ben si puo con­
siderare come figlia essa ancora di santa Teresa. L a beata madre 
l 'avea ricevuta, le avea dato la sua benedizione, se P e r a te-
neramente stretta al cuore. Beatrice sempre era vissuta come 
un angelo, e come un angelo mori . Lascio per testamento i 
suoi beni al Carmelo, e dichiaro che voleva esser sepolta in 
mezzo alie carmelitano, rivestita del santo lor abito, affine di 
risuscitare tm giorno con esse. E le ultime sue volontá furono 
fedelmente compiute. 

Alquanto prima che Elena di Gesü avesse preso i l santo 
abito, Sebastiano, i l pr imogéni to dei due figli di Cattarina, 
entro nel monastero di Pastrana: 1' eroica sua madre ando ad 
offrirlo essa stessa al Signore. Finalmente, Panno 1587, Cat-
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tarina e i l suo secondo figlio Giovanni ricevettero a Palenza 
1'abito di Nostra Signora de! Carmelo. Giovanni ando poi a 
fare i l suo noviziato a Vagliadolid. Cosi , i due figli di Cat-
tarina de Tolosa, come Gerolamo Gracian e Giovanni della 
Croce, non lasciarono le scuole e la direzione dei padri della 
Compagnia di Gesú. che per entrare nel l ' ordine della Yergine. 
Quanto a Cattarina, essa resto in Palenza. G l i abitanti di quella 
cittá, testimoni dell ' ultimo sacrifizio di quella generosissima 
madre, cominciarono giá fin d ' allora a venerarla come una 
santa. 

I due figli di Cattarina, Sebastiano di Gesü e Giovanni 
Grisostomo, si santificarono esercitando le prime cariche del l ' or­
dine; e le figlie raeriíarono piú e piú sempre colla lor fedeltá 
a D io , quel titolo d ' « angelí » che lor diede santa Teresa. 
In quella famiglia prediletta da Nostro Signore, Casilda del 
sant' A.ngelo parve la piú privilegiata; i l divin Maestro le diede 
un piú intimo accesso nel suo euore, e la condusse per la via 
de'favori piú rari e piú elevati. Sia qual semplice religiosa, 
sia qual priora, l a venerabil madre Casilda del sant' Angelo 
ha lasciato nel monastero di Vagliadolid un nome benedetto 
e un profumo di sant i tá che ancora v i si respira. 

Quanto a Cattarina dello Spirito Santo, che fu i l nome por-
tato in religione da Cattarina de Tolosa, riusci, per le sue vir tú 
e per la sua santi tá , 1' ornamento, la luce e la consolazione del 
monastero di Palenza. Pratico soprattutto in grado eroico la 
mortificazione; ma, se trattava se stessa con ispaventevol rigore, 
era d'una carita illimitata verso degli altri. Incaricata che fu 
durante alcuni anni di reggere i l monastero, aveva per tu t í e 
le sue figlie le piú materno sollecitudini; come le amava tene-
ramente i n Gesú Cristo, provava un ' incomparabil felicita a 
farsi 1' ancella delle spose del re del cielo. 

Mentre che essa andava cosi senza posa ammassando me-
ri t i peí cielo, Nostro Signore l a fe' avvertire dalla venerabil 
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suora Stefania degli Aposíoli, che a breve anclare goderebbe 
della divina presenza. Cattarina fu innondata di giubilo risa-
pendo che non tarderebbe a uscire da questa valle di piante. 
11 2 luglio. 1608, giorno della Visitazione della beatissima Ver-
gine, fu presa dal male che stava per terminare i l suo esilio. 
Risaputo lo stato in cui si trovava, i suoi due figli, Sebastiano 
di Gesü, priore d i Vagliadolid e Giovanni Grisostomo, profes-
sore di teología a Salamanca, accorsero ad assisterla. D a una 
parte e dall ' altra, la fede e la carita dello Spiriío Santo, do-
minarono i sentimenti della natura. L ' anima di Cattarina fi-
niva d i consumarsi nello fiamme del divino amore; i suoi due 
figli non le parla vano che di Colui che stava per aprirle i 
santi suoi tabernacoli. II felice momento s' avvicina. II figlio 
pr imogéni to d i Cattarina, Sebastiano di Gesú, amminís t ra alia 
madre gl i ult imi sacramenti della chiesa, mentre i l suo figlio 
piú giovane le sta ritto al flanco e le sue due figlie in gi -
nocchio a pié del suo ietto. Cattarina, ricevuto nel suo petto 
i l suo Dio, s' intrattiene dolcemente con lu i , tutta al suo D i -
letto e i l suo Diletto tutto a lei . Alcune ore cssendo scorse 
in tal misterioso colloquio, prima che la voce del Salvatore la 
chiami per darle la corona, Sebastiano di Gesú e Giovanni 
suo fratello, Maria di san Giuseppe e Isabella della Tr in i tá 
loro sorelle, domandano ginocchioni alia lor santa madre d1 
benedirli e, nelle lor persone, le tre sue figlie assenti. L ' umi l 
Cattarina risponde ai suoi figli: « A "me tocca pregarvi di be-
nodirmi, e di domandarvi perdono dei caít ivi esempi che v ' ho 
dati nel secólo ed i n religione ». I suoi due figli la benedis-
sero; e bentosto, uscendo da questo esilio colla piú dolce delle 
morti , ando a godere della presenza del suo Dio . E r a una do­
me nica e correva i l di 13 di luglio dell ' anno 1608. L a vene-
rabile Cattarina dello Spirito Santo era in etá di settant' anni; 
ne avea passati veutidue nel Carmelo e quarant' otto nel secólo. 

Vol le Iddio, al momento stesso che essa resé V ultimo spi-
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rito, daré un pegno della sua gloria. Quel corpo che dopo i l 
battesimo mai non avea cessato d' essere i l templo dello Sp i -
rito Santo, esalo un odore colestiale, e comincio a rivestir le 
grazie della eterna giovanezza de' beati comprensori. F u espo­
sto, col santo abito del Carmine, alia venerazione dei fedeli. 
11 concorso fu iramenso: si accorreva da ogni parte a vedere 
la santa. E r a chiamata a gara novella Sinforosa, novella Fe­
licita, santa Cattarina. L'aspetto del suo volto celeste, la bel-
lezza che v i riluceva, i l dolce splendore che ne usciva, pene-
travano tutti i cuori della piú teñera divozione e facevano 
scorrere da tutti g l i occhi le lacrime. Se ne trasse allora i l 
ritratto, e le consorelle piú non la raffiguravano, tanto le in-
giurie del tempo e della malattia eran disparse in quolla mi -
racolosa í rasíbrmazione. 

Mentre in Palenza Dio lasciava cader cosi sul corpo di 
Cattarina come i l primo raggio della trasfigurazione futura, 
a Yagliadolid rivelava la felicita della sua anima alia sua figlia 
Casilda del sant' Angelo. Questa vide la madre a l flaneo di 
Nostro Signore, circonfusa da una immensa gloria e accom-
pagnata da don Sebastiano suo padre; essa avea le mani piene 
di tesori celesti che Dio avevale dato per distribuirli ai suoi 
figli e a' suoi amic i : Casilda restando estática dinanzi a tanta 
grandezza, i l divin Salvatore le disse: « T u sei stupita di ció 
che contempli. Sappi che io debbo fare ben piú ancora per 
essa ». 

Casilda del sant 'Angelo conobbe parimente, per mezzo di 
una visione intellettuale, la morte del fratello Sebastiano di 
Gresú, che termino la sua mortal carriera i n A v i l a : essa vide 
santa Teresa assisterlo a l l 'u l t ima sua ora, e spargergli colla 
sua presenza 1' anima d' una santa allegrezza. L ' altro suo fra­
tello e le quattro sue sorelle ebbero unajBne non meno pre-
ziosa innanzi a Dio . L a venerabi í madre Casilda del sant 'An­
gelo mori a Yagliadolid coronata di vir tú, di giorni e di me-
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r i t i . Aveva essa sparso tutta la vita sua tale splendore di san-
t i tá che le religiose di quel monastero vollero averia dopo la 
sua morte ognor presente a' lor occhi; e collooarouo la ver-
ginale sua spoglia nel coro, allato di quella della venerabile 
madre Maria de Ocampo, ñipóte di santa Teresa. 

Ció che la nostra santa ha detto al capitolo X I del suo 
Libro delle Fondazioni sulla cristianissima vedova deli '« ade­
lantado » di Castiglia e de' suoi figli, s' applica ammirabilmente 
alia venerabile Cattarina de Tolosa e a' suoi otto figli ch' essa 
ha dato a D i o : « Spesso ra' accade d' arrestarmi a questo pen-
siero: Allorquando un di godranno que' figli in cielo gl i eterni 
gaudii e vedranno d' andarne debitori alia lor madre, oh! quali 
non saranno le azioni di grazie con cüi le attesteranno la pro-
pria riconoscenza, e come e quanto non sentirá crescere i'ac­
cidental sua felicita quella madre, alia vista della felicita dei 
suoi figli! » 1 

1 Annali del? Ordine cormelitano, tom. 111, libr. XIV, capp. X L e XL1. 
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h Avi la Monaslero 24 agosto. . . 1562 
II. ELedina del Campo . Monaslero )3 agosto. . . 1867 
ÍH. Malagon Monastero 15 aprile. . . 1368 
IY. Vagliadolid Monastero 13 agosto. . . 1568 
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Xi! . Alba . Monaslero 23 gennaio . . 1371 
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XIV. B, Y. del Soccorso Convento . . .aprile. . . 1572 
XV. Granata Convento 19 aprile, . . 1373 
XVI. P e ñ u e l a . Convento 29 giugno . . 1573 
XVII. Siviglia Convento 3 gennaio. . 1374 
XViíI. Segovia, . ; . . . Monastero 19 marzo, . . 1374 
XIX. Veas Monastcro 24 febbraio. , 1575 
XX Almodovar Convento 7 marzo. . . 1373 
XXI, Sivigiia Monastero 29 maggio . , 1375 
XXII, Caravaca Monastero 1 gennaio . . 1376 
XXII!. Monte Calvarlo , Convento 1 dicembre . 1376 
XXIV. Baeza Convenio 14 giugno . . 1579 
XXV. Villanova . . . . . Monastero 22 febbraio. . 1380 
XXVI Palenza Monastero 29 dicembre . 1380 
XXVII. Vagrliadolid . , . Monastero 4 maggio . . 1581 
XXVIII, Salamanca , . . Convento 1 giugno. . . 1381 
XXIX'. Soria Monastero 3 giugno . . 1581 
XXX. Granata Monastero 20 gennaio. . 1582 
XXX!, Lisbona Monaslero 19 febbraio. . 1582 
XXXII Burgos Monaslero 19 aprile . , ,1382 
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DELL' ORDINE 

CARMELITANO RIFORMATO 
ERBTTE 

DALLA MOÉTE DI SANTA TERESA ALLA FINE DEL SEO. XVOI 

CONGREGAZIONE DI SPAGNA O DI SAN G 1 U S E P P E 

I, Provincia della Vecchia Castiglia o di sant' E l ia . 
Eretta nel 1581. 

Conventi 1-i 
Monasteri 11 

11. Provincia della Nuova Castiglia o dello Spirito Santo. 
Eretta nel 1588. 

Conventi 12 
Monasteri 18 

,111. Provincia dell'Andalusia superiore o del sanf Angelo. 
Eretta nel 1588. 

Conventi 1S 
Monasteri . . . . . . . 9 

I V . Provincia di Catalogna o di san Giuseppe. 
Eretta nel 1588. 

Conventi 14. 
Monasteri 6 

V . Provincia di Portogallo o di san Filippo. 
Eretta nel 1588. 

Gonventi 18 
Monasteri 6 
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VI. Provincia del Messico o di sant' Alberto. 
Eretta nel 1588. 

Conventi 17 
Monasteri 24 

VIL Provincia d' Aragona o di santa Teresa. 
Eretta nel 1685. 

Conventi 13 
Monasteri 13 

V I H . Provincia d'Andalusia inferiore o di san Gio. Battista. 
Eretta nel 1688. 

Conventi 20 
Monasteri i i 

IX. Provincia di Navarra o di san Gioacchino. 
Eretta nel 1706, 

Conventi 13 
Monasteri 9 

X . Provincia di Murcia o di sant' Anna. 
Eretta nel 1713. 

Conventi 15 
Monasteri 6 

C O N G R E G A Z I O N E D ' I T A L I A O D I S A N T ' E L I A 

Case indipendenti da ogni provincia 6 

I. Provincia d i Genova o di sant' Anna . 
Eretta nel 1617. 

Conventi 8 
Monasteri 4 

II. Provincia romana o di santa Maria . 
Eretta nel 1617, 

Convenli 12 
Monasteri 7 
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III. Provincia di Polonia o dello Spirito Santo. 
Eretta nal 1617. 

Conventi . 10 
Monasteri i 

IV. Provincia di Lombardia o del sant'Angelo. 
Eretta nel 1617. 

Conventi . . . . . . . 19 
Monasleri II 

Y . Provincia d'Avignone o di santa Teresa. 
Eretta nel 1617, 

Convenli 12 
Monasleri . . . . . . . 13 

VI . Provincia del Brabante o di san Giuseppe. 
Eretta nel 1617. 

Conventi 6 
Monasleri II 

VII. Provincia di Napoli o delta Madre di Dio. 
, Eretta nel 1626. 

Conventi . . . . , . . 17 
Monasteri 8 

VIII, Provincia di Colonia o del SS. Sacramento. 
Eretta nel 1626. 

Conventi 4 
Monasteri . , . . . . • <> 

IX. Provincia di Sicilia o di sant' Alberto. 
Eretta nel 1632. 

Conventi . . . . . . . 12 
Monasteri . 14 

X . Provincia di Parigi o di tutti i Santi. 
Eretta nel 1635. 

Conventi . . . . . . . 9 
Monasteri . . . . . . . 19 
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X I . Provincia d ' Á q u i t a n i a o di G e s ü , Maria e Giuseppe. 
Eretia nel 1611. 

Conventi 12 
Monasteri 18 

XII. Provincia di Piemonte o di san Maurizio. 
Eretta nel 1653, 

Conventi 7 
Monasteri 3 

X U 1 . Provincia di Borgogna o di san Claudio. 
Eretta nel 1653. 

Convenii . 7 
Monasteri . . . . . . . o 

X I V . Provincia F r a n c o - B é l g i c a o dei SS. Maria e Giuseppe. 
Eretta nel 1665. 

Conventi 9 
Monasteri . . . . . . . 0 

X V . Provincia di Yenezia o di san Giovanni della Croce. 
Eretta nel 1677. 

Conventi . . . . . . 10 
Monasteri 2 

X V I . "Provincia Gallo-Belgica o di san Cario. 
Eretta nel 1681. 

Conventi . . . . . . . 4-
Monasteri o 

XVII. Provincia di Normandia o della SS. T r i n i t á . 
Eretta nel 1686. 

Conventi 10 
Monasteri 12 

X V U l . Provincia di Toscana n delVAnnunziazione della B . V. M . 
Eretta nel 1695. 

Conventi 5 
Monasteri . 1 
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X I X . Provincia d'Austria o di san Leopoldo. 
Eretta nel 1701. 

Convenü 12 
Monasteri T" 6 

X X . Provincia di Lituania o di san Casimiro. 
Eretta nel 1734. 

Convenli 10 
Monasteri i 

X X I . Provincia di Baviera o della santa Croce. 
Eretta nel 1740, 

Conventi . . . . . . . 5 
Monasteri 1 

X X U . Provincia di Lorena ó di san Nicold. 
Eretta nel 1740. 

Conventi 6 
Monasteri 5 

XXIII . Provincia di F iandra o di san Giuseppe 
e della Regina della Pace. 

Eretta nel 1761. 

Conventi . , 5 
Monasteri 6 

X X I V . Provincia d' Irlanda o di san Patricio. 
Eretta nel 1638. 

Conventi 9 
Monasteri i 

MISSIONI D ' E U R O P A 

Olanda. 

Residenze 

Inghilterra e Scozia. 

Residenza 1 
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MISSIONI D ' A S I A 

Yicariato delle missioni di Persia. 
Residente e Ospizii. 

Regno di Persia . . . . . ' 7 
Impero di Turchia . . . . 2 

Yicariato delle missioni di Siria. 

Monasteri e resídeaze . . . 6 

Vicariato delle missioni del Malabar. 

Monasteri e residenze . . . 8 

Yicariato del Mogol. 

Monasteri e residenze. . . 11 

Impero Ciñese . 

Residenza . 1 

MISSIONI D ' A F R I C A 

Residenza 1 
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presso Luigia de Padilla. — Vita che fa in quella famiglia di santi. 
— Si rende figlia di santa Teresa. — Elevatissime grazie ond' é pri-
vilegiata. — Priora a Villanova de la Xara. — Fondatrice a Valora. 
— Torna In Villanova, onorata di un vero trionfo da lutto il popólo. 
— Felicrssima sua morte. — Ricognizione del suo cadavere incor-
rotlo e odoroso . » 187 
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B. Luigia de la Cerda. — Ulustre discendente de'santi re Ferdi-

nando di Spagna e Luigj di Francia. — Mortole 11 consorte Antonio 
Arias Pardo, afflittissima, brama veder Teresa. — L'accoglie nel suo 
palazzo di Toledo, e ne gode per varii mesi la santa conversazione. — 
Proíitto che ne trae cosi essa come tutta la sua principesca faroiglia. 
— Fonda un monastero della riforma carmelitana in Malagon, térra 
de' suoi dominii » 163 

C. Malagon. ~~ Cenno su tal piccola cittá. — Nobilissimo signore 
di quel feudo, Antonio Arias, maresciallo di Castiglia. — Generositá 
deiramica di santa Teresa, Luigia de la Cerda » 16S 

CAPITOLO X . 

FONDAZIONE DI VAGLIADOLID 

Don Bernardino de Mendoza da una casa per istabilirvi un mona­
stero, ed a tal atto deve la sua sal «te eterna. — Santa Teresa si mette 
in viaggio alia volta di Vagliadolid, in compagnia di san Giovanni della 
Croce. — II monastero é fondato il 13 agosto 1S68, e dedicato sotto 
il titolo della Concezione di Nostra Signora del Carmine. — Noviziato 
di san Giovanni della Croce: la santa lo ragguaglia di quanto concer­
ne la vita dell' ordine carmelitano primitivo. — Rara santitá di donna 
Maria de Acuña, vedova dell' «ade lantado » di Castiglia; come i flgli 
di lei rinunziano tutti al secólo e prendono Gesú Cristo per lor retag-
gio. Donna Casilda, una delle sue flgliuole, entra tra le teresiane » 166 

. (1368) 

ILLUSTKÁZIONI 

A. Bernardino de Mendoza. — Notizie storiche sopra questo pío 
cavaliere, e sopra la sua nobil casa sommamente benévola a santa 
Teresa » 179 

B. Vagliadolid. — Contezze storiche. — Sue principali magnifi-
cenze » 180 

C. Una famiglia nobilissima immolatasi tulla al Signore. — Cioé 
la nobilissima casa dei Padilla » 180 

I. Antonio de Padilla. — Figlio dell' « adelantado » di Castiglia 
rinunzia a'suoi stati, e entra nella Compagnia di Gesú. — É formato" 
alia perfezione del venerabile padre Baldassare Alvarez. — Suo no-
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viziato e suoi studií . — Legge teología ¡n Vagliadolid. — Riesce ze-
lanlissimo predicatore. — Filippo II, uditolo predicare alia corte, e-
sclama: « Gran predica é veder tal uomo sul pulpito »~ — Amtníra-
bile sua vita • » Í81 

II. Luigia de Padilla e le sue sorelle. — Santa giovanezza d! Lui~ 
gia. — Suoi fervori ammirabili. — Iddio le manda per compagna ed 
amica, in qualitá di sua damigella d'onore, una delle anime piú ele-
vate in grazia della sua Chiesa, cioé la vcnerabile Anna di sanf A-
gostino. — Va sposa a Martirio de Padilla. — Edifica la corte e le 
Spagne. — Vedova, entra fra le figlie di santa Teresa, col nome di 
Luigia de la Croce. — Santo suo passaggio nel monastero di Lerma. 
— La seconda sorella, entra fra le domenicane di Vagliadolid, e vi 
mena santamente la vita. — La terza, Casilda, é, fin da dodici anni, 
una eroina per seguiré la sua vocazione » 185 

CAPITOLO X I . 

FONDAZIONE DI VAGLIADOLID 

Gome 1' eroica e valenle fanciulletta Casilda de Padilla riesce a 
compiere il santo suo deside'rio di rendersi religiosa . . . » 188 

(1S74) 

CAPITOLO X I L 

F O N D A Z I O N E DI V A G L I A D O L I D 

Beatrice dell'Incarnazione, celeste anziché terrena creatura. — Sua 
vita e morte nel monastero di Vagliadolid » 196 

( 1574 ) 

ILLUSTRAZIONI 

A, Beatrice dell' Jncarnazione. — Poche notizie che ne abbiamo. 
— Prima tra le íiglie di santa Teresa a salir in cielo. — Elogio su­
blime che la santa ne fa » 204 

B. Glorie del monastero di Vagliadolid. 

I. Fenerabile María Baltista, o María de O campo. . . » 203 
II. Maria della Croce, o Maria de Paz » iv| 
III. Anna di san Giuseppe, o Jnna de Hennao . . . . » ivi 
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IV. Casilda del sanl'Jngelo^ o Casilda de Tolosa . . . » 205 
V. Teresa di Gesü Felá, o Brianda de Acuña . . . . » ivi 
VI. Stefania degii Aposloli, conversa » 206 
VII. Catterina di san Giovanni Evangelista, conversa, . » 216 

CAPITOLO XIII . 
F O N D A Z I O N E DI D U R V E L O 

Primo convento di carmelilani scalzi. — É íondato iu Durvelo 
1' auno 1568. — Giovanni della Croce e Antonio di Gesu primi car-
melitani scalzi . . . » 220 

(1568) 

CAPITOLO X I Y . 
F O N D A Z I O N E DI D U R V E L O 

II convento di Durvelo é fondato il 28 novembre 1568. — Vita 
contemplativa e apostólica che vi menano Giovanni della Croce, e 
Antonio di Gesü. — Santa Teresa }i visita in quella casa. — Questa 
é trasferita a Mancera. » 226 

(1568) 

ILLUSTRAZIONI 

A. Durvelo. — Piccola Ierra, in cui vien fondato il primo convento 
di carmelilani riformati. — Poverissima e santa vita che essi vi in-
trapresero 234 

B. Luíg i de Toledo. — Generoso cavaliere, fondalore della casa di 
Mancera. — Come ne fu ripagato da Dio » ivi 

C. Mancera. — Villaggio di Castiglia. — Vi si trasportó il con­
vento di Durvelo. — Ove poi fu riaperto » ivi 

CAPITOLO X Y . 

F O N D A Z I O N E DI T O L E D O 

Santa Teresa giunge in Toledo a'24 di marzo del 1569. — Diffi-
coltá che vi trova da superare. — II 14 marzo di quell'anno slasso, 
fondasi il monastero, e viene dedícalo in onore di san Giuseppe » 235 

( 1569 ) 
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ILLÜSTKAZIONI 
A. Toledo. — Antíchissiraa e nobil cilta della nuova Castiglia. — 

Suoi principali monumenti. — Notizie storiche. — Suoi ciltadini piü 
famosi „ 249 

CAPITOLO X Y I . 

F O N D A Z I O N E D I T O L E D O 

Esempi di singolar virtú e fervore delle religiose di tai mosa-
stero. — Avventurata morte d'una tra esse chiamata suor Pelronilla 
di sant'Andrea. — INoslro Signore promelte alia santa fondalrice di 
assistere Egli stesso agli ultiini lor momenti tulle le religiose de'suoi 
monasteri • . . » 230 

(1369-1573) 

CAPITOLO X Y I I . 

F O N D A Z I O N E D I P A S T R A N A 

Messasi la santa madre in viaggio alia volla di Pastrana, si sofferma 
in Madrid. — Ivi, guadagna aü'ordine suo Mariano de Azaro e il suo 
compagno Giovanni Narducci. — Dopo Iré mesi circa di dimora in 
Pastrana, essa fonda in quella cilla un monastero di monache, il 9 
luglio 4569, e, íl 13 del mese, slesso un convento di frati . » 256 

(1569) 

ILLUSTRAZIONI 
A. La principessa d'Eboli. — Dama famosa nella sloria di Spagna. 

— Suo marilo, lesoriere di Spagna e delle Indie, fonda un monaslero 
della rifonna in Pastrana, Ierra dei suoi dominii. — Avventure, dopo 
la morte di lui, della principessa, e travagli della santa . . » 268 

B. II padre Mariano di san Benedetto. — Italiano di nazione. — 
Poeta ed eloquentissimo parlatore. — Compagno di Ugo Boncompagni, 
slato poi Gregorio XIII. — Teólogo al concilio di Trento. — Waggior-
domo di Catterina d'Austria, regina di Polonia. — Cavaliere di Malta. 
— Eroe alia battaglia di san Quintino. — É sostenuto prigione e poi 
libéralo. — Filippo II lo sceglie per aio del principe di Sulmona. — 
L'incarica di rendere navigabile il Guadalquivir da Siviglia a Cor-
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dova. — In tale ultima cilla fa gli Esercizi spirltuali, e entra fra'car-
melilani. — Servigi grandissimi resi da lui allVordine. — Santa sua 
morle . . . , . » 271 

C. F r a Giovanni de la Miseria. — Cioé Giovanni Narducci, ita­
liano. — Piltore non ignobile, al quale andiamo debitori del ritratto 
di santa Teresa. — Suoi casi e sue virtü » 272 

D. Jl padre Matleo de la Fmntp. — Rislauratore dell' ordine di 
san Basilio in Ispagna. — Suo eremo Ira' burroni della Sierra Morena. 
— Santa sua vita » 274 

CAPITOLO X Y I I I . 

F O N D A Z I O N E D I S A L A M A N C A 

La santa, sollecitata dal padre Martino Gutiérrez a fondare un mo-
nastero a Salamanca, si porta in tale cittá. — Digressione: che abbia 
avuto a patire ne'suoi viaggi; sua gioia all'erezione di una nuova 
chiesa; virtü delle prime carmelitane. — Avvisi alie priore circa la 
pratica della mortiíicazione e dell' obbedienza. — Quanto sia loro 
necessaria la discrezione. — Che osservar debbano per ben governa-
re. — Obbligo che hanno di condurre le loro suddile per la via della 
regola e delle coslituzioni: non per altro sonó esse preposte da Dio 
alie sorelle . - . . . . . . » 274 

ILLUSTRAZIONI 

A. / / padre Martino Gutiérrez. — Ornamento ¡nsignissimo della 
Compagnia di Gesú. — Due celebri sue conquiste: Francesco de Si-
fiera, diretlore e poi storico della santa, e ¡1 venerabile Luigi da Ponte. 
— Diretlore egli stesso della beata madre. — É ucciso dagli Ugonotli. 
— Sua gloria in cíelo mostrata a santa Teresa. — Traslazione del suo 
corpo a Vagliadolid 1'anno Í603 » 286 

B. Salamanca. — Cenni geograíici e slorici. — Suoi principal) or-
namenti »> 287 

C. / viaggi di santa Teresa. — Minuto ragguaglio, lasciatoci dal 
Ribera, delle edificantissime sue coslumanze e divote pratiche ne' tre-
quenti e lunghi suoi viaggi , . . . . » 288 
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CAPITOLO X I X . 

F O N D A Z I O N E DI S A L A M A N C A 

La sania madre fonda quesfo monastero il di d'Ognissanti del 
1370, e lo dedica sollo il tilolo di san Giuseppe. — Alcun lempo dopo, 
é posta a capo del monastero della Incarnazione di Avila. — Fa un 
viaggio a Salamanca, e, il giorno di san Michele del 1S75, slabllisce 
il monastero delle sue ílgiie in una nuova casa » 29! 

(1570-1373) 

ILLUSTRAZIONI 

A. Un miracolo di santa Teresa. — Per poler prendere possesso del 
monastero di Salamanca otliene repentinamente che si rassereni il 
cielo . » 302 

B. A l t r i due miracoli d i santa Teresa. — Cioe, due guarigioni mi-
racolose » 503 

C. II primo flore del Carmelo d i Salamanca. — habella degli Angelí. 
— Santa sua infanzia. — Ediíicanlissima sua vita. — Prodigi alia sua 
morte. —- Santa Teresa le appare e la conforta . . . . . . . » 304 

CAPITOLO X X . 

FONDAZIONE DI ALBA DE TORMES 

Questo monastero é fondato il giorno della Conversione di san Paolo 
I* anno 1571, e vien dedícalo snrtlo il t ilolo dell'Annunziazione di No-
slra Signora. —• Eminente pietá di Francesco Velasquez e di Teresa 
de Layz, sua cousorle, che ne fu ron o i fondalori » 308 

(1571) 

ILLUSTRAZIONI 
A. Alba de Tormes. — Conf ezze gcografiche in questa cilla, signo-

ria della nobilissima casa de'Toledo, duchi d'AIba. — Relazioni della 
santa con tal famiglia. — Garzia de Toledo, domenicano, suo direllore. 
— Ferdinando, il celebre duca d' Alba, ne legge, prigione nel forte di 
Uzeda, la Jsiuria della p r o p r i a vita. — Maria Enriquez, sua consorte, 
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amica intima della beata madre. — 11 corpo di essa, per sentenza di 
Cesare Speciano, vescovo di Novara e nunzio in Ispagna, é reso ai du-
chi d' Alba » 520 

B, U monastero d'Alha de Tormes. — Casa privilegiatissima. — Pos-
siede il corpo della santa. — Suo stato d' incorroltibilitá. — Descri-
zione del suo sepolcro. — Beatrice de Ahumada, ñipóte di santa Te­
resa, morta sua figlia in Alba. — Tombe dei pií fondatori del sacro 
cenobio, Teresa Layz e Francesco Velasquez. — E di Giovanna de A h u ­
mada, sorella della santa, e Giovanni de Ovalle, consorte di Giovanna, 
benefaltori insignissimi del monastero » 321 

CAPITOLO X X I . 

F O N D A Z I O N E D I S E G O V I A 

Nostro Signore comanda alia santa d'andar a fondare un monastero 
nella ciltá di Segovia. — Essa obbedisce: concorso préstatele in tal 
impresa da Anna de Ximena. — II monastero é fondato 1'anno 1S74, 
il giorno di san Giuseppe, ed é dedicato al glorioso patriarca. — E -
logi e ringraziamenti ai sacerdoti Giuliano d'Avila e Antonio Gayían, 
comp igni di viaggio della beata madre. — Messe le cose tutte in buon 
ordine nella nuova casa di Segovia, la santa fondatrice si restituisce 
in Avila in sull'uscir di setiembre deí l 'anno medesimo . . » 32<) 

{1S74 ) 

ILLÜSTRAZIONI 

A. Segovia. — Cenni geografici — Sue raritá » 333 

B. Anna de Ximena. — Fonda il monastero di Segovia. — Ne é 
ripagala da Dio colla grazia della vocazione religiosa, concessa a lei 
e alia sua figliuola, María de Bracamonte » ivi 

C. Antonio Gaylan. — Élogi che fá la santa, nelle sue lettere, di 
questo suo gran benefattore. — Una figlia d' Antonio si rende tere-
siana . . . . » 334 

D. Santa Teresa al sepolcro di san Domenico. — Grazie che vi 
riceve, e stupendo prodigio di cui é oggetto » ivi 

E. La tamba di san Giovanni della Croce. — Trasla'zione del sacro 
suo corpo da Ubeda a Segovia. — Magnifico avello onde la Spagna 
rouora. — Sua preservazione in questi ultimi fortunosi tempi » 335 
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CAPITOLO X X I I . 
P O N D A Z I O N E DI V E A S 

II monastero v ' é eretlo il giorno di san Mattia l'anno lb7S,. e vien 
dedícalo sotto I'ínvocazione di san Giuseppe. — Ammirabili virtú di 
Cattarina de Sandoval che insietn colla sorella Maria fonda il mona­
stero. — La santa ne nomina priora la madre Anna di Gesú, che in-
trodusse piú tardi le sue Agüe in Francia e nel Belgio . . » 336 

(137S) 

ILLUSTRAZIONI 
A. Veas. — Piccola terrá sui confini dell' Andalusia. — « Ordine 

di san Giacomo della Spada « che ne era sígnore. — Ediíicanti noti-
zie sulle due fondatrici del monastero di Veas » 5b2 

I. Caííarína de Sandoval, o Cattarina di Gesü » 353 
II. Maria de Sandoval, o Maria di Gesü » 336 

CAPITOLO X X I I I . 
P O N D A Z I O N E DI S I V I G L I A 

Primo abboccamento della santa col padre Gerolamo Gracian. — 
Elogio delle sue virtú, e degli eminenti servigi da esso resi al Car­
melo riformato » 358 

(1573) 

ILLUSTRAZIONI 
A, II padre Gerolamo Gracian. — Magnifico elogio intessuto dalla 

santa a questo personaggio tanto diversamente gludicato. — Fu certo 
una delle piü nobili menti e delle piú colte penne che abbia avuto 
la Spagna- — Dati storici per poterne recare definitivo gludizio. — 
Notizie sulla sua agitatissima vita. — Molte e dotte sue opere » 367 

CAPITOLO X X I V . 
F O N D A ZI ONE DI S I V I G L I A 

Partenza alia volta di Siviglia. — Accidenti e disagi lungo il viag-
g¡0. — Arrivo in detta cittá. — Difficolta ed ostacoli. — II monastero 
é fondato il di della santissima Trinitá, e vien dedicato sotto 1' in-
vocazione di san Giuseppe » 371 

( 1575) 
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ILLUSTRAZIONI 
A. Siviglia. — Notizie geograflche e storiche su tal nobissima cilla. 

— üomíni famosi de* quali fu palria » 384 

CAPITOLO X X Y . 
F O N D A Z I O N E D I S I V I G L I A 

La santa riceve inaspettalamente soccorso da suo fratello Lorenzo 
de Cepeda che giunge d' America. — Consolante promessa che le fa 
Nostro Signore. — Una casa é finalmente cómprala; le religiose vanno 
a prender vi slanza; bella ceremonia che si fa in tale occasione » 387 

(1S75) 

ILLUSTRAZIONI 
A. Lorenzo de Cepeda. ~ I. Illustre fratello di santa Teresa. — 

Capítano, o Governatore, poi Tesoriere della provincia di Quilo. — 
Impalma piissima dama, Giovanna María de Fuentes y Guzman. — Que-
sta muore d' appena trent' anni. — 11 suo sposo, sollo la di'rezione 
della santa sorella, si da tullo a Dio. — É munífico benefallore della 
riforma di leí. — Vuole che le sue ceneri riposino in san Giuseppe 
d'Avila » 396 

II. Teresita, sua íiglia. — Aurea sua índole. — Viene edúcala dalla 
santa sua zia. — Al momento del suo passaggio, appare raggiante di 
luce alia venerabile Anna di san Bartolomeo » 399 

CAPITOLO X X V I . 
F O N D A Z I O N E D I S I V I G L I A 

Gioia della santa e delle sue flgliuole al veder fondalo il raona-
slero. — Slrani casi e ediflcanti particolaritá della prima novizia che 
vi fu ricevuta. — Allre anime sanie che vi condusse il Signore » 402 

( 1376) 

ILLUSTRAZIONI 
A, Vita posteriore di Beatrice della Madre di Dio. — É consérvala 

per lunghi anni al monastero di Siviglia. — Sue mirabili virtü. — 
Sua invidiabil morle in elá di ollre ollanl' anuí » 412 
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CAPITOLO X X Y I I . 

F O N D A Z I O N E D I C A R A Y A C A 

II monastero é fondato il 1 gennaio 1576, e dedicato al glorioso 
san Giuseppe. — Come queste fondazioni sonó I'opera di Dio. La 
santa esorta le sue íigliuole a mantener nell' ordine il fervore che vi 
regna. — Patimenti di santa Teresa in qneste fondazioni: strazio del 
suo cuore allorquando si separava dalle sue figlíe, e pin particolar-
mente non le dovendo piíi rivedere, — Persecuzione contro ¡1 Carmelo 
riformato. — Gloia in mezzo di essa della santa. — Riceve 1'ordine di 
chiudersi in uno dei suoi monasteri: sceglie quello di Toledo, e ivi 
scrive queste ultime quattro fondazioni » 414 

( 1576) 

ILLUSTRAZIONI 

Ai Caravaca. — Piccola cittá dell' antico regno di Murcia. — É 
delta « Santa Croce di Caravaca » per uno strepitoso prodigio avve-
nutovi. ~ Storia del « Croceflsso di Caravaca » ;> 452 

CAPITOLO X X V I I I . 

FONDAZIONE DI VILLANOVA DE L A X A R A 

Persecuzioni contro la riforma. — Le fondazioni sospese per lo 
spazio di quatlr'anni. — Restituita la pace all'ordine, santa Teresa 
parte alia volta di Villanova de la Xara per fondarvi una casa. — 
Si arresta nel monastero di Nostra Signora del Soccorso, fondato dalla 
venerabile Caíterina de Cordona. — Notizie intorno a questa ¡Ilustre 
vergine. — Arrivo della beata madre e delle sue íigliuole a Villanova 
de la Xara. — Eminenti virlii delle fondatrici di quel monastero. — 
Esso é aperto la prima domenica di quaresima, e dedicato sotto il 
l i tólo della gloriosa sanl'Anna . » 434 

(1580) 

ILLUSTRAZIONI 

A. Caíterina de Cordona. — Nata a Napoli, da¡ duchí di tal nome, 
— I primi anni della sua infanzia privilegiatissima. — A otto anni, 
é orfana. — La principessa di Salerno 1'accoglie nel suo palazzo, — 


